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ALL-BOND 3®*
Système adhésif dentaire universel  

Mode d’emploi

INFORMATIONS GÉNÉRALES
ALL-BOND 3 est un dispositif adhésif dentaire universel à double durcissement compatible avec tous les matériaux dentaires. ALL-BOND 3 est 
formulé avec des monomères à fort pouvoir de réticulation et est un adhésif hydrophobique assurant une durabilité renforcée du liant.
ALL-BOND 3 RESIN est une résine de collage radio-opaque hydrophobe. Sa radio-opacité favorise la visualisation des restaurations et réduit le 
risque de mauvais diagnostic des caries dentaires.ALL-BOND 3 RESIN est sans HEMA. L’absence d’HEMA dans la couche de résine est une 
caractéristique appréciable, car elle rend la couche de collage moins sujette à la sorption d’eau.
Utilisateur prévu: dentiste autorisé à exercer.
Indications :
1. Restaurations directes en composite
2. Reconstitutions coronaires composites
3. Restaurations indirectes (métal, composite, alumine/zircone, porcelaine et disilicate de lithium) 
4. Liaison post-endodontique
5. Restaurations par réparation de porcelaine/disilicate de lithium
6. Réparation de fusions de porcelaine au métal
7. Réparation de fusion de porcelaine à base de zircone/alumine
8. Réparation des restaurations composites anciennes ou indirectes
9. Pour la désensibilisation des préparations avant la pose d’une restauration provisoire/scellement immédiat de la dentine 
10. Pour la désensibilisation des racines exposées
Avertissements :
 •  Éviter les éclaboussures dans les yeux. Si le liant ALL-BOND 3 entre en contact avec les yeux, rincer abondamment à l’eau claire et 

consulter un médecin.
 •  Lors de l’utilisation d’adhésifs dentaires, la contamination par la salive compromet sérieusement le collage sur la dentine.
 •  L’acide phosphorique contenu dans l’agent de mordançage est un irritant sévère pour les yeux et la peau. Des lésions peuvent survenir si 

l’agent de mordançage reste sur la peau ou sur les muqueuses pendant des périodes prolongées. En cas d’éclaboussure accidentelle dans 
l’œil, rincer abondamment à l’eau et consulter immédiatement un médecin. En cas de contact avec d’autres tissus, rincer immédiatement avec 
beaucoup d’eau pendant plusieurs minutes.

 •  Hautement inflammable.
Mises en garde :
 •  Contamination croisée : ce produit peut contenir des éléments qui sont destinés à un usage unique. Éliminer les composants et accessoires 

à dose unitaire utilisés ou contaminés. Ne pas nettoyer, désinfecter, ni réutiliser.
Précautions :
 •  Pour des informations complète concernant l’utilisation, se reporter aux instructions spécifiques relatives au stockage du produit.
 •  ALL-BOND 3 est un matériau à double durcissement. Utiliser immédiatement ALL-BOND 3 lorsqu’il a été préparé dans le godet de 

mélange, ou le protéger de la lumière ambiante.
 •  Éviter tout contact avec la peau, car les résines (méth)acrylates non polymérisées peuvent occasionner des réactions cutanées chez les 

personnes sensibles. En cas de contact avec la peau, laver abondamment avec de l’eau et du savon..
 •  Le patient et le personnel dentaire doivent porter des lunettes de protection. 
 •  Un séchage à l’air inapproprié ne permettra pas une évaporation totale du solvant et peut entraîner une réduction de la force d’adhérence 

et une sensibilité post-opératoire.
 •  Une accumulation excessive peut empêcher la pose de la restauration définitive.
 •  Consulter les étiquettes des composants individuels pour obtenir les dates de péremption spécifiques.
 •  Fiche de données de sécurité disponible sur demande.
 •  Fiche de données de sécurité disponible sur www.bisco.com.
 •  Consignes d’utilisation disponibles sur demande.
 •  Consignes d’utilisation disponibles sur www.bisco.com.

MODE D’EMPLOI
1.   Pour les restaurations directes en composite 
2.   Pour les reconstitutions coronaires composites :
1.   Mordancer la préparation pendant 15 secondes avec UNI-ETCH®* et rincer abondamment. 
2.   Éliminer l’excès d’eau avec un tampon de mousse ou par aspiration tout en laissant la préparation visiblement humide.
3.   Appliquer un nombre égal de gouttes des Parties A et B d’ALL-BOND 3 (1:1) dans un puits de mélange.
4.   À l’aide d’un pinceau, mélanger l’adhésif pendant 5 secondes. 
5.   Appliquer 1 à 2 couches sur la préparation de la dent complète en agitant légèrement pendant 5 à 10 secondes.
6.   Sécher à l’air délicatement en commençant à 5 cm pendant 5 secondes jusqu’à ce que tout mouvement visible ait cessé sur le matériau. 

Ensuite, séchez soigneusement pendant un minimum de 10 secondes. La surface doit avoir un aspect brillant uniforme. Sinon, appliquer une 
couche supplémentaire de ALL-BOND 3 et répéter l’étape 5.

7.   Facultatif : Photopolymériser pendant 10 secondes.
8.   Facultatif : Appliquer une fine couche de résine ALL-BOND 3 radio-opaque. Amincir à l’air si nécessaire. Photopolymériser pendant 

10 secondes. 
9.   Poursuivre avec la mise en place du matériau de restauration.
3.   Restaurations indirectes (métal, composite, alumine/zircone, porcelaine et disilicate de lithium)
   Préparation de la dent :
1.   Mordancer la préparation pendant 15 secondes avec UNI-ETCH et rincer soigneusement. 
2.   Éliminer l’excès d’eau avec un tampon de mousse ou par aspiration tout en laissant la préparation visiblement humide.
3.   Appliquer un nombre égal de gouttes des Parties A et B d’ALL-BOND 3 (1:1) dans un puits de mélange.
4.   À l’aide d’un pinceau, mélanger l’adhésif pendant 5 secondes. 
5.   Appliquer 1 à 2 couches sur la préparation de la dent complète en agitant légèrement pendant 5 à 10 secondes.
6.   Sécher à l’air délicatement en commençant à 5 cm pendant 5 secondes jusqu’à ce que tout mouvement visible ait cessé sur le matériau. 

Ensuite, séchez soigneusement pendant un minimum de 10 secondes. La surface doit avoir un aspect brillant uniforme. Sinon, appliquer 
une couche supplémentaire de ALL-BOND 3 et répéter l’étape 5.

7.   Facultatif : Photopolymériser pendant 10 secondes. 
8.   Poursuivre les procédures de cimentation.
Préparation de la restauration indirecte :
Pour les restaurations indirectes en métal ou composite et alumine/zircone :
1.   Préparer la surface interne de la restauration conformément aux instructions fournies par le laboratoire.
2.   Appliquer un nombre égal de gouttes des Parties A et B d’ALL-BOND 3 (1:1) dans un puits de mélange.
3.   À l’aide d’un pinceau, bien mélanger pendant 5 secondes.
4.   Appliquer 1 couche de ALL-BOND 3 sur la surface liée de la restauration. (Z-PRIME™* Plus peut être utilisé en alternative sur la 

restauration)
5.   Sécher soigneusement à l’air. 
6.   Facultatif : Photopolymériser pendant 10 secondes.
Pour les restaurations tout en céramique :
IMPORTANT: Comme les différentes céramiques nécessitent des traitements de surface différents, contacter le laboratoire pour connaître les 
instructions de traitement approprié des surfaces internes.
1.   Si le laboratoire recommande le silanage, appliquer une fine couche de silane, par ex. BIS-SILANE™* ou PORCELAIN PRIMER*, sur la 

surface interne et attendre 30 secondes. Sécher avec une seringue à air.
   REMARQUE: La surface de la porcelaine ne semblera pas différente qu’avant l’application de BIS-SILANE ou de PORCELAIN PRIMER.
2.   Appliquer un nombre égal de gouttes des Parties A et B d’ALL-BOND 3 (1:1) dans un puits de mélange.
3.   À l’aide d’un pinceau, bien mélanger pendant 5 secondes.
4.   Appliquer 1 couche de ALL-BOND 3 sur la surface liée de la restauration. (Autrement, PORCELAIN BONDING RESIN* peut être utilisée 

sur la restauration). 
5.   Sécher soigneusement à l’air.
6.   Facultatif : Photopolymériser pendant 10 secondes. 
4.   Pour liaison post-endodontique :
1.   Préparer le tenon et l’espace du tenon selon les instructions du fabricant. 
2.   Mordancer le canal avec UNI-ETCH pendant 15 secondes. Rincer abondamment et retirer l’excédent d’eau avec un bref jet d’air et un ou 

plusieurs embout(s) en papier pour retirer l’eau éventuellement accumulée dans le canal.
3.   Appliquer un nombre égal de gouttes des Parties A et B d’ALL-BOND 3 (1:1) dans un puits de mélange.
4.   À l’aide d’un pinceau, bien mélanger pendant 5 secondes.
5.   Utiliser une brosse endodontique pour appliquer 1 ou 2 couches de ALL-BOND 3 dans le canal. Retirer l’excédent de matériau accumulé 

à l’aide d’embouts en papier et d’une légère aspiration. Faire suivre cette étape d’un jet d’air léger pour sécher parfaitement. 
   REMARQUE: l’étape impliquant les embouts en papier est importante pour retirer tout adhésif accumulé, afin qu’aucune interférence ne 

vienne gêner la mise en place complète du tenon.
6.   Appliquer une couche de ALL-BOND 3 au tenon et sécher à l’air.
7.   Facultatif : Photopolymériser pendant 10 secondes.
8.   Poursuivre avec la cimentation du tenon selon les instructions du fabricant.
5.   Restaurations par réparation de porcelaine/disilicate de lithium :
1.   Isoler la zone à réparer.
2.   Enlever la glaçure et chanfreiner (à 45°) la céramique autour de la zone à réparer. Sabler l’ensemble de la zone et frotter avec une fraise 

à gros grain en diamant. Rincer à l’eau et sécher à l’air.
3.   Placer le BARRIER GEL* sur les gencives susceptibles d’être exposées ou sur la porcelaine pour protéger les zones qu’il n’est pas 

nécessaire de mordancer.
4.   Appliquer PORCELAIN ETCHANT* (9,5 % HF) sur la surface de porcelaine sèche pendant 90 secondes. Continuer à observer le site de 

mordançage pendant toute la procédure. Aspirer le produit PORCELAIN ETCHANT et rincer abondamment à l’eau et sécher à l’air. La surface 
mordancée doit avoir un aspect terne et givré.

5.   Nettoyer la porcelaine mordancée en appliquant l’UNI-ETCH et agiter durant 20 secondes pour retirer tous les sels. Rincer et 
sécher soigneusement. 

6.   Appliquer 1 fine couche de BIS-SILANE ou de PORCELAIN PRIMER sur la surface mordancée de la porcelaine et laisser reposer durant 
30 secondes. Sécher avec une seringue à air (chaud. 

7.   Appliquer une couche de aALL-BOND 3 RESIN ou de PORCELAIN BONDING RESIN, sécher/amincir à l’air. 
8.   Terminer la réparation avec un composite microhybride (par exemple ÆLITE™* All-Purpose Body) et procéder à la finition/au polissage. 
6.   Réparation de fusions de porcelaine au métal :
1.   Isoler la zone à réparer.
2.   Retirez tout vernis et biseautez la porcelaine (45 degrés) autour de la zone à réparer. Sabler l’ensemble de la zone et frotter avec une fraise 

à gros grain en diamant. Rincer à l’eau et sécher à l’air.
3.   Placer le BARRIER GEL sur les gencives et le métal susceptibles d’être exposés pour protéger les zones qu’il n’est pas nécessaire 

de mordancer. 
4.   Appliquer PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) sur la surface sèche de la céramique pendant 90 secondes. Continuez d’observer le point 

mordancé durant toute la procédure. Aspirer le produit PORCELAIN ETCHANT et rincer abondamment à l’eau et sécher à l’air. La surface 
mordancée doit avoir un aspect terne et givré.

5.   Nettoyer la porcelaine mordancée en appliquant l’UNI-ETCH et agiter durant 20 secondes pour retirer tous les sels. Rincer et 
sécher soigneusement.

6.   Appliquer 1 fine couche de BIS-SILANE ou de PORCELAIN PRIMER sur la surface mordancée de la porcelaine et laisser reposer durant 
30 secondes. Sécher avec une seringue à air (chaud).

7.   Appliquer 1 ou 2 couches de Z-PRIME Plus ou de ALL-BOND 3 sur le métal exposé et sécher avec une seringue à air durant 3 à 
5 secondes. 

8.   Bien secouer les flacons d’OPAQUER* Base et Catalyst avant de vous en servir. Appliquez une goutte de Catalyst et de Base sur un bloc 
de mélange et mélangez avec la tête d’un pinceau. Appliquer une fine couche d’OPAQUER uniquement sur la surface du métal et laisser 
durcir, ou photopolymériser, pendant 5 secondes.

9.   Appliquer une couche de aALL-BOND 3 RESIN ou de PORCELAIN BONDING RESIN, sécher/amincir à l’air.
10. Terminer la réparation avec un composite microhybride (par exemple ÆLITE All-Purpose Body) et procéder à la finition/au polissage.
7.   Réparation de fusion de porcelaine à base de zircone/alumine :
1.   Isoler la zone à réparer.
2.   Retirez tout vernis et biseautez la porcelaine (45 degrés) autour de la zone à réparer. Sabler l’ensemble de la zone et frotter avec une fraise 

à gros grain en diamant. Rincer à l’eau et sécher à l’air. 
3.   Placez le BARRIER GEL sur les gencives et l’alumine/zircone susceptibles d’être exposées pour protéger les zones qu’il n’est pas 

nécessaire de mordancer.4.
4.   Appliquer PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) sur la surface sèche de la céramique pendant 90 secondes. Continuez d’observer le point 

mordancé durant toute la procédure. Aspirer le produit PORCELAIN ETCHANT et rincer abondamment à l’eau et sécher à l’air. La surface 
mordancée doit avoir un aspect terne et givré.

5.   Nettoyer la porcelaine mordancée en appliquant l’UNI-ETCH et agiter durant 20 secondes pour retirer tous les sels. Rincer et 
sécher soigneusement.

6.   Appliquer 1 fine couche de BIS-SILANE ou de PORCELAIN PRIMER sur la surface mordancée de la porcelaine et laisser reposer durant 
30 secondes. Sécher avec une seringue à air (chaud).

7.   Recommandations : appliquer 1 ou 2 couches de Z-PRIME Plus sur la zircone/alumine exposées et séchez avec une seringue à air durant 
3 à 5 secondes. 

8.   Appliquer une couche de ALL-BOND 3 RESIN ou de PORCELAIN BONDING RESIN sur la porcelaine et la zircone ou l’alumine, sécher à 
l’air/amincir à l’air. 

9.   Terminer la réparation avec un composite microhybride (par exemple ÆLITE All-Purpose Body) et procéder à la finition/au polissage. 
8.   Réparer les restaurations composites anciennes ou indirectes
1.   Isoler la zone à réparer.
2.   Éliminer la surface du composite existant à l’aide d’une opération d’aéro-abrasion, d’une pointe diamant ou d’une fraise et biseauter les marges 

(45°) autour de la zone à réparer. 
3.   Nettoyer le composite en appliquant UNI-ETCH et agiter pendant 20 secondes. Rincer et sécher soigneusement.
4.   Recommandations : Appliquer 1 couche de Z-PRIME Plus. Faire sécher à l’aide d’une seringue à air pendant 3 à 5 secondes.
5.   Appliquer une fine couche de aALL-BOND 3 RESIN ou de PORCELAIN BONDING RESIN, sécher/amincir à l’air.
6.   Terminer la réparation avec un composite microhybride (par exemple ÆLITE All-Purpose Body) et procéder à la finition/au polissage.
9.   Pour la désensibilisation des préparations avant la pose d’une restauration provisoire/scellement immédiat de la dentine :
1.   Mordancer la préparation pendant 15 secondes avec UNI-ETCH et rincer soigneusement. 
2.   Éliminer l’excès d’eau avec un tampon de mousse ou par aspiration tout en laissant la préparation visiblement humide.
3.   Appliquer un nombre égal de gouttes des Parties A et B d’ALL-BOND 3 (1:1) dans un puits de mélange. 
4.   À l’aide d’un pinceau, bien mélanger pendant 5 secondes.
5.   Appliquer 1 à 2 couches sur la préparation de la dent complète en agitant légèrement pendant 5 à 10 secondes.
6.   Sécher à l’air délicatement en commençant à 5 cm pendant 5 secondes jusqu’à ce que tout mouvement visible ait cessé sur le matériau. 

Ensuite, sécher soigneusement pendant un minimum de 10 secondes. La surface doit avoir un aspect brillant uniforme. Sinon, appliquer 
une couche supplémentaire de ALL-BOND 3 et répéter l’étape 5.

   REMARQUE: BISCO recommande qu’une fine couche de ALL-BOND 3 RESIN, résine radio-opaque à faible viscosité soit appliquée et 
légèrement durcie avant la prise d’empreinte. Cette étape facilitera la préparation et les coupes de bloc en profondeur et évitera l’exposition 
potentielle de la dentine au niveau de la pose de restauration pendant le nettoyage de l’interface adhésive soit par abrasion aux particules 
aérosols, soir par polissage.

7.   Photopolymériser pendant 10 secondes.
8.   Éliminer la couche inhibée par l’oxygène à l’aide d’un tampon de coton ou de gaze imbibé d’alcool et procéder à la prise d’empreinte.
9.   Poursuivre la procédure de temporisation. Il est recommandé de recouvrir la préparation d’un lubrifiant à base d’eau avant l’application du 

matériau provisoire.
10. Pour la désensibilisation des racines exposées :
1.   Mordancer pendant 15 secondes avec UNI-ETCH et rincer soigneusement. 
2.   Éliminer l’excès d’eau avec un tampon de mousse ou par aspiration tout en laissant la dent visiblement humide.
3.   Appliquer un nombre égal de gouttes des Parties A et B d’ALL-BOND 3 (1:1) dans un puits de mélange.
4.   À l’aide d’un pinceau, bien mélanger pendant 5 secondes.
5.   Appliquer 1 à 2 couches sur la racine exposée en agitant légèrement pendant 5 à 10 secondes.
6.   Sécher à l’air délicatement en commençant à 5 cm pendant 5 secondes jusqu’à ce que tout mouvement visible ait cessé sur le matériau. 

Ensuite, sécher soigneusement pendant un minimum de 10 secondes. La surface doit avoir un aspect brillant uniforme. Sinon, appliquer 
une couche supplémentaire de ALL-BOND 3 et répéter l’étape 5.

7.   Photopolymériser pendant 10 secondes. 
8.   Supprimer la couche inhibée à l’oxygène avec un tampon de coton ou de gaze imbibé d’alcool ou appliquer une couche de liquide de 

polissage BisCover™* LV et durcir légèrement pendant 30 secondes.
CONSIDÉRATIONS RELATIVES À L’ÉLIMINATION : Se référer aux dispositions communautaires relatives à l’élimination des déchets. En 
l’absence de telles dispositions, se référer aux dispositions nationales ou régionales relatives à l’élimination des déchets.
CONSERVATION: Conserver à température ambiante (20 °C/68 °F à 25 °C/77 °F).
GARANTIE: BISCO, Inc. reconnaît sa responsabilité de remplacer les produits s’ils sont défectueux. BISCO, Inc. n’accepte aucune responsabilité 
pour les dommages ou les pertes, directs ou indirects, découlant de l’utilisation ou de l’incapacité d’utiliser les produits selon les procédés décrits. 
Avant utilisation, il incombe à l’utilisateur de déterminer la pertinence du produit pour l’application en question. L’utilisateur assume tous les risques 
et toutes les responsabilités qui en découlent.
NOTICE: Signaler tout incident sérieux à BISCO et aux autorités compétentes du pays dans lequel l’utilisateur et / ou le patient est établi.

Le résumé de la sécurité et de la performance clinique peut être consulté à l’adresse https://ec.europa.eu/tools/eudamed ou envoyé sur demande. 

* ALL-BOND 2 et UNI-ETCH sont des marques déposées de BISCO, Inc. 
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE et BisCover sont des marques commerciales de BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT et OPAQUER sont des produits de BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Sistema Adhesivo Dental Universal 

Instrucciones de uso

INFORMACIÓN GENERAL
ALL-BOND 3 es un sistema adhesivo dental universal de curado dual que es compatible con todos los materiales dentales. ALL-BOND 3 está 
formulado con monómeros altamente entrecruzados y es un adhesivo hidrofóbico que aumenta la durabilidad de la adhesión.
ALL-BOND 3 RESIN es una resina con relleno para la adhesión, hidrofóbica y radiopaca. Su radiopacidad permite trazar la restauración y reduce el 
riesgo de diagnóstico erróneo de caries.ALL-BOND 3 RESIN no tiene HEMA. La ausencia de HEMA en la capa de resina es una característica 
deseable que hace que la capa adhesiva sea menos propensa a la absorción de agua. 
Usuario previsto: dentista titulado.
Indicaciones para su uso:
1. Restauraciones directas con composite
2. Reconstrucción de muñones con composite
3. Restauraciones indirectas (metal, composite, alúmina/zirconio, porcelana y disilicato de litio) 
4. Adhesión de postes endodónticos
5. Reparación de porcelana/Restauraciones con disilicato de litio
6. Reparación de porcelana fundida sobre metal
7. Reparación de porcelana fundida sobre zirconio/alúmina
8. Reparación de restauraciones de composite antiguas o indirectas
9. Para la desensibilización de preparaciones antes de la provisionalización/sellado inmediato de dentina
10. Para la desensibilización de raíces expuestas
Advertencias:
 •  Evite salpicaduras en los ojos. Si el adhesivo ALL-BOND 3 entra en contacto con los ojos, lávelo con abundante cantidad de agua y busque 

atención médica.
 •  Cuando se utilicen adhesivos dentales, la contaminación con saliva afectará seriamente a la adhesión a la dentina.
 •  El ácido fosfórico presente en el ácido grabador es un elemento irritante grave de los ojos y de la piel. Si se deja que permanezca el ácido 

grabador sobre la piel o las mucosas durante largos periodos de tiempo, se pueden producir lesiones. Si salpica accidentalmente en el ojo, 
lávelo con abundante cantidad de agua y busque atención médica de inmediato. En caso de contacto con otros tejidos, aclare inmediatamente 
con bastante agua durante varios minutos.

 •  Altamente inflamable.
Avisos:
 •  Contaminación cruzada: El producto puede contener elementos que estén diseñados para usarse una sola vez. Deseche los componentes 

y accesorios monodosis usados o contaminados. No lave, desinfecte ni reutilice.
Precauciones:
 •  Consulte las instrucciones de conservación del producto concreto para la información completa antes de su uso.
 •  ALL-BOND 3 es un material de curado dual. Utilice el adhesivo ALL-BOND 3 inmediatamente después de que se haya dispensado en el 

pocillo de mezcla, protéjalo de la luz ambiental.
 •  Evite el contacto con la piel; las resinas de (met)acrilato no polimerizadas pueden provocar sensibilidad cutánea en personas susceptibles. 

En caso de contacto con la piel, límpiela a fondo con agua y jabón.
 •  El paciente y el personal de atención dental deben llevar gafas protectoras. 
 •  Un secado con aire inadecuado no evaporará por completo el solvente y podría provocar una menor fuerza de adhesión y 

sensibilidad posoperatoria.
 •  Una acumulación excesiva podría interferir en el asentamiento de la restauración definitiva.
 •  Consulte las etiquetas de cada componente para comprobar las fechas de caducidad.
 •  Ficha de datos de seguridad disponible si se solicita.
 •  Ficha de datos de seguridad disponible en www.bisco.com
 •  Las instrucciones de uso están a disposición de los interesados.
 •  Las instrucciones de uso están disponibles en www.bisco.com.

INSTRUCCIONES DE USO
1.   Para restauraciones directas con composite y 
2.   Para reconstrucciones de muñones con composite:
1.   Grabe la preparación durante 15 segundos con UNI-ETCH®* y enjuague bien. 
2.   Elimine el exceso de agua mediante una torunda de espuma o aspire, dejando la preparación visiblemente húmeda.
3.   Dispense en un pocillo para mezclas la misma cantidad de gotas de las partes A y B (1:1) de ALL-BOND 3. 
4.   Usando un pincel, mezcle el adhesivo durante 5 segundos. 
5.   Aplique 1-2 capas sobre toda la preparación del diente con un ligero movimiento de agitación durante 5-10 segundos.
6.   Seque con aire con suavidad a 5 cm durante 5 segundos hasta que no se observe movimiento del material. A continuación, seque bien durante 

un mínimo de 10 segundos. La superficie deberá verse brillante. De lo contrario, aplique una capa adicional de ALL-BOND 3 y repita el 
Paso 5.

7.   Opcional: Fotopolimerice durante 10 segundos.
8.   Opcional: Aplique una capa fina de la resina radiopaca ALL-BOND 3 RESIN. Aplique aire si es necesario. Fotopolimerice durante 

10 segundos. 
9.   Continúe con la colocación del material restaurador.
3.   Restauraciones indirectas (metal, composite, alúmina/zirconio, porcelana y disilicato de litio)
   Preparación dental:
1.   Grabe la preparación durante 15 segundos con UNI-ETCH y enjuague bien. 
2.   Elimine el exceso de agua mediante una torunda de espuma o aspire, dejando la preparación visiblemente húmeda.
3.   Dispense en un pocillo para mezclas la misma cantidad de gotas de las partes A y B (1:1) de ALL-BOND 3. 
4.   Usando un pincel, mezcle el adhesivo durante 5 segundos. 
5.   Aplique 1-2 capas sobre toda la preparación del diente con un ligero movimiento de agitación durante 5-10 segundos.
6.   Seque con aire con suavidad a 5 cm durante 5 segundos hasta que no se observe movimiento del material. A continuación, seque bien 

durante un mínimo de 10 segundos. La superficie deberá verse brillante. De lo contrario, aplique una capa adicional de ALL-BOND 3 y 
repita el Paso 5.

7.   Opcional: Fotopolimerice durante 10 segundos. 
8.   Continúe con el procedimiento de cementación.
Preparación de restauración indirecta:
Para restauraciones indirectas de metal o composite y alúmina/zirconio:
1.   Prepare la superficie interna de la restauración de acuerdo con las instrucciones proporcionadas por el laboratorio.
2.   Dispense en un pocillo para mezclas la misma cantidad de gotas de las partes A y B (1:1) de ALL-BOND 3. 
3.   Usando un pincel, mezcle bien durante 5 segundos.
4.   Aplique 1 capa de ALL-BOND 3 a la superficie adherida de la restauración. (Alternativamente, se puede usar Z-PRIME™* Plus en 

la restauración)
5.   Seque minuciosamente con aire. 
6.   Opcional: Fotopolimerice durante 10 segundos.
Para restauraciones de solo cerámica:
IMPORTANTE: Puesto que las diferentes cerámicas requieren diferentes tratamientos de la superficie, póngase en contacto con el laboratorio 
para obtener las instrucciones adecuadas de tratamiento de la superficie interna.
1.   Si el laboratorio recomienda la silanización, aplique una capa delgada de silano, como BIS-SILANE™* o PORCELAIN PRIMER* a la 

superficie interna y espere 30 segundos. Seque con una jeringa de aire.
   NOTA: La superficie de la porcelana no tendrá un aspecto diferente al que tenía antes de la aplicación de BIS-SILANE o 

PORCELAIN PRIMER.
2.   Dispense en un pocillo para mezclas la misma cantidad de gotas de las partes A y B (1:1) de ALL-BOND 3. 
3.   Usando un pincel, mezcle bien durante 5 segundos.
4.   Aplique 1 capa de ALL-BOND 3 a la superficie a adherir de la restauración. (Como alternativa, PUEDE UTILIZAR RESINA CON RELLENO 

DE PORCELANA para la restauración). 
5.   Seque minuciosamente con aire
6.   Opcional: Fotopolimerice durante 10 segundos. 
4.   Para la adhesión de postes endodónticos
1.   Prepare el poste y el espacio del poste según las instrucciones del fabricante del poste. 
2.   Grabe el canal con UNI-ETCH durante 15 segundos. Enjuague abundantemente y elimine el exceso de agua con una breve ráfaga de aire 

y puntas de papel, para eliminar cualquier acumulación de agua en el canal.
3.   Dispense en un pocillo para mezclas la misma cantidad de gotas de las partes A y B (1:1) de ALL-BOND 3. 
4.   Usando un pincel, mezcle bien durante 5 segundos.
5.   Con un cepillo endodóntico, aplique 1-2 capas de ALL-BOND 3 en el canal. Elimine el exceso de material acumulado con puntas de papel 

y una ligera succión. Aplique, a continuación, una suave corriente de aire para secar con aire por completo. 
   NOTA: El paso de la punta de papel es importante para la eliminación de cualquier adhesivo acumulado, de modo que no se produzcan 

interferencias con el asentamiento completo del poste.
6.   Aplique una capa de ALL-BOND 3 al poste y seque al aire.
7.   Opcional: Fotopolimerice durante 10 segundos.
8.   Proceda con la cementación del poste según las instrucciones del fabricante.
5.   Reparación de porcelana/Restauraciones con disilicato de litio:
1.   Aísle el área que se va a reparar.
2.   Retire el esmaltado y bisele (45°) la porcelana alrededor del área que se va a reparar. Arene toda la zona o pula con una fresa de diamante 

gruesa. Enjuague con agua y seque con aire.
3.   Coloque BARRIER GEL* en el tejido gingival y la porcelana que pueden estar expuestos para proteger las áreas donde no se desea 

el grabado.
4.   Aplique PORCELAIN ETCHANT* (9,5 % HF) a la superficie de porcelana seca durante 90 segundos. Continuar observando el lugar de 

grabado durante todo el procedimiento. Succione el PORCELAIN ETCHANT, luego enjuague con agua abundante y seque con aire. La superficie 
grabada debe parecer opaca y escarchada.

5.   Limpie la porcelana grabada aplicando UNI-ETCH y agite durante 20 segundos para eliminar las sales. Enjuague y seque cuidadosamente. 
6.   Aplique 1 capa fina de BIS-SILANE o PORCELAIN PRIMER en la superficie de porcelana grabada y deje reposar durante 30 segundos. Seque 

con una jeringa de aire (templado). 
7.   Aplique una capa de ALL-BOND 3 RESIN o PORCELAIN BONDING RESIN y séquela con aire o déjela secar al aire. 
8.   Complete la reparación utilizando un composite microhíbrido (p. ej., ÆLITE™* All-Purpose Body) y haga el acabado/pulido. 
6.   Reparación de porcelana fundida sobre metal:
1.   Aísle el área que se va a reparar.
2.   Elimine el esmalte y bisele la porcelana (45°) alrededor del área a reparar. Arene toda la zona o pula con una fresa de diamante gruesa. 

Enjuague con agua y seque con aire.
3.   Coloque el BARRIER GEL en el tejido gingival y el metal que pueden estar expuestos para proteger las áreas donde no se desea grabado. 
4.   Aplique PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) a la superficie de porcelana seca durante 90 segundos. Continúe observando el lugar de 

grabado durante todo el procedimiento. Succione el PORCELAIN ETCHANT, luego enjuague con agua abundante y seque con aire. La 
superficie grabada debe parecer opaca y escarchada.

5.   Limpie la porcelana grabada aplicando UNI-ETCH y agite durante 20 segundos para eliminar las sales. Enjuague y seque cuidadosamente.
6.   Aplique 1 capa fina de BIS-SILANE o PORCELAIN PRIMER en la superficie de porcelana grabada y deje reposar durante 30 segundos. 

Seque con una jeringa de aire (templado).
7.   Aplique 1-2 capas de Z-PRIME Plus o ALL-BOND 3 al metal expuesto y séquelas con una jeringa de aire durante 3-5 segundos. 
8.   Agite bien los frascos de base y catalizador OPAQUER* antes de dispensarlos. Aplique una gota de cada catalizador y base en un bloc de 

mezcla, y mezcle con la punta de un pincel. Aplique una capa fina de OPAQUER solo a la superficie del metal y deje que fragüe, o bien 
fotopolimerice durante 5 segundos.

9.   Aplique una capa de ALL-BOND 3 RESIN o PORCELAIN BONDING RESIN y séquela con aire o déjela secar al aire.
10. Complete la reparación utilizando un composite microhíbrido (p. ej., ÆLITE All-Purpose Body) y haga el acabado/pulido.
7.   Reparación de porcelana fundida sobre zirconio/alúmina:
1.   Aísle el área que se va a reparar.
2.   Elimine el esmalte y bisele la porcelana (45°) alrededor del área a reparar. Arene toda la zona o pula con una fresa de diamante gruesa. 

Enjuague con agua y seque con aire. 
3.   Coloque BARRIER GEL* en el tejido gingival y en la alúmina/zirconio que pueden estar expuestos para proteger las áreas donde no se 

desea el grabado.
4.   Aplique PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) a la superficie de porcelana seca durante 90 segundos. Continúe observando el lugar de 

grabado durante todo el procedimiento. Succione el PORCELAIN ETCHANT, luego enjuague con agua abundante y seque con aire. La 
superficie grabada debe parecer opaca y escarchada.

5.   Limpie la porcelana grabada aplicando UNI-ETCH y agite durante 20 segundos para eliminar las sales. Enjuague y seque cuidadosamente.
6.   Aplique 1 capa fina de BIS-SILANE o PORCELAIN PRIMER en la superficie de la porcelana grabada y deje reposar durante 30 segundos. 

Seque con una jeringa de aire (templado).
7.   Recomendado: Aplique de 1 a 2 capas de Z-PRIME Plus en el zirconio/alúmina expuesta y seque con una jeringa de aire durante 3 a 

5 segundos. 
8.   Aplique una capa de ALL-BOND 3 RESIN o PORCELAIN BONDING RESIN sobre porcelana y zirconio o alúmina y séquela con aire o 

déjela secar al aire. 
9.   Complete la reparación utilizando un composite microhíbrido (p. ej., ÆLITE All-Purpose Body) y haga el acabado/pulido. 
8.   Reparación de restauraciones de composite antiguas o indirectas:
1.   Aísle el área que se va a reparar.
2.   Retire la superficie del composite existente mediante arenado, punta de diamante o fresa y bisele los bordes (45°) alrededor del área a reparar. 
3.   Limpie el composite aplicando UNI-ETCH y agite durante 20 segundos. Enjuague y seque cuidadosamente.
4.   Recomendado: Aplique 1 capa de Z-PRIME Plus. Seque con una jeringa de aire durante 3-5 segundos.
5.   Aplique una capa fina de ALL-BOND 3 RESIN o PORCELAIN BONDING RESIN y séquela con aire o déjela secar al aire.
6.   Complete la reparación utilizando un composite microhíbrido (p. ej., ÆLITE All-Purpose Body) y haga el acabado/pulido.
9.   Para la desensibilización de preparaciones antes de la provisionalización/sellado inmediato de dentina:
1.   Grabe la preparación durante 15 segundos con UNI-ETCH y enjuague bien. 
2.   Elimine el exceso de agua mediante una torunda de espuma o aspire, dejando la preparación visiblemente húmeda.
3.   Dispense en un pocillo para mezclas la misma cantidad de gotas de las partes A y B (1:1) de ALL-BOND 3. 
4.   Usando un pincel, mezcle bien durante 5 segundos.
5.   Aplique 1-2 capas sobre toda la preparación del diente con un ligero movimiento de agitación durante 5-10 segundos.
6.   Seque con aire con suavidad a 5 cm durante 5 segundos hasta que no se observe movimiento del material. A continuación, seque bien 

durante un mínimo de 10 segundos. La superficie deberá verse brillante. De lo contrario, aplique una capa adicional de ALL-BOND 3 y 
repita el Paso 5.

   NOTA: BISCO recomienda una capa delgada de ALL-BOND 3 RESIN; se debe aplicar una resina radiopaca de baja viscosidad y 
fotopolimerizar antes de tomar la impresión. Este paso alisará la preparación, bloqueará las cavidades socavadas y evitará la posible 
exposición de la dentina en el asentamiento de la restauración durante la limpieza de la interfaz adhesiva con arenado con partículas del 
aire o pulido.

7.   Fotopolimerice durante 10 segundos.
8.   Elimine la capa de oxígeno inhibido con una torunda de algodón o una gasa humedecida con alcohol y tome la impresión.
9.   Continúe con el procedimiento de temporización. Se recomienda cubrir la preparación con un lubricante de base acuosa antes de aplicar 

el material provisional. 
10. Para la desensibilización de raíces expuestas:
1.   Grabe durante 15 segundos con UNI-ETCH y enjuague bien. 
2.   Elimine el exceso de agua mediante una torunda de espuma o aspire, dejando el diente visiblemente húmedo.
3.   Dispense en un pocillo para mezclas la misma cantidad de gotas de las partes A y B (1:1) de ALL-BOND 3. 
4.   Usando un pincel, mezcle bien durante 5 segundos.
5.   Aplique 1-2 capas sobre la raíz expuesta con un ligero movimiento de agitación durante 5-10 segundos.
6.   Seque con aire con suavidad a 5 cm durante 5 segundos hasta que no se observe movimiento del material. A continuación, seque bien 

durante un mínimo de 10 segundos. La superficie deberá verse brillante. De lo contrario, aplique una capa adicional de ALL-BOND 3 y 
repita el Paso 5.

7.   Fotopolimerice durante 10 segundos. 
8.   Retire la capa inhibida por el oxígeno con una torunda de algodón o gasa humedecida con alcohol o aplique una capa de BisCover™* 

LV Liquid Polish y fotopolimerice durante 30 segundos.
ELIMINACIÓN: Consulte las disposiciones comunitarias relacionadas con los residuos. En su ausencia, consulte las disposiciones nacionales 
o regionalesrelacionadas con los residuos.
ALMACENAMIENTO: Conserve a temperatura ambiente (20 °C/68 °F-25 °C/77 °F).
GARANTÍA: BISCO, Inc. asume la responsabilidad de sustituir los productos en caso de que estén defectuosos. BISCO, Inc. no se 
responsabiliza por las pérdidas ni los daños, ya sean directos o derivados, que se deban al uso o a la incapacidad de usar los productos conforme 
a lo descrito. Antes de su utilización, es responsabilidad del usuario establecer la idoneidad del producto para el uso previsto. El usuario asume 
todos los riesgos y la responsabilidad relacionados con la idoneidad.
AVISO: Notifique cualquier incidencia grave a BISCO y a la autoridad competente de la región en la que se encuentren el usuario o el paciente.

El Resumen de Seguridad y Rendimiento Clínico se puede encontrar en https://ec.europa.eu/tools/eudamed o está disponible bajo petición.

* ALL-BOND 3 y UNI-ETCH son marcas comerciales registradas de BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE y BisCover son marcas comerciales de Bisco, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT y OPAQUER están fabricados por BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Sistema adesivo dentale universale  

Istruzioni per l’uso

INFORMAZIONI GENERALI
ALL-BOND 3 è un sistema adesivo dentale universale a polimerizzazione duale, compatibile con tutti i materiali dentali. ALL-BOND 3 è formulato 
con monomeri altamente reticolanti, ed è un adesivo idrofobo per una maggiore durata del legame.
LA RESINA All-bond 3 è una resina adesiva riempita, idrofobica e radiopaca. La sua radiopacità mette in evidenza il restauro e riduce il rischio 
di formulare diagnosi di carie errate. La RESINA ALL-BOND 3 è priva di HEMA. L’assenza di HEMA nello strato di resina è una caratteristica 
vantaggiosa che rende lo strato adesivo meno propenso all’assorbimento di acqua.
Utente previsto: Dentista abilitato.
Indicazioni per l’uso:
1. Restauri diretti in composito
2. Composito per la ricostruzione di monconi
3. Restauri indiretti (Metallo, Composito, Allumina/Zirconio, Porcellana e Disilicato di litio) 
4. Post-bonding endodontico
5. Riparazione di porcellana/Restauri in disilicato di litio
6. Riparazione di porcellana fusa nel metallo
7. Riparazione di porcellana fusa nello zirconio/nell’allumina
8. Riparazione dei restauri in composito vecchi o indiretti
9. Per la desensibilizzazione delle preparazioni prima della provisionalizzazione/sigillatura immediata della dentina
10. Per la desensibilizzazione della superficie radicolare esposta
Avvertenze:
 •  Evitare di spruzzarlo negli occhi. Se l’adesivo ALL-BOND 3 viene a contatto con gli occhi, risciacquare abbondantemente con acqua e 

rivolgersi a un medico.
 •  Quando si utilizzano adesivi dentali, la contaminazione da saliva compromette seriamente l’adesione alla dentina.
 •  L’acido fosforico contenuto nel mordenzante è un agente molto irritante per gli occhi e per la pelle. Si possono verificare delle lesioni 

qualora il mordenzante sia lasciato sulla pelle o sulle mucose per un periodo di tempo prolungato. In caso di contatto accidentale con gli 
occhi, risciacquare abbondantemente con acqua e rivolgersi immediatamente a un medico. In caso di contatto con altri tessuti, risciacquare 
immediatamente con molta acqua per diversi minuti.

 •  Altamente infiammabile.
Raccomandazioni:
 •  Contaminazione crociata: Il prodotto può contenere elementi monouso. Smaltire gli accessori e i componenti monodose utilizzati o 

contaminati. Non pulire, disinfettare o riutilizzare.
Precauzioni:
 •  Per ottenere informazioni complete prima dell’uso, consultare le istruzioni specifiche di conservazione del prodotto.
 •  ALL-BOND 3 è un materiale a polimerizzazione duale. Utilizzare l’adesivo ALL-BOND 3 immediatamente dopo l’erogazione nel pozzetto 

di miscelazione, proteggerlo dalla luce ambiente.
 •  Evitare il contatto con la pelle; le resine (met)acrilate non polimerizzate possono causare sensibilizzazione cutanea nelle persone suscettibili. 

In caso di contatto, lavare con sapone e acqua.
 •  Il paziente e il personale odontoiatrico devono indossare gli occhiali protettivi. 
 •  Un’asciugatura all’aria inadeguata non consente la completa evaporazione del solvente, di conseguenza si possono verificare una riduzione 

della forza di adesione e sensibilità post-operatoria.
 •  Un eccessivo ristagno può interferire con il posizionamento del restauro definitivo.
 •  Per la data di scadenza, vedere le etichette dei singoli componenti.
 •  Scheda dati di sicurezza disponibile su richiesta.
 •  Scheda dati di sicurezza disponibile all’indirizzo www.bisco.com
 •  Istruzioni per l’uso disponibili su richiesta.
 •  Istruzioni per l’uso disponibili all’indirizzo www.bisco.com.

ISTRUZIONI PER L’USO
1.   Per restauri diretti in composito e 
2.   Per composito per la ricostruzione di monconi:
1.   Mordenzare la preparazione per 15 secondi utilizzando UNI-ETCH®* e risciacquare abbondantemente. 
2.   Rimuovere l’acqua in eccesso utilizzando un tampone in materiale espanso o un aspiratore, lasciando il preparato visibilmente umido.
3.   Distribuire un ugual numero di gocce dei componenti A e B di ALL BOND 3 (1:1) in un pozzetto di miscelazione.
4.   Miscelare l’adesivo per 5 secondi con uno spazzolino. 
5.   Applicare 1-2 strati su tutta la preparazione del dente con un leggero movimento di agitazione per 5-10 secondi.
6.   Asciugare delicatamente all’aria a partire da 5 cm per 5 secondi fino a quando non vi è alcun movimento visibile del materiale. Quindi asciugare 

completamente per un minimo di 10 secondi. La superficie deve apparire lucida; in caso contrario, applicare strati aggiuntivi di ALL-BOND 3 
e ripetere la fase 5.

7.   Optionale: Fotopolimerizzare per 10 secondi.
8.   Opzionale: Applicare uno strato sottile di RESINA ALL-BOND 3 radiopaca. Soffiare con aria, se necessario. Fotopolimerizzare per 

10 secondi. 
9.   Proseguire con l’applicazione del materiale di restauro.
3.   Restauri indiretti (Metallo, Composito, Allumina/Zirconio, Porcellana e Disilicato di litio)
   Preparazione del dente:
1.   Mordenzare la preparazione per 15 secondi utilizzando UNI-ETCH e risciacquare abbondantemente. 
2.   Rimuovere l’acqua in eccesso utilizzando un tampone in materiale espanso o un aspiratore, lasciando il preparato visibilmente umido.
3.   Distribuire un ugual numero di gocce dei componenti A e B di ALL BOND 3 (1:1) in un pozzetto di miscelazione.
4.   Miscelare l’adesivo per 5 secondi con uno spazzolino. 
5.   Applicare 1-2 strati su tutta la preparazione del dente con un leggero movimento di agitazione per 5-10 secondi.
6.   Asciugare delicatamente all’aria a partire da 5 cm per 5 secondi fino a quando non vi è alcun movimento visibile del materiale. Quindi 

asciugare completamente per un minimo di 10 secondi. La superficie deve apparire lucida; in caso contrario, applicare strati aggiuntivi di 
ALL-BOND 3 e ripetere la fase 5.

7.   Opzionale: Fotopolimerizzare per 10 secondi. 
8.   Continuare con le procedure di cementazione.
Preparazione del restauro indiretto:
Per restauri indiretti in metallo o composito e in allumina/zirconio:
1.   Preparare la superficie interna del restauro secondo le istruzioni fornite dal laboratorio.
2.   Distribuire un ugual numero di gocce dei componenti A e B di ALL BOND 3 (1:1) in un pozzetto di miscelazione.
3.   Miscelare per 5 secondi con uno spazzolino.
4.   Applicare 1 strato di ALL-BOND 3 sulla superficie di adesione del restauro. (In alternativa, sul restauro può essere utilizzato 

Z-PRIME™* Plus)
5.   Asciugare completamente all’aria. 
6.   Opzionale: Fotopolimerizzare per 10 secondi.
Per restauri in ceramica integrale:
IMPORTANTE: Dal momento che le diverse ceramiche richiedono trattamenti superficiali diversi, contattare il laboratorio per le istruzioni sul 
corretto trattamento superficiale interno.
1.   Se il laboratorio consiglia la silanizzazione, applicare uno strato sottile di silano, come BIS-SILANE™* o PORCELAIN PRIMER* sulla 

superficie interna e attendere 30 secondi. Asciugare con una siringa ad aria.
   NOTA: la superficie della porcellana non avrà un aspetto diverso rispetto a prima dell’applicazione di BIS-SILANE o PORCELAIN PRIMER.
2.   Distribuire un ugual numero di gocce dei componenti A e B di ALL BOND 3 (1:1) in un pozzetto di miscelazione.
3.   Miscelare per 5 secondi con uno spazzolino.
4.   Applicare 1 strato di ALL-BOND 3 sulla superficie di adesione del restauro. (In alternativa, sul restauro può essere utilizzata una RESINA 

ADESIVA PER PORCELLANA). 
5.   Asciugare completamente all’aria.
6.   Opzionale: Fotopolimerizzare per 10 secondi. 
4.   Per post-bonding endodontico:
1.   Preparare il perno e lo spazio per il perno seguendo le istruzioni fornite dal produttore. 
2.   Mordenzare il canale utilizzando UNI-ETCH per 15 secondi. Risciacquare a fondo e rimuovere l’acqua in eccesso dal canale con un breve 

getto d’aria e con una o più punte di carta.
3.   Distribuire un ugual numero di gocce dei componenti A e B di ALL BOND 3 (1:1) in un pozzetto di miscelazione.
4.   Miscelare per 5 secondi con uno spazzolino.
5.   Con uno spazzolino endodontico, applicare 1-2 strati di ALL-BOND 3 nel canale. Rimuovere il materiale in eccesso con una punta di carta 

e una leggera aspirazione. Asciugare a fondo con un lieve getto d’aria. 
   NOTA: l’utilizzo delle punte di carta è importante per la rimozione di residui di materiale adesivo, in modo che non vi sia alcuna interferenza 

durante la collocazione in sede del perno.
6.   Applicare uno strato di ALL-BOND 3 sul perno e asciugare all’aria.
7.   Opzionale: Fotopolimerizzare per 10 secondi.
8.   Procedere con la cementazione del perno secondo le indicazioni del produttore.
5.   Riparazione di porcellana/Restauri in disilicato di litio:
1.   Isolare l’area da riparare.
2.   Rimuovere lo strato di smalto e smussare (45°) la porcellana attorno all’area da riparare. Sabbiare l’intera area oppure raschiarla con una 

fresa diamantata grezza. Sciacquare con l’acqua e asciugare con aria.
3.   Applicare BARRIER GEL* sul tessuto gengivale eventualmente esposto o sulla porcellana per proteggere le aree in cui non si desidera 

la mordenzatura.
4.   Applicare PORCELAIN ETCHANT* (acido fluoridrico al 9,5%) sulla superficie di porcellana asciutta per 90 secondi. Continuare a osservare 

il sito di mordenzatura durante tutta la procedura. Aspirare PORCELAIN ETCHANT, quindi sciacquare abbondantemente con acqua e asciugare 
all’aria. La superficie mordenzata deve apparire opaca e color ghiaccio.

5.   Pulire la porcellana mordenzata applicando UNI-ETCH e agitare per 20 secondi, al fine di rimuovere gli eventuali sali. Sciacquare e 
asciugare a fondo. 

6.   Applicare 1 strato di BIS-SILANE o PORCELAIN PRIMER alla superficie in porcellana mordenzata e lasciare agire per 30 secondi. Asciugare con 
siringa ad aria (calda). 

7.   Applicare uno strato di RESINA ALL-BOND 3 o RESINA PORCELAIN BONDING, asciugare all’aria/soffiare con aria. 
8.   Completare la riparazione utilizzando un composito microibrido (per es. ÆLITE™* All-Purpose Body) e concludere/lucidare. 
6.   Riparazione di porcellana fusa nel metallo:
1.   Isolare l’area da riparare.
2.   Rimuovere lo strato di smalto e smussare la porcellana (45°) attorno all’area da riparare. Sabbiare l’intera area oppure raschiarla con una 

fresa diamantata grezza. Sciacquare con l’acqua e asciugare con aria.
3.   Applicare BARRIER GEL sul tessuto gengivale ed al metallo eventualmente esposto, per proteggere le aree in cui non si desidera 

la mordenzatura. 
4.   Applicare PORCELAIN ETCHANT (acido fluoridrico al 9,5%) alla superficie di porcellana asciutta per 90 secondi. Continuare a osservare 

il sito di mordenzatura durante tutta la procedura. Aspirare PORCELAIN ETCHANT, quindi sciacquare abbondantemente con acqua e 
asciugare all’aria. La superficie mordenzata deve apparire opaca e color ghiaccio.

5.   Pulire la porcellana mordenzata applicando UNI-ETCH e agitare per 20 secondi, al fine di rimuovere gli eventuali sali. Sciacquare e 
asciugare a fondo.

6.   Applicare 1 strato di BIS-SILANE o PORCELAIN PRIMER alla superficie in porcellana mordenzata e lasciare agire per 30 secondi. 
Asciugare con siringa ad aria (calda).

7.   Applicare 1-2 strati di Z-PRIME Plus o ALL-BOND 3 sul metallo esposto e asciugare con una siringa ad aria per 3-5 secondi. 
8.   Agitare bene i flaconi base e catalizzatore OPAQUER* prima dell’erogazione. Erogare una goccia di catalizzatore e base su un blocchetto 

di miscelazione e miscelare con la punta di un pennellino. Applicare un sottile strato di OPAQUER solo alla superficie di metallo e attendere 
l’autopolimerizzazione o la fotopolimerizzazione per 5 secondi.

9.   Applicare uno strato di RESINA ALL-BOND 3 o RESINA PORCELAIN BONDING, asciugare all’aria/soffiare con aria.
10. Completare la riparazione utilizzando un composito microibrido (per es. ÆLITE All-Purpose Body) e concludere/lucidare.
7.   Riparazione di porcellana fusa nello zirconio/nell’allumina:
1.   Isolare l’area da riparare.
2.   Rimuovere lo strato di smalto e smussare la porcellana (45°) attorno all’area da riparare. Sabbiare l’intera area oppure raschiarla con una 

fresa diamantata grezza. Sciacquare con l’acqua e asciugare con aria. 
3.   Applicare BARRIER GEL sul tessuto gengivale e su zirconio/allumina eventualmente esposti, per proteggere le aree in cui non si desidera 

la mordenzatura.
4.   Applicare PORCELAIN ETCHANT (acido fluoridrico al 9,5%) alla superficie di porcellana asciutta per 90 secondi. Continuare a osservare 

il sito di mordenzatura durante tutta la procedura. Aspirare PORCELAIN ETCHANT, quindi sciacquare abbondantemente con acqua e 
asciugare all’aria. La superficie mordenzata deve apparire opaca e color ghiaccio.

5.   Pulire la porcellana mordenzata applicando UNI-ETCH e agitare per 20 secondi, al fine di rimuovere gli eventuali sali. Sciacquare e 
asciugare a fondo.

6.   Applicare 1 strato di BIS-SILANE o PORCELAIN PRIMER alla superficie in porcellana mordenzata e lasciare agire per 30 secondi. 
Asciugare con siringa ad aria (calda).

7.   Suggerimento: Applicare 1-2 strati di Z-PRIME Plus sullo zirconio/sull’allumina esposti e asciugare con una siringa ad aria per 3-5 secondi. 
8.   Applicare uno strato di RESINA ALL-BOND 3 o RESINA PORCELAIN BONDING su porcellana e zirconio o allumina, asciugare all’aria/

soffiare con aria. 
9.   Completare la riparazione utilizzando un composito microibrido (per es. ÆLITE All-Purpose Body) e concludere/lucidare. 
8.   Riparazione dei restauri in composito vecchi o indiretti:
1.   Isolare l’area da riparare.
2.   Rimuovere la superficie del composito esistente mediante abrasione ad aria, punta diamantata o fresa e smussare i margini (45°) attorno all’area 

da riparare. 
3.   Pulire il composito applicando UNI-ETCH e agitare per 20 secondi. Sciacquare e asciugare a fondo.
4.   Suggerimento: Applicare 1 strato di Z-PRIME Plus. Asciugare con una siringa d’aria per 3-5 secondi.
5.   Applicare uno strato sottile di RESINA ALL-BOND 3 o RESINA PORCELAIN BONDING, asciugare all’aria/soffiare con aria.
6.   Completare la riparazione utilizzando un composito microibrido (per es. ÆLITE All-Purpose Body) e concludere/lucidare.
9.   Per la desensibilizzazione delle preparazioni prima della provisionalizzazione/sigillatura immediata della dentina:
1.   Mordenzare la preparazione per 15 secondi utilizzando UNI-ETCH e risciacquare abbondantemente. 
2.   Rimuovere l’acqua in eccesso utilizzando un tampone in materiale espanso o un aspiratore, lasciando il preparato visibilmente umido.
3.   Distribuire un ugual numero di gocce dei componenti A e B di ALL BOND 3 (1:1) in un pozzetto di miscelazione.
4.   Miscelare per 5 secondi con uno spazzolino.
5.   Applicare 1-2 strati su tutta la preparazione del dente con un leggero movimento di agitazione per 5-10 secondi.
6.   Asciugare delicatamente all’aria a partire da 5 cm per 5 secondi fino a quando non vi è alcun movimento visibile del materiale. Quindi 

asciugare completamente per un minimo di 10 secondi. La superficie deve apparire lucida; in caso contrario, applicare strati aggiuntivi di 
ALL-BOND 3 e ripetere la fase 5.

   NOTA: BISCO consiglia di applicare uno strato sottile di RESINA ALL-BOND 3; resina radiopaca a bassa viscosità da applicare 
e fotopolimerizzare prima di prendere l’impronta. Questo passaggio leviga la preparazione, bloccherà i sottosquadri ed eviterà la 
potenziale esposizione della dentina nella sede del restauro durante la pulizia dell’interfaccia adesiva con abrasione o lucidatura di 
particelle aerodisperse.

7.   Fotopolimerizzare per 10 secondi.
8.   Rimuovere lo strato di inibizione da parte dell’ossigeno con un tampone di cotone o garza imbevuto di alcol e prendere l’impronta.
9.   Continuare con la procedura di posizionamento del provvisorio. Si consiglia di rivestire la preparazione con un lubrificante a base 

acquosa prima dell’applicazione del materiale provvisorio.
10. Per la desensibilizzazione della superficie radicolare esposta:
1.   Mordenzare per 15 secondi utilizzando UNI-ETCH e risciacquare abbondantemente. 
2.   Rimuovere l’acqua in eccesso utilizzando un tampone in materiale espanso o un aspiratore, lasciando il dente visibilmente umido.
3.   Distribuire un ugual numero di gocce dei componenti A e B di ALL BOND 3 (1:1) in un pozzetto di miscelazione.
4.   Miscelare per 5 secondi con uno spazzolino.
5.   Applicare 1-2 strati sulla superficie radicolare esposta con un leggero movimento di agitazione per 5-10 secondi.
6.   Asciugare delicatamente all’aria a partire da 5 cm per 5 secondi fino a quando non vi è alcun movimento visibile del materiale. Quindi 

asciugare completamente per un minimo di 10 secondi. La superficie deve apparire lucida; in caso contrario, applicare strati aggiuntivi di 
ALL-BOND 3 e ripetere la fase 5.

7.   Fotopolimerizzare per 10 secondi. 
8.   Rimuovere lo strato inibito dall’ossigeno con un tampone di cotone o una garza imbevuti di alcol, oppure applicare uno strato di BisCover™* 

LV Liquid Polish e fotopolimerizzare per 30 secondi.
SMALTIMENTOL: Per quanto rigurada lo smaltimento, fare riferimento alle norme locali in materia di gestione dei rifiuti. Nel caso in cui non fossero 
disponibili, fare riferimento alle norme regionali o nazionali in materia di gestione dei rifiuti.
CONSERVAZIONE: conservare a temperatura ambiente (20-25 °C).
GARANZIA: BISCO, Inc. si assume la responsabilità di sostituire i prodotti nel caso in cui si dimostrino loro eventuali difetti. BISCO, Inc. declina 
qualsiasi responsabilità per danni o perdite, sia diretti che consequenziali, derivanti dall’utilizzo o dall’incapacità di utilizzare i prodotti come sopra 
descritto. Prima di utilizzare il prodotto, l’utente è tenuto a determinarne l’idoneità all’uso previsto. L’utente si assume tutti i rischi e le responsabilità 
associati all’utilizzo del prodotto.
AVVISO: segnalare qualsiasi incidente grave a BISCO e all’autorità competente dello Stato in cui si trova l’utente e/o il paziente.

Il riepilogo della sicurezza e delle prestazioni cliniche è disponibile all’indirizzo https://ec.europa.eu/tools/eudamed o viene fornito su richiesta.

* ALL-BOND 3 e UNI-ETCH sono marchi registrati di BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE e BisCover sono marchi di BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT e OPAQUER sono prodotti da BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Universellt tandadhesivsystem  

Användningsinstruktioner

ALLMÄN INFORMATION
ALL-BOND 3är ett dubbelhärdat, universellt dentalt adhesivsystem som är kompatibelt med alla dentala material.ALL-BOND 3 är formulerad med 
starkt tvärbindande monomerer och är ett hydrofobt lim för förbättrad hållbarhet av bindningen.
ALL-BOND 3 RESIN är ett hydrofobt, radiopakt, fyllt bindemedelsharts. Dess radiopacitet beskriver restaureringen och minskar risken för 
feldiagnostisering karies. ALL-BOND 3 RESIN är HEMA-fri. Frånvaron av HEMA i hartslagret är en önskvärd egenskap som gör bindeskiktet 
mindre benägen för vattensorption.
Avsedd användare: Legitimerad tandläkare.
Användningsområden:
1. Direkta kompositrestaurationer
2. Sammansatta kronuppbyggnader
3. Indirekta restaureringar (metall, komposit, aluminiumoxid/zirkoniumoxid, porslin och litiumdisilikat) 
4. Endodontisk postbindning
5. Reparation av restaureringar av porslin/litiumdisilikat
6. Reparation av Porslin–Smält till metall
7. Reparation av Porslin-Smält-till-Zirconia/Aluminiumoxid
8. Reparation av gamla eller indirekta kompositrestaurationer
9. För desensibilisering av preparat före provisionalisering/omedelbar dentinförsegling
10. För exponerad rotdesensibilisering
Varningar:
 •  Undvik stänk i ögonen. Om ALL-BOND 3 lim kommer i kontakt med ögonen, skölj med rikliga mängder vatten och sök läkare.
 •  När du använder dentalt adhesiv, kommer salivkontamination att allvarligt äventyra dentinbindningen.
 •  Fosforsyran i etsmedlet är ett kraftigt irriterande ämne för ögon och hud. Skada kan uppstå om etsmedlet får sitta kvar på huden eller 

slemhinnan under längre perioder. Vid oavsiktligt stänk i ögonen, skölj med stora mängder vatten och sök medicinsk vård omedelbart. I 
händelse av kontakt med andra vävnader, skölj med stora mängder vatten i flera minuter.

 •  Ytterst brandfarligt.
Försiktighet:
 •  Korskontaminering: Produkten kan innehålla delar som är avsedda för engångsbruk. Kassera använda kontaminerade medföljande 

komponenter och tillbehör. Rengör, desinficera eller återanvänd inte.
Försiktighetsåtgärder:
 •  Se specifika produktförvaringsinstruktioner för fullständig information före användning.
 •  ALL-BOND 3 är ett dubbelhärdat material. AnvändALL-BOND 3 Vidhäftar omedelbart när det är dispenserat i blandningsbrunnen, skydda 

från bakgrundsbelysning.
 •  Undvik kontakt med huden. Opolymeriserat (met)akrylatharts kan orsaka hudsensibilisering på mottagliga personer. I händelse av 

hudkontakt: tvätta med tvål och vatten.
 •  Skyddsglasögon bör bäras av patienten och tandvårdspersonalen. 
 •  Otillräcklig lufttorkning kommer inte att förånga lösningsmedlet helt och kan leda till minskad bindningsstyrka och postoperativ känslighet.
 •  Överdriven ansamling kan störa placeringen av den definitiva restaureringen.
 •  Se enskilda komponentetiketter för specifika utgångsdatum.
 •  Säkerhetsdatablad finns att få på begäran.
 •  Säkerhetsdatablad finns på www.bisco.com 
 •  Bruksanvisning finns tillgänglig på begäran.
 •  Bruksanvisning finns tillgänglig via www.bisco.com.

BRUKSANVISNING
1.   Direkta kompositrestaurationer och 
2.   För sammansatta kronuppbyggnader:
1.   Etsa preparatet i 15 sekunder med hjälp av UNI-ETCH®* och skölj noga. 
2.   Avlägsna överflödigt vatten med en skumpellet eller sug, lämna preparatet synligt fuktigt.
3.   Dispensera lika många droppar av ALL-BOND 3 Delarna A och B (1:1) i en blandningsbrunn.
4.   Blanda adhesivet i 5 sekunder med hjälp av en borste. 
5.   Applicera 1-2 lager på hela tandpreparatet med en lätt skakande rörelse i 5-10 sekunder.
6.   Lufttorka försiktigt från 5 cm i 5 sekunder tills det inte finns någon synlig rörelse av materialet. Torka sedan ordentligt i minst 10 sekunder. Ytan 

ska verka blankputsad; annars, applicera ytterligare lager av ALL-BOND 3 och upprepa steg 5.
7.   Valfritt: Ljushärda i 10 sekunder.
8.   Valfritt: Applicera ett tunt lager radiopak ALL-BOND 3 RESIN. Lufttunna vid behov. Ljushärda i 10 sekunder. 
9.   Fortsätt med placering av restaureringsmaterial.
3.   Indirekta restaureringar (metall, komposit, aluminiumoxid/zirkoniumoxid, porslin och litiumdisilikat)
   Tandförberedelse:
1.   Etsa preparatet i 15 sekunder med UNI-ETCH och skölj noggrant. 
2.   Avlägsna överflödigt vatten med en skumpellet eller sug, lämna preparatet synligt fuktigt.
3.   Dispensera lika många droppar av ALL-BOND 3 Delarna A och B (1:1) i en blandningsbrunn.
4.   Blanda adhesivet i 5 sekunder med hjälp av en borste. 
5.   Applicera 1-2 lager på hela tandpreparatet med en lätt skakande rörelse i 5-10 sekunder.
6.   Lufttorka försiktigt från 5 cm i 5 sekunder tills det inte finns någon synlig rörelse av materialet. Torka sedan ordentligt i minst 10 sekunder. 

Ytan bör alltid se blankputsad ut. Applicera annars ytterligare ett skikt av ALL-BOND 3 och upprepa steg 5.
7.   Valfritt: Ljushärda i 10 sekunder. 
8.   Fortsätt med cementeringsförfarande.
Indirekt restaureringsförberedelse:
För metall eller komposit och aluminiumoxid/zirkoniumoxid indirekta restaureringar:
1.   Förbered den inre ytan av restaureringen enligt instruktionerna från laboratoriet.
2.   Dispensera lika många droppar av ALL-BOND 3 Delarna A och B (1:1) i en blandningsbrunn.
3.   Använd en borste och blanda väl i 5 sekunder.
4.   Applicera 1 lager ALL-BOND 3 till den bundna ytan av restaureringen. (Alternativt kan Z-PRIME™* Plus användas vid restaureringen)
5.   Lufttorka ordentligt. 
6.   Valfritt: Ljushärda i 10 sekunder.
För helkeramiska restaureringar:
VIKTIGT: Eftersom olika keramik kräver olika ytbehandlingar, kontakta laboratoriet för korrekt invändig ytbehandlingsinstruktion.
1.   Om laboratoriet rekommenderar silanering, applicera ett tunt lager silan, såsom BIS-SILANE™* eller PORCELAIN PRIMER* på den inre 

ytan och vänta i 30 sekunder. Torka med en luftsputa.
   OBS: Ytan på porslinet kommer inte att se annorlunda ut än innan BIS-SILANE eller PORCELAIN PRIMER applicerades.
2.   Dispensera lika många droppar av ALL-BOND 3 Delarna A och B (1:1) i en blandningsbrunn.
3.   Använd en borste och blanda väl i 5 sekunder.
4.   Applicera 1 lager ALL-BOND 3 till den bundna ytan av restaureringen. (Alternativt, PORSLINSBINDANDE RESIN* eventuellt använt 

på restaureringen). 
5.   Lufttorka ordentligt.
6.   Valfritt: Ljushärda i 10 sekunder. 
4.   För endodontisk postbonding:
1.   Förbered stiftet och stiftutrymmet enligt tillverkarens instruktioner. 
2.   Etsa kanalen med UNI-ETCH i 15 sekunder. Skölj noggrant och ta bort överflödigt vatten med en kort ström av luft och papperspunkt(er) 

för att avlägsna eventuellt uppsamlat vatten från kanalen.
3.   Dispensera lika många droppar av ALL-BOND 3 Delarna A och B (1:1) i en blandningsbrunn.
4.   Använd en borste och blanda väl i 5 sekunder.
5.   Applicera 1-2 lager med en endodontisk borste ALL-BOND 3 in i kanalen. Ta bort överflödigt ansamling av material med pappersspetsar 

och lätt sugning. Följ med en försiktig ström av luft för att lufttorka ordentligt. 
   OBS: Pappersspetssteget är viktigt för att ta bort eventuellt samlat lim så att det inte stiftets installation.
6.   Applicera ett lager avALL-BOND 3 till stolpen och lufttorka.
7.   Valfritt: Ljushärda i 10 sekunder.
8.   Fortsätt med eftercementering enligt tillverkarens instruktioner.
5.   Reparation av restaureringar av porslin/litiumdisilikat:
1.   Isolera området som ska repareras.
2.   Ta bort glasyr och fasa (45°) porslinet omkring området som ska repareras. Sandblästra området eller slipa med en grov diamantborr. Spola 

med vatten och lufttorka.
3.   Applicera BARRIEL GEL* på angränsande gingival vävnad eller porslin som kan komma att exponeras, för att skydda områden där etsning 

inte är önskvärt.
4.   Applicera PORCELAIN ETCHANT* (9,5 % HF) på den torra porslinsytan och låt verka i 90 sekunder. Fortsätt att observera etsningsplatsen 

under hela proceduren. Sug bort PORSLINETSMEDLET och skölj sedan med stora mängder vatten och lufttorka. Den etsade ytan ska bli matt 
och frostig.

5.   Rengör den etsade porslinsytan genom att applicera UNI-ETCH och gnugga i 20 sekunder för att avlägsna eventuella saltrester. Spola och 
torka noggrant. 

6.   Applicera 1 tunt lager BIS-SILANE eller PORCELAIN PRIMER på den etsade porslinsytan och låt stå i 30 sekunder. Torka med (varm) blästerluft. 
7.   Applicera ett lager av ALL-BOND 3 RESIN eller PORCELIN BINDING RESIN, lufttorka/lufttunna. 
8.   Färdigställ reparationen genom att använda en mikrohybridkomposit (t.ex. ÆLITE™* All-Purpose Body) och putsa/polera. 
6.   Reparation av porslin-smält-till-metall:
1.   Isolera området som ska repareras.
2.   Ta bort glasyren och fasa porslinet (45°) runt området som ska repareras. Sandblästra området eller slipa med en grov diamantborr. Spola 

med vatten och lufttorka.
3.   Applicera BARRIEL GEL på angränsande gingival vävnad eller metall som kan komma att exponeras, för att skydda områden där etsning 

inte är önskvärt. 
4.   Applicera PORSLINETSMEDEL (9,5 % HF) på den torra porslinsytan under 90 sekunder. Fortsätt att observera etsningsstället under hela 

proceduren. Sug bort PORSLINETSMEDLET och skölj sedan med stora mängder vatten och lufttorka. Den etsade ytan ska se matt och 
frostig ut.

5.   Rengör den etsade porslinsytan genom att applicera UNI-ETCH och gnugga i 20 sekunder för att avlägsna eventuella saltrester. Spola och 
torka noggrant.

6.   Applicera 1 tunt lager BIS-SILANE eller PORCELAIN PRIMER på den etsade porslinsytan och låt stå i 30 sekunder. Torka med 
(varm) luftsspruta.

7.   Applicera 1-2 lager Z-PRIME Plus eller ALL-BOND 3 till den exponerade metallen och torka med en luftspruta i 3-5 sekunder. 
8.   Skaka flaskorna med OPAQUER* Base och Catalyst ordentligt före användning. Fördela en droppe vardera av Catalyst och Base på en 

blandningsdyna, och blanda med en borstspets. Applicera ett tunt skikt av OPAQUER endast på metallytan och låt det självhärda eller 
ljushärda i 5 sekunder.

9.   Applicera ett lager av ALL-BOND 3 RESIN eller PORCELIN BINDING RESIN, lufttorka/lufttunna.
10. Färdigställ reparationen genom att använda en mikrohybridkomposit (t.ex. ÆLITE All-Purpose Body) och putsa/polera.
7.   Reparation av Porslin-smält till zirkoniumoxid/aluminiumoxid:
1.   Isolera området som ska repareras.
2.   Ta bort glasyren och fasa porslinet (45°) runt området som ska repareras. Sandblästra området eller slipa med en grov diamantborr. Spola 

med vatten och lufttorka. 
3.   Placera BARRIER GEL på gingivalvävnad och aluminiumoxid/zirkoniumoxid som kan exponeras för att skydda områden där etsning inte 

är önskvärd.
4.   Applicera PORSLINETSMEDEL (9,5 % HF) på den torra porslinsytan under 90 sekunder. Fortsätt att observera etsningsstället under hela 

proceduren. Sug bort PORSLINETSMEDLET och skölj sedan med stora mängder vatten och lufttorka. Den etsade ytan ska se matt och 
frostig ut.

5.   Rengör den etsade porslinsytan genom att applicera UNI-ETCH och gnugga i 20 sekunder för att avlägsna eventuella saltrester. Spola och 
torka noggrant.

6.   Applicera 1 tunt lager BIS-SILANE eller PORCELAIN PRIMER på den etsade porslinsytan och låt stå i 30 sekunder. Torka med 
(varm) luftsspruta.

7.   Rekommenderas: Applicera 1-2 lager Z-PRIME Plus på den exponerade zirkoniumoxiden/aluminiumoxiden och torka med en luftspruta i 
3-5 sekunder. 

8.   Applicera ett lager av ALL-BOND 3 RESIN eller PORCELIN BINDING RESIN över porslin & zirkoniumoxid eller aluminiumoxid, 
lufttorka/lufttunna. 

9.   Färdigställ reparationen genom att använda en mikrohybridkomposit (t.ex. ÆLITE All-Purpose Body) och putsa/polera. 
8.   Reparation av gamla eller indirekta kompositrestaurationer:
1.   Isolera området som ska repareras.
2.   Ta bort ytan på den befintliga kompositen med luftnötning, diamantspets eller borr och fasa av marginalerna (45°) runt området som 

ska repareras. 
3.   Rengör kompositen genom att applicera UNI-ETCH och rör om i 20 sekunder. Spola och torka noggrant.
4.   Rekommenderas: Applicera 1 skikt av Z-PRIME Plus. Torka med luftbläster i 3–5 sekunder.
5.   Applicera ett tunt lager av ALL-BOND 3 RESIN eller PORCELIN BINDING RESIN, lufttorka/lufttunna.
6.   Färdigställ reparationen genom att använda en mikrohybridkomposit (t.ex. ÆLITE All-Purpose Body) och putsa/polera.
9.   För desensibilisering av preparat före provisionalisering/omedelbar dentinförsegling:
1.   Etsa preparatet i 15 sekunder med UNI-ETCH och skölj noggrant. 
2.   Avlägsna överflödigt vatten med en skumpellet eller sug, lämna preparatet synligt fuktigt.
3.   Dispensera lika många droppar av ALL-BOND 3 Delarna A och B (1:1) i en blandningsbrunn.
4.   Använd en borste och blanda väl i 5 sekunder.
5.   Applicera 1-2 lager på hela tandpreparatet med en lätt skakande rörelse i 5-10 sekunder.
6.   Lufttorka försiktigt från 5 cm i 5 sekunder tills det inte finns någon synlig rörelse av materialet. Torka sedan ordentligt i minst 10 sekunder. 

Ytan ska verka blankputsad; annars, applicera ytterligare lager av ALL-BOND 3 och upprepa steg 5.
   OBS: BISCO rekommenderar att tunt lager av ALL-BOND 3 RESIN; radiopak, lågviskös harts appliceras och ljushärdas före 

intryckstagande. Detta steg kommer att jämna ut preparatet, blockera underskärningar och undvika potentiell exponering av dentin vid 
placeringen av restaureringen under rengöring av adhesivgränssnitt med antingen luftburen partikelnötning eller polering.

7.   Ljushärda i 10 sekunder.
8.   Ta bort det syreinhiberande lagret med en alkoholfuktad bomullspellet eller gasväv och gör intrycket.
9.   Fortsätt med temporeringsproceduren. Det rekommenderas att belägga kaviteten med ett vattenbaserat smörjmedel innan det provisoriska 

materialet appliceras.
10. För exponerad rotdesensibilisering:
1.   Etsa i 15 sekunder med UNI-ETCH och skölj noggrant. 
2.   Ta bort överflödigt vatten med hjälp av en skumpellet eller sug, lämna tanden synligt fuktig.
3.   Dispensera lika många droppar av ALL-BOND 3 Delarna A och B (1:1) i en blandningsbrunn.
4.   Använd en borste och blanda väl i 5 sekunder.
5.   Applicera 1-2 lager på den exponerade roten med en lätt agiterande rörelse i 5-10 sekunder.
6.   Lufttorka försiktigt från 5 cm i 5 sekunder tills det inte finns någon synlig rörelse av materialet. Torka sedan ordentligt i minst 10 sekunder. 

Ytan ska verka blankputsad; annars, applicera ytterligare lager av ALL-BOND 3 och upprepa steg 5.
7.   Ljushärda i 10 sekunder. 
8.   Ta bort det syreinhiberade lagret med en alkoholfuktad bomullspellet eller gasväv, eller applicera ett lager BisCover™* LV Liquid Polish och 

ljushärda i 30 sekunder.
AVFALLSHANTERING: Följ lokala anvisningar för avfallshantering. I frånvaro av sådana, följ nationella eller regionala avfallshanteringföreskrifter.
FÖRVARING: Förvara i rumstemperatur 20–25 °C.
GARANTI: BISCO, Inc. erkänner sitt ansvar i att byta ut produkter om de visas vara defekta. BISCO, Inc. tar inte på sig något ansvar för skador 
eller förlust, varken direkt eller indirekt, som har sin grund i användningen eller oförmågan att använda produkterna enligt beskrivning. Innan 
användning är det användarens ansvar att fastställa produktens lämplighet för dess avsedda användning. Användaren tar på sig alla risker och 
allt ansvar i samband därmed.
OBSERVERA: Rapportera alla allvarliga händelser till BISCO och den behöriga myndigheten i staten eller landet där användaren och/eller 
patienten är etablerad.

Sammanfattning av säkerhet och kliniska prestanda finns på https://ec.europa.eu/tools/eudamed eller tillhandahålls på begäran.

* ALL-BOND 3 och UNI-ETCH är registrerade varumärken som tillhör BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE och BisCover är varumärken som tillhör BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT och OPAQ

en de
ALL-BOND 3®*

Universal Dental Adhesive System 
Instructions for Use

GENERAL INFORMATION
ALL-BOND 3 is a dual-cured, universal dental adhesive system that is compatible with all dental materials. ALL-BOND 3 is formulated with  
highly cross-linking monomers and is a hydrophobic adhesive for enhanced durability of the bond.
ALL-BOND 3 RESIN is a hydrophobic, radiopaque, filled bonding resin. Its radiopacity outlines the restoration and reduces the risk of misdiagnosing 
caries. ALL-BOND 3 RESIN is HEMA-Free. The absence of HEMA in the resin layer is a desirable feature that makes the bonding layer less 
prone to water sorption.
Intended user: Licensed dentist.
Indications for Use:
1. Direct Composite Restorations
2. Composite Core Build-Ups
3. Indirect Restorations (Metal, Composite, Alumina/Zirconia, Porcelain and Lithium Disilicate) 
4. Endodontic Post Bonding
5. Repair of Porcelain/Lithium Disilicate Restorations
6. Repair of Porcelain-Fused-to-Metal
7. Repair of Porcelain-Fused-to-Zirconia/Alumina
8. Repair of Old or Indirect Composite Restorations
9. For Desensitization of Preparations Prior to Provisionalization/Immediate Dentin Sealing
10. For Exposed Root Desensitization
Warnings:
 • Avoid splashing into the eyes. If ALL-BOND 3 adhesive comes into contact with the eyes, flush with copious amounts of water and seek  
  medical attention.
 • When using dental adhesives, saliva contamination will seriously compromise dentin bonding.
 • The phosphoric acid in the etchant is a severe eye and skin irritant. Injury may result if the etchant is allowed to remain on the skin or mucosa  
  for extended periods of time. If accidentally splashed into the eye, flush with copious amounts of water and seek medical attention immediately.  
  In case of contact with other tissues, rinse immediately with plenty of water for several minutes.
 • Highly flammable.
Cautions:
 • Cross-contamination: Product may contain items that are designed for one time use. Dispose of used or contaminated unit-dose components  
  and accessories. Do not clean, disinfect or reuse.
Precautions:
 • Refer to specific product storage instructions for complete information prior to use.
 • ALL-BOND 3 is a dual-cured material. Use ALL-BOND 3 Adhesive immediately once it is dispensed in the mixing well, protect from  
  ambient light.
 • Avoid contact with the skin; unpolymerized (meth)acrylate resins may cause skin sensitization in susceptible persons. In case of contact,  
  wash skin with soap and water.
 • Protective eyewear should be worn by the patient and dental staff. 
 • Inadequate air drying will not completely evaporate the solvent and may lead to reduced bond strength and post-operative sensitivity.
 • Excessive pooling could interfere with the seating of the definitive restoration.
 • See individual component labels for specific expiration dates.
 • Safety data sheet available on request.
 • Safety data sheet available at www.bisco.com
 • Instructions for Use available upon request.
 • Instructions for Use available at www.bisco.com.

INSTRUCTIONS FOR USE
1.  For Direct Composite Restorations and 
2.  For Composite Core Build-Ups:
1.  Etch the preparation for 15 seconds using UNI-ETCH®* and rinse thoroughly. 
2.  Remove excess water using a foam pellet or suction, leaving the preparation visibly moist.
3.  Dispense an equal number of drops of ALL-BOND 3 Parts A and B (1:1) into a mixing well.
4.  Using a brush, mix adhesive for 5 seconds. 
5.  Apply 1-2 coats onto the entire tooth preparation with a light agitating motion for 5-10 seconds.
6.  Gently air dry starting from 5cm for 5 seconds until there is no visible movement of the material. Then dry thoroughly for a minimum of 10 seconds.  
  The surface should appear shiny; otherwise, apply additional coats of ALL-BOND 3 and repeat Step 5.
7.  Optional: Light cure for 10 seconds.
8.  Optional: Apply one thin coat of radiopaque ALL-BOND 3 RESIN. Air thin if necessary. Light cure for 10 seconds. 
9.  Continue with placement of restorative material.
3.  Indirect Restorations (Metal, Composite, Alumina/Zirconia, Porcelain and Lithium Disilicate)
  Tooth Preparation:
1.  Etch the preparation for 15 seconds using UNI-ETCH and rinse thoroughly. 
2.  Remove excess water using a foam pellet or suction, leaving the preparation visibly moist.
3.  Dispense an equal number of drops of ALL-BOND 3 Parts A and B (1:1) into a mixing well.
4.  Using a brush, mix adhesive for 5 seconds. 
5.  Apply 1-2 coats onto the entire tooth preparation with a light agitating motion for 5-10 seconds.
6.  Gently air dry starting from 5cm for 5 seconds until there is no visible movement of the material. Then dry thoroughly for a minimum of 10 seconds. 
  The surface should appear shiny; otherwise, apply additional coats of ALL-BOND 3 and repeat Step 5.
7.  Optional: Light cure for 10 seconds. 
8.  Continue with cementation procedure.
Indirect Restoration Preparation:
For metal or composite and Alumina/Zirconia indirect restorations:
1.  Prepare the internal surface of the restoration according to instructions provided by the laboratory.
2.  Dispense an equal number of drops of ALL-BOND 3 Parts A and B (1:1) into a mixing well.
3.  Using a brush, mix well for 5 seconds.
4.  Apply 1 coat of ALL-BOND 3 to the bonded surface of the restoration. (Alternatively, Z-PRIME™* Plus maybe used on the restoration)
5.  Thoroughly air dry. 
6.  Optional: Light cure for 10 seconds.
For all-ceramic restorations:
IMPORTANT: Since different ceramics require different surface treatments, contact laboratory for proper internal surface treatment instructions.
1.  If the laboratory recommends silanation, apply a thin coat of silane, such as BIS-SILANE™* or PORCELAIN PRIMER* to the internal surface  
  and wait for 30 seconds. Dry with air syringe.
  NOTE: Surface of the porcelain will not look any different than prior to BIS-SILANE or PORCELAIN PRIMER application.
2.  Dispense an equal number of drops of ALL-BOND 3 Parts A and B (1:1) into a mixing well.
3.  Using a brush, mix well for 5 seconds.
4.  Apply 1 coat of ALL-BOND 3 to the bonded surface of the restoration. (Alternatively, PORCELAIN BONDING RESIN* maybe used on the  
  restoration). 
5.  Thoroughly air dry.
6.  Optional: Light cure for 10 seconds. 
4.  For Endodontic Post Bonding:
1.  Prepare the post and post space according to manufacturer’s instructions. 
2.  Etch the canal using UNI-ETCH for 15 seconds. Rinse thoroughly and remove excess water with a brief burst of air and paper point(s) to  
  remove any pooled water from the canal.
3.  Dispense an equal number of drops of ALL-BOND 3 Parts A and B (1:1) into a mixing well.
4.  Using a brush, mix well for 5 seconds.
5.  With an endodontic brush, apply 1-2 coats of ALL-BOND 3 into the canal. Remove excess pooling of material with paper points and light  
  suction. Follow with a gentle stream of air to thoroughly air dry. 
  NOTE: The paper point step is important for removal of any pooled adhesive so that there is no interference in complete seating of the post.
6.  Apply one layer of ALL-BOND 3 to the post and air dry.
7.  Optional: Light cure for 10 seconds.
8.  Proceed with post cementation per manufacturer’s instructions.
5.  Repair of Porcelain/Lithium Disilicate Restorations:
1.  Isolate the area to be repaired.
2.  Remove the glaze & bevel (45°) the porcelain around the area to be repaired. Sandblast entire area or abrade with a coarse diamond bur.  
  Rinse with water and air dry.
3.  Place BARRIER GEL* on gingival tissue that may be exposed or porcelain to protect areas where etching is not desired.
4.  Apply PORCELAIN ETCHANT* (9.5% HF) to the dry porcelain surface for 90 seconds. Continue to observe the etch site throughout the  
  entire procedure. Suction the PORCELAIN ETCHANT, then rinse with a copious amount of water and air dry. The etched surface should appear  
  dull and frosty.
5.  Clean the etched porcelain by applying UNI-ETCH and agitate for 20 seconds to remove any salts. Rinse and dry thoroughly. 
6.  Apply 1 thin coat of BIS-SILANE or PORCELAIN PRIMER to the etched porcelain surface and allow to dwell for 30 seconds. Dry with (warm) air syringe. 
7.  Apply a layer of ALL-BOND 3 RESIN or PORCELAIN BONDING RESIN, air dry/air thin. 
8.  Complete the repair using a microhybrid composite (e.g. ÆLITE™* All-Purpose Body) and finish/polish. 
6.  Repair of Porcelain-Fused-to-Metal:
1.  Isolate the area to be repaired.
2.  Remove the glaze & bevel the porcelain (45°) around the area to be repaired. Sandblast entire area or abrade with a coarse diamond bur.  
  Rinse with water and air dry.
3.  Place BARRIER GEL on gingival tissue and metal that may be exposed to protect areas where etching is not desired. 
4.  Apply PORCELAIN ETCHANT (9.5% HF) to the dry porcelain surface for 90 seconds. Continue to observe the etch site throughout the  
  entire procedure. Suction the PORCELAIN ETCHANT, then rinse with a copious amount of water and air dry. The etched surface should  
  appear dull and frosty.
5.  Clean the etched porcelain by applying UNI-ETCH and agitate for 20 seconds to remove any salts. Rinse and dry thoroughly.
6.  Apply 1 thin coat of BIS-SILANE or PORCELAIN PRIMER to the etched porcelain surface and allow to dwell for 30 seconds. Dry with (warm)  
  air syringe.
7.  Apply 1-2 coats of Z-PRIME Plus or ALL-BOND 3 to the exposed metal & dry with an air syringe for 3-5 seconds. 
8.  Shake OPAQUER* Base and Catalyst bottles well before dispensing. Dispense one drop each of Catalyst and Base onto a mixing pad, and  
  mix with a brush tip. Apply a thin coat of OPAQUER only to the metal surface and allow to self cure, or light cure for 5 seconds.
9.  Apply a layer of ALL-BOND 3 RESIN or PORCELAIN BONDING RESIN, air dry/air thin.
10. Complete the repair using a microhybrid composite (e.g. ÆLITE All-Purpose Body) and finish/polish.
7.  Repair of Porcelain-Fused-to-Zirconia/Alumina:
1.  Isolate the area to be repaired.
2.  Remove the glaze & bevel the porcelain (45°) around the area to be repaired. Sandblast entire area or abrade with a coarse diamond bur.  
  Rinse with water and air dry. 
3.  Place BARRIER GEL on gingival tissue and alumina/zirconia that may be exposed to protect areas where etching is not desired.
4.  Apply PORCELAIN ETCHANT (9.5% HF) to the dry porcelain surface for 90 seconds. Continue to observe the etch site throughout the  
  entire procedure. Suction the PORCELAIN ETCHANT, then rinse with a copious amount of water and air dry. The etched surface should  
  appear dull and frosty.
5.  Clean the etched porcelain by applying UNI-ETCH and agitate for 20 seconds to remove any salts. Rinse and dry thoroughly.
6.  Apply 1 thin coat of BIS-SILANE or PORCELAIN PRIMER to the etched porcelain surface and allow to dwell for 30 seconds. Dry with (warm)  
  air syringe.
7.  Recommended: Apply 1-2 coats of Z-PRIME Plus to the exposed zirconia/alumina & dry with an air syringe for 3-5 seconds. 
8.  Apply a layer of ALL-BOND 3 RESIN or PORCELAIN BONDING RESIN over porcelain & zirconia or alumina, air dry/air thin. 
9.  Complete the repair using a microhybrid composite (e.g. ÆLITE All-Purpose Body) and finish/polish. 
8.  Repair of Old or Indirect Composite Restorations:
1.  Isolate the area to be repaired.
2.  Remove the surface of the existing composite using air abrasion, diamond point or bur and bevel the margins (45°) around the area to be  
  repaired. 
3.  Clean the composite by applying UNI-ETCH and agitate for 20 seconds. Rinse and dry thoroughly.
4.  Recommended: Apply 1 coat of Z-PRIME Plus. Dry with an air syringe for 3-5 seconds.
5.  Apply a thin layer of ALL-BOND 3 RESIN or PORCELAIN BONDING RESIN, air dry/air thin.
6.  Complete the repair using a microhybrid composite (e.g. ÆLITE All-Purpose Body) and finish/polish.
9.  For Desensitization of Preparations Prior to Provisionalization/Immediate Dentin Sealing:
1.  Etch the preparation for 15 seconds using UNI-ETCH and rinse thoroughly. 
2.  Remove excess water using a foam pellet or suction, leaving the preparation visibly moist.
3.  Dispense an equal number of drops of ALL-BOND 3 Parts A and B (1:1) into a mixing well.
4.  Using a brush, mix well for 5 seconds.
5.  Apply 1-2 coats onto the entire tooth preparation with a light agitating motion for 5-10 seconds.
6.  Gently air dry starting from 5cm for 5 seconds until there is no visible movement of the material. Then thoroughly dry for a minimum of 10  
  seconds. The surface should appear shiny; otherwise, apply additional coats of ALL-BOND 3 and repeat Step 5.
  NOTE: BISCO recommends that thin layer of ALL-BOND 3 RESIN; radiopaque, low viscosity resin be applied and light-cured prior to  
  impression taking. This step will smooth the preparation, block undercuts and avoid potential exposure of dentin at seating of the restoration  
  during cleaning of adhesive interface with either airborne-particle abrasion or polishing.
7.  Light cure for 10 seconds.
8.  Remove the oxygen-inhibited layer with an alcohol-moistened cotton pellet or gauze and make the impression.
9.  Continue with temporization procedure. It is recommended to coat the preparation with a water-based lubricant prior to application of the  
  provisional material.
10. For Exposed Root Desensitization:
1.  Etch for 15 seconds using UNI-ETCH and rinse thoroughly. 
2.  Remove excess water using a foam pellet or suction, leaving the tooth visibly moist.
3.  Dispense an equal number of drops of ALL-BOND 3 Parts A and B (1:1) into a mixing well.
4.  Using a brush, mix well for 5 seconds.
5.  Apply 1-2 coats onto the exposed root with a light agitating motion for 5-10 seconds.
6.  Gently air dry starting from 5cm for 5 seconds until there is no visible movement of the material. Then thoroughly dry for a minimum of 10  
  seconds. The surface should appear shiny; otherwise, apply additional coats of ALL-BOND 3 and repeat Step 5.
7.  Light cure for 10 seconds. 
8.  Remove the oxygen-inhibited layer with an alcohol-moistened cotton pellet or gauze, or apply a coat of BisCover™* LV Liquid Polish and  
  light cure for 30 seconds.
DISPOSAL: Refer to community provisions relating to waste. In their absence, refer to national or regional provisions relating to waste.
STORAGE: Store at room temperature (20°C/68°F - 25°C/77°F).
WARRANTY: BISCO, Inc. recognizes its responsibility to replace products if proven to be defective. BISCO, Inc. does not accept liability for any 
damages or loss, either direct or consequential, stemming from the use of or inability to use the products as described. Before using, it is the  
responsibility of the user to determine the suitability of the product for its intended use. The user assumes all risk and liability in connection therewith.
NOTICE: Report any serious incident to BISCO and the competent authority of the state in which the user and/or patient is established.

Summary of Safety and Clinical Performance can be found at https://ec.europa.eu/tools/eudamed or available upon request.

* ALL-BOND 3 and UNI-ETCH are registered trademarks of BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE and BisCover are trademarks of BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT and OPAQUER are manufactured by BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Universal Dental Adhesive System  

Gebrauchsanweisung

ALLGEMEINE INFORMATIONEN
ALL-BOND 3 ist ein dualhärtendes, universelles Dentaladhäsivsystem, das mit allen Dentalmaterialien kompatibel ist. ALL-BOND 3 enthält stark 
vernetzende Monomere und ist ein hydrophober Klebstoff, der die Haltbarkeit der Verklebung erhöht.
ALL-BOND 3 RESIN ist ein hydrophobes, strahlenundurchlässiges, gefülltes Klebharz. Durch die Strahlenundurchlässigkeit wird die Restauration 
umrissen und das Risiko einer Kariesfehldiagnose reduziert.ALL-BOND 3 RESIN ist HEMA-frei. Das Fehlen von HEMA in der Harzschicht ist eine 
wünschenswerte Eigenschaft, durch welche die Klebschicht weniger anfällig für Wasseraufnahme wird.
Vorgesehene Benutzer: Zugelassener Zahnarzt.
Indikationen:
1. Direkte Komposit-Restaurationen
2. Komposit-Kernaufbauten
3. Indirekte Restaurationen (Metall, Komposit, Aluminiumoxid/Zirkonoxid, Porzellan und Lithiumdisilikat) 
4. Endodontisches Stift-Bonding
5. Reparatur von Porzellan/Lithium-Disilikat-Restaurationen
6. Reparatur von Porzellan-auf-Metall
7. Reparatur von Porzellan-auf-Zirkonoxid/Aluminiumoxid
8. Reparatur von alten oder indirekten Kompositrestaurationen
9. Zur Desensibilisierung von Präparaten vor der provisorischen Versiegelung des Dentins
10. Für die Desensibilisierung freiliegender Wurzeln
Warnhinweise:
 •  Spritzer in die Augen vermeiden. Falls ALL-BOND 3 in Kontakt mit den Augen gelangt, mit reichlich Wasser spülen und einen 

Arzt aufsuchen.
 •  Bei Verwendung von Dentalklebstoffen beeinträchtigt eine Kontamination mit Speichel erheblich die Haftung am Dentin.
 •  Die im Ätzgel enthaltene Phosphorsäure reizt Augen und Haut stark. Zu Verletzungen kann es auch kommen, wenn das Ätzmittel längere 

Zeit auf Haut oder Schleimhaut einwirkt. Wenn versehentlich etwas in das Auge spritzt, mit reichlich Wasser spülen und sofort einen Arzt 
aufsuchen. Im Falle von Kontakt mit anderen Geweben sofort mehrere Minuten lang gründlich mit Wasser abspülen.

 •  Hochentzündlich
Vorsicht:
 •  Kreuzkontamination: Das Produkt kann Teile enthalten, die nur zum einmaligen Gebrauch bestimmt sind. Benutzte oder kontaminierte 

Komponenten und Beiprodukte einer Dosiereinheit sind zu entsorgen. Nicht reinigen, desinfizieren oder erneut verwenden.
Vorsichtsmaßnahmen:
 •  Vollständige Informationen zur Lagerung von Produkten vor Gebrauch finden Sie in den jeweiligen Anweisungen.
 •  ALL-BOND 3 ist ein dual-ausgehärtetes Material. Unverzüglich ALL-BOND 3 verwenden, sobald es in die Anmischschale gegeben wurde, 

oder vor Umgebungslicht schützen.
 •  Hautkontakt vermeiden; unpolymerisierte (Meth)acrylatharze können bei empfindlichen Personen zu einer Sensibilisierung der Haut führen. 

Bei Kontakt die betroffenen Hautstellen mit Wasser und Seife waschen.
 •  Der Patient und das zahnärztliche Personal sollten einen Augenschutz tragen. 
 •  Bei unzureichender Lufttrocknung des Adhäsivs verdampft das Lösungsmittel nicht vollständig und kann zu einer verminderten Haftfestigkeit 

und postoperativer Empfindlichkeit führen.
 •  Eine übermäßige Ansammlung des Adhäsivs kann den Sitz der endgültigen Restauration beeinträchtigen.
 •  Beachten Sie für spezifische Haltbarkeitsdaten die Etiketten der Einzelkomponenten.
 •  Das Sicherheitsdatenblatt ist auf Anfrage verfügbar.
 •  Das Sicherheitsdatenblatt ist verfügbar unter www.bisco.com
 •  Gebrauchsanweisung auf Anfrage verfügbar.
 •  Gebrauchsanweisung verfügbar auf www.bisco.com.

GEBRAUCHSANWEISUNG
1.   Für direkte Kompositrestaurationen und 
2.   Für Komposit-Kernaufbauten:
1.   Ätzen Sie das Präparat 15 Sekunden lang mit UNI-ETCH®* und spülen Sie es gründlich ab. 
2.   Entfernen Sie überschüssiges Wasser mit einem Schaumstoffpellet oder durch Absaugen, sodass das Präparat sichtbar feucht bleibt.
3.   Die gleiche Anzahl von Tropfen der ALL-BOND 3 Teile A und B (1:1) in eine Mischschale geben.
4.   Mit einem Pinsel das Adhäsiv 5 Sekunden lang mischen. 
5.   Tragen Sie 1–2 Schichten auf die gesamte Zahnpräparation auf und bewegen Sie sie 5–10 Sekunden lang leicht hin und her.
6.   Trocknen Sie ab einer Entfernung von 5 cm 5 Sekunden lang vorsichtig an der Luft, bis keine Bewegung mehr zu erkennen ist. Anschließend 

mindestens 10 Sekunden lang gründlich trocknen. Die Oberfläche sollte glänzend erscheinen; andernfalls eine zusätzliche Schicht 
ALL-BOND 3 auftragen und wiederholen Sie Schritt 5.

7.   Optional: Für 10 Sekunden lichthärten.
8.   Optional: Tragen Sie eine dünne Schicht des röntgensichtbaren ALL-BOND 3 RESIN auf. Falls nötig, Luft ausdünnen. Für 10 Sekunden 

lichthärten. 
9.   Mit dem Auftragen von restaurativem Material beginnen.
3.   Indirekte Restaurationen (Metall, Komposit, Aluminiumoxid/Zirkonoxid, Porzellan und Lithiumdisilikat)
   Zahnvorbereitung:
1.   Ätzen Sie die Präparation 15 Sekunden lang mit UNI-ETCH und spülen Sie sie gründlich ab. 
2.   Entfernen Sie überschüssiges Wasser mit einem Schaumstoffpellet oder durch Absaugen, sodass das Präparat sichtbar feucht bleibt.
3.   Die gleiche Anzahl von Tropfen der ALL-BOND 3 Teile A und B (1:1) in eine Mischschale geben.
4.   Mit einem Pinsel das Adhäsiv 5 Sekunden lang mischen. 
5.   Tragen Sie 1–2 Schichten auf die gesamte Zahnpräparation auf und bewegen Sie sie 5–10 Sekunden lang leicht hin und her.
6.   Trocknen Sie ab einer Entfernung von 5 cm 5 Sekunden lang vorsichtig an der Luft, bis keine Bewegung mehr zu erkennen ist. Anschließend 

mindestens 10 Sekunden lang gründlich trocknen. Die Oberfläche sollte glänzend erscheinen; andernfalls eine zusätzliche Schicht 
ALL-BOND 3 auftragen und wiederholen Sie Schritt 5.

7.   Optional: Für 10 Sekunden lichthärten. 
8.   Zementierungsverfahren fortsetzen.
Indirekte Vorbereitung der Wiederherstellung:
Für indirekte Restaurationen aus Metall oder Komposit und Aluminiumoxid/Zirkonoxid:
1.   Die Innenfläche der Restauration nach den Anweisungen des Labors vorbereiten.
2.   Die gleiche Anzahl von Tropfen der ALL-BOND 3 Teile A und B (1:1) in eine Mischschale geben.
3.   Mit einem Pinsel 5 Sekunden lang gut mischen.
4.   Tragen Sie 1 Schicht ALL-BOND 3 auf die Klebefläche der Restauration auf. (Alternativ kann bei der Restaurierung auch Z-PRIME™* Plus 

verwendet werden)
5.   Gründlich mit Luft trocknen. 
6.   Optional: Für 10 Sekunden lichthärten.
Für Vollkeramik-Restaurationen:
WICHTIG: Da verschiedene Keramikwerkstoffe eine unterschiedliche Oberflächenbehandlung erfordern, jeweils im Labor oder vom Hersteller 
die richtige Innenflächenbehandlung erfragen.
1.   Falls das Labor eine Silanisierung empfiehlt, tragen Sie eine dünne Schicht Silan, beispielsweise BIS-SILANE™* oder PORCELAIN 

PRIMER*, auf die Innenfläche auf und warten Sie 30 Sekunden lang. Mit einer Luftspritze trocknen.
   HINWEIS: Die Oberfläche des Porzellans wird nicht anders aussehen als vor dem Auftragen von BIS-SILANE oder PORCELAIN PRIMER.
2.   Die gleiche Anzahl von Tropfen der ALL-BOND 3 Teile A und B (1:1) in eine Mischschale geben.
3.   Mit einem Pinsel 5 Sekunden lang gut mischen.
4.   Tragen Sie 1 Schicht ALL-BOND 3 auf die Klebefläche der Restauration auf. (Alternativ KANN AUCH PORCELAIN BONDING RESIN* für 

die Restauration verwendet werden). 
5.   Gründlich mit Luft trocknen.
6.   Optional: Für 10 Sekunden lichthärten. 
4.   Bonding bei endodontischen Stiften:
1.   Bereiten Sie den Pfosten und den Pfostenraum gemäß den Anweisungen des Herstellers vor. 
2.   Ätzen Sie den Kanal mit UNI-ETCH für 15 Sekunden. Gründlich spülen und überschüssiges Wasser mit einem kurzen Luftstoß und einer 

Papierspitze(n) entfernen, um Wasseransammlungen aus dem Kanal zu entfernen.
3.   Die gleiche Anzahl von Tropfen der ALL-BOND 3 Teile A und B (1:1) in eine Mischschale geben.
4.   Mit einem Pinsel 5 Sekunden lang gut mischen.
5.   Mit einem endodontischen Pinsel 1–2 Schichten ALL-BOND 3 in den Kanal einbringen. Überschüssiges, zusammengeflossenes Material 

mit Papierspitzen und leichter Absaugung entfernen. Anschließend mit einem leichten Luftstrom gründlich trocknen. 
   HINWEIS: Das Trocknen mit Papierspitzen ist sehr wichtig, um angesammeltes Adhäsiv zu entfernen und sicherzustellen, dass der korrekte 

Sitz des Stifts nicht beeinträchtigt wird.
6.   Eine Schicht ALL-BOND 3 auf den Pfosten auftragen und mit Luft trocknen.
7.   Optional: Für 10 Sekunden lichthärten.
8.   Den gewünschten Zement gemäß Herstelleranweisungen vorbereiten.
5.   Reparatur von Porzellan/Lithium-Disilikat-Restaurationen:
1.   Isolieren Sie den zu reparierenden Bereich.
2.   Entfernen Sie die Glasur und schrägen Sie das Porzellan um die zu reparierende Stelle herum ab (45°). Gesamten Bereich sandstrahlen 

oder mit einem groben Diamantfräser abschleifen. Mit Wasser spülen und Luft trocknen.
3.   BARRIER GEL* auf das Porzellan oder das Gingiva-Gewebe auftragen, um die Bereiche zu schützen, die nicht geätzt werden sollen.
4.   PORZELLAN-ÄTZGEL* (9,5 % HF) 90 Sekunden lang auf die trockene Porzellanoberfläche auftragen. Beobachten Sie die Ätzstelle 

während des gesamten Verfahrens. PORCELAIN ETCHANT absaugen, danach mit reichlich Wasser spülen und mit Luft trocknen. Die geätzte 
Oberfläche sollte matt und frostig sein.

5.   Das geätzte Porzellan durch Aufbringen von UNI-ETCH reinigen und für 20 Sekunden einwirken lassen, um alle Salze zu entfernen. 
Gründlich spülen und trocknen. 

6.   Eine dünne Schicht PORCELAIN PRIMER auf die geätzte Porzellanoberfläche auftragen und 30 Sekunden verweilen lassen. Mit einer (warmen) 
Luftspritze trocknen. 

7.   Tragen Sie eine Schicht ALL-BOND 3 RESIN oder PORCELAIN BONDING RESIN auf, mit Luft trocknen/verdünnen. 
8.   Schließen Sie die Reparatur mit einem Mikrohybrid-Komposit (z. B. ÆLITE™* All-Purpose Body) ab und polieren Sie es. 
6.   Reparatur von Porzellan-auf-Metall:
1.   Isolieren Sie den zu reparierenden Bereich.
2.   Glasur des Porzellans im zu reparierenden Bereich entfernen und anfasen (45°). Gesamten Bereich sandstrahlen oder mit einem groben 

Diamantfräser abschleifen. Mit Wasser spülen und Luft trocknen.
3.   BARRIER GEL auf das Metall oder das Gingiva-Gewebe auftragen, um die Bereiche zu schützen, die nicht geätzt werden sollen. 
4.   PORZELLAN-ÄTZGEL (9,5 % HF) 90 Sekunden lang auf die trockene Porzellanoberfläche auftragen. Beobachten Sie die Ätzstelle während 

des gesamten Verfahrens. PORCELAIN ETCHANT absaugen, danach mit reichlich Wasser spülen und mit Luft trocknen. Die geätzte 
Oberfläche sollte matt und frostig sein.

5.   Das geätzte Porzellan durch Aufbringen von UNI-ETCH reinigen und für 20 Sekunden einwirken lassen, um alle Salze zu entfernen. 
Gründlich spülen und trocknen.

6.   Eine dünne Schicht PORCELAIN PRIMER auf die geätzte Porzellanoberfläche auftragen und 30 Sekunden verweilen lassen. Mit einer 
(warmen) Luftspritze trocknen.

7.   Tragen Sie 1–2 Schichten Z-PRIME Plus oder ALL-BOND 3 auf das freiliegende Zirkonoxid/Aluminiumoxid/Metall auf und für 3–5 Sekunden 
mit einer Luftspritze trocknen. 

8.   Vor der Verarbeitung, die Flaschen OPAQUER*-Basis und -Katalysator gut schütteln. Jeweils einen Tropfen von Basis und Katalysator auf 
einen Anmischblock geben und mit einer Pinselspitze mischen. Tragen Sie nur eine dünne Schicht OPAQUER auf die Metalloberfläche auf 
und lassen Sie diese von selbst aushärten, oder lassen Sie sie 5 Sekunden lang mit Lichthärter aushärten.

9.   Tragen Sie eine Schicht ALL-BOND 3 RESIN oder PORCELAIN BONDING RESIN auf, mit Luft trocknen/verdünnen.
10. Schließen Sie die Reparatur mit einem Mikrohybrid-Komposit (z. B. ÆLITE All-Purpose Body) ab und polieren Sie es.
7.   Reparatur von Porzellan-auf-Zirkonoxid/Aluminiumoxid:
1.   Isolieren Sie den zu reparierenden Bereich.
2.   Glasur des Porzellans im zu reparierenden Bereich entfernen und anfasen (45°). Gesamten Bereich sandstrahlen oder mit einem groben 

Diamantfräser abschleifen. Mit Wasser spülen und Luft trocknen. 
3.   BARRIER GEL auf das Aluminiumoxid/Zirkonoxid oder das Gingiva-Gewebe auftragen, um die Bereiche zu schützen, die nicht geätzt 

werden sollen.
4.   PORZELLAN-ÄTZGEL (9,5 % HF) 90 Sekunden lang auf die trockene Porzellanoberfläche auftragen. Beobachten Sie die Ätzstelle während 

des gesamten Verfahrens. PORCELAIN ETCHANT absaugen, danach mit reichlich Wasser spülen und mit Luft trocknen. Die geätzte 
Oberfläche sollte matt und frostig sein.

5.   Das geätzte Porzellan durch Aufbringen von UNI-ETCH reinigen und für 20 Sekunden einwirken lassen, um alle Salze zu entfernen. 
Gründlich spülen und trocknen.

6.   Eine dünne Schicht PORCELAIN PRIMER auf die geätzte Porzellanoberfläche auftragen und 30 Sekunden verweilen lassen. Mit einer 
(warmen) Luftspritze trocknen.

7.   Empfehlungen: Tragen Sie 1–2 Schichten Z-PRIME Plus auf das freiliegende Zirkoniumdioxid/Aluminiumoxid auf und trocknen Sie es mit 
einer Luftspritze 3–5 Sekunden lang. 

8.   Tragen Sie eine Schicht ALL-BOND 3 RESIN oder PORCELAIN BONDING RESIN auf Porzellan, Zirkoniumdioxid oder Aluminiumoxid auf, 
mit Luft trocknen/verdünnen. 

9.   Schließen Sie die Reparatur mit einem Mikrohybrid-Komposit (z. B. ÆLITE All-Purpose Body) ab und polieren Sie es. 
8.   Reparatur von alten oder indirekten Kompositrestaurationen:
1.   Isolieren Sie den zu reparierenden Bereich.
2.   Entfernen Sie die Oberfläche des vorhandenen Komposits mit einem Luftschleifer, einer Diamantspitze oder einem Bohrer und schrägen Sie 

die Ränder (45°) um den zu reparierenden Bereich herum ab. 
3.   Reinigen Sie den Komposit, indem Sie UNI-ETCH auftragen und 20 Sekunden lang umrühren. Gründlich spülen und trocknen.
4.   Empfehlungen: Eine Schichte Z-PRIME Plus auftragen. Für 3–5 Sekunden mit einer Luftspritze trocknen.
5.   Tragen Sie eine dünne Schicht ALL-BOND 3 RESIN oder PORCELAIN BONDING RESIN auf, mit Luft trocknen/verdünnen.
6.   Schließen Sie die Reparatur mit einem Mikrohybrid-Komposit (z. B. ÆLITE All-Purpose Body) ab und polieren Sie es.
9.   Für die Desensibilisierung von Präparaten vor der Provisorienversiegelung/Dentinsanierung:
1.   Ätzen Sie die Präparation 15 Sekunden lang mit UNI-ETCH und spülen Sie sie gründlich ab. 
2.   Entfernen Sie überschüssiges Wasser mit einem Schaumstoffpellet oder durch Absaugen, sodass das Präparat sichtbar feucht bleibt.
3.   Die gleiche Anzahl von Tropfen der ALL-BOND 3 Teile A und B (1:1) in eine Mischschale geben.
4.   Mit einem Pinsel 5 Sekunden lang gut mischen.
5.   Tragen Sie 1–2 Schichten auf die gesamte Zahnpräparation auf und bewegen Sie sie 5–10 Sekunden lang leicht hin und her.
6.   Trocknen Sie ab einer Entfernung von 5 cm 5 Sekunden lang vorsichtig an der Luft, bis keine Bewegung mehr zu erkennen ist. Dann 

mindestens 10 Sekunden lang gründlich trocknen lassen. Die Oberfläche sollte glänzend erscheinen; andernfalls eine zusätzliche Schicht 
ALL-BOND 3 auftragen und wiederholen Sie Schritt 5.

   HINWEIS: BISCO empfiehlt, vor der Abformung eine dünne Schicht ALL-BOND 3 RESIN; ein röntgenopakes, niedrigviskoses Harz, 
aufzutragen und lichtzuhärten. Durch diesen Schritt wird die Präparation geglättet, Unterschnitte werden blockiert und eine potenzielle 
Freilegung des Dentins beim Einsetzen der Restauration während der Reinigung der Adhäsivschnittstelle durch Abschleifen mit Luftpartikeln 
oder Polieren vermieden.

7.   Für 10 Sekunden lichthärten.
8.   Die Sauerstoffinhibitionsschicht mit einem Pellet oder einer Gaze, die mit Alkohol befeuchtet wurden, entfernen und den Abdruck nehmen.
9.   Fahren Sie mit dem temporären Verfahren fort. Es wird empfohlen, die Präparation vor dem Auftragen des provisorischen Materials mit 

einem Gleitmittel auf Wasserbasis zu beschichten.
10. Für die Desensibilisierung freiliegender Wurzeln:
1.   Ätzen Sie 15 Sekunden lang mit UNI-ETCH und spülen Sie danach gründlich. 
2.   Entfernen Sie überschüssiges Wasser mit einem Schaumstoffpellet oder durch Absaugen, sodass der Zahn sichtbar feucht bleibt.
3.   Die gleiche Anzahl von Tropfen der ALL-BOND 3 Teile A und B (1:1) in eine Mischschale geben.
4.   Mit einem Pinsel 5 Sekunden lang gut mischen.
5.   Tragen Sie 1–2 Schichten auf die freiliegende Wurzel auf und bewegen Sie sie 5–10 Sekunden lang leicht.
6.   Trocknen Sie ab einer Entfernung von 5 cm 5 Sekunden lang vorsichtig an der Luft, bis keine Bewegung mehr zu erkennen ist. Dann 

mindestens 10 Sekunden lang gründlich trocknen lassen. Die Oberfläche sollte glänzend erscheinen; andernfalls eine zusätzliche Schicht 
ALL-BOND 3 auftragen und wiederholen Sie Schritt 5.

7.   Für 10 Sekunden lichthärten. 
8.   Entfernen Sie die sauerstoffarme Schicht mit einem alkoholbefeuchteten Wattebausch oder einer Gaze, oder tragen Sie eine Schicht 

BisCover™* LV Liquid Polish auf und härten Sie sie 30 Sekunden lang aus.
ENTSORGUNG: Die lokalen Bestimmungen zur Abfallentsorgung beachten. Liegen diese nicht vor, die nationalen bzw. regionalen 
Bestimmungen zur Abfallentsorgung beachten.
LAGERUNG: Bei Raumtemperatur (20 °C bis 25 °C) lagern.
GARANTIE: BISCO, Inc. erkennt seine Verpflichtung zum Ersatz von fehlerhaften Produkten an. BISCO Inc. übernimmt keine Haftung für 
direkte und Folgeschäden oder -verluste, die aus der beschriebenen Verwendung oder Verwendungsunfähigkeit der Produkte entstehen. Vor der 
Verwendung obliegt es der Verantwortung des Verwenders, die Angemessenheit des Produkts für die gewünschte Verwendung zu bestimmen. 
Der Verwender übernimmt alle damit verbundenen Risiken und Haftung.
HINWEIS: Melden Sie bitte ernstzunehmende Vorfälle an BISCO und die zuständige Behörde des Bundesstaates, in dem der Benutzer und/
oder der Patient gemeldet ist/sind.

Die Zusammenfassung der Sicherheit und der klinischen Leistung kann unter https://ec.europa.eu/tools/eudamed abgerufen werden oder ist 
auf Anfrage erhältlich.

* ALL-BOND 3 und UNI-ETCH sind eingetragene Marken von BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE und BisCover sind Warenzeichen von BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT und OPAQUER werden von BISCO, Inc. hergestellt.

da
ALL-BOND 3®*

Universalt dentalt adhæsivsystem  
Brugsanvisning

GENERELLE OPLYSNINGER
ALL-BOND 3 er et dobbelthærdende, universalt dentalt adhæsivsystem, som er kompatibelt med alle tandmaterialer. ALL-BOND 3 er formuleret 
med stærkt cross-linkede monomerer og er endvidere et hydrofobisk adhæsiv, hvilket forøger bindingens langtidsholdbarhed.
ALL-BOND 3 RESIN er et hydrofobisk, røntgenfast resin med fillerpartikler. Røntgenfastheden viser tydeligt restaureringens udstrækning, så risikoen 
for fejldiagnosticering af caries reduceres.ALL-BOND 3 RESIN er HEMA-fri. Et resinlag uden HEMA er en ønskværdig egenskab, idet det giver 
bindelaget mindre tendens til absorption af vand
Tilsigtet bruger: Tandlæge med licens.
Indikationer:
1. Direkte kompositrestaureringer
2. Kompositopbygninger
3. Indirekte restaureringer (metal, komposit, aluminium/ zirconia, porcelæn og litium-disilicat) 
4. Binding af rodstift
5. Reparation af porcelæn/lithium-disilicatrestaureringer
6. Reparation af porcelæn på metal
7. Reparation af porcelæn på zirconia/alumina
8. Reparation af gamle eller indirekte kompositrestaureringer
9. Til desensibilisering af præparater før provisorisk påsættelse/øjeblikkelig dentinforsegling
10. Til desensibilisering af blottet tandhals
Advarsler:
 •  Undgå at sprøjte i øjnene. Hvis ALL-BOND 3-adhæsivet kommer i kontakt med øjnene, skal øjnene skylles med rigeligt vand, og en læge 

skal kontaktes.
 •  Når der bruges dental adhæsiv, vil spytkontaminering kraftigt kompromittere binding til dentin.
 •  Fosforsyren i ætsemidlet er et kraftigt irritationsmiddel for øjne og hud. Skader kan forekomme, hvis ætsemidlet forbliver på huden eller 

slimhinderne i længere tid. Hvis det ved et uheld kommer i øjet, skal øjet skylles med rigeligt vand, og en læge skal straks kontaktes. I tilfælde 
af kontakt med andet væv, skal der straks skylles med rigeligt vand i flere minutter.

 •  Yderst brandfarlig.
Forsigtig:
 •  Krydskontaminering: Produktet kan indeholde ting, der er beregnet til engangsbrug. Bortskaf brugte eller forurenede enhedsdosis-

komponenter og tilbehør. Må ikke rengøres, desinficeres eller genbruges.
Forholdsregler:
 •  Der henvises til særlige anvisninger vedr. opbevaring af produktet for fuldstændige oplysninger inden brug.
 •  ALL-BOND 3 er et dobbelthærdende materiale. Brug ALL-BOND 3-adhæsivet straks efter, at det er doseret i blandeskålen, beskyt det 

imod lys.
 •  Undgå kontakt med huden. Upolymeriserede (meth)akrylat resiner kan forårsage sensibilisering af huden hos følsomme personer. Ved 

kontakt med huden vaskes huden med sæbe og vand.
 •  Patienten og tandpersonalet bør bære beskyttelsesbriller. 
 •  Utilstrækkelig tørblæsning får ikke opløsningsmidlet til at fordampe fuldstændigt og kan medføre nedsat bindingsstyrke og 

postoperativ følsomhed.
 •  Overdreven ophobning kan påvirke placeringen af den endelige restaurering.
 •  Se de individuelle komponenters etiketter for specifikke udløbsdatoer.
 •  Sikkerhedsdatablad kan rekvireres på anmodning.
 •  Sikkerhedsdatablad er tilgængeligt på www.bisco.com
 •  Brugsanvisning kan rekvireres på anmodning.
 •  Brugsanvisning er tilgængelig på www.bisco.com.

BRUGSANVISNING
1.   Til direkte kompositrestaureringer og 
2.   Til kompositopbygninger:
1.   Æts præparationen i 15 sekunder med UNI-ETCH®* og skyl omhyggeligt. 
2.   Fjern overskydende vand med en vatpellet eller sug, så præparationen efterlades tydeligt fugtig.
3.   Fyld et lige antal dråber af dele A og B ALL-BOND 3 (1:1) i en blandeskål.
4.   Brug en pensel til at blande adhæsivet i 5 sekunder. 
5.   Påfør 1-2 lag på hele tandpræparationen med en let rystende bevægelse i 5-10 sekunder.
6.   Tørblæs forsigtigt, begynd med en afstand på 5 cm i 5 sekunder, indtil der ikke er nogen synlig bevægelse af materialet. Tør derefter 

fuldstændigt i mindst 10 sekunder. Overfladen skal se skinnende ud. Hvis ikke, påføres flere lag ALL-BOND 3 og trin 5 gentages.
7.   Valgfrit: Lyspolymeriser i 10 sekunder.
8.   Valgfrit: Påfør et tyndt lag røntgenfast ALL-BOND 3 RESIN. Fordeles med luftspray hvis nødvendigt. Lyspolymeriser i 10 sekunder. 
9.   Fortsæt med applicering af restaureringsmaterialet.
3.   Indirekte restaureringer (metal, komposit, alumina/ zirconia, porcelæn og litium-disilicat)
   Forbehandling af tanden:
1.   Æts præparationen i 15 sekunder med UNI-ETCH og skyl omhyggeligt. 
2.   Fjern overskydende vand med en vatpellet eller sug, så præparationen efterlades tydeligt fugtig.
3.   Fyld et lige antal dråber af dele A og B ALL-BOND 3 (1:1) i en blandeskål.
4.   Brug en pensel til at blande adhæsivet i 5 sekunder. 
5.   Påfør 1-2 lag på hele tandpræparationen med en let rystende bevægelse i 5-10 sekunder.
6.   Tørblæs forsigtigt, begynd med en afstand på 5 cm i 5 sekunder, indtil der ikke er nogen synlig bevægelse af materialet. Tør derefter 

fuldstændigt i mindst 10 sekunder. Overfladen skal se skinnende ud. Hvis ikke, påføres flere lag ALL-BOND 3 og trin 5 gentages.
7.   Valgfrit: Lyspolymeriser i 10 sekunder. 
8.   Fortsæt med cementeringsproceduren.
Forbehandling af indirekte restaureringer:
Restaureringer af metal eller komposit og alumina/ zirconia:
1.   Forbehandl den indvendige overflade af restaureringen ifølge anvisningerne fra laboratoriet.
2.   Fyld et lige antal dråber af dele A og B ALL-BOND 3 (1:1) i en blandeskål.
3.   Brug en pensel til at blande adhæsivet i 5 sekunder.
4.   Påfør 1 lag ALL-BOND 3 på den bindende overflade af restaureringen. (Som alternativ kan Z-PRIME™* Plus anvendes på restaureringen)
5.   Tørblæs fuldstændigt. 
6.   Valgfrit: Lyspolymeriser i 10 sekunder.
Til helkeramiske restaureringer:
VIGTIGT: Da forskellige typer keramik kræver forskellige overfladebehandlinger, bør laboratoriet kontaktes for anvisning i korrekt indvendig 
overfladebehandling.
1.   Hvis laboratoriet anbefaler silanisering, påføres et tyndt lag silan, f.eks. BIS-SILANE™* eller PORCELAIN PRIMER* på den indvendige 

overflade, og vent 30 sekunder. Tør med luftsprøjte.
   BEMÆRK: Porcelænets overflade vil ikke se anderledes ud end før påføring af BIS-SILANE eller PORCELAIN PRIMER.
2.   Fyld et lige antal dråber af dele A og B ALL-BOND 3 (1:1) i en blandeskål.
3.   Brug en pensel til at blande adhæsivet i 5 sekunder.
4.   Påfør 1 lag ALL-BOND 3 på den bindende overflade af restaureringen. (Alternativt kan der anvendes PORCELAIN BONDING RESIN* 

på restaureringen). 
5.   Tørblæs fuldstændigt.
6.   Valgfrit: Lyspolymeriser i 10 sekunder. 
4.   Til binding af rodstifter:
1.   Forbehandl stiften og rodkanalen ifølge producentens anvisninger. 
2.   Æts kanalen vha. UNI-ETCH i 15 sekunder. Skyl omhyggeligt, og fjern overskydende vand med et kort luftpust og papirspids(er) til at fjerne 

eventuelt vand, som har samlet sig i kanalen.
3.   Fyld et lige antal dråber af dele A og B ALL-BOND 3 (1:1) i en blandeskål.
4.   Brug en pensel til at blande adhæsivet i 5 sekunder.
5.   Med en endodontisk pensel påføres 1-2 lag ALL-BOND 3 inden i kanalen. Fjern overskydende, ophobet materiale med papirspidser og let 

sug. Tilfør derefter en blid luftstrøm for at lufttørre omhyggeligt. 
   BEMÆRK: Trinnet med papirspids er vigtigt til fjernelse af eventuelt ophobet adhæsiv, så intet forhindrer fuldstændig lejring af stiften.
6.   Påfør et lag ALL-BOND 3 på stiften og tørblæs.
7.   Valgfrit: Lyspolymeriser i 10 sekunder.
8.   Fortsæt med cementering af stiften ifølge producentens anvisninger.
5.   Reparation af porcelæns/litium-disilicat restaureringer:
1.   Isolér det område, der skal repareres.
2.   Fjern porcelænets politur og fas (45 grader) omkring det område, der skal repareres. Sandblæs hele området, eller slib med et groft 

diamantbor. Skylles med vand og tørblæses.
3.   Anbring BARRIER GEL* på gingivalt væv, der kan blive blottet, eller porcelæn for at beskytte områder, hvor der ikke ønskes ætsning.
4.   Påfør PORCELAI ETCHANT* (9,5 % HF) på den tørre porcelænsoverflade i 90 sekunder. Fortsæt med at observere området under hele 

proceduren. PORCELAIN ETCHANT suges væk, og der skylles med rigelige mængder vand og tørblæses. Den ætsede overflade skal have et mat 
og uklart udseende.

5.   Rengør det ætsede porcelæn ved at påføre UNI-ETCH, og ryst i 20 sekunder for at fjerne eventuelt salt. Skylles og tørres grundigt. 
6.   Påfør 1 tyndt lag BIS-SILANE eller PORCELAIN PRIMER på den ætsede porcelænsoverflade, og lad det sidde i 30 sekunder. Tørres med en 

(varm) luftsprøjte. 
7.   Påfør et lag ALL-BOND 3 RESINeller PORCELAIN BONDING RESIN, tørblæs/udtynd med luft. 
8.   Fuldend reparationen vha. en mikrohybridkomposit (f.eks. ÆLITE™* All-Purpose Body), og polér. 
6.   Reparation af porcelæn på metal:
1.   Isolér det område, der skal repareres.
2.   Fjern porcelænets politur og fas (45 grader) omkring det område, der skal repareres. Sandblæs hele området, eller slib med et groft 

diamantbor. Skylles med vand og tørblæses.
3.   Anbring BARRIER GEL på gingivalt væv og metal, der kan blive eksponeret, for at beskytte områder, hvor der ikke ønskes ætsning. 
4.   Påfør PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) på den tørre porcelænsoverflade i 90 sekunder. Fortsæt med at observere området under hele 

proceduren. PORCELAIN ETCHANT suges væk, og der skylles med rigelige mængder vand og tørblæses. Den ætsede overflade skal have 
et mat og uklart udseende.

5.   Rengør det ætsede porcelæn ved at påføre UNI-ETCH, og ryst i 20 sekunder for at fjerne eventuelt salt. Skyl og tør grundigt.
6.   Påfør 1 tyndt lag BIS-SILANE eller PORCELAIN PRIMER på den ætsede porcelænsoverflade, og lad det sidde i 30 sekunder. Tør med en 

(varm) luftsprøjte.
7.   Påfør 1-2 lag Z-PRIME Plus eller ALL-BOND 3 på det eksponerede metal, og tør med en luftsprøjte i 3-5 sekunder. 
8.   Ryst OPAQUER* Base- og Catalyst-flaskerne grundigt inden dosering. Dosér én dråbe af både Catalyst og Base på blandeunderlaget, og 

bland dem med en børstespids. Påfør et tyndt lag OPAQUER kun på metaloverfladen, og lad det selvhærde eller lyshærde i 5 sekunder.
9.   Påfør et lag ALL-BOND 3 RESIN eller PORCELAIN BONDING RESIN, tørblæs/udtynd med luft.
10. Udfør reparationen vha. en mikrohybridkomposit (f.eks. ÆLITE All-Purpose Body), og polér.
7.   Reparation af porcelæn på zirconia/alumina:
1.   Isolér det område, der skal repareres.
2.   Fjern porcelænets politur og fas (45 grader) omkring det område, der skal repareres. Sandblæs hele området, eller slib med et groft 

diamantbor. Skylles med vand og tørblæses. 
3.   Anbring BARRIER GEL på gingivalt væv og aluminium/ zirconia, der kan blive eksponeret, for at beskytte områder, hvor der ikke 

ønskes ætsning.
4.   Påfør PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) på den tørre porcelænsoverflade i 90 sekunder. Fortsæt med at observere området under hele 

proceduren. PORCELAIN ETCHANT suges væk, og der skylles med rigelige mængder vand og tørblæses. Den ætsede overflade skal have 
et mat og uklart udseende.

5.   Rengør det ætsede porcelæn ved at påføre UNI-ETCH, og ryst i 20 sekunder for at fjerne eventuelt salt. Skyl og tør grundigt.
6.   Påfør 1 tyndt lag BIS-SILANE eller PORCELAIN PRIMER på den ætsede porcelænsoverflade, og lad det sidde i 30 sekunder. Tør med en 

(varm) luftsprøjte.
7.   Anbefalet: Påfør 1-2 lag Z-PRIME Plus på det eksponerede zirconia/ aluminium og tørblæs i 3-5 sekunder. 
8.   Påfør et lag af ALL-BOND 3 RESIN PORCELAIN BONDING RESIN over porcelæn og zirconia eller aluminium, og lufttør/udtynd med luft. 
9.   Udfør reparationen vha. en mikrohybridkomposit (f.eks. ÆLITE All-Purpose Body), og polér. 
8.   Reparation af gamle eller indirekte kompositrestaureringer:
1.   Isolér det område, der skal repareres.
2.   Fjern overfladen på det eksisterende komposit ved hjælp af sandblæsning, diamantspids eller -bor og fas kanterne (45°) rundt om det område, 

der skal repareres. 
3.   Rengør kompositten ved at påføre UNI-ETCH, og ryst i 20 sekunder. Skylles og tørres grundigt.
4.   Anbefalet: Påfør 1 lag Z-PRIME Plus. Tørblæs i 3-5 sekunder.
5.   Påfør et tyndt lag ALL-BOND 3 RESIN eller PORCELAIN BONDING RESIN, tørblæs/udtynd med luft.
6.   Udfør reparationen vha. en mikrohybridkomposit (f.eks. ÆLITE All-Purpose Body), og polér.
9.   Til desensibilisering af præparationer før provisorisk påsættelse/øjeblikkelig dentinforsegling:
1.   Æts præparationen i 15 sekunder med UNI-ETCH og skyl omhyggeligt. 
2.   Fjern overskydende vand med en vatpellet eller sug, så præparationen efterlades tydeligt fugtig.
3.   Fyld et lige antal dråber af dele A og B ALL-BOND 3 (1:1) i en blandeskål.
4.   Brug en pensel til at blande adhæsivet i 5 sekunder.
5.   Påfør 1-2 lag på hele tandpræparationen med en let rystende bevægelse i 5-10 sekunder.
6.   Tørblæs forsigtigt, begynd med en afstand på 5 cm i 5 sekunder, indtil der ikke er nogen synlig bevægelse af materialet. Tør derefter 

fuldstændigt i mindst 10 sekunder. Overfladen skal se skinnende ud. Hvis ikke, påføres flere lag ALL-BOND 3 og trin 5 gentages.
   BEMÆRK: BISCO anbefaler, at der påføres et tyndt lag ALL-BOND 3 RESIN, røntgenfast, lavviskøst resin, og at det lyspolymeriseres, 

inden der tages aftryk. Dette trin vil afglatte præparationen, blokere underskæringer og undgå potentiel eksponering af dentin, hvis 
præparationen rengøres med sandblæsning eller polering, når restaureringen skal sættes på.

7.   Lyspolymeriser i 10 sekunder.
8.   Fjern det oxygenhæmmede lag med en vatpellet eller gaze fugtet med alkohol og tag aftrykket.
9.   Fortsæt med provisorieproceduren. Det anbefales at påføre et vandbaseret glidemiddel inden det provisoriske materiale anbringes.
10. Til desensibilisering af blottet tandhals:
1.   Æts i 15 sekunder med UNI-ETCH og skyl omhyggeligt. 
2.   Fjern overskydende vand med en vatpellet eller sug, så tanden efterlades tydeligt fugtig.
3.   Fyld et lige antal dråber af dele A og B ALL-BOND 3 (1:1) i en blandeskål.
4.   Brug en pensel til at blande adhæsivet i 5 sekunder.
5.   Påfør 1-2 lag på den blottede tandhals med en let rystende bevægelse i 5-10 sekunder.
6.   Tørblæs forsigtigt, begynd med en afstand på 5 cm i 5 sekunder, indtil der ikke er nogen synlig bevægelse af materialet. Tør derefter 

fuldstændigt i mindst 10 sekunder. Overfladen skal se skinnende ud. Hvis ikke, påføres flere lag ALL-BOND 3 og trin 5 gentages.
7.   Lyspolymeriser i 10 sekunder. 
8.   Fjern det ilthæmmede lag med en vatpellet eller gaze, som er fugtet med alkohol, eller påfør et lag BisCover™* LV flydende poleringsmiddel. 

Lyspolymeriser i 30 sekunder.
BORTSKAFFELSE: Der henvises til de lokale forskrifter for bortskaffelse af affald. Hvis disse ikke forefindes, henvises til de nationale eller 
regionale forskrifterfor bortskaffelse af affald.
OPBEVARING: Opbevares ved stuetemperatur (20 °C/68 °F – 25 °C/77 °F).
GARANTI: BISCO, Inc. anerkender sit ansvar for at udskifte produkter, hvis de viser sig at være defekte. BISCO, Inc. påtager sig intet ansvar 
for nogen skade eller noget tab, direkte eller indirekte, som følge af brug af eller manglende mulighed for at bruge produktet som beskrevet. Før 
brug er det brugerens ansvar at sikre, at produktet er hensigtsmæssigt til den tilsigtede brug. Brugeren påtager sig alt ansvar og enhver risiko 
forbundet dermed.
BEMÆRK: Alle alvorlige hændelser skal rapporteres til BISCO og den kompetente myndighed i det land, hvori brugeren og/eller patienten 
er bosat.

Resumé af sikkerhed og klinisk ydeevne kan findes på https://ec.europa.eu/tools/eudamed eller kan fås på anmodning.

* ALL-BOND 3 og UNI-ETCH er registrerede varemærker tilhørende BISCO, Inc.
 Z-PRIME og BIS-SILANE, ÆLITE og BisCover er varemærker tilhørende BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT og OPAQUER fremstilles af BISCO, Inc.

BISICO France  
208, allée de la Coudoulette
13680 Lançon de Provence 
France  
33-4-90-42-92-92
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ALL-BOND 3®*
Универсална дентална адхесивна система  

Инструкции за употреба

ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ
ALL-BOND 3 е универсална дентална адхезивна система с двойно втвърдяване, която е съвместима с всички дентални материали. 
ALL-BOND 3 е съставен от кръстосано свързани мономери и е хидрофобен адхесив за по-голяма трайност на връзката.
ALL-BOND 3 RESIN е хидрофобна, рентгеноконтрастнa, запълнена свързваща смола. Рентгенопрозрачността му очертава реставрацията 
и намалява риска от погрешно диагностициране на кариес. ALL-BOND 3 RESIN не съдържа HEMA. Липсата на HEMA в смолистия слой 
е желателна характеристика, която прави свързващия слой по-малко податлив на сорбция на вода.
Предвиден потребител: Лицензиран зъболекар.
Показания за употреба:
1. Директни композитни реставрации
2. Композитни основни изграждания
3. Индиректни реставрации (метал, композит, алуминий/цирконий, порцелан и литиев дисиликат) 
4. Бондинг на ендодонтски щифт
5. Възстановяване на порцеланови/литиево-дисиликатни раставрации
6. Възстановяване на порцелан върху метал
7. Възстановяване на порцелан върху цирконий/алуминий
8. Възстановяване на стари или косвени композитни реставрации
9. За десенсибилизация на препарати преди провизиране/непосредствено запечатване на дентина
10. За десенсибилизация на изложени корени
Предупреждения:
 •  Избягвайте изпръскване в очите. If ALL-BOND 3 адхесив попадне в контакт с очите, промийте с обилни количества вода и 

потърсете медицинска помощ.
 •  Когато се използват дентални адхезиви, слюнка и замърсяване ще компрометира сериозно бондинга на дентина.
 •  Фосфорната киселина в ецващия агент е силен дразнител за очите и кожата. Може да се стигне до увреждане, ако ецващият агент 

остане върху кожата или лигавицата за продължителни периоди от време. При инцидентно изпръскване в очите промийте с обилни 
количества вода и веднага потърсете медицинска помощ. При контакт с други тъкани изплакнете веднага с обилно количество вода 
в продължение на няколко минути.

 •  Силно запалим.
 Внимание:
 •  Кръстосано замърсяване: Продуктът може да съдържа елементи, предназначени за еднократна употреба. Изхвърлете 

употребяваните или замърсени еднократни компоненти и принадлежности. Не се допуска тяхното почистване, дезинфекция или 
повторна употреба.

Предпазни мерки:
 •  За пълна информация преди употреба вижте инструкциите за съхранение на конкретния продукт.
 •  ALL-BOND 3 е материал с двойно втвърдяване. Използвайте ALL-BOND 3 адхесив веднага след накапване в ямката за смесване, 

защитете от външна светлина.
 •  Избягвайте контакт с кожата; неполимеризираните (мет)акрилатни смоли могат да причинят кожна сензибилизация при податливи 

лица. В случай на контакт измийте кожата с вода и сапун.
 •  Пациентът и стоматологичният персонал трябва да носят защитни средства за очите. 
 •  Недостатъчното изсушаване с въздух няма да изпари напълно разтворителя и може да доведе до намалена здравина на бондинга 

и постоперативна чувствителност.
 •  Прекомерното натрупване би могло да попречи на разполагането на окончателната реставрация. 
 •  Вижте отделните етикети на компонентите за конкретни дати на годност.
 •  Информационен лист за безопасност има на разположение при поискване.
 •  Информационен лист за безопасност може да намерите на www.bisco.com.
 •  Инструкции за употреба са на разположение при поискване.
 •  Инструкции за употреба са на разположение на www.bisco.com.

ИНСТРУКЦИИ ЗА УПОТРЕБА
1.   За директни композитни реставрации и 
2.   За композитни основни изграждания:
1.   Ецвайте препарата в продължение на 15 секунди с UNI-ETCH®* и изплакнете обилно. 
2.   Отстранете излишната вода с помощта на пенопласт или засмукване, като оставите препарата видимо влажен.
3.   Дозирайте равен брой капки от ALL-BOND 3 Части А и Б (1:1) в ямката за смесване.
4.   С помощта на четка смесете адхезива за 5 секунди. 
5.   Нанесете 1-2 слоя върху целия зъбен препарат с леко разбъркващо движение в продължение на 5-10 секунди.
6.   Изсушавайте внимателно на въздух, като започнете от 5 см за 5 секунди, докато няма видимо движение на материала. След това 

изсушете добре за минимум 10 секунди. Повърхността трябва да изглежда бляскава, в противен случай нанесете допълнителен 
слой ALL-BOND 3 и повторете Стъпка 5.

7.   Незадължително: Фотополимеризирайте за 10 секунди.
8.   Незадължително: Нанесете един тънък слой от рентгеноконтрастната смола ALL-BOND 3 RESIN. Ако е необходимо, разредете 

въздуха. Фотополимеризирайте за 10 секунди. 
9.   Продължете с поставянето на материала за реставрацуя.
3.   Индиректна реставрация (метал, композит, алуминий/цирконий, порцелан и литиев дисиликат)
   Подготовка на зъба:
1.   Ецвайте препарата в продължение на 15 секунди с помощта на UNI-ETCH и изплакнете обилно. 
2.   Отстранете излишната вода с помощта на пенопласт или засмукване, като оставите препарата видимо влажен.
3.   Дозирайте равен брой капки от ALL-BOND 3 Части А и Б (1:1) в ямката за смесване.
4.   С помощта на четка смесете адхезива за 5 секунди. 
5.   Нанесете 1-2 слоя върху целия зъбен препарат с леко разбъркващо движение в продължение на 5-10 секунди.
6.   Изсушавайте внимателно на въздух, като започнете от 5 см за 5 секунди, докато няма видимо движение на материала. След това 

изсушете добре за минимум 10 секунди. Повърхността трябва да изглежда бляскава, в противен случай нанесете допълнителен 
слой ALL-BOND 3 и повторете Стъпка 5.

7.   Незадължително: Фотополимеризирайте за 10 секунди. 
8.   Продължете с процедурата за циментиране.
Препарат за индиректна реставрация:
За индиректна реставрация от метал или композит и алуминий/цирконий:
1.   Подгответе вътрешната повърхността за реставрацията съгласно инструкциите, предоставени от лабораторията.
2.   Дозирайте равен брой капки от ALL-BOND 3 Части А и Б (1:1) в ямката за смесване.
3.   С помощта на четка смесете добре за 5 секунди.
4.   Нанесете 1 слой ALL-BOND 3 върху свързаната повърхност на реставрацията. (Алтернативно може да се използва 

Z-PRIME™* Plus при реставрацията)
5.   Изсушете добре на въздух. 
6.   Незадължително: Фотополимеризирайте за 10 секунди.
За изцяло керамични реставрации:
ВАЖНО: Тъй като различните керамики изискват различни обработки на повърхността, свържете се с лабораторията за правилните 
инструкции за обработка на вътрешни повърхности.
1.   Ако лабораторията препоръчва силанизация, нанесете тънък слой силан, например BIS-SILANE™* или PORCELAIN PRIMER*, 

върху вътрешната повърхност и изчакайте 30 секунди. Подсушете със спринцовка с въздух.
   ЗАБЕЛЕЖКА: Повърхността на порцелана няма да изглежда по-различно, отколкото преди нанасянето на BIS-SILANE или 

PORCELAIN PRIMER.
2.   Дозирайте равен брой капки от ALL-BOND 3 Части А и Б (1:1) в ямката за смесване.
3.   С помощта на четка смесете адхезива за 5 секунди.
4.   Нанесете 1 слой ALL-BOND 3 върху свързаната повърхност за реставрация. (Алтернативно може да се използва PORCELAIN 

BONDING RESIN* върху реставрацията). 
5.   Изсушете добре на въздух.
6.   Незадължително: Фотополимеризирайте за 10 секунди. 
4.   За бондинг на ендодонтски щифт:
1.   Подгответе пространството за щифта съгласно инструкциите на производителя. 
2.   Ецвайте канала с UNI-ETCH за 15 секунди. Изплакнете обилно и отстранете излишната вода с кратко издухване с въздух 

и хартиен(и) щифт(ове), за да отстраните събраната вода от канала.
3.   Дозирайте равен брой капки от ALL-BOND 3 Части А и Б (1:1) в ямката за смесване.
4.   С помощта на четка смесете адхезива за 5 секунди.
5.   С ендодонтска четка нанесете 1-2 слоя ALL-BOND 3 в канала. Отстранете излишния насъбран материал с хартиени точки и леко 

изсмукване. После използвайте лека струя въздух, за да изсъхне напълно. 
   ЗАБЕЛЕЖКА: Стъпката с хартиения щифт е важна за отстраняване на всяко събрано лепило, така че да няма влияние 

в цялостното разполагане на щифта.
6.   Нанесете един слой ALL-BOND 3 върху щифта и изсушете на въздух.
7.   Незадължително: Фотополимеризирайте за 10 секунди.
8.   Продължете с последващото циментиране според инструкциите на производителя.
5.   Възстановяване на порцеланови/литиево-дисиликатни раставрации:
1.   Изолирайте зоната, която ще се ремонтира.
2.   Премахнете гланца и направете скосяване (45°) на порцелана около зоната, която ще се ремонтира. Пясъкоструйно обработете 

цялата зона или я изтъркайте с едра диамантена фреза. Изплакнете добре с вода и изсушете на въздух.
3.   Нанесете BARRIER GEL* върху откритата гингивална тъкан и върху зони от порцелана, където ецването е нежелателно и трябва 

да се защитят.
4.   Нанесете PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF) върху подсушената порцеланова повърхност и оставете да действа 90 секунди. 

Продължете да наблюдавате зоната на ецване през цялата процедура. Изсмучете нанесения PORCELAIN ETCHANT, след което 
изплакнете обилно с вода и подсушете с въздух. Ецваната повърхност трябва да изглежда матова и побеляла.

5.   Почистете ецвания порцелан, като нанесете UNI-ETCH и разбъркате за 20 секунди, за да отстраните всички соли. Изплакнете 
и подсушете добре. 

6.   Нанесете 1 тънък слой BIS-SILANE или PORCELAIN PRIMER върху ецваната порцеланова повърхност и оставете за 30 секунди. Изсушете 
със спринцовка с (топъл) въздух. 

7.   Нанесете слой ALL-BOND 3 RESIN или PORCELAIN BONDING RESIN, изсушете/разредете с въздух. 
8.   Завършете възстановяването с помощта на микрохибриден композит (напр. ÆLITE™* Универсално тяло) и завършете/полирайте. 
6.   Ремонт на порцелан върху метал:
1.   Изолирайте зоната, която ще се ремонтира.
2.   Премахнете гланца и направете скосяване (45°) на порцелана около зоната, която ще се ремонтира. Пясъкоструйно обработете 

цялата зона или я изтъркайте с едра диамантена фреза. Изплакнете добре с вода и изсушете на въздух.
3.   Нанесете BARRIER GEL върху откритата гингивална тъкан и метала, където ецването е нежелателно и трябва да се защитят. 
4.   Нанесете PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF) върху подсушената порцеланова повърхност и оставете да действа 90 секунди. 

Наблюдавайте зоната на ецване през цялата процедура. Изсмучете нанесения PORCELAIN ETCHANT, след което изплакнете 
обилно с вода и подсушете с въздух. Ецваната повърхност трябва да изглежда матова и побеляла.

5.   Почистете ецвания порцелан, като нанесете UNI-ETCH и разбъркате за 20 секунди, за да отстраните всички соли. Изплакнете 
и подсушете добре.

6.   Нанесете 1 тънък слой BIS-SILANE or PORCELAIN PRIMER върху ецваната порцеланова повърхност и оставете за 30 секунди. 
Изсушете със спринцовка с (топъл) въздух.

7.   Нанесете 1-2 слоя Z-PRIME Plus или ALL-BOND 3 върху oткрития метал и подсушете със спринцовка с въздух за 3-5 секунди. 
8.   Разклатете флакончетата с OPAQUER* основа и катализатор добре, преди да ги използвате. Капнете по една капка катализатор 

и основа върху смесителна плочка и размесете с четка. Нанесете тънък слой OPAQUER само върху повърхността на метала 
и оставете да самополимеризира, или полимеризирайте със светлина за 5 секунди.

9.   Нанесете слой ALL-BOND 3 RESIN или PORCELAIN BONDING RESIN, изсушете/разредете с въздух.
10. Завършете възстановяването с помощта на микрохибриден композит (напр. ÆLITE™* Универсално тяло) и завършете/полирайте.
7.   Ремонт на порцелан с цирконий/алуминий:
1.   Изолирайте зоната, която ще се ремонтира.
2.   Премахнете гланца и направете скосяване (45°) на порцелана около зоната, която ще се ремонтира. Пясъкоструйно обработете 

цялата зона или я изтъркайте с едра диамантена фреза. Изплакнете добре с вода и изсушете на въздух. 
3.   Нанесете BARRIER GEL върху откритата гингивална тъкан и алуминия//циркония, където ецването е нежелателно и трябва да 

се защитят.
4.   Нанесете PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF) върху подсушената порцеланова повърхност и оставете да действа 90 секунди. 

Наблюдавайте зоната на ецване през цялата процедура. Изсмучете нанесения PORCELAIN ETCHANT, след което изплакнете 
обилно с вода и подсушете с въздух. Ецваната повърхност трябва да изглежда матова и побеляла.

5.   Почистете ецвания порцелан, като нанесете UNI-ETCH и разбъркате за 20 секунди, за да отстраните всички соли. Изплакнете 
и подсушете добре.

6.   Нанесете 1 тънък слой BIS-SILANE или PORCELAIN PRIMER върху ецваната порцеланова повърхност и оставете за 30 секунди. 
Изсушете със спринцовка с (топъл) въздух.

7.   Препоръчано: Нанесете 1-2 слоя Z-PRIME Plus върху oткрития цирконий/алуминий и подсушете със спринцовка с въздух за 
3-5 секунди. 

8.   Нанесете слой ALL-BOND 3 RESIN или PORCELAIN BONDING RESIN върху порцелана и циркония или алуминия, изсушете/
разредете с въздух. 

9.   Завършете възстановяването с помощта на микрохибриден композит (напр. ÆLITE All-Purpose Body) и завършете/полирайте. 
8.   Възстановяване на стари или косвени композитни реставрации:
1.   Изолирайте зоната, която ще се ремонтира.
2.   Отстранете повърхността на съществуващия композит с помощта на въздушна абразия, диамантено острие или фреза и скосете 

ръбовете (45°) около ремонтираната зона. 
3.   Почистете композита, като нанесете UNI-ETCH и разбъркайте за 20 секунди. Изплакнете и подсушете добре.
4.   Препоръчано: Нанесете 1 покритие на Z-PRIME Plus. Изсушете със спринцовка с въздух за 3-5 секунди.
5.   Нанесете тънък слой ALL-BOND 3 RESIN или PORCELAIN BONDING RESIN, изсушете/разредете с въздух.
6.   Завършете възстановяването с помощта на микрохибриден композит (напр. ÆLITE All-Purpose Body) и завършете/полирайте.
9.   За десенсибилизация на препарати преди провизиране/непосредствено запечатване на дентина:
1.   Ецвайте препарата в продължение на 15 секунди с помощта на UNI-ETCH и изплакнете обилно. 
2.   Отстранете излишната вода с помощта на пенопласт или засмукване, като оставите препарата видимо влажен.
3.   Дозирайте равен брой капки от ALL-BOND 3 Части А и Б (1:1) в ямката за смесване.
4.   С помощта на четка смесете добре за 5 секунди.
5.   Нанесете 1-2 слоя върху целия зъбен препарат с леко разбъркващо движение в продължение на 5-10 секунди.
6.   Изсушавайте внимателно на въздух, като започнете от 5 см за 5 секунди, докато няма видимо движение на материала. След това 

изсушете добре за минимум 10 секунди. Повърхността трябва да изглежда бляскава, в противен случай нанесете допълнителни 
слоеве ALL-BOND 3 и повторете Стъпка 5.

   ЗАБЕЛЕЖКА: BISCO препоръчва този тънък слой ALL-BOND 3 RESIN; рентгеноконтрастна смола с нисък вискозитет се нанася 
и втвърдява преди снемането на отпечатъка. Тази стъпка ще изглади препарацията, ще блокира подрезите и ще предотврати 
потенциалното излагане на дентина при поставянето на реставрацията по време на почистването на адхезивната повърхност 
с абразия с въздушни частици или полиране.

7.   Фотополимеризирайте за 10 секунди.
8.   Отстранете кислородно-инхибирания слой с напоена със спирт памучно топче или марля и снемете отпечатъка.
9.   Продължете с процедурата за временна употреба. Препоръчително е подготовката да се покрие с лубрикант на водна основа, 

преди да се нанесе временният материал.
10. За десенсибилизация на изложени корени:
1.   Ецвайте за 15 секунди като използвате UNI-ETCH и промийте щателно. 
2.   Отстранете излишната вода с помощта на пенопласт или засмукване, като оставите зъба видимо влажен.
3.   Дозирайте равен брой капки от ALL-BOND 3 Части А и Б (1:1) в ямката за смесване.
4.   С помощта на четка смесете адхезива за 5 секунди.
5.   Нанесете 1-2 слоя върху открития корен с леко разбъркващо движение в продължение на 5-10 секунди.
6.   Изсушавайте внимателно на въздух, като започнете от 5 см за 5 секунди, докато няма видимо движение на материала. След това 

изсушете добре за минимум 10 секунди. Повърхността трябва да изглежда бляскава, в противен случай нанесете допълнителни 
слоеве ALL-BOND 3 и повторете Стъпка 5.

7.   Фотополимеризирайте за 10 секунди. 
8.   Отстранете слоят с кислородна инхибиция с памучно топче или марля, напоени със спирт, или нанесете слой от BisCover™* 

LV Liquid Polish и втвърдете леко за 30 секунди.
ИЗХВЪРЛЯНЕ: Направете справка с общинските разпоредби относно отпадъците. При липса на такива вижте националните или 
регионални разпоредби, свързани с отпадъците.
СЪХРАНЕНИЕ: Да се съхранява при стайна температура (20°C/68°F - 25°C/77°F).
ГАРАНЦИЯ: BISCO, Inc. поема отговорност за замяна на продукти, ако се докаже, че са дефектни. BISCO, Inc. не поема отговорност 
за вреди или загуби, преки или косвени, произтичащи от употребата или невъзможността за употреба на продуктите, както е описано. 
Преди употреба потребителят е задължен да определи пригодността на продукта за неговото предназначение. В тази връзка 
потребителят поема целия риск и отговорност.
ЗАБЕЛЕЖКА: За всички сериозни инциденти трябва да се уведомяват BISCO и компетентният орган на държавата, в която е базиран 
потребителят и/или пациентът.

Обща информация за безопасността и клиничните показатели може да се намери на https://ec.europa.eu/tools/eudamed или да се 
предостави при поискване.

* ALL-BOND 3 и UNI-ETCH са регистрирани търговски марки на BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE and BisCover са търговски марки на BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT and OPAQUER се произвеждат от BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Sustav univerzalnog zubnog ljepila  

Upute za upotrebu

OPĆE INFORMACIJE
ALL-BOND 3 sustav je dvostrukog polimerizirajućeg univerzalnog ljepila koje je kompatibilno sa svim stomatološkim materijalima. ALL-BOND 3 
formuliran je s visoko umreženim monomerima i hidrofobnim ljepilom za poboljšanu dugotrajnost veze.
ALL-BOND 3 RESIN hidrofobna je, radiokontrastna, ispunjena vezivna smola. Radiokontrastna je, čime pomaže u ocrtavanju restauracije i smanjuje 
rizik koji nosi pogrešno postavljanje dijagnoze. ALL-BOND 3 RESIN ne sadržava materijal HEMA. Odsutnost materijala HEMA u sloju smole 
poželjna je značajka zahvaljujući kojoj je sloj koji se lijepi manje sklon upijanju vode.
Predviđeni korisnik: Ovlašteni stomatolog.
Upute za upotrebu:
1. Izravne kompozitne restauracije
2. Nadogradnje kompozitne jezgre
3. Neizravne restauracije (metal, kompozit, glinica/cirkonij, porculan i litij disilikat) 
4. Pričvršćivanje endodontskog podupirača
5. Popravak porculanskih/litijskih disilikatnih restauracija
6. Popravak porculana spojenog s metalom
7. Popravak porculana spojenog s cirkonijem/glinicom
8. Popravak starih ili neizravnih kompozitnih restauracija
9. Za desenzibilizaciju priprema prije prognoziranja/trenutnog brtvljenja dentina
10. Za desenzibilizaciju izloženog korijena
Upozorenja:
 •  Izbjegavajte prskanje u oči. Ako ALL-BOND 3 dospije u dodir s očima, isperite ga velikom količinom vode i potražite liječničku pomoć.
 •  Kod uporabe zubnih ljepila kontaminacija slinom ozbiljno će ugroziti vezanje na dentin.
 •  Fosforna kiselina u sredstvu za jetkanje snažno nadražuje oči i kožu. Ako se sredstvo za jetkanje ostavi na koži ili sluznici dulje vrijeme može 

doći do ozljede. Ako slučajno poprskate oko, isperite velikom količinom vode i odmah potražite liječničku pomoć. U slučaju dodira s drugim 
tkivima, odmah isperite s mnogo vode u trajanju od nekoliko minuta.

 •  Lako zapaljivo.
Oprez:
 •  Križna kontaminacija: Proizvod može sadržavati proizvode za jednokratnu upotrebu. Odložite rabljene ili kontaminirane komponente 

jedinične doze i pribor. Nemojte ih čistiti, dezinficirati niti ponovno upotrebljavati.
Mjere opreza:
 •  prije upotrebe proučite posebne upute za skladištenje proizvoda u kojima se nalaze potpune informacije.
 •  ALL-BOND 3 je dvostruko polimerizirajući materijal. Upotrijebite ljepilo ALL-BOND 3 odmah nakon ulijevanja u pliticu za miješanje, zaštitite 

ga od okolnog svjetla.
 •  Izbjegavajte dodir s kožom; nepolimerizirane (met)akrilatne smole mogu kod osjetljivih osoba izazvati preosjetljivost kože. U slučaju dodira 

operite kožu sapunom i vodom.
 •  Pacijent i stomatološko osoblje trebaju nositi zaštitne naočale. 
 •  Neodgovarajuće sušenje ljepila zrakom neće u potpunosti ispariti otapalo i može dovesti do smanjenja čvrstoće veze 

i postoperativne osjetljivosti.
 •  Prekomjerno nakupljanje materijala može ometati postavljanje konačne restauracije.
 •  Pogledajte pojedinačne naljepnice komponenata za određene datume isteka roka.
 •  Sigurnosno-tehnički list dostupan na zahtjev.
 •  Sigurnosno-tehnički list dostupan na www.bisco.com
 •  Upute za upotrebu dostupne na zahtjev.
 •  Upute za upotrebu dostupne na www.bisco.com.

UPUTE ZA UPOTREBU
1.   Za izravne kompozitne restauracije i 
2.   Za nadogradnje kompozitne jezgre:
1.   Jetkajte pripravak 15 sekundi pomoću sredstva UNI-ETCH®* te dobro isperite. 
2.   Uklonite suvišnu vodu pomoću spužvaste kuglice ili usisom, ostavljajući pripravak vidljivo vlažnim.
3.   U pliticu za miješanje nanesite jednak broj kapi dijelova A i B sredstva ALL-BOND 3 (1:1).
4.   Četkom miješajte ljepilo pet sekundi. 
5.   Nanesite 1 – 2 sloja na cijeli pripravak zuba laganim kružnim pokretom u trajanju od 5 do 10 sekundi.
6.   Nježno posušite zrakom počevši od 5 cm u trajanju od 5 sekundi dok više ne bude vidljivog pomicanja materijala. Zatim dobro osušite u trajanju 

od najmanje 10 sekundi. Površina bi trebala izgledati sjajno; u suprotnom nanesite dodatne slojeve sredstvaALL-BOND 3 i ponovite 5. korak.
7.   Neobavezno: Stvrdnuti svjetlošću u trajanju od 10 sekundi.
8.   Neobavezno: Nanesite jedan tanak sloj radiokontrastnog sredstva ALL-BOND 3 RESIN. Prema potrebi osušite zrakom. Stvrdnuti svjetlošću 

u trajanju od 10 sekundi. 
9.   Nastavite s postavljanjem restauracijskog materijala.
3.   Neizravne restauracije (metal, kompozit, glinica/cirkonij, porculan i litij disilikat)
   Priprema zuba:
1.   Jetkajte pripravak 15 sekundi pomoću sredstva UNI-ETCH te dobro isperite. 
2.   Uklonite suvišnu vodu pomoću spužvaste kuglice ili usisom, ostavljajući pripravak vidljivo vlažnim.
3.   U pliticu za miješanje nanesite jednak broj kapi dijelova A i B sredstva ALL-BOND 3 (1:1).
4.   Četkom miješajte ljepilo pet sekundi. 
5.   Nanesite 1 – 2 sloja na cijeli pripravak zuba laganim kružnim pokretom u trajanju od 5 do 10 sekundi.
6.   Nježno posušite zrakom počevši od 5 cm u trajanju od 5 sekundi dok više ne bude vidljivog pomicanja materijala. Zatim dobro osušite u 

trajanju od najmanje 10 sekundi. Površina bi trebala izgledati sjajno; u suprotnom nanesite dodatne slojeve sredstva ALL-BOND 3 i ponovite 
5. korak.

7.   Neobavezno: Stvrdnuti svjetlošću u trajanju od 10 sekundi. 
8.   Nastavite s postupkom cementiranja.
Priprema neizravnih restauracija:
Za metalne ili kompozitne i neizravne restauracije od glinice/cirkonija:
1.   Unutarnju površinu restauracije pripremite u skladu s uputama laboratorija.
2.   U pliticu za miješanje nanesite jednak broj kapi dijelova A i B sredstva ALL-BOND 3 (1:1).
3.   Četkom dobro promiješajte u trajanju od 5 sekundi.
4.   Nanesite jedan sloj sredstva ALL-BOND 3 na spojenu površinu restauracije. (Na restauraciji se može koristiti i sredstvo Z-PRIME™* Plus)
5.   Dobro osušite zrakom. 
6.   Neobavezno: Stvrdnuti svjetlošću u trajanju od 10 sekundi.
Za samo keramičke restauracije:
VAŽNO: budući da različita keramika zahtijeva različite obrade površine, obratite se laboratoriju za odgovarajuće upute za obradu 
unutarnje površine.
1.   Ako laboratorij preporučuje silanizaciju, nanesite tanak sloj silana, kao što je BIS-SILANE™* ili PORCELAIN PRIMER* na unutarnju 

površinu i pričekajte 30 sekundi. Osušite zračnom štrcaljkom.
   NAPOMENA: površina porculana neće izgledati drugačije nego prije primjene sredstva BIS-SILANE ili PORCELAIN PRIMER.
2.   U pliticu za miješanje nanesite jednak broj kapi dijelova A i B sredstva ALL-BOND 3 (1:1).
3.   Četkom dobro promiješajte u trajanju od 5 sekundi.
4.   Nanesite jedan sloj sredstva ALL-BOND 3 na spojenu površinu restauracije. (Na restauraciji možete upotrijebiti i sredstvo PORCELAIN 

BONDING RESIN* ). 
5.   Dobro osušite zrakom.
6.   Neobavezno: Stvrdnuti svjetlošću u trajanju od 10 sekundi. 
4.   Za pričvršćivanje endodontskog podupirača:
1.   Pripremite podupirač i prostor za podupirač prema uputama proizvođača. 
2.   Jetkajte kanal primjenom sredstva UNI-ETCH-a u trajanju od 15 sekundi. Temeljito isperite i uklonite suvišnu vodu kratkim mlazom zraka i 

papirnatim vrhom (vrhovima) kako biste uklonili svu nakupljenu vodu iz kanala.
3.   U pliticu za miješanje nanesite jednak broj kapi dijelova A i B sredstva ALL-BOND 3 (1:1).
4.   Četkom dobro promiješajte u trajanju od 5 sekundi.
5.   Endodontskom četkom nanesite 1 – 2 sloja sredstva ALL-BOND 3 u kanal. Uklonite suvišno nakupljanje materijala papirnatim vrhovima i 

laganim usisom. Nastavite s nježnim mlazom zraka kako biste dobro posušili zrakom. 
   NAPOMENA: korak u kojem se upotrebljava papirnati vrh važan je za uklanjanje nakupljenog ljepila kako ne bi došlo do smetnji u 

postavljanju nosača.
6.   Nanesite jedan sloj sredstva ALL-BOND 3 na nosač i osušite zrakom.
7.   Neobavezno: Stvrdnuti svjetlošću u trajanju od 10 sekundi.
8.   Nastavite s cementiranjem podupirača prema uputama proizvođača.
5.   Popravak porculanskih/litijskih disilikatnih restauracija:
1.   Izolirajte područje koje treba popraviti.
2.   Uklonite glazuru i zakosite (45°) porculan oko područja koje se popravlja. Pjeskarite cijelo područje ili izbrusite grubim dijamantnim svrdlom. 

Isperite vodom i osušite na zraku.
3.   Stavite ZAŠTITNI GEL (BARRIER GEL*) na gingivalno tkivo koje može biti izloženo ili na porculan kako biste zaštitili područja na kojima 

nije poželjno jetkanje.
4.   Nanosite sredstvo za jetkanje porculana (PORCELAIN ETCHANT*) (9,5 % HF) na suhu površinu porculana u trajanju od 90 sekundi. 

Nastavite promatrati mjesto jetkanja tijekom cijelog postupka. Usisajte sredstvo za jetkanje porculana (PORCELAIN ETCHANT), zatim isperite 
velikom količinom vode i osušite na zraku. Jetkana površina treba biti bez sjaja i izgledati poput leda.

5.   Očistite jetkani porculan nanošenjem sredstva UNI-ETCH i lagano tresite 20 sekundi da biste uklonili eventualne soli. Isperite i dobro osušite. 
6.   Nanesite jedan sloj sredstva BIS-SILANE ili PORCELAIN PRIMER na jetkanu površinu porculana i ostavite da odstoji 30 sekundi. Osušite pomoću 

štrcaljke sa (toplim) zrakom. 
7.   Nanesite sloj sredstva ALL-BOND 3 RESIN ili PORCELAIN BONDING RESIN, osušite zrakom. 
8.   Dovršite popravak pomoću mikrohibridnog kompozita (npr. ÆLITE™* All-Purpose Body) te dovršite/ispolirajte. 
6.   Popravak porculana spojenog s metalom:
1.   Izolirajte područje koje treba popraviti.
2.   Uklonite glazuru i zakosite porculan (45°) oko područja koje se popravlja. Pjeskarite cijelo područje ili izbrusite grubim dijamantnim svrdlom. 

Isperite vodom i osušite na zraku.
3.   Stavite ZAŠTITNI GEL (BARRIER GEL*) na gingivalno tkivo i metal koji može biti izložen kako biste zaštitili područja na kojima nije poželjno 

jetkanje. 
4.   Nanosite sredstvo za jetkanje porculana (PORCELAIN ETCHANT) (9,5 % HF) na suhu površinu porculana u trajanju od 90 sekundi. 

Nastavite promatrati mjesto jetkanja tijekom cijelog postupka. Usisajte sredstvo za jetkanje porculana (PORCELAIN ETCHANT), zatim 
isperite velikom količinom vode i osušite na zraku. Jetkana površina treba biti bez sjaja i izgledati poput leda.

5.   Očistite jetkani porculan nanošenjem sredstva UNI-ETCH i lagano tresite 20 sekundi da biste uklonili eventualne soli. Isperite i dobro osušite.
6.   Nanesite jedan sloj sredstva BIS-SILANE ili PORCELAIN PRIMER na jetkanu površinu porculana i ostavite da odstoji 30 sekundi. Osušite 

pomoću štrcaljke s (toplim) zrakom.
7.   Nanesite 1 – 2 sloja sredstva Z-PRIME Plus ili ALL-BOND 3 na izloženi metal i osušite štrcaljkom sa zrakom u trajanju od 3 do 5 sekundi. 
8.   Prije doziranja dobro protresite boce baze i katalizatora OPAKERA (OPAQUER*). Nanesite po jednu kap katalizatora i baze na podlogu za 

miješanje i pomiješajte vrhom četke. Nanesite tanak sloj OPAKERA (OPAQUER) samo na metalnu površinu i ostavite da se samostvrdnjava 
ili svjetlosno polimerizirajte 5 sekundi.

9.   Nanesite sloj sredstva ALL-BOND 3 RESIN ili PORCELAIN BONDING RESIN, osušite zrakom.
10. Dovršite popravak pomoću mikrohibridnog kompozita (npr. ÆLITE All-Purpose Body) te dovršite/ispolirajte.
7.   Popravak porculana spojenog s cirkonijem/glinicom:
1.   Izolirajte područje koje treba popraviti.
2.   Uklonite glazuru i zakosite porculan (45°) oko područja koje se popravlja. Pjeskarite cijelo područje ili izbrusite grubim dijamantnim svrdlom. 

Isperite vodom i osušite na zraku. 
3.   Stavite ZAŠTITNI GEL (BARRIER GEL) na gingivalno tkivo i glinicu/cirkonij koji može biti izložen kako biste zaštitili područja na kojima nije 

poželjno jetkanje.
4.   Nanosite sredstvo za jetkanje porculana (PORCELAIN ETCHANT) (9,5 % HF) na suhu površinu porculana u trajanju od 90 sekundi. 

Nastavite promatrati mjesto jetkanja tijekom cijelog postupka. Usisajte sredstvo za jetkanje porculana (PORCELAIN ETCHANT), zatim 
isperite velikom količinom vode i osušite na zraku. Jetkana površina treba biti bez sjaja i izgledati poput leda.

5.   Očistite jetkani porculan nanošenjem sredstva UNI-ETCH i lagano tresite 20 sekundi da biste uklonili eventualne soli. Isperite i dobro osušite.
6.   Nanesite jedan sloj sredstva BIS-SILANE ili PORCELAIN PRIMER na jetkanu površinu porculana i ostavite da odstoji 30 sekundi. Osušite 

pomoću štrcaljke s (toplim) zrakom.
7.   Preporučeno: nanesite 1 do 2 sloja sredstva Z-PRIME Plus na izloženi cirkonij / glinicu i osušite zračnom štrcaljkom u trajanju od 3 do 

5 sekundi. 
8.   Nanesite sloj sredstva ALL-BOND 3 RESIN ili PORCELAIN BONDING RESIN na porculan i cirkonij ili glinicu, osušite zrakom. 
9.   Dovršite popravak pomoću mikrohibridnog kompozita (npr. ÆLITE All-Purpose Body) te dovršite/ispolirajte. 
8.   Popravak starih ili neizravnih kompozitnih restauracija:
1.   Izolirajte područje koje treba popraviti.
2.   Uklonite površinu postojećeg kompozita zračnom abrazijom, dijamantnim vrhom ili svrdlom i zakosite rubove (45°) oko područja koje će 

se popravljati. 
3.   Očistite kompozit nanošenjem sredstva UNI-ETCH i lagano tresite 20 sekundi. Isperite i dobro osušite.
4.   Preporučeno: nanesite jedan sloj sredstva Z-PRIME Plus. Sušite zračnom štrcaljkom 3 – 5 sekundi.
5.   Nanesite tanak sloj sredstva ALL-BOND 3 RESIN ili PORCELAIN BONDING RESIN, osušite zrakom.
6.   Dovršite popravak pomoću mikrohibridnog kompozita (npr. ÆLITE All-Purpose Body) te dovršite/ispolirajte.
9.   Za desenzibilizaciju pripravaka prije prognoziranja/trenutačno zatvaranje dentina:
1.   Jetkajte pripravak 15 sekundi pomoću sredstva UNI-ETCH te dobro isperite. 
2.   Uklonite suvišnu vodu pomoću spužvaste kuglice ili usisom, ostavljajući pripravak vidljivo vlažnim.
3.   U pliticu za miješanje nanesite jednak broj kapi dijelova A i B sredstva ALL-BOND 3 (1:1).
4.   Četkom dobro promiješajte u trajanju od 5 sekundi.
5.   Nanesite 1 – 2 sloja na cijeli pripravak zuba laganim kružnim pokretom u trajanju od 5 do 10 sekundi.
6.   Nježno posušite zrakom počevši od 5 cm u trajanju od 5 sekundi dok više ne bude vidljivog pomicanja materijala. Zatim dobro osušite u 

trajanju od najmanje 10 sekundi. Površina bi trebala izgledati sjajno; u suprotnom nanesite dodatne slojeve sredstvaALL-BOND 3 i ponovite 
5. korak.

   NAPOMENA: tvrtka BISCO preporučuje da se tanak sloj sredstva ALL-BOND 3 RESIN; radiokontrastne smole niske viskoznosti nanese i 
svjetlosno polimerizira prije uzimanja otiska. Taj će korak zagladiti pripravak, začepiti udubljenja i izbjeći potencijalno izlaganje dentina na 
mjestu restauracije tijekom čišćenja ljepljivog nastavka pomoću abrazije česticama u zraku ili poliranjem.

7.   Stvrdnuti svjetlošću tijekom 10 sekundi.
8.   Uklonite sloj inhibiran kisikom pomoću vate natopljene alkoholom ili gaze i izradite otisak.
9.   Nastavite s postupkom određivanja trajanja. Preporučuje se da se preparacija obloži mazivom na bazi vode prije primjene 

privremenog materijala.
10. Za desenzibilizaciju izloženog korijena:
1.   jetkajte 15 sekundi sredstvom UNI-ETCH i temeljito isperite. 
2.   Uklonite suvišnu vodu pomoću spužvaste kuglice ili usisom, ostavljajući zub vidljivo vlažnim.
3.   U pliticu za miješanje nanesite jednak broj kapi dijelova A i B sredstva ALL-BOND 3 (1:1).
4.   Četkom dobro promiješajte u trajanju od 5 sekundi.
5.   Nanesite 1 – 2 sloja na izloženi korijen uz blago protresanje 5 – 10 sekundi.
6.   Nježno posušite zrakom počevši od 5 cm u trajanju od 5 sekundi dok više ne bude vidljivog pomicanja materijala. Zatim dobro osušite 

u trajanju od najmanje 10 sekundi. Površina bi trebala izgledati sjajno; u suprotnom nanesite dodatne slojeve sredstva ALL-BOND 3 i 
ponovite 5. korak.

7.   Stvrdnuti svjetlošću tijekom 10 sekundi. 
8.   Uklonite sloj inhibiran kisikom pomoću pamučne kuglice ili gaze namočene u alkohol ili nanesite sloj sredstva BisCover™* LV Liquid Polish 

i provedite svjetlosnu polimerizaciju u trajanju od 30 sekundi.
ODLAGANJE: Postupite u skladu s lokalnim uputama o odlaganju otpada. Ako ih nema, pozovite se na nacionalne ili regionalne odredbe koje 
se odnose na otpad.
SKLADIŠTENJE: Čuvati na sobnoj temperaturi (20 °C / 68 °F - 25 °C / 77 °F).
JAMSTVO: BISCO, Inc. priznaje svoju odgovornost za zamjenu proizvoda u slučaju da su neispravni. Tvrtka BISCO, Inc. ne prihvaća odgovornost 
za bilo kakve štete ili gubitke, bilo izravne ili posljedične, koje proizlaze iz upotrebe ili nemogućnosti korištenja proizvoda kako je opisano. Prije 
upotrebe, korisnik je dužan odrediti prikladnost proizvoda za njegovu namjenu. Korisnik preuzima sav rizik i svu odgovornost za gore navedeno.
NAPOMENA: svaki ozbiljan štetni događaj prijavite tvrtki BISCO i nadležnom tijelu države u kojoj se korisnik i/ili pacijent nalazi.

Sažetak o sigurnosnoj i kliničkoj učinkovitosti možete pronaći na https://ec.europa. eu/tools/eudamed ili je dostupan na zahtjev.

* ALL-BOND 3 i UNI-ETCH registrirani su zaštitni znakovi tvrtke BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE i BisCover zaštitni su znakovi tvrtke BISCO, Inc.
  PRIMER ZA PORCULAN (PORCELAIN PRIMER), VEZIVNU SMOLU ZA PORCULAN (PORCELAIN BONDING RESIN), ZAŠTITNI GEL (BARRIER 

GEL), SREDSTVO ZA JETKANJE PORCULANA (PORCELAIN ETCHANT) i OPAKER (OPAQUER) proizvodi tvrtka BISCO, Inc.

fi nl no pt el ru
ALL-BOND 3®*

Yleiskäyttöinen hampaille tarkoitettu sidosainejärjestelmä  
Käyttöohjeet

YLEISIÄ TIETOJA
ALL-BOND 3 on kaksoiskovetteinen, yleiskäyttöinen hampaille tarkoitettu sidosainejärjestelmä, joka soveltuu käytettäväksi kaikkien 
hammasmateriaalien kanssa. ALL-BOND 3 koostuu voimakkaasti ristisidostuvista monomeereista, ja se on hydrofobinen sidosaine, mikä 
parantaa liitoksen kestävyyttä.
ALL-BOND 3 RESIN on hydrofobinen, röntgensäteitä läpäisemätön, täytetty sidosresiini. Röntgensäteitä läpäisemättömän ominaisuutensa takia 
se rajaa restauraatiot ja pienentää karieksen väärän diagnoosin riskiä.ALL-BOND 3 -RESIN on HEMAton. Resiinikerroksen HEMAttomuus on 
toivottava ominaisuus, joka vähentää sidoskerroksen altiutta veden sorptiolle.
Tarkoitettu käyttäjä: Laillistettu hammaslääkäri.
Käyttöindikaatiot:
1. Suorat yhdistelmämuovirestauraatiot
2. Komposiittiydinrakenteet
3. Epäsuorat restauraatiot (metalli, komposiitti, alumiinioksidi/zirkoniumoksidi, posliini ja litiumdisilikaatti) 
4. Endodonttiset jälkisidokset
5. Posliini-/litiumdisilikaattirestauraatioiden korjaukset
6. Posliini-metalli-yhdistelmän korjaus
7. Posliini-zirkoniumoksidi/alumiinioksidiyhdistelmien korjaus
8. Vanhojen tai epäsuorien komposiittirestauraatioiden korjaus
9. Valmisteiden desensitisaatioon ennen väliaikaista/välitöntä dentiinin sulkemista
10. Paljaan juuren desensitisaatioon
Varoitukset:
 •  Vältä aineiden roiskumista silmiin. Jos ALL-BOND 3 -sidosainetta joutuu kosketuksiin silmien kanssa, huuhtele runsaalla vedellä ja käänny 

heti lääkärin puoleen.
 •  Kun käytät hampaille tarkoitettuja sidosaineita, sylkikontaminaatio heikentää voimakkaasti dentiiniin sidostumista.
 •  Etsausaineen sisältämä fosforihappo ärsyttää voimakkaasti silmiä ja ihoa. Jos etsausaine jää iholle tai limakalvolle pitkäksi aikaa, kohta voi 

vaurioitua. Jos tuotetta roiskuu vahingossa silmään, huuhtele runsaalla vedellä ja käänny heti lääkärin puoleen. Mikäli muut kudokset joutuvat 
kosketuksiin tuotteen kanssa, huuhtele heti runsaalla vedellä useiden minuuttien ajan.

 •  Erittäin helposti syttyvää.
Huomio:
 •  Ristikontaminaatio: Tuotteessa saattaa olla osia, jotka on tarkoitettu kertakäyttöön. Hävitä käytetyt tai kontaminoidut yksikköannososat ja 

lisävarusteet. Ei saa puhdistaa, desinfioida tai käyttää uudelleen.
Varotoimet:
 •  Katso tuotteen säilytysohjeista täydelliset tiedot ennen käyttöä.
 •  ALL-BOND 3 on kaksoiskovetteinen materiaali. Käytä ALL-BOND 3-sidosaine heti, kun se on annostettu sekoituskuppiin tai suojaa se 

ympäristön valolta.
 •  Vältä ihokosketusta. Polymeroitumattomat (met)akrylaattiresiinit voivat aiheuttaa ihon herkistymistä herkillä henkilöillä. Jos ainetta joutuu 

iholle, pese saippualla ja vedellä.
 •  Potilaan ja hammashoitohenkilökunnan tulee käyttää suojalaseja. 
 •  Riittämätön kuivuminen ei haihduta liuotinta kokonaan ja voi johtaa heikentyneeseen sidokseen ja toimenpiteen jälkeiseen herkkyyteen.
 •  Liiallinen kasaantuminen voi häiritä lopullisen restauraation kiinnittymistä.
 •  Katso viimeinen käyttöpäivä aina komponentin omasta tuotelipukkeesta.
 •  Käyttöturvallisuustiedote on saatavissa pyynnöstä.
 •  Käyttöturvallisuustiedote on saatavissa verkkosivustolta www.bisco.com.
 •  Käyttöohjeet ovat saatavissa pyynnöstä.
 •  Käyttöohjeet ovat saatavissa verkkosivustolta www.bisco.com.

KÄYTTÖOHJEET
1.   Suorat yhdistelmämuovirestauraatiot ja 
2.   Komposiittiydinrakenteet:
1.   Etsaa valmistetta 15 sekunnin ajan UNI-ETCH-tuotteella®* ja huuhtele huolellisesti. 
2.   Poista ylimääräinen vesi vaahtotupolla tai imulla siten, että valmiste jää näkyvästi kosteaksi.
3.   Annostele yhtä monta ALL-BOND 3:n A- ja B-osan tippaa (1:1) sekoituskulhoon.
4.   Sekoita sidosainetta 5 sekuntia siveltimellä. 
5.   Levitä 1–2 kerrosta koko hammaspreparaatiolle kevyellä sekoitusliikkeellä 5–10 sekunnin ajan.
6.   Ilmakuivaa varovasti alkaen 5 cm:stä 5 sekunnin ajan, kunnes materiaalissa ei enää näy liikettä. Kuivaa sitten perusteellisesti vähintään 

10 sekunnin ajan. Pinnan pitäisi näyttää kiiltävältä; jos näin ei ole, levitä lisää kerroksia ALL-BOND 3 -valmistetta ja toista vaihe 5.
7.   Valinnainen: Valokoveta 10 sekuntia.
8.   Valinnainen: Levitä yksi ohut kerros röntgensäteitä läpäisemätöntä ALL-BOND 3 -RESIINIÄ. Ohenna ilmalla tarvittaessa. Valokoveta 

10 sekuntia. 
9.   Jatka restauraatiomateriaalin sijoittamisella.
3.   Epäsuorat restauraatiot (metalli, komposiitti, alumiinioksidi/zirkoniumoksidi, posliini ja litiumdisilikaatti)
   Hampaan preparointi:
1.   Etsaa valmistetta 15 sekunnin ajan UNI-ETCH-tuotteella ja huuhtele huolellisesti. 
2.   Poista ylimääräinen vesi vaahtotupolla tai imulla siten, että valmiste jää näkyvästi kosteaksi.
3.   Annostele yhtä monta ALL-BOND 3:n A- ja B-osan tippaa (1:1) sekoituskulhoon.
4.   Sekoita sidosainetta 5 sekuntia siveltimellä. 
5.   Levitä 1–2 kerrosta koko hammaspreparaatiolle kevyellä sekoitusliikkeellä 5–10 sekunnin ajan.
6.   Ilmakuivaa varovasti alkaen 5 cm:stä 5 sekunnin ajan, kunnes materiaalissa ei enää näy liikettä. Kuivaa sitten perusteellisesti vähintään 

10 sekunnin ajan. Pinnan pitäisi näyttää kiiltävältä; jos näin ei ole, levitä lisää kerroksia ALL-BOND 3 -valmistetta ja toista vaihe 5.
7.   Valinnainen: Valokoveta 10 sekuntia. 
8.   Jatka sementointiproseduurilla.
Epäsuoran restauroinnin valmistelu:
Metalli- tai komposiitti- ja alumiinioksidi/zirkoniumoksidilla tapahtuvat epäsuorat korjaukset:
1.   Valmistele restauraation pinta laboratorion tai valmistajan antamien ohjeiden mukaisesti.
2.   Annostele yhtä monta ALL-BOND 3:n A- ja B-osan tippaa (1:1) sekoituskulhoon.
3.   Sekoita hyvin 5 sekuntia siveltimellä.
4.   Levitä 1 kerros ALL-BOND 3 -valmistetta korjauksen liimatulle pinnalle. (Vaihtoehtoisesti korjauksessa voidaan käyttää Z-PRIME™* Plus 

-valmistetta)
5.   Ilmakuivaa perusteellisesti. 
6.   Valinnainen: Valokoveta 10 sekuntia.
Täysin keraamisiin korjauksiin:
TÄRKEÄÄ: Koska eri keraamitäytteet vaativat eri pintakäsittelyä asianmukaiset sisäpinnan käsittelyohjeet on pyydettävä laboratoriolta.
1.   Jos laboratorio suosittelee silanointia, levitä sisäpinnalle ohut kerros silaania, kuten BIS-SILANE™* tai PORCELAIN PRIMER* ja odota 

30 sekuntia. Kuivaa ilmapuustilla.
   HUOMAUTUS: Posliinin pinta ei näytä erilaiselta kuin ennen BIS-SILANE- tai PORCELAIN PRIMER -pinnoitusta.
2.   Annostele yhtä monta ALL-BOND 3:n A- ja B-osan tippaa (1:1) sekoituskulhoon.
3.   Sekoita hyvin 5 sekuntia siveltimellä.
4.   Levitä 1 kerros ALL-BOND 3 -valmistetta korjauksen liimatulle pinnalle. (Vaihtoehtoisesti voidaan käyttää PORCELAIN BONDING 

RESINIÄ* restauraatioon.) 
5.   Ilmakuivaa perusteellisesti.
6.   Valinnainen: Valokoveta 10 sekuntia. 
4.   Endodonttiset jälkisidokset:
1.   Valmistele nasta ja nastan paikka valmistajan ohjeiden mukaisesti. 
2.   Etsaa kanavaa UNI-ETCH-tuotteella 15 sekunnin ajan. Huuhtele perusteellisesti ja poista liiallinen vesi lyhyellä ilmapurskauksella ja 

paperinastalla (-nastoilla), jotta mahdollinen kertynyt vesi poistuu kanavasta.
3.   Annostele yhtä monta ALL-BOND 3:n A- ja B-osan tippaa (1:1) sekoituskulhoon.
4.   Sekoita hyvin 5 sekuntia siveltimellä.
5.   Levitä 1–2 kerrosta ALL-BOND 3 -valmistetta endodonttisella siveltimellä kanavaan. Poista materiaalin liiallinen kertymä paperinastoilla ja 

kevyellä imulla. Ilmakuivaa sitten perusteellisesti hellävaraisella ilmavirralla. 
   HUOMAUTUS: Paperinastoilla puhdistusvaihe on tärkeä mahdollisen kertyneen sidosaineen poistamiseksi, jotta nastan täydellistä 

paikalleen asettumista ei häiritse mikään.
6.   Levitä yksi kerros ALL-BOND 3 -valmistetta nastaan ja ilmakuivaa.
7.   Valinnainen: Valokoveta 10 sekuntia.
8.   Suorita nastan sementointi valmistajan ohjeiden mukaisesti.
5.   Posliini-/litiumdisilikaattirestauraatioiden korjaukset:
1.   Eristä korjattava alue.
2.   Poista lasitus ja viistoa (45°) posliini korjattavan alueen ympäriltä. Hiekkapuhalla koko alue tai hio karkealla timanttiporalla. Huuhtele vedellä 

ja ilmakuivaa.
3.   Levitä BARRIER GEL* -geeliä mahdollisesti esiin tulevaan ienkudokseen tai posliiniin, jonka etsausta ei haluta.
4.   Levitä PORCELAIN ETCHANT* (9,5 % HF) -etsausainetta kuivalle posliinipinnalle 90 sekunnin ajaksi. Tarkkaile etsauskohtaa koko 

toimenpiteen ajan. Ime pois PORCELAIN ETCHANT ja huuhtele sitten runsaalla vesimäärällä ja kuivaa ilmalla. Etsatun pinnan tulisi näyttää 
himmeältä ja huurteiselta.

5.   Puhdista etsattu posliini levittämällä UNI-ETCH-tuotetta ja sekoittamalla 20 sekuntia poistaaksesi mahdolliset suolat. Huuhtele ja 
kuivaa perusteellisesti. 

6.   Sivele 1 ohut kerros BIS-SILANEA tai PORCELAIN PRIMER* -tuotetta etsatulle posliinipinnalle ja anna vaikuttaa 30 sekunnin ajan. Kuivaa 
(lämpimällä ilmalla) ilmapuustia käyttäen. 

7.   Levitä kerros ALL-BOND 3 RESINIÄ tai PORCELAIN BONDING RESINIÄ ja ilmakuivaa/ilmaohenna. 
8.   Suorita korjaus loppuun mikrohybridikomposiitilla (esim. ÆLITE™* All-Purpose Body) ja viimeistele/kiillota. 
6.   Posliini-metalli-yhdistelmän korjaus:
1.   Eristä korjattava alue.
2.   Poista lasitus ja viistoa posliini (45°) korjattavan alueen ympäriltä. Hiekkapuhalla koko alue tai hio karkealla timanttiporalla. Huuhtele vedellä 

ja ilmakuivaa.
3.   Levitä BARRIER GEL -geeliä mahdollisesti esiin tulevaan ienkudokseen ja metalliin, jonka etsausta ei haluta. 
4.   Levitä PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) kuivalle posliinipinnalle 90 sekunnin ajaksi. Tarkkaile etsauskohtaa koko toimenpiteen ajan. 

Ime pois PORCELAIN ETCHANT ja huuhtele sitten runsaalla vesimäärällä ja kuivaa ilmalla. Etsatun pinnan tulisi näyttää himmeältä 
ja huurteiselta.

5.   Puhdista etsattu posliini levittämällä UNI-ETCHIÄ ja sekoittamalla 20 sekuntia poistaaksesi mahdolliset suolat. Huuhtele ja 
kuivaa perusteellisesti.

6.   Sivele 1 ohut kerros BIS-SILANEA tai PORCELAIN PRIMER* -tuotetta etsatulle posliinipinnalle ja anna vaikuttaa 30 sekunnin ajan. Kuivaa 
(lämpimällä ilmalla) ilmapuustia käyttäen.

7.   Levitä 1–2 kerrosta Z-PRIME Plus tai ALL-BOND 3 -ainetta paljaalle metallipinnalle ja kuivaa ilmapuustilla 3–5 sekuntia. 
8.   Ravista OPAQUER-perusaine- ja katalyyttipulloja hyvin ennen levittämistä. Levitä yksi pisara katalyyttiä ja perusainetta sekoitustasolle ja 

sekoita siveltimen kärjellä. Sivele ohut kerros OPAQUERIA metallipinnalle ja anna kovettua itsekseen tai koveta valolla 5 sekunnin ajan.
9.   Levitä kerros ALL-BOND 3 RESINIÄ tai PORCELAIN BONDING RESINIÄ ja ilmakuivaa/ilmaohenna.
10. Suorita korjaus loppuun mikrohybridikomposiitilla (esim. ÆLITE™* All-Purpose Body) ja viimeistele/kiillota.
7.   Posliini-zirkoniumoksidi/alumiinioksidiyhdistelmien korjaus:
1.   Eristä korjattava alue.
2.   Poista lasitus ja viistoa posliini (45°) korjattavan alueen ympäriltä. Hiekkapuhalla koko alue tai hio karkealla timanttiporalla. Huuhtele vedellä 

ja ilmakuivaa. 
3.   Levitä BARRIER GEL -geeliä mahdollisesti esiin tulevaan ienkudokseen ja alumiini-/zirkoniumoksidiin, jonka etsausta ei haluta.
4.   Levitä PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) kuivalle posliinipinnalle 90 sekunnin ajaksi. Tarkkaile etsauskohtaa koko toimenpiteen ajan. 

Ime pois PORCELAIN ETCHANT ja huuhtele sitten runsaalla vesimäärällä ja kuivaa ilmalla. Etsatun pinnan tulisi näyttää himmeältä 
ja huurteiselta.

5.   Puhdista etsattu posliini levittämällä UNI-ETCH-tuotetta ja sekoittamalla 20 sekuntia poistaaksesi mahdolliset suolat. Huuhtele ja 
kuivaa perusteellisesti.

6.   Sivele 1 ohut kerros BIS-SILANEA tai PORCELAIN PRIMER* -tuotetta etsatulle posliinipinnalle ja anna vaikuttaa 30 sekunnin ajan. Kuivaa 
(lämpimällä ilmalla) ilmapuustia käyttäen.

7.   Suositellaan: Levitä 1–2 kerrosta Z-PRIME Plus -pohjustusainetta paljaalle zirkonium-/alumiinioksidipinnalle ja kuivaa ilmapuustilla 
3–5 sekuntia. 

8.   Levitä kerros ALL-BOND 3 RESINIÄ tai PORCELAIN BONDING RESINIÄ posliinin ja zirkonium- tai alumiinioksidin päälle ja 
ilmakuivaa/ilmaohenna. 

9.   Suorita korjaus loppuun mikrohybridikomposiitilla (esim. ÆLITE™* All-Purpose Body) ja viimeistele/kiillota. 
8.   Vanhojen tai epäsuorien komposiittirestauraatioiden korjaus:
1.   Eristä korjattava alue.
2.   Poista olemassa olevan komposiitin pinta ilmahankauksella, timanttikärjellä tai poralla ja viistoa reunat (45°) korjattavan alueen ympärillä. 
3.   Puhdista komposiitti UNI-ETCH-tuotteella ja sekoita 20 sekuntia. Huuhtele ja kuivaa perusteellisesti.
4.   Suositellaan: Levitä 1 kerros Z-PRIME Plus -valmistetta. Kuivaa ilmaruiskulla 3–5 sekuntia.
5.   Levitä kerros ALL-BOND 3 RESINIÄ tai PORCELAIN BONDING RESINIÄ ja ilmakuivaa/ilmaohenna.
6.   Suorita korjaus loppuun mikrohybridikomposiitilla (esim. ÆLITE™* All-Purpose Body) ja viimeistele/kiillota.
9.   Valmisteiden desensitisaatio ennen väliaikaista/välitöntä dentiinin sulkemista:
1.   Etsaa valmistetta 15 sekunnin ajan UNI-ETCH-tuotteella ja huuhtele huolellisesti. 
2.   Poista ylimääräinen vesi vaahtotupolla tai imulla siten, että valmiste jää näkyvästi kosteaksi.
3.   Annostele yhtä monta ALL-BOND 3:n A- ja B-osan tippaa (1:1) sekoituskulhoon.
4.   Sekoita hyvin 5 sekuntia siveltimellä.
5.   Levitä 1–2 kerrosta koko hammaspreparaatiolle kevyellä sekoitusliikkeellä 5–10 sekunnin ajan.
6.   Ilmakuivaa varovasti alkaen 5 cm:stä 5 sekunnin ajan, kunnes materiaalissa ei enää näy liikettä. Kuivaa sitten perusteellisesti vähintään 

10 sekunnin ajan. Pinnan pitäisi näyttää kiiltävältä; jos näin ei ole, levitä lisää kerroksia ALL-BOND 3 -valmistetta ja toista vaihe 5.
   HUOMAUTUS: BISCO suosittelee, että ohut kerros ALL-BOND 3 RESIN -tuotetta, röntgensäteitä läpäisemätöntä, matalan viskositeetin 

hartsia levitetään ja valokovetetaan ennen jäljennöksen ottamista. Tämä vaihe tasoittaa valmistelua, estää alaleikkaukset ja mahdollisen 
dentiinin altistumisen korjauspaikassa liimapinnan puhdistuksen aikana joko hiukkaspuhalluksella tai kiillottamalla.

7.   Valokoveta 10 sekuntia.
8.   Poista happi-inhiboitu kerros alkoholiin kostutetulla vanutupolla tai harsolla ja tee jäljennös.
9.   Jatka väliaikaista temporointitoimenpidettä. Suositus on, että preparaatio päällystetään vesipohjaisella voiteluaineella ennen väliaikaisen 

materiaalin levittämistä.
10. Paljaan juuren desensitisaatioon:
1.   Etsaa 15 sekunnin ajan UNI-ETCH-tuotteella ja huuhtele huolellisesti. 
2.   Poista ylimääräinen vesi vaahtotupolla tai imulla siten, että hammas jää näkyvästi kosteaksi.
3.   Annostele yhtä monta ALL-BOND 3:n A- ja B-osan tippaa (1:1) sekoituskulhoon.
4.   Sekoita hyvin 5 sekuntia siveltimellä.
5.   Levitä 1–2 kerrosta paljastetulle juurelle kevyellä sekoitusliikkeellä 5–10 sekunnin ajan.
6.   Ilmakuivaa varovasti alkaen 5 cm:stä 5 sekunnin ajan, kunnes materiaalissa ei enää näy liikettä. Kuivaa sitten perusteellisesti vähintään 

10 sekunnin ajan. Pinnan pitäisi näyttää kiiltävältä; jos näin ei ole, levitä lisää kerroksia ALL-BOND 3 -valmistetta ja toista vaihe 5.
7.   Valokoveta 10 sekuntia. 
8.   Poista happi-inhiboitu alkoholilla kostutetulla puuvillatupolla tai sideharsolla tai levitä kerros BisCover™* LV Liquid Polishia ja valokoveta 

30 sekunnin ajan.
HÄVITTÄMINEN: Noudata jätteen hävittämistä koskevia hoitoyhteisön säännöksiä. Jos näitä ei ole, noudata jätteen hävittämistä koskevia 
kansallisia tai alueellisia säännöksiä.
SÄILYTYS: Säilytä huoneenlämmössä (20 °C / 68 °F - 25 °C / 77 °F).
TAKUU: BISCO, Inc. tunnustaa vastuunsa korvata vialliseksi osoittautuvat tuotteet. BISCO Inc. ei vastaa mistään suorista tai seurauksellisista 
vahingoista tai menetyksistä, jotka aiheutuvat kyseisten tuotteiden käytöstä tai kykenemättömyydestä käyttää niitä kuvatulla tavalla. Käyttäjän 
vastuulla on määrittää ennen käyttöä tuotteen sopivuus aiottuun tarkoitukseen. Käyttäjä ottaa itselleen kaikki asiaan liittyvät riskit ja vastuut.
HUOMAUTUS: Ilmoita kaikista vakavista tapauksista BISCOlle sekä sen valtion toimivaltaiselle viranomaiselle, jossa käyttäjä ja/tai 
potilas sijaitsevat.

Yhteenveto tuotteen turvallisuutta ja suorituskykyä koskevista tiedoista löytyy osoitteesta https://ec.europa.eu/tools/eudamed tai 
saatavilla pyynnöstä.

* ALL-BOND 3 ja UNI-ETCH ovat BISCO, Inc. -yhtiön rekisteröityjä tavaramerkkejä.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE ja BisCove ovat BISCO, Inc.:n rekisteröityjä tavaramerkkejä.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT ja OPAQUER ovat BISC

ALL-BOND 3®*
Universeel tandhechtsysteem  

Gebruiksaanwijzing

ALGEMENE INFORMATIE
ALL-BOND 3 is een tweevoudig uitgehard, universeel tandhechtsysteem dat compatibel is met alle tandheelkundige materialen. ALL-BOND 3 is 
geformuleerd met kruisverbindende monomeren en is een waterafstotende lijm voor een langere levensduur van de hechting.
ALL-BOND 3 RESIN is een hydrofobe, radiopake, gevulde hechthars. De radiopaciteit geeft een duidelijk beeld van de restauratie en vermindert 
het risico op een verkeerde diagnose van cariës. ALL-BOND 3 RESIN is HEMA-vrij. De afwezigheid van HEMA in de harslaag is een wenselijke 
eigenschap die de bindlaag minder vatbaar maakt voor watersorptie.
Beoogde gebruiker: Gediplomeerde tandarts.
Indicaties voor gebruik:
1. Directe composietrestauraties
2. Samengestelde kernopbouwen
3. Indirecte restauraties (metaal, composiet, aluminiumoxide/zirkonium, porselein en lithiumdisilicaat) 
4. Endodontische hechting
5. Reparatie van porselein/lithiumdisilicaatrestauraties
6. Reparatie van met porselein versmolten met metaal
7. Reparatie van porselein versmolten met zirkonium/aluminium
8. Reparatie van oude of indirecte composietrestauraties
9. Voor het desensibiliseren van preparaten voorafgaand aan het aanbrengen van een voorziening/het onmiddellijk afdichten van dentine
10. Voor blootgestelde worteldesensibilisatie
Waarschuwingen:
 •  Vermijd spatten in de ogen. Als ALL-BOND 3-hechtmiddel in contact komt met de ogen, spoel de ogen dan met ruime hoeveelheden water 

en roep medische hulp in. 
 •  Bij gebruik van tandhechtmiddelen zal verontreiniging met speeksel de hechting aan dentine ernstig belemmeren.
 •  Het fosforzuur in het etsmiddel is sterk irriterend voor ogen en huid. Er kan letsel ontstaan als het etsmiddel gedurende langere tijd op de huid 

of slijmvliezen mag blijven. Als het per ongeluk in een oog is gespat, moet u het oog met ruime hoeveelheden water spoelen en onmiddellijk 
medische hulp inroepen. In geval van contact met andere weefsels, onmiddellijk enkele minuten met veel water spoelen. 

 •  Zeer brandbaar.
Let op:
 •  Kruisbesmetting: Dit product kan artikelen bevatten die bestemd zijn voor eenmalig gebruik. Verwijder gebruikte of gecontamineerde 

componenten voor eenmalige doses en accessoires. Niet reinigen, desinfecteren of opnieuw gebruiken.
Voorzorgsmaatregelen:
 •  Raadpleeg de specifieke opslaginstructies voor het product voor volledige informatie vóór gebruik.
 •  ALL-BOND 3 is een tweevoudig uitgehard materiaal. Gebruik ALL-BOND 3-hechtmiddel onmiddellijk nadat het in de mengkuip is 

gedoseerd, bescherm het tegen omgevingslicht.
 •  Mijd contact met de huid; ongepolymeriseerde (meth)acrylaathars kan huidsensibilisatie veroorzaken bij personen die daar gevoelig voor 

zijn. Bij aanraking de huid wassen met water en zeep.
 •  De patiënt en het tandheelkundig personeel moeten een veiligheidsbril dragen. 
 •  Bij onvoldoende droging door de lucht zal het oplosmiddel niet volledig verdampen, hetgeen kan leiden tot een verminderde hechtsterkte 

en postoperatieve gevoeligheid..
 •  Overmatige ophoping van het hechtmiddel kan de plaatsing van de definitieve restauratie bemoeilijken.
 •  Zie de etiketten van de afzonderlijke componenten voor de uiterste gebruiksdatums.
 •  Veiligheidsinformatieblad is op verzoek verkrijgbaar.
 •  Veiligheidsinformatieblad verkrijgbaar op www.bisco.com.
 •  Gebruiksaanwijzing op verzoek verkrijgbaar.
 •  Gebruiksaanwijzing verkrijgbaar via www.bisco.com.

GEBRUIKSAANWIJZING
1.   Voor directe composietrestauraties en 
2.   Voor samengestelde kernopbouwen:
1.   Ets de preparatie gedurende 15 seconden met UNI-ETCH®* ®* en spoel grondig. 
2.   Verwijder overtollig water met behulp van een schuimprop of afzuiging, zodat het preparaat zichtbaar vochtig blijft.
3.   Doe een gelijk aantal druppels ALL-BOND 3 delen A en B (1:1) in een mengglas.
4.   Roer het hechtmiddel 5 seconden lang met een borstel. 
5.   Breng 1-2 lagen aan op de gehele tandpreparatie met een licht wrijvende beweging gedurende 5-10 seconden.
6.   Zachtjes aan de lucht laten drogen vanaf 5cm gedurende 5 seconden tot er geen zichtbare beweging meer is in het materiaal. Droog vervolgens 

grondig gedurende minimaal 10 seconden. Het oppervlak moet glanzen; zo niet, breng dan extra lagen ALL-BOND 3 aan en herhaal stap 5.
7.   Optioneel: Lichtuitharding, 10 seconden.
8.   Optioneel: Breng één dunne laag radiopake ALL-BOND 3 RESINaan. Droog lichtjes indien nodig. Lichtuitharding, 10 seconden. 
9.   Breng vervolgens het restauratiemateriaal aan.
3.   Indirecte restauraties (metaal, composiet, aluminiumoxide/zirkonium, porselein en lithiumdisilicaat)
   Voorbereiding van de tanden:
1.   Ets de preparatie gedurende 15 seconden met UNI-ETCH en spoel grondig. 
2.   Verwijder overtollig water met behulp van een schuimprop of afzuiging, zodat het preparaat zichtbaar vochtig blijft.
3.   Doe een gelijk aantal druppels ALL-BOND 3 delen A en B (1:1) in een mengglas.
4.   Roer het hechtmiddel 5 seconden lang met een borstel. 
5.   Breng 1-2 lagen aan op de gehele tandpreparatie met een licht wrijvende beweging gedurende 5-10 seconden.
6.   Zachtjes aan de lucht laten drogen vanaf 5cm gedurende 5 seconden tot er geen zichtbare beweging meer is in het materiaal. Droog 

vervolgens grondig gedurende minimaal 10 seconden. Het oppervlak moet glanzen; zo niet, breng dan extra lagen ALL-BOND 3 aan en 
herhaal stap 5.

7.   Optioneel: Lichtuitharding, 10 seconden. 
8.   Vervolg de cementatieprocedure.
Indirecte restauratie voorbereiding:
Voor metaal of composiet en Alumina/Zirconia indirecte restauraties:
1.   Prepareer het binnenoppervlak van de restauratie volgens de instructies van het laboratorium.
2.   Doe een gelijk aantal druppels ALL-BOND 3 delen A en B (1:1) in een mengglas.
3.   Roer het hechtmiddel 5 seconden lang met een borstel.
4.   Breng 1 laag ALL-BOND 3 aan op het gelijmde oppervlak van de restauratie. (Als alternatief kan Z-PRIME™* Plus worden gebruikt voor 

de restauratie)
5.   Grondig aan de lucht laten drogen. 
6.   Optioneel: Lichtuitharding, 10 seconden.
Voor volledig keramische restauraties:
BELANGRIJK: Aangezien verschillende soorten keramiek verschillende oppervlaktebehandelingen vereisen, dient u contact op te nemen met 
het laboratorium voor de juiste instructies voor behandeling van het interne oppervlak.
1.   Als het laboratorium silaneren aanbeveelt, breng dan een dunne laag silaan, zoals BIS-SILANE™* of PORCELAIN PRIMER*, aan op het 

binnenoppervlak en wacht 30 seconden. Met een luchtspuit drogen.
   LET OP: Het oppervlak van het porselein zal er niet anders uitzien dan voor het aanbrengen van BIS-SILANE of PORCELAIN PRIMER.
2.   Doe een gelijk aantal druppels ALL-BOND 3 delen A en B (1:1) in een mengglas.
3.   Roer het hechtmiddel 5 seconden lang met een borstel.
4.   Breng 1 laag ALL-BOND 3 aan op het gelijmde oppervlak van de restauratie. (Als alternatief kan PORCELAIN BONDING RESIN* worden 

gebruikt voor restauratie). 
5.   Grondig aan de lucht laten drogen.
6.   Optioneel: Lichtuitharding, 10 seconden. 
4.   Voor endodontische post-hechtingen:
1.   Bereid de stift en stiftruimte voor volgens de instructies van de fabrikant. 
2.   Ets het kanaal met UNI-ETCH gedurende 15 seconden. Spoel grondig en verwijder overtollig water met een korte luchtstoot en 

papierstift(jes) om eventueel achtergebleven water uit het kanaal te verwijderen.
3.   Doe een gelijk aantal druppels ALL-BOND 3 delen A en B (1:1) in een mengglas.
4.   Roer het hechtmiddel 5 seconden lang met een borstel.
5.   Breng met een endodontisch borsteltje 1-2 lagen aan ALL-BOND 3 in het kanaal. Verwijder overtollig samengeklonterd materiaal met 

papierstiftjes en lichte afzuiging. Vervolgens met een zachte luchtstroom grondig aan de lucht laten drogen. 
   LET OP: De stap met de papierstiftjes is belangrijk voor de verwijdering van eventueel opgehoopt hechtmiddel, zodat dit geen belemmering 

vormt bij de definitieve plaatsing van de stift.
6.   Breng één laag ALL-BOND 3 op de stift aan en laat aan de lucht drogen.
7.   Optioneel: Lichtuitharding, 10 seconden.
8.   Ga verder met de nacementatie volgens de instructies van de fabrikant.
5.   Reparatie van porselein/lithiumdisilicaatrestauraties:
1.   Isoleer het te repareren gebied.
2.   Verwijder de glazuur en schuin het porselein af (45°) rond het gebied dat moet worden hersteld. Zandstraal het hele gebied of schuur af met 

een grove diamantboor. Spoel met water en laat aan de lucht drogen.
3.   Plaats BARRIER GEL* op tandvleesweefsel of porselein dat eventueel blootgesteld kan worden om gebieden te beschermen waar etsen 

niet gewenst is.
4.   Breng PORCELAIN ETCHANT* (9,5% HF) gedurende 90 seconden op het droge porseleinoppervlak aan. Blijf de etsplaats observeren 

gedurende de gehele procedure. Zuig het PORCELAIN ETCHANT weg, en spoel vervolgens met veel water en laat aan de lucht drogen. Het 
geëtste oppervlak moet er dof en ijzig uit zien. 

5.   Reinig het geëtste porselein door UNI-ETCH aan te brengen en gedurende 20 seconden te roeren om eventuele zouten te verwijderen. 
Spoel en droog grondig. 

6.   Breng 1 dunne laag BIS-SILANE of PORCELAIN PRIMER aan op het geëtste porseleinen oppervlak en laat deze 30 seconden inwerken. Droog 
met een (warme) luchtspuit. 

7.   Breng een laag ALL-BOND 3 RESIN of PORCELAIN BONDING RESIN aan, luchtdroog/luchtdun. 
8.   Voltooi de reparatie met een microhybride composiet (bijvoorbeeld ÆLITE™* All-Purpose Body) en werk af/polijst. 
6.   Reparatie van porselein gesmolten aan metaal:
1.   Isoleer het te repareren gebied.
2.   Verwijder de glazuur en schuin het porselein af (45°) rond het gebied dat moet worden hersteld. Zandstraal het hele gebied of schuur af met 

een grove diamantboor. Spoel met water en laat aan de lucht drogen.
3.   Plaats BARRIER GEL* op tandvleesweefsel of porselein dat eventueel blootgesteld kan worden om gebieden te beschermen waar etsen 

niet gewenst is. 
4.   Breng 90 seconden lang PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF) aan op het droge porseleinoppervlak. Blijf de etsplaats observeren gedurende 

de gehele procedure. Zuig het PORCELAIN ETCHANT weg, en spoel vervolgens met veel water en laat aan de lucht drogen. Het geëtste 
oppervlak moet er dof en ijzig uit zien.

5.   Reinig het geëtste porselein door UNI-ETCH aan te brengen en gedurende 20 seconden te roeren om eventuele zouten te verwijderen. 
Spoel en droog grondig.

6.   Breng 1 dunne laag BIS-SILANE of PORCELAIN PRIMER aan op het geëtste porseleinen oppervlak en laat deze 30 seconden inwerken. 
Droog met een (warme) luchtspuit.

7.   Breng 1-2 lagen Z-PRIME Plus of ALL-BOND 3 aan op het blootgestelde metaal en droog het gedurende 3-5 seconden met een luchtspuit. 
8.   De flessen OPAQUER* Base en Catalyst goed schudden alvorens te doseren. Doe een druppel Catalyst en Base elk op een mengkussentje 

en meng met een kwastje. Breng een dunne laag OPAQUER alleen op het metalen oppervlak aan en laat het uitharden, of laat het 
gedurende 5 seconden licht uitharden.

9.   Breng een laag ALL-BOND 3 RESIN of PORCELAIN BONDING RESIN aan, luchtdroog/luchtdun.
10. Voltooi de reparatie met een microhybride composiet (bijvoorbeeld ÆLITE All-Purpose Body) en werk af/polijst.
7.   Reparatie van porselein gesmolten aan zirkonium/aluminium:
1.   Isoleer het te repareren gebied.
2.   Verwijder de glazuur en schuin het porselein af (45°) rond het gebied dat moet worden hersteld. Zandstraal het hele gebied of schuur af met 

een grove diamantboor. Spoel met water en laat aan de lucht drogen. 
3.   Plaats BARRIER GEL* op tandvleesweefsel of porselein dat eventueel blootgesteld kan worden om gebieden te beschermen waar etsen 

niet gewenst is.
4.   Breng 90 seconden lang PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF) aan op het droge porseleinoppervlak. Blijf de etsplaats observeren gedurende 

de gehele procedure. Zuig het PORCELAIN ETCHANT weg, en spoel vervolgens met veel water en laat aan de lucht drogen. Het geëtste 
oppervlak moet er dof en ijzig uit zien.

5.   Reinig het geëtste porselein door UNI-ETCH aan te brengen en gedurende 20 seconden te roeren om eventuele zouten te verwijderen. 
Spoel en droog grondig.

6.   Breng 1 laag PORCELAIN PRIMER* aan op het geëtste porseleinoppervlak en laat deze 30 seconden inwerken. Droog met een 
(warme) luchtspuit.

7.   Aanbevolen: Breng 1-2 lagen Z-PRIME Plus aan op het blootgestelde zirkoniumoxide/aluminiumoxide en droog met een luchtspuit 
gedurende 3-5 seconden. 

8.   Breng een laag ALL-BOND 3 RESIN of PORCELAIN BONDING RESIN aan, aan de lucht laten drogen/droog lichtjes. 
9.   Voltooi de reparatie met een microhybride composiet (bijvoorbeeld ÆLITE All-Purpose Body) en werk af/polijst. 
8.   Reparatie van oude of indirecte composietrestauraties:
1.   Isoleer het te repareren gebied.
2.   Verwijder het oppervlak van het bestaande composiet met behulp van een luchtslijp-, diamantpunt of boor en schuin de randen af (45°) rond 

het te repareren gebied. 
3.   Reinig de composiet door UNI-ETCH aan te brengen en gedurende 20 seconden te roeren. Spoel en droog grondig.
4.   Aanbevolen: Breng 1 laag Z-PRIME Plus aan. Droog met een luchtspuit gedurende 3-5 seconden.
5.   Breng een laag ALL-BOND 3 RESIN of PORCELAIN BONDING RESIN aan, aan de lucht laten drogen/droog lichtjes.
6.   Voltooi de reparatie met een microhybride composiet (bijvoorbeeld ÆLITE All-Purpose Body) en werk af/polijst.
9.   Voor het desensibiliseren van voorbereidingen voorafgaand aan het aanbrengen van een voorlopige of een onmiddellijke 

dentineverzegeling:
1.   Ets de preparatie gedurende 15 seconden met UNI-ETCH en spoel grondig. 
2.   Verwijder overtollig water met behulp van een schuimprop of afzuiging, zodat het preparaat zichtbaar vochtig blijft.
3.   Doe een gelijk aantal druppels ALL-BOND 3 Delen A en B (1:1) in een mengglas.
4.   Roer het hechtmiddel 5 seconden lang met een borstel.
5.   Breng 1-2 lagen aan op de gehele tandpreparatie met een licht wrijvende beweging gedurende 5-10 seconden.
6.   Zachtjes aan de lucht laten drogen vanaf 5cm gedurende 5 seconden tot er geen zichtbare beweging meer is in het materiaal. Daarna 

grondig drogen gedurende minimaal 10 seconden. Het oppervlak moet glanzen; zo niet, breng dan extra lagen ALL-BOND 3 aan en herhaal 
stap 5.

   LET OP: BISCO adviseert om een dunne laag ALL-BOND 3 RESIN; radiopaak hars met lage viscositeit, aan te brengen en met licht uit te 
harden voordat u een afdruk maakt. Deze stap maakt de preparatie glad, blokkeert ondersnijdingen en voorkomt mogelijke blootstelling van 
dentine bij het plaatsen van de restauratie tijdens het reinigen van het hechtoppervlak met ofwel schuren met luchtdeeltjes ofwel polijsten.

7.   Lichtuitharding, 10 seconden.
8.   Verwijder de zuurstofgeremde laag met een met alcohol bevochtigde wattenpellet of gaasje en maak een afdruk.
9.   Ga verder met de temporisatie procedure. Het verdient aanbeveling de preparatie met een smeermiddel op waterbasis te bestrijken voor 

het aanbrengen van het voorlopige materiaal.
10. Voor blootgestelde wortel desensibilisatie:
1.   Ets gedurende 15 seconden met UNI-ETCH en spoel grondig. 
2.   Verwijder overtollig water met een schuimprop of afzuiging, zodat de tand zichtbaar vochtig blijft.
3.   Doe een gelijk aantal druppels ALL-BOND 3 Delen A en B (1:1) in een mengglas.
4.   Roer het hechtmiddel 5 seconden lang met een borstel.
5.   Breng 1-2 lagen aan op de blootgestelde wortel met een licht wrijvende beweging gedurende 5-10 seconden.
6.   Zachtjes aan de lucht laten drogen vanaf 5cm gedurende 5 seconden tot er geen zichtbare beweging meer is in het materiaal. Daarna 

grondig drogen gedurende minimaal 10 seconden. Het oppervlak moet glanzen; zo niet, breng dan extra lagen ALL-BOND 3 aan en herhaal 
stap 5.

7.   Lichtuitharding, 10 seconden. 
8.   Verwijder de zuurstofgeremde laag met een met alcohol bevochtigd wattenpellet of gaasje, of breng een laag BisCover™* LV Liquid Polish 

aan en laat gedurende 30 seconden uitharden.
AFVOER: Raadpleeg de gemeentelijke bepalingen inzake afval. Als deze ontbreken, raadpleeg dan de nationale of regionale bepalingen inzake 
afval.
OPSLAG: Op kamertemperatuur bewaren (20 °C – 25 °C).
GARANTIE: BISCO, Inc. erkent de verantwoordelijkheid die het heeft voor de vervanging van producten indien deze defect blijken te zijn. BISCO, 
Inc. aanvaardt geen aansprakelijkheid voor eventuele schade of verlies, direct of indirect, als gevolg van het gebruik of het niet kunnen gebruiken 
van de producten zoals beschreven. Alvorens het product te gebruiken is het de verantwoordelijkheid van de gebruiker om de geschiktheid van 
het product voor het beoogde gebruik vast te stellen. De gebruiker aanvaardt alle risico’s en aansprakelijkheid die daarmee verband houden.
OPMERKING: Meld elk ernstig incident aan BISCO en aan de bevoegde autoriteit van het land waar de gebruiker en/of patiënt gevestigd is.

De samenvatting van veiligheid en klinische prestaties is te vinden op https://ec.europa.eu/tools/eudamed of beschikbaar op aanvraag.

* ALL-BOND 3 en UNI-ETCH zijn gedeponeerde handelsmerken van BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE en BisCover zijn handelsmerken van BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT en OPAQUER worden vervaardigd door BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Universal Dental Adhesive System  

Instruksjoner for bruk

GENERELL INFORMASJON
ALL-BOND 3 er et dobbeltherdet, universelt dentalt limsystem som er kompatibelt med alle dentalmaterialer. ALL-BOND 3 er formulert med sterkt 
tverrbindende monomerer og er et hydrofobt lim for økt holdbarhet av bindingen.
ALL-BOND 3 RESIN er et hydrofobt, røntgentett, fylt binderesin. Røntgentettheten skisserer restaureringsområdet og reduserer risikoen for 
feildiagnostisering av karies. ALL-BOND 3 RESIN er HEMA-fri. Fraværet av HEMA i resinlaget er en ønskelig funksjon som gjør bindelaget 
mindre utsatt for vannsorpsjon.
Tiltenkt bruker: Lisensiert tannlege.
Indikasjoner for bruk:
1. Direkte komposittrestaureringer
2. Komposittkjerneoppbygging
3. Indirekte restaureringer (metall, kompositt, alumina/zirkonia, porselen og litiumdisilikat) 
4. Endodontisk stiftebinding
5. Reparasjon av restaureringer i porselen/litium-disilikat
6. Reparasjon av porselen smeltet til metall
7. Reparasjon av porselen smeltet til zirkonia/alumnia
8. Reparasjon av gamle eller indirekte komposittrestaureringer
9. For desensibilisering av preparater før provisionalisering/umiddelbar dentinforsegling
10. For utsatt rotdesensibilisering
Advarsler:
 •  Unngå å skvette i øynene. Hvis ALL-BOND 3 klebemiddelet kommer i kontakt med øynene, skal man skylle med rikelige mengder vann og 

oppsøke legehjelp.
 •  Ved bruk av dentale klebemidler vil kontaminering med spytt svekke dentinets hefteevne kraftig.
 •  Fosforsyren i etsemidlet kan gi alvorlig irritasjon i hud og øyne. Skade kan oppstå hvis etsemidlet forblir på huden eller slimhinnen over lengre 

perioder. Dersom det utilsiktet sprutes i øyet, skal man skylle med rikelige mengder vann og øyeblikkelig oppsøke legehjelp. Ved kontakt med 
annet vev, skyll øyeblikkelig med rikelige mengder vann i flere minutter.

 •  Høyst antennbart.
Advarsler:
 •  Krysskontaminasjon: Produktet kan inneholde artikler som er laget for engangsbruk. Kasser brukte eller kontaminerte komponenter og 

tilbehør av enhetsdose. Må ikke rengjøres, desinfiseres eller brukes på nytt.
Forholdsregler:
 •  Se det spesifikke produktets oppbevaringsanvisninger for fullstendig informasjon før det brukes.
 •  ALL-BOND 3 er et dobbeltherdet materiale. Bruk ALL-BOND 3 klebemiddel umiddelbart etter at det dispenseres i blandebeholderen, 

beskytt fra omgivelseslys.
 •  Unngå kontakt med huden; upolymerisert (met)akrylatharpikser kan forårsake hudsensitivitet hos påvirkelige personer. Hvis det kommer i 

kontakt med huden, vask med såpe og vann.
 •  Pasient og tannpleiepersonale bør bruke vernebriller. 
 •  Utilstrekkelig lufttørking vil ikke fordampe løsningsmidlet fullstendig og kan føre til redusert bindingsstyrke og følsomhet etter operasjon.
 •  For mye ansamling kan hindre plasseringen av den endelige restaureringen.
 •  Se etikettene på de individuelle komponentene for spesifikke brukes-før-datoer.
 •  Sikkerhetsdatablad er tilgjengelig på forespørsel.
 •  Sikkerhetsdatablad er tilgjengelig på www.bisco.com
 •  Bruksanvisning fås på forespørsel.
 •  Bruksanvisning er tilgjengelig på www.bisco.com.

BRUKSANVISNING
1.   For direkte komposittrestaureringer og 
2.   For komposittkjerneoppbygginger:
1.   Ets preparatet i 15 sekunder med UNI-ETCH®* og skyll grundig. 
2.   Fjern overflødig vann ved hjelp av en skumpellet eller sug, og la preparatet være synlig fuktig.
3.   Tilsett like mange dråper ALL-BOND 3 del A og B (1:1) i et blandekar.
4.   Bland limet i fem sekunder med en børste. 
5.   Påfør 1–2 lag på hele tannpreparatet med en lett agiterende bevegelse i 5–10 sekunder.
6.   Start fra 5 cm, og lufttørk forsiktig i 5 sekunder til det ikke er noen synlig bevegelse av materialet. Tørk deretter grundig i minimum 10 sekunder. 

Overflaten skal fremstå glansfull. I motsatt fall påfør et ytterligere lag med ALL-BOND 3 og gjenta trinn 5.
7.   Valgfritt: Lysherd i 10 sekunder.
8.   Valgfritt: Påfør ett tynt lag med røntgentett ALL-BOND 3 RESIN. Lufttynn om nødvendig. Lysherd i 10 sekunder. 
9.   Fortsett med plasseringen av restaureringsmaterialet.
3.   Indirekte restaureringer (metall, kompositt, alumina/zirkonia, porselen og litiumdisilikat)
   Klargjøre tannen:
1.   Ets preparatet i 15 sekunder med UNI-ETCH og skyll grundig. 
2.   Fjern overflødig vann ved hjelp av en skumpellet eller sug, og la preparatet være synlig fuktig.
3.   Tilsett like mange dråper ALL-BOND 3 del A og B (1:1) i et blandekar.
4.   Bland limet i fem sekunder med en børste. 
5.   Påfør 1–2 lag på hele tannpreparatet med en lett agiterende bevegelse i 5–10 sekunder.
6.   Start fra 5 cm, og lufttørk forsiktig i 5 sekunder til det ikke er noen synlig bevegelse av materialet. Tørk deretter grundig i minimum 

10 sekunder. Overflaten skal fremstå glansfull. I motsatt fall påfør et ytterligere lag med ALL-BOND 3 og gjenta trinn 5.
7.   Valgfritt: Lysherd i 10 sekunder. 
8.   Fortsett med prosedyren for sementering.
Indirekte restaureringsforberedelse:
For metall eller kompositt og alumina/zirconia indirekte restaureringer:
1.   Preparer den interne overflaten av restaureringen i henhold til instruksjoner gitt av laboratoriet.
2.   Tilsett like mange dråper ALL-BOND 3 del A og B (1:1) i et blandekar.
3.   Bland godt i 5 sekunder med en børste.
4.   Påfør 1 lag ALL-BOND 3 på den limte overflaten av restaureringen. (Alternativt kan Z-PRIME™* Plus brukes på restaureringen)
5.   Lufttørk grundig. 
6.   Valgfritt: Lysherd i 10 sekunder.
For helkeramiske restaureringer:
VIKTIG: Siden forskjellige keramikker krever ulike overflatebehandlinger, kontakt laboratoriet for å få korrekte instruksjoner for intern 
overflatebehandling.
1.   Hvis laboratoriet anbefaler silanering, påfør et tynt lag med silan, slik som BIS-SILANE™* eller PORCELAIN PRIMER* på den interne 

overflaten og vent i 30 sekunder. Tørk med luftblåser.
   MERK: Overflaten på porselenet vil ikke se annerledes ut enn før påføring av BIS-SILANE eller PORCELAIN PRIMER.
2.   Tilsett like mange dråper ALL-BOND 3 del A og B (1:1) i et blandekar.
3.   Bland godt i 5 sekunder med en børste.
4.   Påfør 1 lag ALL-BOND 3 på den limte overflaten av restaureringen. (Alternativt kan PORSELAIN BONDING RESIN* brukes 

på restaureringen). 
5.   Lufttørk grundig.
6.   Valgfritt: Lysherd i 10 sekunder. 
4.   For endodontisk stiftebinding:
1.   Preparer stiften og stifterommet etter produsentens instruksjoner. 
2.   Ets kanalen med UNI-ETCH i 15 sekunder. Skyll grundig og fjern overflødig vann med en kort luftstråle og papirspiss(er) for å fjerne 

eventuell vannansamling fra kanalen.
3.   Tilsett like mange dråper ALL-BOND 3 del A og B (1:1) i et blandekar.
4.   Bland godt i 5 sekunder med en børste.
5.   Påfør 1–2 lag ALL-BOND 3 i kanalen med en endodontisk børste. Fjern overflødig materialansamling med papirspisser og lett oppsuging. 

Følg opp med en varsom luftstrøm for grundig lufttørking. 
   MERK: Trinnet med papirspissene er viktig for fjerning av all bindemiddelansamling slik at det ikke finnes hindringer for fullstendig festing 

av stiften.
6.   Påfør ett lag med ALL-BOND 3 på stiften og lufttørk.
7.   Valgfritt: Lysherd i 10 sekunder.
8.   Fortsett med stiftsementering i henhold til produsentens instruksjoner.
5.   Reparasjon av restaureringer i porselen/litium-disilikat:
1.   Isoler området som skal repareres.
2.   Fjern glasuren og skråslip porselenet (45 grader) rundt området som skal repareres. Hele området sandblåses eller slipes med grovt 

diamantbor. Skyll med vann og lufttørk.
3.   BARRIER GEL* plasseres på evt. avdekket tannkjøtt, eller på porselenet for å beskytte områder der etsing ikke er ønskelig.
4.   Påfør PORCELAIN ETCHANT* (9,5 % HF) på den tørre porselensoverflaten og la det virke i 90 sekunder. Det etsede området må 

observeres kontinuerlig under hele prosedyren. Sug opp PORCELAIN ETCHANT og skyll deretter med rikelig mengde vann og lufttørk. Den 
etsede overflaten skal nå ha et matt og isete utseende.

5.   Rengjør det etsede porselenet ved å påføre UNI-ETCH, og rist i 20 sekunder for å fjerne evt. salter. Skyll og tørk grundig. 
6.   Ett tynt lag BIS-LANE eller PORCELAIN PRIMER påføres den etsede porselensoverflaten. La virke i 30 sekunder. Tørk med (varm) luftsprøyte. 
7.   Påfør et lag med ALL-BOND 3 RESIN eller PORCELAIN BONDING RESIN, lufttørk/lufttynn. 
8.   Fullfør reparasjonen ved hjelp av en mikrohybrid kompositt (f.eks. ÆLITE™* All-Purpose Body) og fullfør/poler. 
6.   Reparasjon av porselen smeltet til metall:
1.   Isoler området som skal repareres.
2.   Lakken fjernes & porselenet skråslipes (45°) rundt området som skal repareres. Hele området sandblåses eller slipes med grovt diamantbor. 

Skyll med vann og lufttørk.
3.   BARRIER GEL plasseres på evt. avdekket tannkjøtt og metall for å beskytte områder hvor etsing ikke er ønskelig. 
4.   Påfør PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) på den tørre porselensoverflaten og la det virke i 90 sekunder. Det etsede området må observeres 

kontinuerlig under hele prosedyren. Sug opp PORCELAIN ETCHANT og skyll deretter med rikelig mengde vann og lufttørk. Den etsede 
overflaten skal nå ha et matt og isete utseende.

5.   Rengjør det etsede porselenet ved å påføre UNI-ETCH, og rist i 20 sekunder for å fjerne evt. salter. Skyll og tørk grundig.
6.   Ett tynt lag BIS-LANE eller PORCELAIN PRIMER påføres den etsede porselensoverflaten. La virke i 30 sekunder. Tørk med 

(varm) luftsprøyte.
7.   1–2 lag med Z-PRIME Plus eller ALL-BOND 3 påføres det avdekkede metallet og tørkes med en luftsprøyte i 3-5 sekunder. 
8.   OPAQUER* Base og Catalyst-flaskene ristes godt før bruk. Plasser én dråpe hver av Catalyst og Base på en blandeplate, og miks med 

tuppen på en pensel. Bruk et tynt lag med OPAQUER bare på metalloverflaten og la det selvherde eller herd med lys i 5 sekunder.
9.   Påfør et lag med ALL-BOND 3 RESIN eller PORCELAIN BONDING RESIN, lufttørk/lufttynn.
10. Fullfør reparasjonen ved hjelp av en mikrohybrid kompositt (f.eks. ÆLITE All-Purpose Body) og finpuss/poler.
7.   Reparasjon av porselen smeltet til zirkonia/alumnia:
1.   Isoler området som skal repareres.
2.   Lakken fjernes & porselenet skråslipes (45°) rundt området som skal repareres. Hele området sandblåses eller slipes med grovt diamantbor. 

Skyll med vann og lufttørk. 
3.   BARRIER GEL plasseres på evt. avdekket tannkjøtt og alumina/zirkonia for å beskytte områder hvor etsing ikke er ønskelig.
4.   Påfør PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) på den tørre porselensoverflaten og la det virke i 90 sekunder. Det etsede området må observeres 

kontinuerlig under hele prosedyren. Sug opp PORCELAIN ETCHANT og skyll deretter med rikelig mengde vann og lufttørk. Den etsede 
overflaten skal nå ha et matt og isete utseende.

5.   Rengjør det etsede porselenet ved å påføre UNI-ETCH, og rist i 20 sekunder for å fjerne evt. salter. Skyll og tørk grundig.
6.   Ett tynt lag BIS-LANE eller PORCELAIN PRIMER påføres den etsede porselensoverflaten. La virke i 30 sekunder. Tørk med 

(varm) luftsprøyte.
7.   Anbefalt: 1-2 lag med Z-PRIME Plus påføres avdekket zirkonia/alumina & tørkes med en luftsprøyte i 3-5 sekunder. 
8.   Påfør et lag ALL-BOND 3 RESIN eller PORCELAIN BONDING RESIN eller klebemiddel over porselen og zirkonia eller alumina, 

lufttørk/lufttynn. 
9.   Fullfør reparasjonen ved hjelp av en mikrohybrid kompositt (f.eks. ÆLITE All-Purpose Body) og finpuss/poler. 
8.   Reparasjon av gamle eller indirekte komposittrestaureringer:
1.   Isoler området som skal repareres.
2.   Fjern overflaten på den eksisterende kompositten med luftsliping, diamantspiss eller bor og skrå kantene (45°) rundt området som 

skal repareres. 
3.   Rengjør kompositten ved å påføre UNI-ETCH og rør i 20 sekunder. Skyll og tørk grundig.
4.   Anbefalt: Påfør 1 lag med Z-PRIME Plus. Tørk med luftsprøyte i 3–5 sekunder.
5.   Påfør et tynt lag med ALL-BOND 3 RESIN eller PORCELAIN BONDING RESIN, lufttørk/lufttynn.
6.   Fullfør reparasjonen ved hjelp av en mikrohybrid kompositt (f.eks. ÆLITE All-Purpose Body) og finpuss/poler.
9.   For desensibilisering av preparater før provisionalisering/umiddelbar dentinforsegling:
1.   Ets preparatet i 15 sekunder med UNI-ETCH og skyll grundig. 
2.   Fjern overflødig vann ved hjelp av en skumpellet eller sug, og la preparatet være synlig fuktig.
3.   Tilsett like mange dråper ALL-BOND 3 del A og B (1:1) i et blandekar.
4.   Bland godt i 5 sekunder med en børste.
5.   Påfør 1–2 lag på hele tannpreparatet med en lett agiterende bevegelse i 5–10 sekunder.
6.   Start fra 5 cm, og lufttørk forsiktig i 5 sekunder til det ikke er noen synlig bevegelse av materialet. Tørk deretter grundig i minimum 

10 sekunder. Overflaten skal fremstå glansfull. I motsatt fall påfør et ytterligere lag med ALL-BOND 3 og gjenta trinn 5.
   MERK: BISCO anbefaler et tynt lag med ALL-BOND 3 RESIN; røntgentett, lavviskositetsharpiks påføres og lysherdes før avtrykk tas. Dette 

trinnet vil jevne ut preparatet, blokkere underskjæringer og unngå potensiell eksponering av dentin ved plassering av restaureringen under 
rengjøring av limgrensesnittet med enten luftpartikkelabrasjon eller polering.

7.   Lysherd i 10 sekunder.
8.   Fjern det oksygenhemmede laget med en bomullspellet eller gasbind fuktet med alkohol og lag avtrykket.
9.   Fortsett med den provisoriske prosedyren. Det anbefales å dekke preparatet med et vannbasert smøremiddel før påføring av det 

midlertidige materialet. 
10. For utsatt rotdesensibilisering:
1.   Ets i 15 sekunder med UNI-ETCH og skyll grundig. 
2.   Fjern overflødig vann ved hjelp av en skumpellet eller sug, og la tannen være synlig fuktig.
3.   Tilsett like mange dråper ALL-BOND 3 del A og B (1:1) i et blandekar.
4.   Bland godt i 5 sekunder med en børste.
5.   Påfør 1–2 lag på den eksponerte roten med en lett agiterende bevegelse i 5–10 sekunder.
6.   Start fra 5 cm, og lufttørk forsiktig i 5 sekunder til det ikke er noen synlig bevegelse av materialet. Tørk deretter grundig i minimum 

10 sekunder. Overflaten skal fremstå glansfull. I motsatt fall påfør et ytterligere lag med ALL-BOND 3 og gjenta trinn 5.
7.   Lysherd i 10 sekunder. 
8.   Fjern det oksygenhemmede laget med en alkohol-fuktet bomullspellet eller gasbind, eller påfør et lag BisCover™* LV Liquid Polish og 

lysherd i 30 sekunder.
AVHENDING: Se kommunale forskrifter som gjelder for avfallshåndtering. Hvis disse ikke finnes, se nasjonale eller regionale forskrifter som 
gjelder foravfallshåndtering.
OPPBEVARING: Oppbevares ved romtemperatur (20–25 °C / 68–77 °F).
GARANTI: BISCO, Inc. tar ansvaret for å erstatte produkter som påviselig er mangelfulle. BISCO, Inc. tar ikke ansvar for eventuelle skader 
eller tap, enten de er direkte eller indirekte, som kan oppstå som følge av å bruke eller ikke kunne bruke produktet slik det er beskrevet. Før det 
brukes, er det brukerens ansvar å vurdere om produktet egner seg for tiltenkt bruk. Brukeren påtar seg all risiko og ansvar forbundet med bruken.
MERKNAD: Rapporter eventuelle alvorlige hendelser til BISCO og kompetent myndighet på stedet der brukeren og/eller pasienten befinner seg.

Sammendrag av sikkerhet og klinisk ytelse finnes på https://ec.europa.eu/tools/eudamed eller på forespørsel.

* ALL-BOND 3 og UNI-ETCH er registrerte varemerker for BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE og BisCover er varemerker for BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT og OPAQUER er produsert av BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Sistema Adesivo Dentário Universal  

Instruções de Utilização

INFORMAÇÕES GERAIS
ALL-BOND 3 é um sistema adesivo dentário universal de dupla polimerização que é compatível com todos os materiais dentários. ALL-BOND 3 
foi formulado com monómeros altamente reticuláveis e é um adesivo hidrofóbico para durabilidade melhorada da adesão.
ALL-BOND 3 RESIN é uma resina de preenchimento de fixação hidrofóbica, radiopaca. A sua radiopacidade realça a restauração e reduz o risco de 
erro de diagnóstico de cáries. ALL-BOND 3 RESIN é isenta de HEMA A ausência de HEMA na camada de resina é uma funcionalidade desejável 
que torna a camada de fixação menos propensa à absorção de água.
Utilizador previsto: Dentista certificado.
Indicações de utilização:
1. Restaurações Compostas Diretas
2. Reconstruções do Núcleo Compostas
3. Restaurações Indiretas (Metal, Composto, Alumina/Zircónio Porcelana e Dissilicato de Sódio) 
4. Pós-ligação Endodôntica
5. Reparação de restaurações de porcelana/dissilicato de lítio
6. Reparação de Porcelana fundida com metal
7. Reparação de porcelana fundida com zircónio/alumina
8. Reparação de Restaurações Compostas Antigas ou Indiretas
9. Para Dessensibilização de Preparações Anteriores à Provisionalização/Selagem Imediata da Dentina
10. Para Dessensibilização de Raízes Expostas
Advertências:
 •  Evitar salpicos para os olhos. Se o adesivo ALL-BOND 3 entrar em contacto com os olhos, lave com quantidades abundantes de água e 

consulte de imediato um médico.
 • Ao utilizar adesivos dentários, a contaminação com saliva comprometerá gravemente a fixação da dentina.
 •  O ácido fosfórico no condicionador é um irritante ocular e cutâneo grave. Podem verificar-se lesões se o condicionador permanecer em 

contacto com a pele ou mucosas durante períodos de tempo prolongados. Se for acidentalmente salpicado para os olhos, deve lavar com 
quantidades abundantes de água e consultar de imediato um médico. Em caso de contacto com outros tecidos, enxague imediatamente com 
bastante água e por vários minutos.

 •  Altamente inflamável.
Cuidados:
 •  Contaminação cruzada: O produto pode conter itens concebidos para uma única utilização. Eliminar os componentes e os acessórios de 

dose unitária gastos ou contaminados. Não limpar, desinfetar nem reutilizar.
Precauções:
 •  Consulte as instruções de conservação específicas do produto para obter informação completa antes de utilizar.
 •  ALL-BOND 3 é um material de dupla polimerização. Utilize Adesivo ALL BOND 3 logo depois de ser colocado no recipiente de mistura ou 

protegido da luz ambiente.
 •  Evite o contacto com a pele; as resinas de (met)acrilato não polimerizadas podem causar sensibilidade cutânea em pessoas suscetíveis. 

Em caso de contacto, lave a pele com água e sabão.
 •  Devem ser usados óculos de proteção pelo doente e pelo corpo clínico. 
 •  Uma secagem ao ar inadequada não evaporará completamente o dissolvente e pode resultar em menor força de fixação e sensibilidade 

pós-operatória.
 •  A acumulação excessiva de adesivo pode interferir na adesão da restauração definitiva.
 •  Consulte as etiquetas individuais de cada componente para obter datas de validade concretas.
 •  Ficha de dados de segurança fornecida mediante pedido.
 •  Ficha de dados de segurança disponível em www.bisco.com
 •  Instruções de utilização disponíveis mediante solicitação.
 •  Instruções de utilização disponíveis em www.bisco.com.

INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO
1.   Para Restaurações Compostas Diretas e 
2.   Para Reconstruções do Núcleo Compostas:
1.   Condicione a preparação durante 15 segundos utilizando UNI-ETCH®* e enxague bem. 
2.   Remova a água em excesso utilizando um rolo de espoja ou aspiração, deixando a preparação visivelmente húmida.
3.   Aplique um igual número de gotas de ALL-BOND 3 Partes A e B (1:1) num recipiente de mistura.
4.   Utilizando uma escova, misture o adesivo durante 5 segundos. 
5.   Aplique 1-2 camadas em toda a preparação do dente com um ligeiro movimento de agitação durante 5-10 segundos.
6.   Seque com cuidado ao ar começando com 5 cm durante 5 segundos até que não exista movimento visível do material. Depois seque bem 

durante pelo menos 10 segundos. A superfície deve parecer brilhante; caso contrário, aplique camadas adicionais de ALL-BOND 3 e repita 
o Passo 5.

7.   Opcional: Fotopolimerize durante 10 segundos.
8.   Opcional: Aplique uma camada fina de ALL-BOND 3 RESIN radiopaca. Seque ao ar se necessário. Fotopolimerize durante 10 segundos. 
9.   Prossiga com a colocação do material para restauração.
3.   Restaurações Indiretas (Metal, Composto, Alumina/Zircónio Porcelana e Dissilicato de Sódio)
   Preparação do dente:
1.   Condicione a preparação durante 15 segundos utilizando UNI-ETCH e enxague bem. 
2.   Remova a água em excesso utilizando um rolo de espoja ou aspiração, deixando a preparação visivelmente húmida.
3.   Aplique um igual número de gotas de ALL-BOND 3 Partes A e B (1:1) num recipiente de mistura.
4.   Utilizando uma escova, misture o adesivo durante 5 segundos. 
5.   Aplique 1-2 camadas em toda a preparação do dente com um ligeiro movimento de agitação durante 5-10 segundos.
6.   Seque com cuidado ao ar começando com 5 cm durante 5 segundos até que não exista movimento visível do material. Depois seque bem 

durante pelo menos 10 segundos. A superfície deve parecer brilhante; caso contrário, aplique camadas adicionais de ALL-BOND 3 e repita 
o Passo 5.

7.   Opcional: Fotopolimerize durante 10 segundos. 
8.   Continue com o procedimento de cimentação.
Preparação de Restauração Indireta:
Para restaurações indiretas de metal ou composto e Alumina/Zircónio:
1.   Prepare a superfície interna da restauração de acordo com as instruções fornecidas pelo laboratório.
2.   Aplique um igual número de gotas de ALL-BOND 3 Partes A e B (1:1) num recipiente de mistura.
3.   Utilizando uma escova, misture bem durante 5 segundos.
4.   Aplique 1 camada de ALL-BOND 3 à superfície de fixação da restauração. (Em alternativa, pode ser utilizado Z-PRIME™* Plus 

na restauração)
5.   Seque bem ao ar. 
6.   Opcional: Fotopolimerize durante 10 segundos.
Para restaurações totais em cerâmica:
IMPORTANTE: Como diferentes cerâmicas requerem diferentes tratamentos de superfície, contacte o laboratório para obter instruções sobre 
o tratamento adequado da superfície interna.
1.   Se o laboratório recomendar a silanização, aplique uma camada fina de silano, como BIS-SILANE™* ou PORCELAIN PRIMER* à 

superfície interna e aguarde 30 segundos. Secar com uma seringa de ar.
   NOTA: A superfície de porcelana terá um aspeto igual ao anteior à aplicação de BIS-SILANE ou de PORCELAIN PRIMER.
2.   Aplique um igual número de gotas de ALL-BOND 3 Partes A e B (1:1) num recipiente de mistura.
3.   Utilizando uma escova, misture bem durante 5 segundos.
4.   Aplique 1 camada de ALL-BOND 3 à superfície de fixação da restauração. (Em alternativa, pode ser utilizada PORCELAIN BONDING 

RESIN* na restauração). 
5.   Seque bem ao ar.
6.   Opcional: Fotopolimerize durante 10 segundos. 
4.   Para Pós-ligação Endodôntica:
1.   Prepare o pino e o espaço do pino de acordo com as instruções do fabricante. 
2.   Condicione o canal utilizando UNI-ETCH durante 15 segundos. Enxague cuidadosamente e elimine a água em excesso com um breve 

sopro de ar e cone(s) de papel de modo a eliminar qualquer água acumulada do canal.
3.   Aplique um igual número de gotas de ALL-BOND 3 Partes A e B (1:1) num recipiente de mistura.
4.   Utilizando uma escova, misture bem durante 5 segundos.
5.   Com uma escova endodôntica, aplique 1-2 camadas de ALL-BOND 3 no canal. Elimine a acumulação excessiva de material com cones 

de papel e aspiração ligeira. Siga com um jato sua de ar para secar meticulosamente ao ar. 
   NOTA: O passo do cone de papel é importante para a remoção de qualquer adesivo acumulado de modo a que não haja qualquer 

interferência no posicionamento do pino.
6.   Aplique uma camada de ALL-BOND 3ao pino e seque ao ar.
7.   Opcional: Fotopolimerize durante 10 segundos.
8.   Continue com a cimentação do poste de acordo com as instruções do fabricante.
5.   Reparação de Restaurações de Porcelana/Dissilicato de Lítio:
1.   Isole a zona a reparar.
2.   Remova a camada vítrea e bisele (45°) a porcelana à volta da zona a ser reparada. Aplique jato de areia em toda a zona ou desgaste com 

uma broca de diamante grossa. Enxague com água e deixe secar.
3.   Aplique BARRIER GEL* no tecido gengival que possa estar exposto ou na porcelana para proteger zonas onde não se pretenda 

efetuar erosão.
4.   Aplique o PORCELAIN ETCHANT* (9,5% HF) na superfície da porcelana seca durante 90 segundos. Continue a observar o local de 

condicionamento durante todo o procedimento. Aspire o PORCELAIN ETCHANT, depois enxague com água em abundância e seque ao ar. A 
superfície condicionada deverá ter um aspeto baço e semelhante ao do gelo.

5.   Limpe a porcelana erodida aplicando UNI-ETCH e agite durante 20 segundos para remover quaisquer sais. Enxague e seque bem. 
6.   Aplique 1 fina camada de PORCELAIN PRIMER na superfície de porcelana condicionada e deixe repousar durante 30 segundos. Seque com 

seringa de ar (quente. 
7.   Aplique uma camada de ALL-BOND 3 RESIN ou de PORCELAIN BONDING RESIN, seque com ar. 
8.   Conclua a reparação utilizando compósito micro-híbrido (por exemplo, ÆLITE™* All-Purpose Body) e proceda ao acabamento/polimento. 
6.   Reparação de Porcelana fundida com metal:
1.   Isole a zona a reparar.
2.   Remova a camada vítrea e bisele (45°) a porcelana à volta da zona a reparar. Aplique jato de areia em toda a zona ou desgaste com uma 

broca de diamante grossa. Enxague com água e deixe secar.
3.   Aplique BARRIER GEL no tecido gengival que possa estar exposto ou na porcelana para proteger zonas onde não se pretenda 

efetuar erosão. 
4.   Aplique o PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF) na superfície da porcelana seca durante 90 segundos. Continue a observar o local do 

condicionamento durante todo o procedimento. Aspire o PORCELAIN ETCHANT, depois enxague com água em abundância e seque ao 
ar. A superfície condicionada deverá ter um aspeto baço e semelhante ao do gelo.

5.   Limpe a porcelana erodida aplicando UNI-ETCH e agite durante 20 segundos para remover quaisquer sais. Enxague e seque bem.
6.   Aplique 1 fina camada de BIS-SILANE ou de PORCELAIN PRIMER na superfície de porcelana condicionada e deixe repousar durante 

30 segundos. Seque com seringa de ar (quente).
7.   Aplique 1-2 camadas de Z-PRIME™* Plus ou de ALL BOND 3 no metal exposto e seque com seringa de ar durante 3-5 segundos. 
8.   Agite bem os frascos de Base e Catalisador OPAQUER* antes de usar. Verta uma gota de Catalisador e uma gota de Base numa placa de 

mistura e misture com um aplicador de pincel. Aplique uma fina camada de OPAQUER apenas na superfície do metal e deixe endurecer 
por si só ou fotopolimerize durante 5 segundos.

9.   Aplique uma camada de ALL-BOND 3 RESIN ou de PORCELAIN BONDING RESIN, seque com ar.
10. Conclua a reparação utilizando compósito micro-híbrido (por exemplo, ÆLITE All-Purpose Body) e proceda ao acabamento/polimento.
7.   Reparação de porcelana fundida com zircónio/alumina:
1.   Isole a zona a reparar.
2.   Remova a camada vítrea e bisele (45°) a porcelana à volta da zona a reparar. Aplique jato de areia em toda a zona ou desgaste com uma 

broca de diamante grossa. Enxague com água e deixe secar. 
3.   Aplique BARRIER GEL no tecido gengival e na alumina/zircónio que possa estar exposta para proteger zonas onde não se pretenda erosão.
4.   Aplique o PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF) na superfície da porcelana seca durante 90 segundos. Continue a observar o local do 

condicionamento durante todo o procedimento. Aspire o PORCELAIN ETCHANT, depois enxague com água em abundância e seque ao 
ar. A superfície condicionada deverá ter um aspeto baço e semelhante ao do gelo.

5.   Limpe a porcelana erodida aplicando UNI-ETCH e agite durante 20 segundos para remover quaisquer sais. Enxague e seque bem.
6.   Aplique 1 fina camada de BIS-SILANE ou de PORCELAIN PRIMER na superfície de porcelana condicionada e deixe repousar durante 

30 segundos. Seque com seringa de ar (quente).
7.   Recomendado: Aplique 1-2 camadas de Z-PRIME Plus no zircónio/alumina exposta e seque com seringa de ar durante 3-5 segundos. 
8.   Aplique uma camada de ALL BOND 3 RESIN ou de PORCELAIN BONDING RESIN ou adesivo sobre porcelana e zircónio ou alumina, 

seque ao ar. 
9.   Conclua a reparação utilizando compósito micro-híbrido (por exemplo, ÆLITE All-Purpose Body) e proceda ao acabamento/polimento. 
8.   Reparação de Restaurações Compostas Antigas ou Indiretas:
1.   Isole a zona a reparar.
2.   Remova a superfície do composto existente utilizando abrasão por ar, ponta de diamante ou broca e bisele as margens (45º) em redor da área 

a ser reparada. 
3.   Limpe o composto aplicando UNI-ETCH e agite durante 20 segundos. Enxague e seque bem.
4.   Recomendado: Aplique 1 camada de Z-PRIME Plus. Seque com uma seringa de ar durante 3 a 5 segundos.
5.   Aplique uma camada fina de ALL-BOND 3 RESIN ou de PORCELAIN BONDING RESIN, seque com ar.
6.   Conclua a reparação utilizando compósito micro-híbrido (por exemplo, ÆLITE All-Purpose Body) e proceda ao acabamento/polimento.
9.   Para Dessensibilização de Preparações Anteriores à Provisionalização/Selagem Imediata da Dentina:
1.   Condicione a preparação durante 15 segundos utilizando UNI-ETCH e enxague bem. 
2.   Remova a água em excesso utilizando um rolo de espoja ou aspiração, deixando a preparação visivelmente húmida.
3.   Aplique um igual número de gotas de ALL-BOND 3 Partes A e B (1:1) num recipiente de mistura.
4.   Utilizando uma escova, misture bem durante 5 segundos.
5.   Aplique 1-2 camadas em toda a preparação do dente com um ligeiro movimento de agitação durante 5-10 segundos.
6.   Seque com cuidado ao ar começando com 5 cm durante 5 segundos até que não exista movimento visível do material. Depois seque bem 

durante pelo menos 10 segundos. A superfície deve parecer brilhante; caso contrário, aplique camadas adicionais de ALL-BOND 3 e repita 
o Passo 5.

   NOTA: A Bisco recomenda que a fina camada de resina radiopaca de baixa viscosidadeALL-BOND 3 RESIN seja aplicada e 
fotopolimerizada antes da obtenção da impressão. Este passo irá alisar a preparação, bloquear cortes e evitar potencial exposição da 
dentina durante a adesão da restauração durante a limpeza da interface do adesivo com abrasão com partículas aéreas ou por polimento.

7.   Fotopolimerize durante 10 segundos.
8.   Remova a camada de inibição por ação do oxigénio com um rolo de algodão humedecido em álcool ou gaze e faça a impressão.
9.   Prossiga com o procedimento de colocação temporária. Recomenda-se o revestimento da preparação com um lubrificante à base de água 

antes da aplicação do material provisório.
10. Para Dessensibilização de Raízes Expostas:
1.   Condicione durante 15 segundos utilizando UNI-ETCH e enxague bem. 
2.   Remova a água em excesso utilizando um rolo de esponja ou aspiração, deixando o dente visivelmente húmido.
3.   Aplique um igual número de gotas de ALL-BOND 3 Partes A e B (1:1) num recipiente de mistura.
4.   Utilizando uma escova, misture bem durante 5 segundos.
5.   Aplique 1-2 camadas na raíz exposta com um ligeiro movimento de agitação durante 5-10 segundos.
6.   Seque com cuidado ao ar começando com 5 cm durante 5 segundos até que não exista movimento visível do material. Depois seque bem 

durante pelo menos 10 segundos. A superfície deve parecer brilhante; caso contrário, aplique camadas adicionais de ALL-BOND 3 e repita 
o Passo 5.

7.   Fotopolimerize durante 10 segundos. 
8.   Remova a camada de inibição por ação do oxigénio com um rolo de algodão humedecido em álcool ou gaze, ou aplique uma camada de 

BisCover™* LV Liquid e fotopolimerize durante 30 segundos.
ELIMINAÇÃO: Consulte as regulamentações comunitárias relacionadas com os resíduos. Na falta destas, consulte as regulamentações 
nacionais ouregionais relacionadas com os resíduos.
CONSERVAÇÃO: Conservar à temperatura ambiente (20 °C/68 °F - 25 °C/77 °F).
GARANTIA: A BISCO, Inc. assume a sua responsabilidade na troca de produtos que se verifiquem defeituosos. A BISCO, Inc. exclui qualquer 
responsabilidade por quaisquer danos ou perdas, diretos ou consequenciais, advenientes da utilização ou da incapacidade de utilização dos 
produtos conforme descrito. Antes de utilizar, é da responsabilidade do utilizador, antes da utilização, verificar a adequação do produto ao uso 
pretendido. O utilizador assume todos os riscos e responsabilidades daí decorrentes.
AVISO: Comunicar qualquer incidente grave à BISCO e à autoridade competente no Estado em que o utilizador e/ou paciente se encontre.

O resumo do desempenho clínico e de segurança pode ser consultado em https://ec.europa.eu/tools/eudamed ou disponibilizado 
mediante pedido.

* ALL-BOND 3 e UNI-ETCH são marcas comerciais registadas da BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILAN, ÆLITE e BisCover são marcas comerciais registadas da BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT e OPAQUER são fabricados pela BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Συγκολλητικό Οδοντικό Σύστημα Καθολικής Χρήσης  

Οδηγίες Χρήσης

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
Το ALL-BOND 3 είναι ένα συγκολλητικό σύστημα καθολικής χρήσης, διπλής σκλήρυνσης, το οποίο είναι συμβατό με όλα τα οδοντιατρικά 
υλικά. Το ALL-BOND 3 περιέχει μονομερή υψηλής διασύνδεσης και αποτελεί υδρόφοβη κόλλα για αυξημένη ανθεκτικότητα στη συγκόλληση.
Το ALL-BOND 3 RESIN είναι μια υδρόφοβη, ακτινοσκιερή ρητίνη συγκόλλησης. Η ακτινοσκιερότητά του περιγράφει την αποκατάσταση και μειώνει 
τον κίνδυνο για λανθασμένη διάγνωση της τερηδόνας. Το ALL-BOND 3 RESIN δεν περιέχει μεθακρυλικό υδροξυαιθυλεστέρα. Η απουσία 
μεθακρυλικό υδροξυαιθυλεστέρα στη στρώση της ρητίνης είναι μια επιθυμητή ιδιότητα που καθιστά τη στρώση συγκόλλησης λιγότερο επιρρεπή 
στη ρόφηση νερού.
Προβλεπόμενος χρήστης: Αδειοδοτημένος οδοντίατρος.
Ενδείξεις χρήσης:
1. Άμεσες σύνθετες αποκαταστάσεις
2. Χτίσιμο κολοβωμάτων
3. Έμμεσες αποκαταστάσεις (μέταλλο, σύνθετο, αλουμίνα/ζιρκόνιο, πορσελάνη και διπυριτικό λίθιο) 
4. Ενδοδοντική συγκόλληση ενδοριζικών αξόνων
5. Επισκευή αποκαταστάσεων πορσελάνης/διπυριτικού λιθίου
6. Επισκευή πορσελάνης συγκολλημένης με μέταλλο
7. Επισκευή πορσελάνης συγκολλημένης με ζιρκόνιο/αλουμίνα
8. Επισκευή παλαιών ή έμμεσων αποκαταστάσεων σύνθετων ρητινών
9. Για απευαισθητοποίηση των προετοιμασιών πριν από την τοποθέτηση εμφυτευμάτων ή για άμεσο σφράγισμα οδοντίνης
10. Για απευαισθητοποίηση εκτεθειμένων οδοντικών ριζών
Προειδοποιήσεις:
 •  Αποφύγετε το πιτσίλισμα στα μάτια. Εάν το υλικό συγκόλλησης ALL-BOND 3 έρθει σε επαφή με τα μάτια, ξεπλύνετε με άφθονο νερό και 

ζητήστε ιατρική συμβουλή.
 •  Κατά τη χρήση οδοντικών συγκολλητικών υλικών, η επιμόλυνση με σάλιο διακυβεύεται σε σοβαρό βαθμό η συγκόλληση με την οδοντίνη.
 •  Το φωσφορικό οξύ του αδροποιητικού είναι μια εξαιρετικά ερεθιστική ουσία για τα μάτια και το δέρμα. Μπορούν να προκληθούν 

τραυματισμοί εάν το αδροποιητικό μέσο αφεθεί επί του δέρματος ή των βλεννογόνων για μεγάλο χρονικό διάστημα. Εάν εκτιναχθεί τυχαία στο 
μάτι, εκπλύνετε με άφθονη ποσότητα νερού και ζητήστε αμέσως ιατρική βοήθεια. Σε περίπτωση επαφής με άλλους ιστούς, ξεπλύνετε αμέσως 
με άφθονο νερό για μερικά λεπτά.

 •  Εξαιρετικά εύφλεκτο.
Συστάσεις προσοχής:
 •  Διασταυρούμενη μόλυνση: Το προϊόν ενδέχεται να περιέχει είδη που έχουν σχεδιαστεί για μία μόνο χρήση. Απορρίψτε τα χρησιμοποιημένα 

ή μολυσμένα εξαρτήματα και παρελκόμενα δοσομετρικής χορήγησης. Μην καθαρίζετε, μην απολυμαίνετε και μην επαναχρησιμοποιείτε.
Προφυλάξεις:
 •  Για ολοκληρωμένες πληροφορίες, ανατρέξτε στις ειδικές οδηγίες φύλαξης του προϊόντος.
 •  Το ALL-BOND 3 είναι ένα υλικό διπλού πολυμερισμού. Χρησιμοποιήστε το προϊόν συγκόλλησης ALL-BOND 3 αμέσως μόλις εκχυθεί στην 

κοιλότητα ανάμειξης και προστατέψτε το από το φως της ημέρας.
 •  Αποφύγετε την επαφή με το δέρμα, επειδή οι μη πολυμερισμένες (μεθ)ακρυλικές ρητίνες μπορεί να προκαλέσουν υπερευαισθησία δέρματος 

σε ευπαθή άτομα. Σε περίπτωση επαφής, πλύνετε πολύ καλά την περιοχή με σαπούνι και νερό.
 •  Ο ασθενής και το οδοντιατρικό προσωπικό πρέπει να φορούν προστατευτικό εξοπλισμό για τα μάτια. 
 •  Η ανεπαρκής ξήρανση με αέρα δεν επιτρέπει την απόλυτη εξάτμιση του διαλύτη και μπορεί να οδηγήσει σε μείωση της δύναμης 

συγκόλλησης και σε μετεγχειρητική ευαισθησία.
 •  Η υπερβολική συσσώρευση μπορεί να παρεμποδίσει την σωστή τοποθέτηση και εφαρμογή της τελικής αποκατάστασης.
 •  Δείτε τις μεμονωμένες ετικέτες εξαρτημάτων για συγκεκριμένες ημερομηνίες λήξης.
 •  Δελτίο δεδομένων ασφαλείας παρέχεται κατόπιν αιτήματος.
 •  Δελτίο δεδομένων ασφαλείας είναι διαθέσιμο στον ιστότοπο www.bisco.com.
 •  Οδηγίες χρήσης παρέχονται κατόπιν αιτήματος.
 •  Οδηγίες χρήσης διαθέσιμες στον ιστότοπο www.bisco.com.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ
1.   Για άμεσες αποκαταστάσεις σύνθετων ρητινών και 
2.   Για χτίσιμο κολοβωμάτων:
1.   Αδροποιήστε την παρασκευή για 15 δευτερόλεπτα χρησιμοποιώντας UNI-ETCH®* και ξεπλύνετε καλά. 
2.   Απομακρύνετε το πλεονάζον νερό χρησιμοποιώντας βαμβάκι ή αναρρόφηση, αφήνοντας τη θέση προετοιμασίας ορατά υγρή.
3.   Χορηγήστε ίσο αριθμό σταγόνων από τα ALL-BOND 3 Part A και B (1:1) σε μια κοιλότητα ανάμειξης.
4.   Με πινέλο, αναμείξτε το συγκολλητικό υλικό επί 5 δευτερόλεπτα. 
5.   Απλώστε 1-2 επιστρώσεις σε ολόκληρη την περιοχή της παρασκευής του δοντιού με απαλές παλινδρομικές κινήσεις για 5-10 δευτερόλεπτα.
6.   Στεγνώστε ελαφρά με αέρα ξεκινώντας από 5 cm για 5 δευτερόλεπτα έως ότου δεν υπάρχει ορατή κίνηση του υλικού. Έπειτα στεγνώστε 

καλά για τουλάχιστον 10 δευτερόλεπτα. Η επιφάνεια θα πρέπει να εμφανίζεται λαμπερή, αλλιώς απλώστε πρόσθετες επιστρώσεις του 
ALL-BOND 3 και επαναλάβετε το Βήμα 5.

7.   Προαιρετικό: Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα.
8.   Προαιρετικό: Απλώστε μια λεπτή επίστρωση του ακτινοσκιερού ALL-BOND 3 RESIN. Αερίστε το εάν χρειάζεται. Φωτοπολυμερίστε για 

10 δευτερόλεπτα. 
9.   Συνεχίστε με την τοποθέτηση του υλικού αποκατάστασης.
3.   Έμμεσες αποκαταστάσεις (μέταλλο, σύνθετο, αλουμίνα/ζιρκόνιο, πορσελάνη και διπυριτικό λίθιο)
   Προετοιμασία δοντιού:
1.   Αδροποιήστε την προετοιμασμένη θέση για 15 δευτερόλεπτα χρησιμοποιώντας UNI-ETCH και ξεπλύνετε καλά. 
2.   Απομακρύνετε το πλεονάζον νερό χρησιμοποιώντας βαμβάκι ή αναρρόφηση, αφήνοντας τη θέση προετοιμασίας ορατά υγρή.
3.   Χορηγήστε ίσο αριθμό σταγόνων από τα ALL-BOND 3 Part A και B (1:1) σε μια κοιλότητα ανάμειξης. 
4.   Με πινέλο, αναμείξτε το συγκολλητικό υλικό επί 5 δευτερόλεπτα. 
5.   Απλώστε 1-2 επιστρώσεις σε ολόκληρη την προετοιμασμένη θέση του δοντιού με απαλές παλινδρομικές κινήσεις για 5-10 δευτερόλεπτα.
6.   Στεγνώστε ελαφρά με αέρα ξεκινώντας από 5 cm επί 5 δευτερόλεπτα έως ότου δεν υπάρχει ορατή κίνηση του υλικού. Έπειτα στεγνώστε 

καλά για τουλάχιστον 10 δευτερόλεπτα. Η επιφάνεια θα πρέπει να εμφανίζεται λαμπερή, αλλιώς απλώστε πρόσθετες επιστρώσεις του 
ALL-BOND 3 και επαναλάβετε το Βήμα 5.

7.   Προαιρετικό: Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα. 
8.   Συνεχίστε με τις διαδικασίες τσιμεντοποίησης.
Προετοιμασία έμμεσης αποκατάστασης:
Για μεταλλικές ή σύνθετες και έμμεσες αποκαταστάσεις αλουμίνας/ζιρκονίου:
1.   Προετοιμάστε την εσωτερική επιφάνεια προς αποκατάσταση σύμφωνα με τις οδηγίες του εργαστηρίου.
2.   Χορηγήστε ίσο αριθμό σταγόνων από τα ALL-BOND 3 Part A και B (1:1) σε μια κοιλότητα ανάμειξης.
3.   Με πινέλο, αναμείξτε καλά για 5 δευτερόλεπτα.
4.   Απλώστε 1 επίστρωση από το ALL-BOND 3 στην επιφάνεια συγκόλλησης της περιοχής προς αποκατάσταση. (Εναλλακτικά, το 

Z-PRIME™* Plus μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην αποκατάσταση)
5.   Στεγνώστε καλά με αέρα. 
6.   Προαιρετικό: Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα.
Για αποκαταστάσεις εξ ολοκλήρου από κεραμικό υλικό:
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ: Επειδή τα διάφορα κεραμικά υλικά απαιτούν διαφορετικές επεξεργασίες της επιφανείας, επικοινωνήστε με το εργαστήριο για να 
ενημερωθείτε σχετικά με τις ενδεδειγμένες οδηγίες επεξεργασίας των εσωτερικών επιφανειών.
1.   Εάν το εργαστήριο συστήνει κατεργασία με σιλάνιο, απλώστε μια λεπτή επίστρωση σιλανίου, όπως BIS-SILANE™* ή PORCELAIN PRIMER* 

στην εσωτερική επιφάνεια και περιμένετε για 30 δευτερόλεπτα. Στεγνώστε με σύριγγα αέρα.
   ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η επιφάνεια της πορσελάνης δεν θα διαφέρει εμφανισιακά από ό,τι πριν την εφαρμογή του BIS-SILANE ή του 

PORCELAIN PRIMER.
2.   Χορηγήστε ίσο αριθμό σταγόνων από τα ALL-BOND 3 Part A και B (1:1) σε μια κοιλότητα ανάμειξης.
3.   Με πινέλο, αναμείξτε καλά για 5 δευτερόλεπτα.
4.   Απλώστε 1 επίστρωση από το ALL-BOND 3 στην επιφάνεια συγκόλλησης της περιοχής προς αποκατάσταση. (Εναλλακτικά, μπορείτε να 

χρησιμοποιήσετε ρητίνη PORCELAIN BONDING RESIN* στην αποκατάσταση). 
5.   Στεγνώστε καλά με αέρα.
6.   Προαιρετικό: Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα. 
4.   Για ενδοδοντική συγκόλληση ενδοριζικών αξόνων:
1.   Προετοιμάστε τον χώρο του άξονα σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή. 
2.   Αδροποιήστε τον ριζικό σωλήνα χρησιμοποιώντας UNI-ETCH για 15 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε καλά και απομακρύνετε το πλεονάζον νερό 

με μια σύντομη ριπή αέρα και κώνους χαρτιού για να απομακρύνετε τυχόν συσσωρευμένο νερό από τον ριζικό σωλήνα.
3.   Χορηγήστε ίσο αριθμό σταγόνων από τα ALL-BOND 3 Part A και B (1:1) σε μια κοιλότητα ανάμειξης.
4.   Με πινέλο, αναμείξτε καλά για 5 δευτερόλεπτα.
5.   Με ένα ενδοδοντικό βουρτσάκι, απλώστε 1-2 επιστρώσεις του ALL-BOND 3 μέσα στον ριζικό σωλήνα. Αφαιρέστε την πλεονάζουσα 

ποσότητα υλικού που έχει συσσωρευτεί με χάρτινους κώνους και ελαφρά αναρρόφηση. Συνεχίστε με ήπιο ρεύμα αέρα, για να στεγνώσετε 
πλήρως με αέρα. 

   ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Αυτό το στάδιο με τον χάρτινο κώνο είναι σημαντικό για την αφαίρεση τυχόν συσσωρευμένου συγκολλητικού υλικού, ώστε να 
μην προκύψουν προβλήματα με την πλήρη έδραση του άξονα.

6.   Απλώστε μία στρώση ALL-BOND 3 στον άξονα και στεγνώστε με αέρα.
7.   Προαιρετικό: Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα.
8.   Συνεχίστε με την τοποθέτηση κονίας στον άξονα σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
5.   Επισκευή αποκαταστάσεων πορσελάνης/διπυριτικού λιθίου:
1.   Απομονώστε την περιοχή προς αποκατάσταση.
2.   Αφαιρέστε τη λεπτή επίστρωση και διαμορφώστε την πορσελάνη (σε γωνία 45 μοιρών) γύρω από την περιοχή που θα επισκευαστεί. 

Αμμοβολίστε ολόκληρη την περιοχή ή τρίψτε με τραχύ τροχό διαμαντιού. Ξεπλύνετε με νερό και στεγνώστε με αέρα.
3.   Τοποθετήστε τη γέλη φραγής BARRIER GEL* στον ιστό των ούλων που μπορεί να εκτεθεί ή στην πορσελάνη για να προστατεύσετε τις 

περιοχές όπου δεν είναι επιθυμητή η αδροποίηση.
4.   Εφαρμόστε το αδροποιητικό PORCELAIN ETCHANT* (9,5% HF) στη στεγνή πορσελάνινη επιφάνεια για 90 δευτερόλεπτα. Συνεχίστε να 

παρατηρείτε το σημείο αδροποίησης καθ’ όλη τη διαδικασία. Αναρροφήστε το PORCELAIN ETCHANT, κατόπιν ξεπλύνετε με άφθονη ποσότητα 
νερού και στεγνώστε με αέρα. Η αδροποιημένη επιφάνεια θα πρέπει να εμφανίζεται θαμπή και «παγωμένη».

5.   Καθαρίστε την αδροποιημένη πορσελάνη με την εφαρμογή του UNI-ETCH και ανακινήστε για 20 δευτερόλεπτα ώστε να αφαιρέσετε 
οποιαδήποτε άλατα. Ξεπλύνετε και στεγνώστε καλά. 

6.   Απλώστε 1 λεπτή επίστρωση BIS-SILANE ή PORCELAIN PRIMER στην αδροποιημένη πορσελάνινη επιφάνεια και αφήστε το να δράσει για 
30 δευτερόλεπτα. Στεγνώστε με σύριγγα (θερμού) αέρα. 

7.   Απλώστε μια επίστρωση από ALL-BOND 3 RESIN ή PORCELAIN BONDING RESIN, στεγνώστε με αέρα/αερίστε. 
8.   Ολοκληρώστε την επισκευή χρησιμοποιώντας ένα μικροϋβριδικό σύνθετο (π.χ. ÆLITE™* All-Purpose Body) και τελειοποιήστε/γυαλίστε. 
6.   Επισκευή πορσελάνης συγκολλημένης με μέταλλο:
1.   Απομονώστε την περιοχή προς αποκατάσταση.
2.   Αφαιρέστε τη λεπτή επίστρωση και διαμορφώστε την πορσελάνη (σε γωνία 45 μοιρών) γύρω από τη θέση που θα επισκευαστεί. 

Αμμοβολίστε ολόκληρη την περιοχή ή τρίψτε με τραχύ τροχό διαμαντιού. Ξεπλύνετε με νερό και στεγνώστε με αέρα.
3.   Τοποθετήστε τη γέλη φραγής BARRIER GEL* στον ιστό των ούλων και στο μέταλλο που μπορεί να εκτεθεί για να προστατευθούν περιοχές 

όπου δεν είναι επιθυμητή η αδροποίηση. 
4.   Εφαρμόστε το PORCELAIN ETCHANT (9,5% υδροφθορικό οξύ) στη στεγνή επιφάνεια πορσελάνης για 90 δευτερόλεπτα. Συνεχίστε να 

παρατηρείτε το σημείο αδροποίησης καθ’ όλη τη διάρκεια της διαδικασίας. Αναρροφήστε το PORCELAIN ETCHANT, κατόπιν ξεπλύνετε με 
άφθονη ποσότητα νερού και στεγνώστε με αέρα. Η αδροποιημένη επιφάνεια θα πρέπει να εμφανίζεται θαμπή και «παγωμένη».

5.   Καθαρίστε την αδροποιημένη πορσελάνη με την εφαρμογή του UNI-ETCH και ανακινήστε για 20 δευτερόλεπτα ώστε να αφαιρέσετε 
οποιαδήποτε άλατα. Ξεπλύνετε και στεγνώστε καλά.

6.   Απλώστε 1 λεπτή επίστρωση BIS-SILANE ή PORCELAIN PRIMER στην αδροποιημένη πορσελάνινη επιφάνεια και αφήστε το να δράσει 
για 30 δευτερόλεπτα. Στεγνώστε με σύριγγα (θερμού) αέρα.

7.   Απλώστε 1-2 επιστρώσεις από Z-PRIME Plus ή ALL-BOND 3 στο εκτεθειμένο μέταλλο και στεγνώστε με σύριγγα αέρα για 
3-5 δευτερόλεπτα. 

8.   Ανακινήστε καλά τις φιάλες Βάσης και Καταλύτη του OPAQUER* πριν τη χρήση τους. Χορηγήστε μία σταγόνα του Καταλύτη και μία σταγόνα 
της Βάσης σε δισκάριο ανάμειξης και αναμείξτε με το άκρο ενός πινέλου. Επαλείψτε ένα λεπτό στρώμα του αδιαφανοποιητή OPAQUER 
μόνο στην επιφάνεια του μετάλλου και αφήστε το να στεγνώσει μόνο του ή φωτοπολυμερίστε για 5 δευτερόλεπτα.

9.   Απλώστε μια επίστρωση από ALL-BOND 3 RESIN ή PORCELAIN BONDING RESIN, στεγνώστε με αέρα/αερίστε.
10. Ολοκληρώστε την επισκευή χρησιμοποιώντας ένα μικροϋβριδικό σύνθετο (π.χ. ÆLITE All-Purpose Body) και τελειοποιήστε/γυαλίστε.
7.   Επισκευή αποκαταστάσεων από ζιρκόνιο/αλουμίνα:
1.   Απομονώστε την περιοχή προς αποκατάσταση.
2.   Αφαιρέστε τη λεπτή επίστρωση και διαμορφώστε την πορσελάνη (σε γωνία 45 μοιρών) γύρω από τη θέση που θα επισκευαστεί. 

Αμμοβολίστε ολόκληρη την περιοχή ή τρίψτε με τραχύ τροχό διαμαντιού. Ξεπλύνετε με νερό και στεγνώστε με αέρα. 
3.   Τοποθετήστε τη γέλη φραγής BARRIER GEL στον ιστό των ούλων και στην αλουμίνα/ζιρκόνιο που μπορεί να εκτεθεί για να προστατευθούν 

περιοχές όπου δεν είναι επιθυμητή η αδροποίηση.
4.   Εφαρμόστε το PORCELAIN ETCHANT (9,5% υδροφθορικό οξύ) στη στεγνή επιφάνεια πορσελάνης για 90 δευτερόλεπτα. Συνεχίστε να 

παρατηρείτε το σημείο αδροποίησης καθ’ όλη τη διάρκεια της διαδικασίας. Αναρροφήστε το PORCELAIN ETCHANT, κατόπιν ξεπλύνετε με 
άφθονη ποσότητα νερού και στεγνώστε με αέρα. Η αδροποιημένη επιφάνεια θα πρέπει να εμφανίζεται θαμπή και «παγωμένη».

5.   Καθαρίστε την αδροποιημένη πορσελάνη με την εφαρμογή του UNI-ETCH και ανακινήστε για 20 δευτερόλεπτα ώστε να αφαιρέσετε 
οποιαδήποτε άλατα. Ξεπλύνετε και στεγνώστε καλά.

6.   Απλώστε 1 λεπτή επίστρωση BIS-SILANE ή PORCELAIN PRIMER στην αδροποιημένη πορσελάνινη επιφάνεια και αφήστε το να δράσει 
για 30 δευτερόλεπτα. Στεγνώστε με σύριγγα (θερμού) αέρα.

7.   Σύσταση: Επαλείψτε 1-2 στρώσεις του Z-PRIME Plus στην εκτεθειμένη επιφάνεια ζιρκονίου/αλουμίνας και στεγνώστε με σύριγγα αέρα για 
3-5 δευτερόλεπτα. 

8.   Απλώστε μια στρώση από ALL-BOND 3 RESIN ή PORCELAIN BONDING RESIN πάνω από την πορσελάνη και το ζιρκόνιο ή την αλουμίνα, 
στεγνώστε με αέρα/αερίστε. 

9.   Ολοκληρώστε την επισκευή χρησιμοποιώντας ένα μικροϋβριδικό σύνθετο (π.χ. ÆLITE All-Purpose Body) και τελειοποιήστε/γυαλίστε. 
8.   Επισκευή παλαιών ή έμμεσων σύνθετων αποκαταστάσεων:
1.   Απομονώστε την περιοχή προς αποκατάσταση.
2.   Απομακρύνετε τη ρητίνη χρησιμοποιώντας αεροαποτριβή, διαμαντένια ακίδα ή φρέζα και διαμορφώστε στα όρια (σε γωνία 45°) γύρω από την 

περιοχή που πρόκειται να επισκευαστεί. 
3.   Καθαρίστε τη σύνθετη ρητίνη απλώνοντας UNI-ETCH και κάντε παλινδρομικές κινήσεις για 20 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε και στεγνώστε καλά.
4.   Σύσταση: Απλώστε 1 επίστρωση από Z-PRIME Plus. Στεγνώστε με σύριγγα αέρα για 3-5 δευτερόλεπτα.
5.   Απλώστε μια λεπτή επίστρωση από ALL-BOND 3 RESIN ή PORCELAIN BONDING RESIN, στεγνώστε με αέρα/αερίστε.
6.   Ολοκληρώστε την επισκευή χρησιμοποιώντας ένα μικροϋβριδικό σύνθετο (π.χ. ÆLITE All-Purpose Body) και τελειοποιήστε/γυαλίστε.
9.   Για απευαισθητοποίηση των περιοχών προς προετοιμασία πριν από τοποθέτηση εμφυτευμάτων/άμεσο σφράγισμα οδοντίνης:
1.   Αδροποιήστε την προετοιμασμένη θέση για 15 δευτερόλεπτα χρησιμοποιώντας UNI-ETCH και ξεπλύνετε καλά. 
2.   Απομακρύνετε το πλεονάζον νερό χρησιμοποιώντας βαμβάκι ή αναρρόφηση, αφήνοντας τη θέση προετοιμασίας ορατά υγρή.
3.   Χορηγήστε ίσο αριθμό σταγόνων από τα ALL-BOND 3 Part A και B (1:1) σε μια κοιλότητα ανάμειξης.
4.   Με πινέλο, αναμείξτε καλά για 5 δευτερόλεπτα.
5.   Απλώστε 1-2 επιστρώσεις σε ολόκληρη την προετοιμασμένη θέση του δοντιού με απαλές παλινδρομικές κινήσεις για 5-10 δευτερόλεπτα.
6.   Στεγνώστε ελαφρά με αέρα ξεκινώντας από 5 cm επί 5 δευτερόλεπτα έως ότου δεν υπάρχει ορατή κίνηση του υλικού. Έπειτα στεγνώστε 

καλά για τουλάχιστον 10 δευτερόλεπτα. Η επιφάνεια θα πρέπει να εμφανίζεται λαμπερή, αλλιώς απλώστε πρόσθετες επιστρώσεις από το 
ALL-BOND 3 και επαναλάβετε το Βήμα 5.

   ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η BISCO συνιστά η λεπτή επίστρωση από ακτινοσκιερή, και χαμηλού ιξώδους ρητίνη ALL-BOND 3 RESIN, να απλώνεται 
και να φωτοπολυμερίζεται πριν από τη λήψη αποτυπωμάτων. Αυτό το βήμα εξομαλύνει την προετοιμασία, εμποδίζει τις προεξοχές στην 
κοιλότητα και εμποδίζει πιθανή έκθεση της οδοντίνης στην έδραση της αποκατάστασης κατά την διάρκεια καθαρισμού της κολλώδους 
επιφάνειας είτε με αερομεταφερόμενα σωματίδια είτε με γυάλισμα.

7.   Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα.
8.   Απομακρύνετε το στρώμα αναστολής οξυγόνου με βαμβάκι ή με γάζα εμποτισμένα σε οινόπνευμα και πάρτε το αποτύπωμα.
9.   Συνεχίστε με τη διαδικασία τοποθέτησης προσωρινής αποκατάστασης. Συνιστάται η επένδυση της περιοχής με υδατοδιαλυτό λιπαντικό πριν 

από την εφαρμογή του προσωρινού υλικού.
10. Για απευαισθητοποίηση εκτεθειμένων οδοντικών ριζών:
1.   Αδροποιήστε για 15 δευτερόλεπτα χρησιμοποιώντας UNI-ETCH και ξεπλύνετε καλά. 
2.   Απομακρύνετε το πλεονάζον νερό χρησιμοποιώντας βαμβάκι ή αναρρόφηση, αφήνοντας το δόντι ορατά υγρό.
3.   Χορηγήστε ίσο αριθμό σταγόνων από τα ALL-BOND 3 Part A και B (1:1) σε μια κοιλότητα ανάμειξης.
4.   Με πινέλο, αναμείξτε καλά για 5 δευτερόλεπτα.
5.   Απλώστε 1-2 επιστρώσεις σε ολόκληρη την επιφάνεια των εκτεθειμένων οδοντικών ριζών με απαλές παλινδρομικές κινήσεις για 

5-10 δευτερόλεπτα.
6.   Στεγνώστε ελαφρά με αέρα ξεκινώντας από 5 cm επί 5 δευτερόλεπτα έως ότου δεν υπάρχει ορατή κίνηση του υλικού. Έπειτα στεγνώστε 

καλά για τουλάχιστον 10 δευτερόλεπτα. Η επιφάνεια θα πρέπει να εμφανίζεται λαμπερή, αλλιώς απλώστε πρόσθετες επιστρώσεις από το 
ALL-BOND 3 και επαναλάβετε το Βήμα 5.

7.   Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα. 
8.   Απομακρύνετε το στρώμα αναστολής οξυγόνου με βαμβάκι ή με μια γάζα εμποτισμένα σε οινόπνευμα ή απλώστε μια επίστρωση από το 

γυαλιστικό υγρό BisCover™* LV και πολυμερίστε για 30 δευτερόλεπτα.
ΑΠΌΡΡΙΨΗ: Ανατρέξτε στις διατάξεις της κοινότητάς σας που αφορούν τα απορρίμματα. Εάν δεν υπάρχουν, ανατρέξτε στις εθνικές 
περιφερειακές διατάξεις που αφορούν τα απορρίμματα.
ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ: Αποθηκεύστε σε θερμοκρασία δωματίου (20°C/68°F - 25°C/77°F).
ΕΓΓΥΗΣΗ: Η εταιρεία BISCO, Inc. αναγνωρίζει την ευθύνη της για την αντικατάσταση προϊόντων εάν αποδειχθούν ελαττωματικά. Η BISCO, Inc. 
δεν αποδέχεται ευθύνη για οποιεσδήποτε ζημιές ή απώλειες, άμεσες ή παρεπόμενες, που προκύπτουν από τη χρήση ή την ανικανότητα χρήσης 
του προϊόντος σύμφωνα με τις οδηγίες. Πριν από τη χρήση, αποτελεί ευθύνη του χρήστη να καθορίσει την καταλληλότητα του προϊόντος για την 
προοριζόμενη χρήση του. Ο χρήστης αναλαμβάνει κάθε κίνδυνο και ευθύνη σχετική με το παρόν.
ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ: Αναφέρετε οποιοδήποτε σοβαρό συμβάν στην BISCO και την αρμόδια αρχή του κράτους όπου έχει έδρα ο χρήστης ή/και 
ο ασθενής.

Η σύνοψη Ασφάλειας και Κλινικής Απόδοσης βρίσκεται στη διεύθυνση https://ec.europa.eu/tools/eudamed ή διατίθεται κατόπιν αιτήματος.

* Οι ονομασίες ALL-BOND 3 και UNI-ETCH αποτελούν κατοχυρωμένα εμπορικά σήματα της εταιρείας BISCO, Inc.
 Τα Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE και BisCover είναι σήματα κατατεθέντα της BISCO, Inc.
  Τα προϊόντα PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT, OPAQUER παράγονται από την εταιρεία 

BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Универсальная адгезивная система для стоматологии  

Инструкции по применению

ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ
ALL-BOND 3 — это универсальная адгезивная система двойного отверждения, совместимая со всеми стоматологическими материалами. 
ALL-BOND 3 основана на мономерах образующих многочисленные и плотные связи и является гидрофобным адгезивом повышенной надежности 
и долговечности.
ALL-BOND 3 RESIN — гидрофобная, рентгеноконтрастная, наполненная бондинговая смола. Рентгеноконтрастность делает реставрацию отчетливой 
на снимках и снижает риск неправильной диагностики кариеса. Смола ALL-BOND 3 RESIN не содержит HEMA. Отсутствие HEMA в этом материале 
является важным условием, которое делает адгезивный слой менее проницаемым для жидкостей.
Предполагаемый пользователь: Стоматолог с допуском к практике.
Показания к применению:
1. Прямые композитные реставрации
2. Композитные культевые надстройки
3. Непрямые реставрации (металл, композит, оксид алюминия/цирконий, керамика и дисиликат лития) 
4. Фиксация эндодонтического штифта
5. Ремонт реставраций с протравленным фарфором/дисиликатом лития
6. Ремонт фарфоровых коронок
7. Ремонт фарфоровых циркониевых/алюмооксидных коронок
8. Починка старых или непрямых композитных реставраций
9. Для десенсибилизации отпрепарированных тканей перед предварительной фиксацией/временным пломбированием дентина
10. Для десенсибилизации обнаженных корней
Внимание:
 •  Избегайте попадания материала в глаза. При контакте адгезива ALL-BOND 3 с глазами промыть большим количеством воды и обратиться за 

медицинской помощью.
 •  При использовании клея для зубных пломб загрязнение слюной серьезно снижает бондирование дентина.
 •  Фосфорная кислота в травильном геле вызывает сильное раздражение глаз и кожи. Может вызвать повреждение, если травильный гель 

останется на коже или слизистой оболочке в течение длительного времени. При случайном попадании в глаз смойте большим количеством воды 
и немедленно обратитесь за медицинской помощью. В случае контакта с другими тканями немедленно ополосните большим количеством воды 
в течение нескольких минут.

 •  Легко воспламеняется
Внимание!
 •  Перекрестное загрязнение: продукт может содержать компоненты, предназначенные для одноразового использования. Утилизируйте 

использованные или загрязненные однодозовые компоненты и аксессуары. Не пытайтесь их очистить, дезинфицировать или 
повторно использовать.

Меры предосторожности:
 •  Обратитесь к инструкциям по хранению конкретного продукта для получения полной информации перед применением.
 •  ALL-BOND 3 материал двойного отверждения. Используйте адгезив ALL-BOND 3 сразу же после того как нальете его в лунку для смешивания 

или защитите от окружающего света.
 •  Избегайте контакта с кожей; неполимеризованная (мет)акрилатная смола может вызвать кожную сенсибилизацию у предрасположенных 

к этому лиц. При попадании материала на кожу промойте пораженное место водой с мылом.
 •  Пациенты и стоматологи должны носить защитные очки. 
 •  Недостаточно высушенный воздухом адгезив не полностью испарит растворитель и может привести к снижению прочности связи 

и послеоперационной чувствительности.
 •  Чрезмерное выдавливание может помешать размещению окончательной реставрации.
 •  Точные сроки годности указаны на упаковках каждого компонента.
 •  Паспорт безопасности материала предоставляется по запросу.
 •  Паспорт безопасности материала доступен на сайте www.bisco.com.
 •  Инструкция по применению предоставляется по запросу.
 •  Инструкция по применению доступна на сайте www.bisco.com.

ИНСТРУКЦИИ ПО ПРИМЕНЕНИЮ
1.   Для прямых композитных реставраций и 
2.   для композитных культевых надстроек:
1.   Протравите препаровку в течение 15 секунд, используя UNI-ETCH®*, и тщательно промойте. 
2.   Удалите излишки влаги с помощью поролонового аппликатора или отсоса, оставляя поверхность заметно влажной.
3.   Выдавите равное количество капель ALL-BOND 3 Parts A и B (1:1) в лунку для смешивания.
4.   Перемешивайте адгезив в течение пяти секунд, используя щетку. 
5.   Нанесите 1-2 слоя на всю препаровку легкими втирающими движениями в течение 5-10 секунд.
6.   Аккуратно просушите воздухом, начиная с расстояния 5 см, в течение 5 секунд, пока не прекратится видимое движение материала. Затем 

тщательно подсушите в течение минимум 10 секунд. Поверхность должна быть блестящей; в противном случае необходимо наложить 
дополнительные слои ALL-BOND 3 и повторить шаг 5.

7.   Дополнительно, возможно: Полимеризируйте светом в течение 10 секунд.
8.   Дополнительно, возможно: Нанесите один тонкий слой рентгеноконтрастной смолы ALL-BOND 3 RESIN. Растончите воздухом, если 

необходимо. Полимеризируйте светом в течение 10 секунд. 
9.   Продолжайте наложение реставрационного материала.
3.   Непрямые реставрации (металл, композит, оксид алюминия/цирконий, керамика и дисиликат лития)
   Препаровка зуба:
1.   Протравите препаровку в течение 15 секунд, используя UNI-ETCH, и тщательно промойте. 
2.   Удалите излишки влаги с помощью поролонового аппликатора или отсоса, оставляя поверхность заметно влажной.
3.   Выдавите равное количество капель ALL-BOND 3 Parts A и B (1:1) в лунку для смешивания.
4.   Перемешивайте адгезив в течение пяти секунд, используя щетку. 
5.   Нанесите 1-2 слоя на всю препаровку легкими втирающими движениями в течение 5-10 секунд.
6.   Аккуратно просушите воздухом, начиная с расстояния 5 см, в течение 5 секунд, пока не прекратится видимое движение материала. Затем 

тщательно подсушите в течение минимум 10 секунд. Поверхность должна быть блестящей; в противном случае необходимо наложить 
дополнительные слои ALL-BOND 3 и повторить шаг 5.

7.   Дополнительно, возможно: Полимеризируйте светом в течение 10 секунд. 
8.   Затем приступите к процедуре цементирования.
Подготовка непрямой реставрации:
Для непрямых реставраций из металла или композита и оксида алюминия/циркония:
1.   Подготовьте внутреннюю поверхность реставрации в соответствии с рекомендациями лаборатории.
2.   Выдавите равное количество капель ALL-BOND 3 Parts A и B (1:1) в лунку для смешивания.
3.   Хорошо перемешайте в течение 5 секунд, используя щетку.
4.   Нанесите 1 слой ALL-BOND 3 на адгезивную поверхность реставрации. (Возможно использование Z-PRIME™* Plus на реставрации)
5.   Тщательно подсушите воздухом. 
6.   Дополнительно, возможно: Полимеризируйте светом в течение 10 секунд.
Для любых керамических работ:
ВАЖНЫЕ СВЕДЕНИЯ: Поскольку различные виды керамики требуют различной обработки поверхности, свяжитесь с лабораторией для получения 
инструкций по правильной обработке внутренней поверхности.
1.   Если лаборатория рекомендует нанесение силана, нанесите тонкий слой силана, такого как BIS-SILANE™* или PORCELAIN PRIMER*, на 

внутреннюю поверхность и ожидайте в течение 30 секунд. Высушите с помощью шприца для продувания полости.
   ПРИМЕЧАНИЕ: Поверхность керамики будет выглядеть одинаково до и после нанесения BIS-SILANE или PORCELAIN PRIMER.
2.   Выдавите равное количество капель ALL-BOND 3 Parts A и B (1:1) в лунку для смешивания.
3.   Хорошо перемешайте в течение 5 секунд, используя щетку.
4.   Нанесите 1 слой ALL-BOND 3 на адгезивную поверхность реставрации. (Дополнительно PORCELAIN BONDING RESIN* может быть 

использована в реставрации). 
5.   Тщательно подсушите воздухом.
6.   Дополнительно, возможно: Полимеризируйте светом в течение 10 секунд. 
4.   Для фиксации эндодонтического штифта:
1.   Подготовьте штифт и место под штифт согласно инструкциям производителя. 
2.   Протравите канал с помощью UNI-ETCH в течение 15 секунд. Тщательно промойте и удалите избыток воды короткой струей воздуха 

и бумажным(-и) наконечником(-ами) для удаления скопившейся воды из канала.
3.   Выдавите равное количество капель ALL-BOND 3 Parts A и B (1:1) в лунку для смешивания.
4.   Хорошо перемешайте в течение 5 секунд, используя щетку.
5.   Эндодонтической кисточкой нанесите 1-2 слоя ALL-BOND 3 на стенки канала. Удалите излишки скопившегося материала с помощью 

бумажных наконечников и легкого всасывания. Затем подсушите легкой струей воздуха. 
   ПРИМЕЧАНИЕ: Шаг с бумажным наконечником важен для удаления скопившегося адгезива, чтобы не мешать полной посадке штифта.
6.   Нанесите один слой ALL-BOND 3 на штифт и подсушите.
7.   Дополнительно, возможно: Полимеризируйте светом в течение 10 секунд.
8.   Приступайте к цементированию штифта в соответствии с инструкциями производителя.
5.   Ремонт реставраций с протравленным фарфором/дисиликатом лития:
1.   Изолируйте восстанавливаемый участок.
2.   Удалите глазурь и скосите края керамики (под углом 45°) вокруг восстанавливаемого участка. Обдуйте песчаной струей весь ремонтируемый 

участок, или отшлифуйте грубым алмазным бором. Промойте водой и дайте высохнуть.
3.   Поместите BARRIER GEL* на ткань десны, которая может быть подвергнута воздействию, или на фарфор, чтобы защитить области, 

протравливание которых нежелательно.
4.   Нанесите препарат PORCELAIN ETCHANT* (9,5 % HF) на сухую поверхность фарфора на 90 секунд. Продолжайте наблюдать за местом 

протравливания на протяжении всей процедуры. Удалите остатки геля PORCELAIN ETCHANT с помощью слюноотсоса, затем промойте большим 
количеством воды и высушите под струей воздуха. Вытравленная поверхность должна выглядеть тусклой и матовой.

5.   Очистите протравленный фарфор, нанеся UNI-ETCH®, и взбалтывайте в течение 20 секунд для удаления любых солей. Тщательно 
прополощите и просушите. 

6.   Нанесите 1 слой BIS-SILANE или PORCELAIN PRIMER на протравленную керамическую поверхность и оставьте на 30 секунд. Осушите при помощи 
(теплого) воздушного шприца. 

7.   Нанесите один слой ALL-BOND 3 RESIN или PORCELAIN BONDING RESIN, затем просушите/разредите струей воздуха. 
8.   Завершите ремонт, используя микрогибридный композит (например, ÆLITE™* All-Purpose Body) и завершите отделку/отполируйте. 
6.   Ремонт фарфоровых коронок:
1.   Изолируйте восстанавливаемый участок.
2.   Удалите глазурь и скосите края керамики (под углом 45°) вокруг восстанавливаемого участка. Обдуйте песчаной струей весь ремонтируемый 

участок, или отшлифуйте грубым алмазным бором. Промойте водой и дайте высохнуть.
3.   Поместите BARRIER GEL на ткань десны и на метал, на которые может попасть препарат, чтобы защитить области, протравливание 

которых нежелательно. 
4.   Нанесите гель PORCELAIN ETCHANT (9,5 % ортофосфорная кислота) на сухую керамическую поверхность на 90 секунд. Продолжайте 

наблюдать за местом протравливания на протяжении всей процедуры. Удалите остатки геля PORCELAIN ETCHANT с помощью слюноотсоса, 
затем промойте большим количеством воды и высушите под струей воздуха. Вытравленная поверхность должна выглядеть тусклой и матовой.

5.   Очистите протравленный фарфор, нанеся UNI-ETCH®, и взбалтывайте в течение 20 секунд для удаления любых солей. Тщательно 
прополощите и просушите.

6.   Нанесите 1 слой BIS-SILANE или PORCELAIN PRIMER на протравленную керамическую поверхность и оставьте на 30 секунд. Осушите при 
помощи (теплого) воздушного шприца.

7.   Нанесите 1-2 слоя препарата Z-PRIME Plus или ALL-BOND 3 на открытый металл и высушите воздушным шприцем в течение 3-5 секунд. 
8.   Взболтайте флаконы с основой и катализатором OPAQUER* перед употреблением. Выдавите по одной капле катализатора и базы на пластинку 

для смешивания и перемешайте кончиком кисти. Нанесите тонкий слой OPAQUER только на металлическую поверхность и дайте ему 
самостоятельно затвердеть или полимеризуйте под воздействием света в течение 5 секунд.

9.   Нанесите один слой ALL-BOND 3 RESIN или PORCELAIN BONDING RESIN, затем просушите/разредите струей воздуха.
10. Завершите ремонт используя микрогибридный композит (например, ÆLITE All-Purpose Body) и отделайте/отполируйте.
7.   Ремонт фарфоровых циркониевых/алюмооксидных коронок:
1.   Изолируйте восстанавливаемый участок.
2.   Удалите глазурь и скосите края керамики (под углом 45°) вокруг восстанавливаемого участка. Обдуйте песчаной струей весь ремонтируемый 

участок, или отшлифуйте грубым алмазным бором. Промойте водой и дайте высохнуть. 
3.   Поместите препарат BARRIER GEL на ткань десны и на алюмооксид/цирконий, на которые может попасть препарат, чтобы защитить области, 

протравливание которых нежелательно.
4.   Нанесите гель PORCELAIN ETCHANT (9,5 % ортофосфорная кислота) на сухую керамическую поверхность на 90 секунд. Продолжайте 

наблюдать за местом протравливания на протяжении всей процедуры. Удалите остатки геля PORCELAIN ETCHANT с помощью слюноотсоса, 
затем промойте большим количеством воды и высушите под струей воздуха. Вытравленная поверхность должна выглядеть тусклой и матовой.

5.   Очистите протравленный фарфор, нанеся UNI-ETCH®, и взбалтывайте в течение 20 секунд для удаления любых солей. Тщательно 
прополощите и просушите.

6.   Нанесите 1 слой BIS-SILANE или PORCELAIN PRIMER на протравленную керамическую поверхность и оставьте на 30 секунд. Осушите при 
помощи (теплого) воздушного шприца.

7.   Рекомендации: Нанесите 1-2 слоя препарата Z-PRIME Plus на открытую керамику/алюмооксид и высушите воздушным шприцем в течение 
3-5 секунд. 

8.   Нанесите слой препарата ALL-BOND 3 RESIN или PORCELAIN BONDING RESIN на керамику и цирконий или алюмооксид, затем просушите/
разредите струей воздуха. 

9.   Завершите ремонт используя микрогибридный композит (например, ÆLITE All-Purpose Body) и отделайте/отполируйте. 
8.   Починка старых или непрямых композитных реставраций:
1.   Изолируйте восстанавливаемый участок.
2.   Удалите поверхность существующего композита с помощью пескоструйной обработки, алмазной головки или бора и скосите края (45°) вокруг 

восстанавливаемого участка. 
3.   Очистите композит, нанеся на него UNI-ETCH и втирая в течение 20 секунд. Тщательно прополощите и просушите.
4.   Рекомендации: Нанесите 1 слой Z-PRIME Plus. Высушите воздушным шприцем в течении 3-5 секунд.
5.   Нанесите тонкий слой ALL-BOND 3 RESIN или PORCELAIN BONDING RESIN, затем просушите/разредите струей воздуха.
6.   Завершите ремонт используя микрогибридный композит (например, ÆLITE All-Purpose Body) и отделайте/отполируйте.
9.   Для десенсибилизации отпрепарированных тканей перед предварительной фиксацией/временным пломбированием дентина:
1.   Протравите препаровку в течение 15 секунд, используя UNI-ETCH, и тщательно промойте. 
2.   Удалите излишки влаги с помощью поролонового аппликатора или отсоса, оставляя поверхность заметно влажной.
3.   Выдавите равное количество капель ALL-BOND 3 Parts A и B (1:1) в лунку для смешивания.
4.   Хорошо перемешайте в течение 5 секунд, используя щетку.
5.   Нанесите 1-2 слоя на всю препаровку легкими втирающими движениями в течение 5-10 секунд.
6.   Аккуратно просушите воздухом, начиная с расстояния 5 см, в течение 5 секунд, пока не прекратится видимое движение материала. Затем 

тщательно подсушите в течение минимум 10 секунд. Поверхность должна быть блестящей; в противном случае необходимо наложить 
дополнительные слои ALL-BOND 3 и повторить шаг 5.

   ПРИМЕЧАНИЕ: BISCO рекомендует наносить тонкий слой ALL-BOND 3 RESIN; рентгеноконтрастной смолы низкой вязкости и отверждать ее 
светом перед снятием оттиска. Этот шаг позволит сгладить препаровку, блокировать поднутрения и избежать возможного обнажения дентина 
при размещении реставрации во время очистки адгезивной поверхности с помощью воздушной абразии или полировки.

7.   Полимеризируйте светом в течение 10 секунд.
8.   Удалите ингибированный кислородом слой с помощью смоченной спиртом ватной палочки или марли и сделайте оттиск.
9.   Продолжайте процедуру временного протезирования. Рекомендуется покрыть место препаровки гелем на водной основе до нанесения 

временного материала.
10. Для десенсибилизации обнаженных корней:
1.   Протравите в течение 15 секунд с помощью UNI-ETCH и тщательно промойте. 
2.   Удалите излишки воды с помощью поролонового аппликатора или отсоса, при этом оставляя зуб заметно влажным.
3.   Выдавите равное количество капель ALL-BOND 3 Parts A и B (1:1) в лунку для смешивания.
4.   Хорошо перемешайте в течение 5 секунд, используя щетку.
5.   Нанесите 1-2 слоя на открытые корни легкими втирающими движениями в течение 5-10 секунд.
6.   Аккуратно просушите воздухом, начиная с расстояния 5 см, в течение 5 секунд, пока не прекратится видимое движение материала. Затем 

тщательно подсушите в течение минимум 10 секунд. Поверхность должна быть блестящей; в противном случае необходимо наложить 
дополнительные слои ALL-BOND 3 и повторить шаг 5.

7.   Полимеризируйте светом в течение 10 секунд. 
8.   Удалите ингибированный кислородом слой смоченной спиртом ватной палочкой или марлей, или нанесите слой жидкой полировки 

BisCover™* LV и отвердите светом в течение 30 секунд.
ИЗБАВЛЕНИЕ: Соотнеситесь с принятыми коммунальными положениями, относящимся к отходам. При отсутствии таковых, соотнеситесь с 
национальными или региональными положениями, относящихся к отходам.
ХРАНЕНИЕ: Хранить при комнатной температуре (от 20°C/68°F до 25°C/77°F).
ГАРАНТИЯ: Компания BISCO, Inc. признает своей обязанностью заменить продукт при наличии доказательств его дефектности. Компания BISCO, 
Inc. не несет ответственности за какой-либо ущерб или утрату, прямую либо косвенную, связанную с использованием либо невозможностью 
использования продуктов в соответствии с описанием. Перед применением пользователь обязан определить пригодность продукта для его 
использования по назначению. Весь риск и ответственность в связи с вышесказанным лежит на пользователе.
ВНИМАНИЕ: О любых серьезных проблемах сообщайте в компанию BISCO и компетентный орган того государства, где находится пользователь 
или пациент.

Резюме по безопасности и клиническим характеристикам приведено на веб-сайте https://ec.europa.eu/tools/eudamed или доступно по запросу.

* ALL-BOND 3 и UNI-ETCH являются зарегистрированными товарными знаками компании BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE и BisCover являются торговыми знаками компании BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT и OPAQUER производятся компанией BISCO, Inc.
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ALL-BOND 3®*
Univerzální stomatologický lepicí systém  

Pokyny k použití

OBECNÉ INFORMACE
ALL-BOND 3 je duálně vytvrzovaný univerzální stomatologický lepicí systém, který je kompatibilní se všemi stomatologickými materiály. 
ALL-BOND 3 je složen z vysoce síťovaných monomerů a je hydrofobním adhesivem zajišťujícím zvýšenou odolnost spoje.
ALL-BOND 3 RESIN je hydrofobní rentgenkontrastní výplňová spojovací pryskyřice. Její rentgenkontrastnost umožňuje vymezit výplň a snižuje riziko 
chybné diagnózy kazu. ALL-BOND 3 RESIN neobsahuje HEMA. Nepřítomnost HEMA v pryskyřičné vrstvě je žádoucí vlastností, díky které je 
spojovací vrstva méně náchylná k sorpci vody.
Určený uživatel: Zubní lékař s licencí.
Indikace k použití:
1. Přímé kompozitní výplně
2. Stavba kompozitního jádra
3. Nepřímé náhrady (kov, kompozit, aluminium/zirkon, porcelán a lithium disilikát) 
4. Endodontický postbonding
5. Opravy keramických / lithium disilikátových náhrad
6. Opravy kovokeramických náhrad
7. Opravy kovokeramických zirkonových/aluminiových náhrad
8. Opravy starých nebo nepřímých kompozitních výplní
9. Pro desenzibilizaci příprav před provizorním/okamžitým utěsněním dentinu
10. Pro desenzibilizaci exponovaného kořene
Varování:
 •  Zamezte stříknutí do očí. Pokud se adhesivum ALL-BOND 3 dostane do očí, vypláchněte je velkým množstvím vody a vyhledejte 

lékařskou pomoc.
 •  Při používání stomatologických adhesiv jejich znečištění slinami výrazně snižuje pevnost spojení dentinu.
 •  Kyselina fosforečná v leptadlu je silně dráždivá pro oči a kůži. Pokud leptadlo zůstane delší dobu na kůži nebo na sliznici, může dojít 

k poranění. Pokud nedopatřením stříkne do oka, vypláchněte je velkým množstvím vody a okamžitě vyhledejte lékařskou pomoc. Pokud se 
dostane do kontaktu s jinými tkáněmi, oplachujte je několik minut velkým množstvím vody.

 •  Vysoce hořlavé.
Bezpečnostní upozornění:
 •  Křížová kontaminace: Produkt může obsahovat složky, které jsou jen na jedno použití. Použité nebo znečištěné složky dávkovacích jednotek 

a příslušenství zlikvidujte. Nečistěte je, nedezinfikujte je ani je nepoužívejte opakovaně.
Preventivní opatření:
 •  Před použitím si přečtěte veškeré informace o konkrétním produktu včetně pokynů k jeho skladování.
 •  ALL-BOND 3 je duálně vytvrzovaný materiál. Adhesivum ALL-BOND 3 použijte ihned po rozmíchání v míchací jamce, chraňte před 

okolním světlem.
 •  Zamezte styku s kůží. Nezpolymerizované (meth)akrylové pryskyřice mohou u citlivých osob způsobit kožní senzitizaci. Dojde-li ke kontaktu, 

omyjte kůži mýdlem a vodou.
 •  Pacient i stomatologický personál by měli nosit ochranné brýle. 
 •  Při nedostatečném sušení vzduchem se rozpouštědlo úplně neodpaří, což může vést ke snížení pevnosti spoje a pooperační citlivosti.
 •  Nadměrné nahromadění by mohlo narušit usazení definitivní náhrady.
 •  Konkrétní data exspirace viz štítky jednotlivých složek.
 •  Bezpečnostní list je k dispozici na vyžádání.
 •  Bezpečnostní list je k dispozici na www.bisco.com
 •  Návod k použití je k dispozici na vyžádání.
 •  Návod k použití je k dispozici na www.bisco.com.

NÁVOD K POUŽITÍ
1.   Pro přímé kompozitní výplně a 
2.   Pro stavby kompozitních jader
1.   Leptejte přípravu po dobu 15 sekund přípravkem UNI-ETCH®* a důkladně opláchněte. 
2.   Přebytečnou vodu odstraňte tampónem nebo odsáním a přípravu nechte viditelně vlhkou.
3.   Do míchací jamky naneste stejný počet kapek složek A a B přípravku ALL-BOND 3 (1:1).
4.   Štětečkem míchejte adhesivum po dobu 5 sekund. 
5.   Mírným potřepáváním nanášejte po dobu 5-10 sekund 1-2 vrstvy na celou zubní přípravu.
6.   Jemně alespoň 5 sekund sušte ofukováním ze vzdálenosti od 5 cm, dokud se materiál nepřestane viditelně pohybovat. Poté důkladně sušte po 

dobu alespoň 10 sekund. Povrch by měl být lesklý; jinak naneste další vrstvy přípravku ALL-BOND 3 a zopakujte krok 5.
7.   Volitelné: Vytvrzujte světlem po dobu 10 sekund.
8.   Volitelné: Naneste jednu tenkou vrstvu rentgenkontrastního přípravku ALL-BOND 3 RESIN. V případě potřeby lehce ofoukněte. Vytvrzujte 

světlem po dobu 10 sekund. 
9.   Pokračujte aplikací výplňového materiálu.
3.   Nepřímé náhrady (kov, kompozit, aluminium/zirkon, porcelán a lithium disilikát)
   Příprava zubu:
1.   Přípravu leptejte po dobu 15 sekund přípravkem UNI-ETCH a poté důkladně opláchněte. 
2.   Přebytečnou vodu odstraňte tampónem nebo odsáním a přípravu nechte viditelně vlhkou.
3.   Do míchací jamky naneste stejný počet kapek složek A a B přípravku ALL-BOND 3 (1:1).
4.   Štětečkem míchejte adhesivum po dobu 5 sekund. 
5.   Mírným potřepáváním nanášejte po dobu 5-10 sekund 1-2 vrstvy na celou zubní přípravu.
6.   Jemně alespoň 5 sekund sušte ofukováním ze vzdálenosti od 5 cm, dokud se materiál nepřestane viditelně pohybovat. Poté důkladně sušte 

po dobu alespoň 10 sekund. Povrch by měl být lesklý; jinak naneste další vrstvy přípravku ALL-BOND 3 a zopakujte krok 5.
7.   Volitelné: Vytvrzujte světlem po dobu 10 sekund. 
8.   Pokračujte v cementačním postupu.
Příprava nepřímé náhrady:
Pro kovové nebo kompozitní a zirkonové/aluminiové nepřímé náhrady:
1.   Vnitřní povrch náhrady připravte podle pokynů laboratoře.
2.   Do míchací jamky naneste stejný počet kapek složek A a B přípravku ALL-BOND 3 (1:1).
3.   5 sekund důkladně míchejte štětečkem.
4.   Naneste 1 vstrvu přípravku ALL-BOND 3 na lepený povrch náhrady. (Na náhradu lze alternativně použít přípravek Z-PRIME™* Plus)
5.   Důkladně vysušte vyfoukáním. 
6.   Volitelné: Vytvrzujte světlem po dobu 10 sekund.
Pro celokeramické náhrady:
DŮLEŽITÉ: Vzhledem k tomu, že různé keramiky vyžadují různé povrchové úpravy, požádejte laboratoř o pokyny pro správnou úpravu vnitřního 
povrchu.
1.   Pokud laboratoř doporučí silanaci, naneste tenkou vrstvu silanu, např. přípravků BIS-SILANE™* nebo PORCELAIN PRIMER*, na vnitřní 

povrch a počkejte 30 sekund. Vysušte ofukovačem.
   POZNÁMKA: Podoba povrchu porcelánu se po aplikaci přípravků BIS-SILANE nebo PORCELAIN PRIMER nezmění.
2.   Do míchací jamky naneste stejný počet kapek složek A a B přípravku ALL-BOND 3 (1:1).
3.   5 sekund důkladně míchejte štětečkem.
4.   Naneste 1 vstrvu přípravku ALL-BOND 3 na lepený povrch náhrady. (Alternativně lze na náhradu použít přípravek PORCELAIN 

BONDING RESIN*.) 
5.   Důkladně vysušte vyfoukáním.
6.   Volitelné: Vytvrzujte světlem po dobu 10 sekund. 
4.   Pro endodontický postbonding:
1.   Připravte čep a prostor pro čep podle pokynů výrobce. 
2.   Po dobu 15 sekund leptejte kanálek přípravkem UNI-ETCH. Důkladně opláchněte a odstraňte přebytečnou vodu krátkým ofouknutím 

a papírovými tampóny tak, aby v kanálku nezůstala žádná nahromaděná voda.
3.   Do míchací jamky naneste stejný počet kapek složek A a B přípravku ALL-BOND 3 (1:1).
4.   5 sekund důkladně míchejte štětečkem.
5.   Endodontickým kartáčkem naneste na kanálek 1-2 vrstvy přípravku ALL-BOND 3. Nahromaděný přebytečný materiál odstraňte papírovými 

tampóny a lehkým odsáváním. Poté lehkým ofukováním prostor důkladně vysušte. 
   POZNÁMKA: Krok s papírovými tampóny je důležitý, protože jakékoli nahromaděné adhesivum by překáželo při konečném usazování čepu.
6.   Naneste na čep jednu vrstvu přípravku ALL-BOND 3 a vysušte ofukováním.
7.   Volitelné: Vytvrzujte světlem po dobu 10 sekund.
8.   Pokračujte v následné cementaci podle pokynů výrobce.
5.   Opravy porcelánových / lithium disilikátových náhrad:
1.   Izolujte oblast, která se bude opravovat.
2.   Odstraňte glazování a skoste keramiku (45°) kolem oblasti, která se bude opravovat. Celou plochu opískujte nebo obruste hrubou 

diamantovou frézkou. Opláchněte vodou a vysušte ofukováním.
3.   Na potenciálně exponovanou gingivální tkáň nebo porcelán naneste přípravek BARRIER GEL*, aby byla chráněna místa, kde leptání 

není žádoucí.
4.   Na suchý povrch porcelánu aplikujte na 90 sekund přípravek PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF). Leptané místo pozorujte během celé 

procedury. Přípravek PORCELAIN ETCHANT odsajte, opláchněte místo velkým množstvím vody a poté vysušte ofukováním. Naleptaný povrch by 
měl vypadat jako zakalený nebo ojíněný.

5.   Naleptaný porcelán vyčistěte nanesením přípravku UNI-ETCH a protřepávejte 20 sekund pro odstranění veškerých solí. Důkladně 
opláchněte a osušte. 

6.   Na naleptaný povrch porcelánu naneste 1 tenkou vrstvu přípravku BIS-SILANE nebo PORCELAIN PRIMER a nechte 30 sekund působit. Vysušte 
(teplým) ofukovačem. 

7.   Naneste vrstvu přípravku ALL-BOND 3 RESIN nebo PORCELAIN BONDING RESIN, vysušte/ztenčete ofukováním. 
8.   Dokončete opravu mikrohybridním kompozitem (např. ÆLITE™* All-Purpose Body) a proveďte povrchovou úpravu/leštění. 
6.   Opravy kovokeramických náhrad:
1.   Izolujte oblast, která se bude opravovat.
2.   Odstraňte glazování a skoste keramiku (45°) kolem oblasti, která se bude opravovat. Celou plochu opískujte nebo obruste hrubou 

diamantovou frézkou. Opláchněte vodou a vysušte ofukováním.
3.   Na potenciálně exponovanou gingivální tkáň nebo kov, kde leptání není žádoucí, naneste přípravek BARRIER GEL. 
4.   Na suchý povrch keramiky naneste na 90 sekund PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF). Leptané místo pozorujte během celé procedury. 

Přípravek PORCELAIN ETCHANT odsajte, opláchněte místo velkým množstvím vody a poté vysušte ofukováním. Naleptaný povrch by měl 
vypadat jako zakalený nebo ojíněný.

5.   Naleptaný porcelán vyčistěte nanesením přípravku UNI-ETCH a protřepávejte 20 sekund pro odstranění veškerých solí. Důkladně 
opláchněte a osušte.

6.   Na naleptaný povrch porcelánu naneste 1 tenkou vrstvu přípravku BIS-SILANE nebo PORCELAIN PRIMER a nechte 30 sekund působit. 
Vysušte (teplým) ofukovačem.

7.   Naneste 1-2 vrstvy přípravku Z-PRIME Plus nebo ALL-BOND 3 na exponovaný kov a 3-5 sekund sušte ofukovačem. 
8.   Před smícháním lahvičky OPAQUER* Base (základ) a Catalyst (katalyzátor) dobře protřepejte. Kápněte po jedné kapce katalyzátoru a 

báze na míchací podložku a špičkou kartáčku je smíchejte. Naneste tenkou vrstvu přípravku OPAQUER pouze na kovový povrch a nechte 
samovolně vytvrdit nebo po dobu 5 sekund vytvrďte světlem.

9.   Naneste vrstvu přípravku ALL-BOND 3 RESIN nebo PORCELAIN BONDING RESIN a vysušte/ztenčete ofukováním.
10. Dokončete opravu mikrohybridním kompozitem (např. ÆLITE™* All-Purpose Body) a proveďte povrchovou úpravu/leštění.
7.   Opravy kovokeramických zirkonových/aluminiových náhrad:
1.   Izolujte oblast, která se bude opravovat.
2.   Odstraňte glazování a skoste keramiku (45°) kolem oblasti, která se bude opravovat. Celou plochu opískujte nebo obruste hrubou 

diamantovou frézkou. Opláchněte vodou a vysušte ofukováním. 
3.   Na potenciálně exponovanou gingivální tkáň nebo aluminium/zirkon, kde leptání není žádoucí, naneste přípravek BARRIER GEL.
4.   Na suchý povrch keramiky naneste na 90 sekund PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF). Leptané místo pozorujte během celé procedury. 

Přípravek PORCELAIN ETCHANT odsajte, opláchněte místo velkým množstvím vody a poté vysušte ofukováním. Naleptaný povrch by měl 
vypadat jako zakalený nebo ojíněný.

5.   Naleptaný porcelán vyčistěte nanesením přípravku UNI-ETCH a protřepávejte 20 sekund pro odstranění veškerých solí. Důkladně 
opláchněte a osušte.

6.   Na naleptaný povrch porcelánu naneste 1 tenkou vrstvu přípravku BIS-SILANE nebo PORCELAIN PRIMER a nechte 30 sekund působit. 
Vysušte (teplým) ofukovačem.

7.   Doporučeno: Na exponovaný zirkon/aluminium naneste 1–2 vrstvy přípravku Z-PRIME Plus a 3–5 sekund sušte ofukovačem. 
8.   Naneste vrstvu přípravku ALL-BOND 3 RESIN nebo PORCELAIN BONDING RESIN na porcelán se zirkonem nebo hliníkem a vysušte/

ztenčete ofukováním. 
9.   Dokončete opravu mikrohybridním kompozitem (např. ÆLITE™* All-Purpose Body) a proveďte povrchovou úpravu/leštění. 
8.   Opravy starých nebo nepřímých kompozitních výplní:
1.   Izolujte oblast, která se bude opravovat.
2.   Odstraňte povrch stávajícího kompozitu pomocí air abraze, diamantového brousku nebo frézky a skoste okraje (45°) kolem oblasti, která má 

být opravena. 
3.   Očistěte kompozit přípravkem UNI-ETCH a protřepávejte 20 sekund. Důkladně opláchněte a osušte.
4.   Doporučeno: Naneste 1 vrstvu přípravku Z-PRIME Plus. 3–5 sekund sušte ofukovačem.
5.   Naneste tenkou vrstvu přípravku ALL-BOND 3 RESIN nebo PORCELAIN BONDING RESIN a vysušte/ztenčete ofukovánímn.
6.   Dokončete opravu mikrohybridním kompozitem (např. ÆLITE™* All-Purpose Body) a proveďte povrchovou úpravu/leštění.
9.   Pro desenzibilizaci preparátů před provizorním/okamžitým utěsněním dentinu:
1.   Přípravu leptejte po dobu 15 sekund přípravkem UNI-ETCH a poté důkladně opláchněte. 
2.   Přebytečnou vodu odstraňte tampónem nebo odsáním a přípravu nechte viditelně vlhkou.
3.   Do míchací jamky naneste stejný počet kapek složek A a B přípravku ALL-BOND 3 (1:1).
4.   5 sekund důkladně míchejte štětečkem.
5.   Mírným potřepáváním nanášejte po dobu 5-10 sekund 1-2 vrstvy na celou zubní přípravu.
6.   Jemně alespoň 5 sekund sušte ofukováním ze vzdálenosti od 5 cm, dokud se materiál nepřestane viditelně pohybovat. Poté alespoň 

10 sekund důkladně sušte. Povrch by měl být lesklý; jinak naneste další vrstvy přípravku ALL-BOND 3 a zopakujte krok 5.
   POZNÁMKA: Společnost BISCO doporučuje nanést tenkou vrstvu rentgenkontrastní nízkoviskózní pryskyřice ALL-BOND 3 RESIN a 

vytvrdit ji světlem ještě před pořízením otisku. Tento krok vyhladí přípravu, zablokuje podříznutí a zabrání potenciální expozici dentinu v 
usazení náhrady během čištění adhesivního rozhraní broušením vzduchem nesenými částicemi nebo leštěním.

7.   Vytvrzujte světlem po dobu 10 sekund.
8.   Kyslíkem inhibovanou vrstvu odstraňte vatovým tampónem nebo gázou navlhčenou v alkoholu a vytvořte otisk.
9.   Pokračujte v provizorním postupu. Před aplikací provizorního materiálu se doporučuje nanést na přípravu lubrikant na bázi vody.
10. Pro desenzibilizaci odkrytého kořene:
1.   Leptejte 15 sekund přípravkem UNI-ETCH a poté důkladně opláchněte. 
2.   Odstraňte přebytečnou vodu tampónem nebo odsáváním a nechte zub viditelně vlhký.
3.   Do míchací jamky naneste stejný počet kapek složek A a B přípravku ALL-BOND 3 (1:1).
4.   5 sekund důkladně míchejte štětečkem.
5.   Mírným potřepáváním nanášejte 1-2 vrstvy na exponovaný kořen po dobu 5-10 sekund.
6.   Jemně alespoň 5 sekund sušte ofukováním ze vzdálenosti od 5 cm, dokud se materiál nepřestane viditelně pohybovat. Poté alespoň 

10 sekund důkladně sušte. Povrch by měl být lesklý; jinak naneste další vrstvy přípravku ALL-BOND 3 a zopakujte krok 5.
7.   Vytvrzujte světlem po dobu 10 sekund. 
8.   Odstraňte vrstvu inhibovanou kyslíkem vatovým tampónem nebo gázou navlhčenou v alkoholu nebo naneste vrstvu přípravku BisCover™* 

LV Liquid Polish a vytvrzujte světlem po dobu 30 sekund.
LIKVIDACE: Řiďte se místními platnými předpisy o odpadech. Pokud neexistují, řiďte se celostátními nebo regionálními předpisy o odpadech.
SKLADOVÁNÍ: Uchovávejte při pokojové teplotě (20 °C / 68 °F až 25 °C / 77 °F).
ZÁRUKA: Společnost BISCO, Inc. uznává svou odpovědnost ve smyslu povinnosti vyměnit produkt za nový, pokud se prokáže, že je vadný. 
Společnost BISCO, Inc. nepřijímá odpovědnost za žádné škody nebo ztráty, přímé nebo následné, způsobené použitím nebo neschopností použít 
produkty tak, jak je popsáno. Odpovědností uživatele je před použitím určit, zda je produkt vhodný pro zamýšlené použití. Uživatel na sebe bere 
veškerá rizika a odpovědnost s tímto spojené.
UPOZORNĚNÍ: Jakékoli vážné nehody ohlaste společnosti BISCO a oprávněnému úřadu ve státě, ve kterém uživatel a/nebo pacient sídlí.

Souhrn informací o bezpečnosti a klinické funkčnosti lze najít na adrese https://ec.europa.eu/tools/eudamed nebo je k dispozici na vyžádání.

* ALL-BOND 3 a UNI-ETCH jsou registrované ochranné známky společnosti BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE a BisCover jsou ochranné známky společnosti BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT a OPAQUER vyrábí společnost BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Univerzális fogászati ragasztórendszer  

Használati utasítás

ÁLTALÁNOS INFORMÁCIÓK
Az ALL-BOND 3 egy kettős-kötésű, univerzális fogászati ragasztórendszer, amely kompatibilis az összes fogászati anyaggal. Az ALL-BOND 3 
magas keresztkötésű monomereket tartalmaz, illetve ez egy hidrofób ragasztó a kötés tartósságának növelése érdekében.
Az ALL-BOND 3 RESIN egy hidrofób, sugárfogó, töltőanyagos kötőgyanta. Sugárfogó képessége körvonalazza a helyreállítást, és csökkenti a 
fogszuvasodás téves diagnosztizálásának kockázatát. Az ALL-BOND 3 RESIN HEMA mentes. A HEMA hiánya a gyantarétegben kívánatos 
tulajdonság, amely kevésbé teszi ki a kötőréteget a vízszorpciónak.
Célfelhasználó: Működési engedéllyel rendelkező fogszakorvos.
Felhasználási javallatok:
1. Közvetlen kompozit helyreállítások
2. Kompozit core felépítések
3. Közvetett helyreállítások (fém, kompozit, alumínium/cirkónium, porcelán és lítium-diszilikát) 
4. Endodontális utólagos ragasztás
5. Porcelán/lítium-diszilikát helyreállítások javítása
6. Porcelán-fém javítása
7. Porcelán-/cirkónium/alumínium javítása
8. Régi vagy közvetett kompozit helyreállítások javítása
9. A preparátumok deszenzitizálása az ideiglenesítés/azonnali dentinlezárás előtt
10. Az érintett gyökér deszenzitizálása
Figyelmeztetések:
 •  Kerülje a szembe fröccsenését. Ha az ALL-BOND 3ragasztó szembe kerül, bő vízzel öblítse ki, és forduljon orvoshoz.
 •  Dentális ragasztók használata során a nyállal való szennyeződés súlyos mértékben rontja a dentinhez történő kötést.
 •  A maratószerben lévő foszforsav a szemet és a bőrt súlyosan irritálja. Sérülést eredményezhet, ha a maratószer hosszabb ideig marad 

a bőrön, illetve a nyálkahártyán. Ha véletlenül szembe fröccsen, bő vízzel öblítse ki, és forduljon azonnal orvoshoz. Ha más szövetekkel 
érintkezik, azonnal öblítse bő vízzel több percen keresztül.

 •  Nagyon gyúlékony.
Figyelmeztetések:
 •  Keresztszennyeződés: A termék egyszer használatos részeket tartalmazhat. Ártalmatlanítsa a használt vagy szennyezett egységadagos 

komponenseket és tartozékokat. Ne tisztítsa meg, ne fertőtlenítse, és ne használja újra.
Óvintézkedések:
 •  Teljeskörű információkért, használat előtt olvassa el a termék tárolására vonatkozó konkrét utasításokat.
 •  AzALL-BOND 3 egy kettős kötésű anyag. Az ALL-BOND 3 ragasztót a keverőben való adagolást követően azonnal használja fel, vagy óvja 

a fénytől.
 •  Kerülje a bőrre kerülést; az érzékeny személyeknél a polimerizálatlan (met)akrilát gyanták a bőr érzékenyítését okozhatják. Ha bőrre kerül, 

mossa le a bőrt szappannal és vízzel.
 •  A betegnek és a fogászati dolgozóknak védőszemüveget kell viselniük. 
 •  Az elégtelen levegővel történő szárítás nem teljesen párologtatja el az oldószert, valamint csökkent kötési szilárdságot és posztoperatív 

érzékenységet eredményezhet.
 •  A jelentős mértékű összefolyás megakadályozhatja a végső helyreállítás felhelyezését.
 •  A konkrét lejárati dátumokkal kapcsolatban lásd az egyedi összetevők címkéjét.
 •  Kérésre elérhető a biztonsági adatlap.
 •  A biztonsági adatlap megtalálható a www.bisco.com weboldalon.
 •  Kérésre elérhető a Használati utasítás.
 •  A Használati utasítás megtalálható a www.bisco.com weboldalon.

HASZNÁLATI UTASÍTÁS
1.   Közvetlen kompozit helyreállításokhoz és 
2.   Kompozit core felépítésekhez:
1.   Marja meg a preparátumot UNI-ETCH®* használatával 15 másodpercig és alaposan öblítse le. 
2.   Távolítsa el a felesleges vizet egy habpellet segítségével vagy elszívással úgy, hogy a fog láthatóan nedves maradjon.
3.   Adagoljon azonos számú cseppet az ALL-BOND 3 A és B részből (1:1) egy keverőbe.
4.   Keverje ecsettel a ragasztót 5 másodpercig. 
5.   Vigyen fel 1-2 réteget a teljes fogpreparátumra enyhe mozdulatok végzésével 5-10 másodpercig.
6.   Óvatos levegővel való szárítással először 5 cm-ről legalább 5 másodpercen át, míg az anyag látható mozgása meg nem szűnik. Majd alaposan 

szárítsa legalább 10 másodpercig. A felületnek fényes megjelenésűnek kell lennie. Ha nem így van, vigyen fel még ALL-BOND 3 rétegeket 
és ismételje meg az 5. lépést.

7.   Opcionális: Fotopolimerizálja 10 másodpercig.
8.   Opcionális: Vigyen fel egy vékony réteg sugárfogó ALL-BOND 3 RESINkészítményt. Vékonyítsa levegővel, ha szükséges. Fotopolimerizálja 

10 másodpercig. 
9.   Folytassa a helyreállító anyag elhelyezését.
3.   Közvetett helreállítások (fém, kompozit, alumínium/cirkónium, porcelán és lítium-diszilikát)
   A fog előkészítése:
1.   Marja meg a preparátumot a UNI-ETCH segítségével 15 másodpercig, majd alaposan öblítse le. 
2.   Távolítsa el a felesleges vizet egy habpellet segítségével vagy elszívással úgy, hogy a fog láthatóan nedves maradjon.
3.   Adagoljon azonos számú cseppet az ALL-BOND 3 A és B részből (1:1) egy keverőbe.
4.   Keverje ecsettel a ragasztót 5 másodpercig. 
5.   Vigyen fel 1-2 réteget a teljes fogpreparátumra enyhe mozdulatok végzésével 5-10 másodpercig.
6.   Óvatos levegővel való szárítással először 5 cm-ről legalább 5 másodpercen át, míg az anyag látható mozgása meg nem szűnik. Majd 

alaposan szárítsa legalább 10 másodpercig. A felületnek fényes megjelenésűnek kell lennie. Ha nem így van, vigyen fel még ALL-BOND 3 
rétegeket és ismételje meg az 5. lépést.

7.   Opcionális: Fotopolimerizálja 10 másodpercig. 
8.   Folytassa a cementálási eljárást.
Közvetett helyreállítások előkészítése:
Fém vagy kompozit és alumínium/cirkónium közvetett helyreállítások:
1.   Készítse elő a belső restaurátum felszínét a laboratórium vagy a laboratórium utasításai szerint.
2.   Adagoljon azonos számú cseppet az ALL-BOND 3 A és B részből (1:1) egy keverőbe.
3.   Keverje meg jól ecsettel 5 másodpercig.
4.   Vigyen fel 1 réteg ALL-BOND 3 készítményt a helyreállítás kötőfelületére. (Alternatív megoldásként Z-PRIME™* Plus is használható 

a helyreállításra).
5.   Alaposan szárítsa meg levegővel. 
6.   Opcionális: Fotopolimerizálja 10 másodpercig.
Az összes porcelán helyreállításához:
FONTOS: Mivel a különböző kerámiák más-más felületi kezelést igényelnek, a megfelelő belső felületkezelési utasításokért forduljon 
a laboratóriumhoz.
1.   Ha a laboratórium szilanizálást javasol, vigyen fel egy vékony réteg szilánt, például BIS-SILANE™*-t vagy PORCELAIN PRIMER*-t a belső 

felületre és várjon 30 másodpercet. Levegős fecskendővel szárítsa.
   MEGJEGYZÉS: A porcelán felülete nem fog másképp kinézni, mint a BIS-SILANE vagy a PORCELAIN PRIMER alkalmazása előtt.
2.   Adagoljon azonos számú cseppet az ALL-BOND 3 A és B részből (1:1) egy keverőbe.
3.   Keverje meg jól ecsettel 5 másodpercig.
4.   Vigyen fel 1 réteg ALL-BOND 3 készítményt a helyreállítás kötőfelületére. (Alternatív megoldásként PORCELAIN BONDING RESIN* is 

használható a helyreállításra). 
5.   Alaposan szárítsa meg levegővel.
6.   Opcionális: Fotopolimerizálja 10 másodpercig. 
4.   Endodontális utólagos ragasztáshoz:
1.   Készítse elő a csapot és a csap helyét a gyártó utasításai szerint. 
2.   Marja meg a csatornát UNI-ETCH használatával 15 másodpercig. Alaposan öblítse le, és távolítsa el a felesleges vizet rövid levegőfúvás 

és papír hegy(ek) segítségével, hogy eltávolítsa a felgyülemlett vizet a csatornából.
3.   Adagoljon azonos számú cseppet az ALL-BOND 3 A és B részből (1:1) egy keverőbe.
4.   Keverje meg jól ecsettel 5 másodpercig.
5.   Vigyen fel egy endodontikus ecsettel 1-2 réteg ALL-BOND 3-at a csatornába. A felesleges meggyűlt anyagot távolítsa el papírhegyekkel és 

enyhe szívással. Ezt követően óvatos áramlással kezdve finoman, de alaposan szárítsa meg levegővel. 
   MEGJEGYZÉS: A papírcsúcs lépés fontos az összegyűlt ragasztó eltávolításához, hogy ne zavarja a csap teljes felfekvését.
6.   Vigyen fel egy réteg ALL-BOND 3készítményt a csapra és szárítsa meg levegőn.
7.   Opcionális: Fotopolimerizálja 10 másodpercig.
8.   A gyártó utasításainak megfelelően folytassa a csap cementálásával.
5.   Porcelán/lítium-diszilikát helyreállítások javítása:
1.   Izolálja a javítandó területet.
2.   A javítandó terület körül távolítsa el a fényezett részt és sarkítsa le (45°) a porcelánt. Fújja be az egész területet homokkal vagy csiszolja le 

durva gyémánt köszörűvel. Öblítse le vízzel, és hagyja a levegőn megszáradni.
3.   Tegye a BARRIER GEL* készítményt az esetlegesen kilátszó ínyszövetre, vagy a porcelánra, hogy védje a maratni nem kívánt területeket.
4.   Alkalmazza a PORCELAIN ETCHANT* (9,5% HF) készítményt a száraz porcelán felületen 90 másodpercig. Folytassa a marási hely 

megfigyelését a teljes eljárás alatt végig. Szívja ki a PORCELAIN ETCHANT-t, majd öblítse le bő vízzel és szárítsa meg levegővel. A lemart 
felületnek mattnak és egyenetlen felületűnek kell lennie.

5.   Tisztítsa meg a lemart porcelánt UNI-ETCH segítségével, és rázza 20 másodpercig a sók eltávolítása érdekében. Alaposan öblítse át és 
szárítsa meg levegővel. 

6.   A lemart porcelán felületre vigyen fel 1 vékony réteg BIS-SILANE-t vagy PORCELAIN PRIMER*-t, és hagyja rajta 30 másodpercig. Szárítsa (meleg) 
levegős fecskendővel. 

7.   Vigyen fel egy réteg ALL-BOND 3 RESIN-t vagy PORCELAIN BONDING RESIN-t, majd szárítsa/vékonyítsa levegővel. 
8.   Végezze el a javítást mikrohibrid kompozittal (pl. ÆLITE™* All-Purpose Body), majd fejezze be/polírozza. 
6.   Porcelán-fém helyreállítások javítása:
1.   Izolálja a javítandó területet.
2.   A javítandó terület körül távolítsa el a fényezett részt és sarkítsa le (45°) a porcelánt. Fújja be az egész területet homokkal vagy csiszolja le 

durva gyémánt köszörűvel. Öblítse le vízzel, és hagyja a levegőn megszáradni.
3.   Tegye a BARRIER GEL* készítményt az esetlegesen kilátszó ínyszövetre és a fémre, hogy védje a maratni nem kívánt területeket. 
4.   Alkalmazza a PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF) készítményt a száraz porcelán felületen 90 másodpercig. Folytassa a marási hely 

megfigyelését a teljes eljárás alatt végig. Szívja ki a PORCELAIN ETCHANT-t, majd öblítse le bő vízzel és szárítsa meg levegővel. A lemart 
felületnek mattnak és egyenetlen felületűnek kell lennie.

5.   Tisztítsa meg a lemart porcelánt UNI-ETCH segítségével, és rázza 20 másodpercig a sók eltávolítása érdekében. Alaposan öblítse át és 
szárítsa meg levegővel.

6.   A lemart porcelán felületre vigyen fel 1 vékony réteg BIS-SILANE-t vagy PORCELAIN PRIMER*-t, és hagyja rajta 30 másodpercig. Szárítsa 
(meleg) levegős fecskendővel.

7.   Vigyen fel 1–2 réteg Z-PRIME Plust vagy ALL-BOND 3-at a kilátszó fémre, és szárítsa levegős fecskendővel 3–5 másodpercig. 
8.   Rázza össze jól az OPAQUER* alap és katalizátor palackját, mielőtt kiadagolja. A keverőlapra adagoljon egy csepp katalizátort és alapot, 

és keverje össze egy kefeheggyel. Vigyen fel egy vékony réteg OPAQUER-t csak a fém felületre, és hagyja magától megkötni, vagy fénnyel 
kösse 5 másodpercig.

9.   Vigyen fel egy réteg ALL-BOND 3 RESIN-t vagy PORCELAIN BONDING RESIN-t, majd szárítsa/vékonyítsa levegővel.
10. Végezze el a javítást mikrohibrid kompozittal (pl. ÆLITE™* All-Purpose Body), majd fejezze be/polírozza.
7.   Porcelán-/cirkónium/alumínium területek javítása:
1.   Izolálja a javítandó területet.
2.   A javítandó terület körül távolítsa el a fényezett részt és sarkítsa le (45°) a porcelánt. Fújja be az egész területet homokkal vagy csiszolja le 

durva gyémánt köszörűvel. Öblítse le vízzel, és hagyja a levegőn megszáradni. 
3.   Tegye a BARRIER GEL* készítményt az esetlegesen kilátszó ínyszövetre és alumíniumra/cirkóniumra, hogy védje a maratni nem 

kívánt területeket.
4.   Alkalmazza a PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF) készítményt a száraz porcelán felületen 90 másodpercig. Folytassa a marási hely 

megfigyelését a teljes eljárás alatt végig. Szívja ki a PORCELAIN ETCHANT-t, majd öblítse le bő vízzel és szárítsa meg levegővel. A lemart 
felületnek mattnak és egyenetlen felületűnek kell lennie.

5.   Tisztítsa meg a lemart porcelánt a UNI-ETCH segítségével, és rázza 20 másodpercig a sók eltávolítása érdekében. Alaposan öblítse át és 
szárítsa meg levegővel.

6.   A lemart porcelán felületre vigyen fel 1 vékony réteg BIS-SILANE-t vagy PORCELAIN PRIMER*-t, és hagyja rajta 30 másodpercig. Szárítsa 
(meleg) levegős fecskendővel.

7.   Ajánlott: Vigyen fel 1–2 réteg Z-PRIME Plust a kilátszó cirkóniumra/alumíniumra, és szárítsa levegős fecskendővel 3–5 másodpercig. 
8.   Vigyen fel egy réteg ALL-BOND 3 RESIN-t vagy PORCELAIN BONDING RESIN-t, majd szárítsa/vékonyítsa levegővel. 
9.   Végezze el a javítást mikrohibrid kompozittal (pl. ÆLITE™* All-Purpose Body), majd fejezze be/polírozza. 
8.   Régi vagy közvetett kompozit helyreállítások javítása:
1.   Izolálja a javítandó területet.
2.   A javítandó terület körül távolítsa el a létező kompozitot légcsiszolással, gyémántheggyel vagy köszörűvel, majd sarkítsa le a szegélyeket (45°). 
3.   Tisztítsa meg a kompozitot a UNI-ETCH segítségével, és rázza 20 másodpercig. Alaposan öblítse át és szárítsa meg levegővel.
4.   Ajánlott: Vigyen fel 1 réteg Z-PRIME Plust. Szárítsa levegőfecskendővel 3–5 másodpercig.
5.   Vigyen fel egy réteg ALL-BOND 3 RESIN-t vagy PORCELAIN BONDING RESIN-t, majd szárítsa/vékonyítsa levegővel.
6.   Végezze el a javítást mikrohibrid kompozittal (pl. ÆLITE™* All-Purpose Body), majd fejezze be/polírozza.
9.   A preparátumok deszenzitizálása az ideiglenesítés/azonnali dentinlezárás előtt:
1.   Marja meg a preparátumot a UNI-ETCH használatával 15 másodpercig, majd alaposan öblítse le. 
2.   Távolítsa el a felesleges vizet egy habpellet segítségével vagy elszívással úgy, hogy a fog láthatóan nedves maradjon.
3.   Adagoljon azonos számú cseppet az ALL-BOND 3 A és B részből (1:1) egy keverőbe.
4.   Keverje meg jól ecsettel 5 másodpercig.
5.   Vigyen fel 1-2 réteget a teljes fogpreparátumra enyhe mozdulatok végzésével 5-10 másodpercig.
6.   Óvatos levegővel való szárítással először 5 cm-ről legalább 5 másodpercen át, míg az anyag látható mozgása meg nem szűnik. Majd 

alaposan szárítsa legalább 10 másodpercig. A felületnek fényes megjelenásűnek kell lennie. Ha nem így van, vigyen fel még ALL-BOND 3 
rétegeket és ismételje meg az 5. lépést.

   MEGJEGYZÉS: A BISCO a lenyomatok levétele előtt javasolja egy vékony réteg ALL-BOND 3 RESINfelvitelét; ami egy sugárfogó, 
alacsony viszkozitású gyanta, illetve a fotopolimerizálást. Ez a lépés simává teszi a készítményt, blokkolja az alámetszéseket és 
megakadályozza a dentin potenciális kitettségét a helyreállítás felhelyezésénél a ragasztós felület tisztítása során, akár levegős 
részecskecsiszolással, akár polírozással.

7.   Végezzen fénnyel kötést 10 másodpercig.
8.   Távolítsa el az oxigént nem tartalmazó réteget alkohollal nedvesített pamutpellettel vagy gézzel és végezzen lenyomatot.
9.   Folytassa a temporizálási eljárást. Az ideiglenes anyag felvitele előtt ajánlatos a preparátumot vízalapú kenőanyaggal bevonni.
10. Az érintett gyökér deszenzitizálása:
1.   Marja meg a UNI-ETCH használatával 15 másodpercig, majd alaposan öblítse le. 
2.   Távolítsa el a felesleges vizet egy habpellet segítségével vagy elszívással úgy, hogy a fog láthatóan nedves maradjon.
3.   Adagoljon azonos számú cseppet az ALL-BOND 3 A és B részből (1:1) egy keverőbe.
4.   Keverje meg jól ecsettel 5 másodpercig.
5.   Vigyen fel 1-2 réteget az érintett gyökérre enyhe mozdulatok végzésével 5-10 másodpercig.
6.   Óvatos levegővel való szárítással először 5 cm-ről legalább 5 másodpercen át, míg az anyag látható mozgása meg nem szűnik. Majd 

alaposan szárítsa legalább 10 másodpercig. A felületnek fényes megjelenásűnek kell lennie. Ha nem így van, vigyen fel még ALL-BOND 3 
rétegeket és ismételje meg az 5. lépést.

7.   Végezzen fénnyel kötést 10 másodpercig. 
8.   Távolítsa el az oxigént nem tartalmazó réteget alkohollal nedvesített pamutpellettel vagy gézzel, vagy vigyen fel egy réteg BisCover™* LV 

polírozó folyadékot és fotopolimerizálja 30 másodpercig.
ÁRTALMATLANÍTÁS: Lásd a közösségi előírásokat a hulladékra vonatkozóan. Ezek hiányában lásd a nemzeti vagy regionális előírásokat a 
hulladékra vonatkozóan.
TÁROLÁS: Szobahőmérsékleten tárolandó (20 °C/68 °F–25 °C/77 °F).
JÓTÁLLÁS: A BISCO, Inc. vállalja a felelősséget a bizonyítottan hibás termékek kicseréléséért. A BISCO, Inc. nem vállal felelősséget az olyan 
közvetlen vagy következményes károkért vagy veszteségekért, amelyek a termékek felhasználásának ismertetett módjától eltérő felhasználása 
vagy sikertelen felhasználás miatt következik be. Az alkalmazás előtt a felhasználó felelőssége, hogy megállapítsa, miszerint a termék a kívánt 
felhasználás céljából megfelelő-e. A felhasználó vállalja az azzal kapcsolatos valamennyi kockázatot és felelősséget.
FIGYELEM: Jelentsen minden súlyos eseményt a BISCO és annak az országnak az illetékes hatósága felé, amelyben a felhasználó és/vagy 
a beteg tartózkodik.

A biztonságosság és a klinikai teljesítmény összefoglalója a https://ec.europa.eu/tools/eudamed oldalon található, vagy kérésre rendelkezésre áll.

* Az ALL-BOND 3 és a UNI-ETCH a BISCO, Inc. bejegyzett védjegyei.
 A Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE és a Biscover a BISCO, Inc. védjegyei.
 *A PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT és OPAQUER gyártója a BISCO, Inc.

„ALL-BOND 3®*“
Universalioji odontologinė surišimo sistema  

Naudojimo instrukcijos

BENDROJI INFORMACIJA
„ALL-BOND 3“ yra dvigubo kietinimo universalioji odontologinė surišimo sistema, kuri yra suderinama su visomis odontologinėmis medžiagomis. 
„ALL-BOND 3“ sistemoje yra ypatingo kryžminio ryšio monomerai, todėl ji yra hidrofobininis rišiklis, skirtas sustiprinti sukibimą.
„ALL-BOND 3“ DERVA yra hidrofobinė rentgeno spinduliams nelaidi medžiaga, pripildyta surišamąja derva. Jos nelaidumo rentgeno spinduliams 
savybės leidžia matyti plombų kontūrus ir sumažina tikimybę klaidingai diagnozuoti ėduonį. „ALL-BOND 3“ DERVOS sudėtyje nėra HEMA. Dervos 
sluoksnio sudėtyje nėra HEMA, todėl sukibimo paviršius yra mažiau laidus vandeniui.
Numatytasis vartotojas: licencijuotas odontologas.
Naudojimo indikacijos
1. Tiesioginės kompozicinės korekcijos
2. Kompozicinės kanalų plombos 
3. Netiesioginės plombos (metalas, kompozitas, aliuminio oksidas / cirkonis, porcelianas ir ličio disilikatas) 
4. Endodontinis sukibimas
5. Porceliano / ličio disilikato plombos
6. Su metalu sumaišyto porceliano plombos
7. Su cirkoniu / aliuminio oksidu sumaišyto porceliano plombos
8. Senų ar netiesioginių kompozicinių plombų taisymas
9. Preparatų desensibilizacija prieš laikinąjį įdėjimą / skubų dentino sandarinimą
10. Atidengtų šaknų desensibilizacija
Įspėjimai
 •  Vengti patekimo į akis. „ALL-BOND 3“ arba ėsdinimo medžiagai patekus į akis, plaukite dideliu kiekiu vandens ir kreipkitės į gydytoją.
 •  Naudojant odontologinius klijus, seilių patekimas ženkliai kenkia dentino sukibimui.
 •  Ėsdiklyje esanti fosforo rūgštis smarkiai dirgina akis ir odą. Ėsdinanti medžiaga, ilgiau veikianti odą ar gleivinę, gali pakenkti. Jei medžiagos 

netyčia pateko į akis, praplaukite dideliu kiekiu vandens ir nedelsdami kreipkitės į gydytoją. Sąlyčio su kitais audiniais atveju, nedelsdami 
plaukite dideliu kiekiu vandens keletą minučių. 

 •  Itin degus.
Perspėjimai 
 •  Kryžminis užteršimas: Produkte gali būti medžiagų, skirtų vienkartiniam naudojimui. Išmeskite panaudotus arba užterštus vienadozės 

priemonės komponentus ir reikmenis. Nevalykite, nedezinfekuokite ir nenaudokite pakartotinai.
Atsargumo priemonės 
 •  Prieš naudodami vadovaukitės specifinėmis produkto laikymo instrukcijomis dėl detalesnės informacijos.
 •  „ALL-BOND 3“ yra dvigubo kietinimo medžiaga. „ALL-BOND 3“ naudokite iš karto, kai šios medžiagos išspaudžiama ant maišymo šulinėlio 

arba ją reikia apsaugoti nuo aplinkos skleidžiamos šviesos.
 •  Venkite kontakto su oda; nepolimerizuotos (met)akrilato dervos jautriems žmonėms gali sudirginti odą. Įvykus sąlyčiui, odą nuplaukite muilu 

ir vandeniu.
 •  Pacientas ir odontologai turi naudoti akių apsaugos priemones. 
 •  Nepakankamas džiovinimas oro srove nepilnai pašalins tirpiklį, todėl gali sumažėti sukibimo stiprumas ir pooperacinis jautrumas.
 •  Perteklinis paskirstymas gali trukdyti įstatyti galutinį rekonstrukcijos elementą.
 •  Kiekvieno komponento galiojimo pabaigos datos nurodytos ant jų etikečių.
 •  Pareikalavus galima gauti saugos duomenų lapą.
 •  Saugos duomenų lapas pateikiamas adresu www.bisco.com.
 •  Pareikalavus galima gauti naudojimo instrukciją.
 •  Naudojimo instrukcija taip pat pateikta adresu www.bisco.com.

NAUDOJIMO NURODYMAI 
1.   Tiesioginėms kompozicinėms korekcijoms ir 
2.   kompozicinėms plomboms:
1.   Ėsdinkite preparatą 15 sekundžių naudodami „UNI-ETCH“®* ir kruopščiai nuplaukite. 
2.   Pašalinkite perteklinį vandenį naudodami porolono gumulėlį arba siurbtuką, paliekant preparatą vizualiai drėgną.
3.   Į maišymo šulinėlį sudozuokite „ALL-BOND 3“ dalis A ir B po lygiai, santykiu 1:1.
4.   Šepetėliu rišiklį maišykite 5 sekundes. 
5.   Lengvais judesiais padenkite 1–2 sluoksnius ant kiekvieno danties preparato ir palaikykite 5–10 sekundžių.
6.   5 sekundes švelnia oro srove ir pradžioje 5 cm atstumu sausinkite paviršių, kol nebematysite judėjimo. Tuomet kruopščiai džiovinkite bent 

10 sekundžių. Paviršius turėtų būti blizgus, tačiau jeigu toks nėra, padenkite papildomą „ALL-BOND 3“ sluoksnį ir pakartokite 5 veiksmą.
7.   Pasirinktinai: Kietinkite šviesa 10 sekundžių. 
8.   Pasirinktinai: Padenkite vieną ploną rentgeno spinduliams laidų „ALL-BOND 3“ DERVOS sluoksnį. Jei reikia pakoreguoti, naudokite orą. 

Kietinkite šviesa 10 sekundžių. 
9.   Tęskite naudodami korekcines plombų medžiagas.
3.   Netiesioginės plombos (metalas, kompozitas, aliuminio oksidas / cirkonis, porcelianas ir ličio disilikatas)
   Danties paruošimas:
1.   Ėsdinkite preparatą 15 sekundžių naudodami „UNI-ETCH“ ir kruopščiai nuplaukite. 
2.   Pašalinkite perteklinį vandenį naudodami porolono gumulėlį arba siurbtuką, paliekant preparatą vizualiai drėgną.
3.   Į maišymo šulinėlį sudozuokite „ALL-BOND 3“ dalis A ir B po lygiai, santykiu 1:1.
4.   Šepetėliu rišiklį maišykite 5 sekundes. 
5.   Lengvais judesiais padenkite 1–2 sluoksnius ant kiekvieno danties preparato ir palaikykite 5–10 sekundžių.
6.   5 sekundes švelnia oro srove ir pradžioje 5 cm atstumu sausinkite paviršių, kol nebematysite judėjimo. Tuomet kruopščiai džiovinkite bent 

10 sekundžių. Paviršius turėtų būti blizgus, kitaip, padenkite papildomą „ALL-BOND 3“ sluoksnį ir pakartokite 5 veiksmą.
7.   Pasirinktinai: Kietinkite šviesa 10 sekundžių. 
8.   Tęskite cementavimo procedūrą.
Netiesioginės korekcinės plombos paruošimas:
Netiesioginėms metalo ar kompozito ir aliuminio oksido / cirkonio plomboms:
1.   Paruoškite vidinį rekonstruojamą paviršių pagal laboratorijos pateiktas instrukcijas.
2.   Į maišymo šulinėlį sudozuokite „ALL-BOND 3“ dalis A ir B po lygiai, santykiu 1:1.
3.   Naudodami šepetėlį, gerai maišykite 5 sekundes.
4.   Padenkite 1 sluoksnį „ALL-BOND 3“ ant surišto plombos paviršiaus (taip pat galima naudoti „Z-PRIME™* Plus“).
5.   Kruopščiai sausinkite oru. 
6.   Pasirinktinai: Kietinkite šviesa 10 sekundžių. 
Visoms keraminėms plomboms:
SVARBU: Skirtingų tipų keramikai taikomi skirtingi paviršiaus apdorojimo būdai, todėl dėl tinkamų vidinio paviršiaus apdorojimo nurodymų 
kreipkitės į laboratoriją.
1.   Jei laboratorija rekomenduoja, padenkite vidinį paviršių plonu sluoksniu silano, kaip pvz., „BIS-SILANE™*“ arba PORCELIANO GRUNTAS* 

ir palaukite 30 sekundžių. Išdžiovinkite oro švirkštu.
   PASTABA Porceliano paviršius atrodys taip pat, kaip ir prieš dengiant jį „BIS-SILANE“ ar PORCELIANO GRUNTU.
2.   Į maišymo šulinėlį sudozuokite „ALL-BOND 3“ dalis A ir B po lygiai, santykiu 1:1.
3.   Naudodami šepetėlį, gerai maišykite 5 sekundes.
4.   Padenkite 1 sluoksnį „ALL-BOND 3“ ant surišto plombos paviršiaus (taip pat galima naudoti PORCELIANĄ RIŠANČIĄ DERVĄ*). 
5.   Kruopščiai sausinkite oru.
6.   Pasirinktinai: Kietinkite šviesa 10 sekundžių. 
4.   Endodontiniam sukibimui:
1.   Paruoškite kanalą ir kaiščius pagal gamintojo instrukciją. 
2.   Ėsdinkite kanalą 15 sekundžių naudodami „UNI-ETCH“. Kruopščiai išskalaukite ir pašalinkite vandens perteklių trumpa oro srove, o 

popieriniais tamponėliais pašalinkite iš kanalo vandenį.
3.   Į maišymo šulinėlį sudozuokite „ALL-BOND 3“ dalis A ir B po lygiai, santykiu 1:1.
4.   Naudodami šepetėlį, gerai maišykite 5 sekundes.
5.   Endodontiniu šepetėliu kanalą padenkite 1–2 sluoksniais „ALL-BOND 3“. Pašalinkite perteklinį medžiagos susitelkimą popieriniais 

tamponėliais ir švelniu siurbimu. Toliau naudokite švelnią oro srovę, kad kruopščiai nusausintumėte oru. 
   PASTABA Popierinių tamponėlių naudojimas yra svarbus siekiant pašalinti bet kokias klijų sankaupas, kad jos netrukdytų iki galo 

įstatyti kaiščio.
6.   Padenkite vieną sluoksnį „ALL-BOND 3“ ant kaiščio ir džiovinkite oru.
7.   Pasirinktinai: Kietinkite šviesa 10 sekundžių. 
8.   Vadovaudamiesi gamintojo instrukcija atlikite kaiščio cementavimą.
5.   Porceliano / ličio disilikato plombų korekcija:
1.   Izoliuokite koreguojamą sritį.
2.   Pašalinkite glazūrą ir korekcinėje srityje suformuokite nuožulnumą (45°). Visą sritį apdorokite smėliasrove arba šiurkščia deimantine freza. 

Skalaukite vandeniu ir nusausinkite oru.
3.   Apsauginiu geliu „BARRIER GEL“* patepkite dantenas arba porcelianą ten, kur ėsdinimas nepageidaujamas.
4.   Padenkite ėsdikliu „PORCELAIN ETCHANT*“ (9,5 % HF) ir palaukite 90 sekundžių, kad nusausintų porceliano paviršių. Visos procedūros 

metu stebėkite ėsdinamą sritį. Susiurbkite ėsdiklį „PORCELAIN ETCHANT“, nuplaukite dideliu kiekiu vandens ir nusausinkite oru. Ėsdinamas 
paviršius turi atrodyti matinis ir šarmotas.

5.   Nuvalykite ėsdintą porcelianą naudodami „UNI-ETCH“ ir maišykite 20 sekundžių, kad pašalintumėte bet kokias druskas. Kruopščiai 
išskalaukite ir išdžiovinkite. 

6.   Ant ėsdinto porceliano paviršiaus užtepkite vieną ploną sluoksnį „BIS-SILANE“ arba „PORCELAIN PRIMER“* ir palaukite 30 sekundžių. Išdžiovinkite 
(šilto) oro švirkštu. 

7.   Padenkite sluoksnį „ALL-BOND 3“ DERVA arba PORCELIANĄ SURIŠANČIA DERVA, išdžiovinkite / sumažinkite sluoksnio storį oru. 
8.   Pabaikite taisymą naudodami mikrohibridinį kompozitą (pvz., „ÆLITE™* All-Purpose Body“) ir užbaikite / nupoliruokite. 
6.   Metalo ir porceliano kompozito korekcija
1.   Izoliuokite taisomą sritį.
2.   Korekcinėje srityje pašalinkite glazūrą ir suformuokite nuožulnumą (45°). Visą sritį apdorokite smėliasrove arba šiurkščia deimantine freza. 

Skalaukite vandeniu ir nusausinkite oru.
3.   Apsauginiu geliu „BARRIER GEL“ patepkite dantenas ir metalą ten, kur ėsdinimas nepageidaujamas. 
4.   Padenkite ėsdikliu „PORCELAIN ETCHANT“ (9,5 % HF) ir palaukite 90 sekundžių, kad nusausintų porceliano paviršių. Visos procedūros 

metu stebėkite ėsdinamą sritį. Susiurbkite ėsdiklį „PORCELAIN ETCHANT“, nuplaukite dideliu kiekiu vandens ir nusausinkite oru. 
Ėsdinamas paviršius turi atrodyti matinis ir šarmotas.

5.   Nuvalykite ėsdintą porcelianą naudodami „UNI-ETCH“ ir maišykite 20 sekundžių, kad pašalintumėte bet kokias druskas. Kruopščiai 
išskalaukite ir išdžiovinkite.

6.   Ant ėsdinto porceliano paviršiaus užtepkite vieną ploną sluoksnį „BIS-SILANE“ arba „PORCELAIN PRIMER“* ir palaukite 30 sekundžių. 
Išdžiovinkite (šilto) oro švirkštu.

7.   Ant metalo paviršiaus užtepkite 1–2 sluoksnius „Z-PRIME Plus“ arba „ALL-BOND 3“ ir 3–5 s džiovinkite oro švirkštu. 
8.   Prieš naudodami gerai papurtykite „OPAQUER“* pagrindo ir katalizatoriaus buteliukus. Ant maišymo padėkliuko užlašinkite po lašą 

katalizatoriaus ir bazės bei sumaišykite šepetėlio antgaliu. Plonu „OPAQUER“ sluoksniu padenkite tik metalo paviršių ir leiskite savaime 
sukietėti arba pakietinkite šviesa 5 sekundes.

9.   Padenkite sluoksnį „ALL-BOND 3“ DERVA arba PORCELIANĄ SURIŠANČIA DERVA, išdžiovinkite / sumažinkite sluoksnio storį oru.
10. Pabaikite taisymą naudodami mikrohibridinį kompozitą (pvz., „ÆLITE™ All-Purpose Body“) ir užbaikite / nupoliruokite.
7.   Cirkonio / aliuminio oksido ir porceliano kompozito korekcija
1.   Izoliuokite taisomą sritį.
2.   Korekcinėje srityje pašalinkite glazūrą ir suformuokite nuožulnumą (45°). Visą sritį apdorokite smėliasrove arba šiurkščia deimantine freza. 

Skalaukite vandeniu ir nusausinkite oru. 
3.   Apsauginiu geliu „BARRIER GEL“* patepkite dantenas ir aliuminio oksidą / cirkonį ten, kur ėsdinimas nepageidaujamas.
4.   Padenkite ėsdikliu „PORCELAIN ETCHANT“ (9,5 % HF) ir palaukite 90 sekundžių, kad nusausintų porceliano paviršių. Visos procedūros 

metu stebėkite ėsdinamą sritį. Susiurbkite ėsdiklį „PORCELAIN ETCHANT“, nuplaukite dideliu kiekiu vandens ir nusausinkite oru. 
Ėsdinamas paviršius turi atrodyti matinis ir šarmotas.

5.   Nuvalykite ėsdintą porcelianą naudodami „UNI-ETCH“ ir maišykite 20 sekundžių, kad pašalintumėte bet kokias druskas. Kruopščiai 
išskalaukite ir išdžiovinkite.

6.   Ant ėsdinto porceliano paviršiaus užtepkite vieną ploną sluoksnį „BIS-SILANE“ arba „PORCELAIN PRIMER“* ir palaukite 30 sekundžių. 
Išdžiovinkite (šilto) oro švirkštu.

7.   Rekomenduojama: tiesiogiai ant cirkonio / aliuminio užtepkite 1–2 sluoksnius „Z-PRIME Plus“ ir 3–5 s džiovinkite oro švirkštu. 
8.   Padenkite sluoksnį „ALL-BOND 3“ arba PORCELIANĄ SURIŠANČIA DERVA ir džiovinkite / sumažinkite sluoksnio storį oru. 
9.   Pabaikite taisymą naudodami mikrohibridinį kompozitą (pvz., „ÆLITE™ All-Purpose Body“) ir užbaikite / nupoliruokite. 
8.   Senų arba netiesioginių kompozitų korekcija
1.   Izoliuokite taisomą sritį.
2.   Pašalinkite jau esančio kompozito sluoksnį taikydami oro abraziją, deimantinį antgalį ar frezą ir korekcinėje srityje suformuokite 

nuožulnumą (45°). 
3.   Nuvalykite kompozitą padengdami jį „UNI-ETCH“ ir maišydami bent 20 sekundžių. Kruopščiai išskalaukite ir išdžiovinkite.
4.   Rekomenduojama: Užtepkite 1 sluoksnį „Z-PRIME Plus“. Džiovinkite oro švirkštu 3–5 sekundes.
5.   Padenkite ploną sluoksnį „ALL-BOND 3“ arba PORCELIANĄ SURIŠANČIA DERVA, džiovinkite / mažinkite sluoksnio storį oru.
6.   Pabaikite taisymą naudodami mikrohibridinį kompozitą (pvz., „ÆLITE™ All-Purpose Body“) ir užbaikite / nupoliruokite.
9.   Preparatų desensibilizacija prieš laikinąjį įdėjimą / skubų dentino sandarinimą
1.   Ėsdinkite preparatą 15 sekundžių naudodami „UNI-ETCH“ ir kruopščiai nuplaukite. 
2.   Pašalinkite perteklinį vandenį naudodami porolono gumulėlį arba siurbtuką, tačiau preparatą palikite vizualiai drėgną.
3.   Atidalinkite lygų „ALL-BOND 3“ lašelių skaičių dalimis A ir B santykiu 1:1 į maišymo šulinėlį.
4.   Naudodami šepetėlį, gerai maišykite 5 sekundes.
5.   Lengvais judesiais padenkite 1–2 sluoksnius ant kiekvieno danties preparato ir palaikykite 5–10 sekundžių.
6.   5 sekundes švelnia oro srove ir pradžioje 5 cm atstumu sausinkite paviršių, kol nebematysite judėjimo. Tuomet kruopščiai džiovinkite bent 

10 sekundžių. Paviršius turėtų būti blizgus, tačiau jeigu toks nėra, padenkite papildomą „ALL-BOND 3“ sluoksnį ir pakartokite 5 veiksmą.
   PASTABA „BISCO“ rekomenduoja dengti ploną rentgeno spinduliams nelaidų mažos klampos „ALL-BOND 3“ DERVOS sluoksnį ir 

prieš įspaudą kietini jį šviesa. Šis žingsnis palengvina paruošimą, sumažina vidinių įpjovimų pavojų ir galimą poveikį dentinui įsodinimo, 
rišančiosios medžiagos valymo arba poliravimo metu.

7.   Kietinkite šviesa 10 sekundžių. 
8.   Pašalinkite deguonies paveiktą sluoksnį alkoholiu suvilgytu medvilnės gumulėliu arba marle ir atlikite įspaudą.
9.   Tęskite laikinojo paruošimo procedūrą. Prieš naudojant laikiną medžiagą, preparatą rekomenduojame padengti vandens pagrindo lubrikantu.
10. Atvirų šaknų nujautrinimas
1.   Ėsdinkite 15 sekundžių naudodami „UNI-ETCH“ ir kruopščiai nuplaukite. 
2.   Pašalinkite perteklinį vandenį naudodami porolono gumulėlį arba siurbimą, tačiau palikite paviršių vizualiai drėgną.
3.   Į maišymo šulinėlį sudozuokite „ALL-BOND 3“ dalis A ir B po lygiai, santykiu 1:1.
4.   Naudodami šepetėlį, gerai maišykite 5 sekundes.
5.   Padenkite atvirą šaknį 1–2 sluoksniais ir palaukite 5–10 sekundžių.
6.   5 sekundes švelnia oro srove ir pradžioje 5 cm atstumu sausinkite paviršių, kol nebematysite judėjimo. Tuomet kruopščiai džiovinkite bent 

10 sekundžių. Paviršius turėtų būti blizgus, tačiau jeigu toks nėra, padenkite papildomą „ALL-BOND 3“ sluoksnį ir pakartokite 5 veiksmą.
7.   Kietinkite šviesa 10 sekundžių. 
8.   Pašalinkite deguonies paveiktą sluoksnį alkoholiu suvilgytu medvilnės gumulėliu ar marle arba padenkite sluoksnį „BisCover™* 

LV Liquid Polish“ ir kietinkite šviesa 30 sekundžių.
UTYLIZACJA: Sprawdź regionalne regulacje dotyczące utylizacji odpadów. W przypadku braku odpowiednich wytycznych, zastosuj się do 
krajowych za- leceń odnośnie utylizacji odpadów.
LAIKYMAS Laikykite kambario temperatūroje (20–25 °C).
GARANTIJA Bendrovė „BISCO, Inc.“ prisiima atsakomybę pakeisti defektų turinčius gaminius. Jeigu gaminys naudojamas nesilaikant nurodymų, 
bendrovė „BISCO Inc.“ neprisiima atsakomybės už patirtus tiesioginius arba netiesioginius nuostolius ar žalą. Prieš naudojimą privalote įvertinti, 
ar šis produktas tinka jūsų numatomam panaudojimo tikslui. Naudotojas prisiima visą su tuo susijusią riziką ir atsakomybę.
PASTABA Apie bet kokį rimtą incidentą praneškite „BISCO“ ir (arba) paciento šalyje veikiančiai kompetentingai ir atsakingai institucijai.

Saugos ir klinikinio veiksmingumo duomenų santrauka pateikta adresu https://ec.europa.eu/tools/eudamed arba ją galima gauti pateikus užklausą.

* „ALL-BOND 3“ ir „UNI-ETCH“ yra registruoti bendrovės „BISCO, Inc.“ prekių ženklai. 
 „Z-PRIME“, „BIS-SILANE“, „ÆLITE“ ir „BisCover“ yra „BISCO, Inc.“ prekių ženklai
  „PORCELAIN PRIMER“ (porceliano gruntas), „PORCELAIN BONDING RESIN“ (porceliano rišimo derva), „BARRIER GEL“ (apsauginis gelis), 

„PORCELAIN ETCHANT“ (porceliano ėsdiklis) ir „OPAQUER“ (maskavimo

ALL-BOND 3®*
Universaalne dentaalne adhesiivisüsteem  

Kasutusjuhend

ÜLDINE TEAVE
ALL-BOND 3 on kaksikkõvastuv universaalne dentaalne adhesiivisüsteem, mis sobib kokku kõigi hambaravimaterjalidega. ALL-BOND 3 
koosneb omavahel rohkesti ristsidemeid loovatest monomeeridest ja see on hüdrofoobne adhesiiv, mis tagab liitekoha parema vastupidavuse.
ALL-BOND 3 RESIN on hüdrofoobne, röntgenkontrastne, täidisainet sisaldav vaik-sidusaine. Tänu röntgenkontrastsusele on restauratsioon hästi 
eristatav, mis vähendab kaariese valediagnoosimise riski. ALL-BOND 3 RESIN ei sisalda HEMA-t. HEMA puudumine vaigukihis on soovitud 
omadus, sest muudab siduskihi vähem vettivamaks.
Ettenähtud kasutaja: registreeritud hambaarst
Kasutusnäidustused
1. Otsesed komposiitrestauratsioonid
2. Köndi ülesehitus komposiitmaterjalist
3. Kaudsed restauratsioonid (metall, komposiit, alumiiniumoksiid/tsirkooniumoksiid, portselan ja liitiumdisilikaat) 
4. Endodontiliste tihvtide sidusaine
5. Portselanist/liitiumdisilikaadist restauratsioonide parandamine
6. Portselaniga ühendatud metallrestauratsioonide parandamine
7. Portselaniga ühendatud tsirkooniumoksiid-, alumiiniumoksiid-, metallrestauratsioonide parandamine
8. Vanade või kaudsete komposiitrestauratsioonide parandamine
9. Preparatsioonide desensibiliseerimine enne provisoorsete restauratsioonide paigaldamist / dentiini vahetut katmist
10. Paljastunud juure desensibiliseerimine
Hoiatused
 •  Vältige silma pritsimist. Kui adhesiiv ALL-BOND 3 satub silma, loputage rohke veega ja pöörduge arsti poole.
 •  Süljega saastumine dentaalsete adhesiivide kasutamise ajal takistab oluliselt dentiiniga seostumist.
 •  Söövitusaines sisalduv fosforhape on tugeva silmi ja nahka ärritava toimega. Kui söövitusaine jääb nahale või limaskestale liiga kauaks, 

võib see tekitada vigastusi. Juhuslikul silma pritsimisel tuleb silmi loputada rohke veega ja pöörduda viivitamata arsti poole. Kokkupuute korral 
teiste kudedega loputada viivitamata mitme minuti jooksul rohke veega.

 •  Väga tuleohtlik.
Ettevaatust!
 •  Ristsaastumine Toode võib sisaldada elemente, mis on kavandatud ühekordseks kasutamiseks. Kasutatud või saastunud üheannuselised 

ja ühekorratarvikud tuleb ära visata. Mitte puhastada, desinfitseerida ega korduskasutada.
Ettevaatusabinõud
 •  Enne kasutamist lugege läbi konkreetse toote säilitamisjuhised.
 •  ALL-BOND 3 on kaksikkõvastuv materjal. Adhesiiv ALL-BOND 3 tuleb ära kasutada kohe pärast segamisalusele doseerimist, kaitstes seda 

ümbritseva valguse eest.
 •  Vältida kokkupuudet nahaga; polümeerumata (met)akrülaatvaigud võivad põhjustada nende suhtes tundlikel inimestel naha 

sensibiliseerumist. Kokkupuute korral peske nahka seebi ja veega.
 •  Patsient ja hambaravipersonal peavad kandma kaitseprille. 
 •  Ebapiisava õhuga kuivatamise korral ei aurustu lahusti täielikult ning see võib vähendada sideme tugevust ja tekitada 

operatsioonijärgset tundlikkust.
 •  Liigne kokkuvalgumine võib takistada lõpliku restauratsiooni paigaldamist.
 •  Tootespetsiifilisi aegumiskuupäevi vaadake komponentide etikettidelt.
 •  Materjali ohutuskaart on saadaval nõudmisel.
 •  Materjali ohutuskaart on saadaval aadressil www.bisco.com.
 •  Kasutusjuhend on kättesaadav tellimisel.
 •  Kasutusjuhend on kättesaadav aadressil www.bisco.com.

KASUTUSJUHEND
1.   Otsesed komposiitrestauratsioonid ja 
2.   Köndi ülesehitus komposiitmaterjalist
1.   Söövitage preparatsiooni 15 sekundit söövitusainega UNI-ETCH®* ja loputage põhjalikult. 
2.   Eemaldage liigne vesi vahtkuulikese või aspiraatoriga, jättes preparatsiooni nähtavalt niiskeks.
3.   Tilgutage puhtale segamisalusele võrdsetes kogustes adhesiivi ALL-BOND 3 komponente A ja B (suhtes 1 : 1).
4.   Segage adhesiivi pintsliga 5 sekundit. 
5.   Aplitseerige 5–10 sekundi jooksul 1–2 kihti kergelt hõõruvate liigutustega kogu preparatsioonile.
6.   Kuivatage õrnalt õhuga, alustades 5 sekundiga 5 cm kauguselt, kuni materjal enam nähtavalt ei liigu. Seejärel kuivatage põhjalikult vähemalt 

10 sekundit. Pind peab jääma läikiv; kui see nii ei ole, aplitseerige veel üks kiht adhesiivi ALL-BOND 3 ja korrake punkti 5.
7.   Valikuline Valguskõvastage 10 sekundit.
8.   Valikuline Aplitseerige üks õhuke kiht röntgenkontrastset vaik-sidusainet ALL-BOND 3 RESIN. Vajaduse korral õhendage õhu abil. 

Valguskõvastage 10 sekundit. 
9.   Järgmiseks paigaldage restauratsioonimaterjal.
3.   Kaudsed restauratsioonid (metall, komposiit, alumiiniumoksiid/tsirkooniumoksiid, portselan ja liitiumdisilikaat)
   Hamba preparatsioon
1.   Söövitage preparatsiooni 15 sekundit söövitusainega UNI-ETCH®* ja loputage põhjalikult. 
2.   Eemaldage liigne vesi vahtkuulikese või aspiraatoriga, jättes preparatsiooni nähtavalt niiskeks.
3.   Tilgutage puhtale segamisalusele võrdsetes kogustes adhesiivi ALL-BOND 3 komponente A ja B (suhtes 1 : 1).
4.   Segage adhesiivi pintsliga 5 sekundit. 
5.   Aplitseerige 5–10 sekundi jooksul 1–2 kihti kergelt hõõruvate liigutustega kogu preparatsioonile.
6.   Kuivatage õrnalt õhuga, alustades 5 sekundiga 5 cm kauguselt, kuni materjal enam nähtavalt ei liigu. Seejärel kuivatage põhjalikult vähemalt 

10 sekundit. Pind peab jääma läikiv; kui see nii ei ole, aplitseerige veel üks kiht adhesiivi ALL-BOND 3 ja korrake punkti 5.
7.   Valikuline Valguskõvastage 10 sekundit. 
8.   Järgmiseks tsementige.
Kaudse restauratsiooni preparatsioon
Metallist või komposiitmaterjalist ja alumiiniumoksiidist/tsirkooniumoksiidist kaudsed restauratsioonid
1.   Valmistage restauratsiooni sisepind ette labori või tootja juhiste järgi.
2.   Tilgutage puhtale segamisalusele võrdsetes kogustes adhesiivi ALL-BOND 3 komponente A ja B (suhtes 1 : 1).
3.   Segage 5 sekundit korralikult pintsliga.
4.   Aplitseerige üks kiht adhesiivi ALL-BOND 3 restauratsiooni liitekohale. (Teine võimalus on kasutada restauratsioonil praimerit 

Z-PRIME™* Plus.)
5.   Kuivatage põhjalikult õhuga. 
6.   Valikuline Valguskõvastage 10 sekundit.
Täiskeraamilised restauratsioonid
TÄHTIS! Kuna erinevad keraamilised tooted vajavad erinevaid pinnatöötlusi, võtke nõuetekohase pinnatöötluse juhiste saamiseks 
ühendust laboriga.
1.   Kui labor soovitab silaani, siis aplitseerige sisepinnale õhuke kiht silaani BIS-SILANE™* või praimerit PORCELAIN PRIMER* ja oodake 

30 sekundit. Kuivatage õhupustliga.
   MÄRKUS. Portselani pind näeb välja samasugune, kui enne silaani BIS-SILANE või praimeri PORCELAIN PRIMER aplitseerimist.
2.   Tilgutage puhtale segamisalusele võrdsetes kogustes adhesiivi ALL-BOND 3 komponente A ja B (suhtes 1 : 1).
3.   Segage 5 sekundit korralikult pintsliga.
4.   Aplitseerige üks kiht adhesiivi ALL-BOND 3 restauratsiooni liitekohale. (Teine võimalus on kasutada restauratsioonil vaik-sidusainet 

PORCELAIN BONDING RESIN*.) 
5.   Kuivatage põhjalikult õhuga.
6.   Valikuline Valguskõvastage 10 sekundit. 
4.   Endodontiliste tihvtide sidusaine
1.   Prepareerige tihvt ja tihvti paigalduskoht tootja juhiste järgi. 
2.   Söövitage kanalit 15 sekundit söövitusainega UNI-ETCH. Loputage põhjalikult ja eemaldage üleliigne vesi lühida õhujoaga ja pabertihvti(de)

ga, et eemaldada kanalisse kogunenud vesi.
3.   Tilgutage puhtale segamisalusele võrdsetes kogustes adhesiivi ALL-BOND 3 komponente A ja B (suhtes 1 : 1).
4.   Segage 5 sekundit korralikult pintsliga.
5.   Endodontilise pintsli abil aplitseerige kanalisse 1–2 kihti adhesiivi ALL-BOND 3. Eemaldage kokkuvalgunud materjali liig pabertihvtidega ja 

nõrga aspiratsiooniga. Seejärel kasutage korralikuks kuivatamiseks õrna õhujuga. 
   MÄRKUS. Pabertihvti kasutamise etapp on tähtis kogunenud adhesiivi eemaldamiseks, et miski ei takistaks tihvti täielikku paigaldamist.
6.   Kandke tihvtile üks kiht adhesiivi ALL-BOND 3 ja kuivatage õhuga.
7.   Valikuline Valguskõvastage 10 sekundit.
8.   Järgmiseks tsementige tihvt tootja juhiste järgi.
5.   Portselanist/liitiumdisilikaadist restauratsioonide parandamine
1.   Isoleerige parandatav ala.
2.   Eemaldage glasuur parandatava ala ümbert ja faasige portselan (45°). Puhastage kogu piirkond liivapritsiga või karestage jämeda 

teemantpuuriga. Loputage korralikult veega ja kuivatage õhu abil.
3.   Kandke kaitsegeeli BARRIER GEL* igemekudedele, mis võivad ainega kokku puutuda, või mittesöövitatavate alade kaitseks portselanile.
4.   Kandke söövitusainet PORCELAIN ETCHANT* (9,5% HF) kuivale portselanpinnale ja laske 90 sekundit toimida. Jälgige söövitusala kogu 

protseduuri vältel. Imege portselani söövitusaine PORCELAIN ETCHANT ära, seejärel loputage rohke veega ja kuivatage õhuga. Söövitatud pind 
peab jääma tuhm ja matt.

5.   Puhastage söövitatud portselan, aplitseerides vahendit UNI-ETCH, ja hõõruge soolade eemaldamiseks 20 sekundit. Loputage ja 
kuivatage põhjalikult. 

6.   Kandke söövitatud portselanpinnale üks õhuke kiht silaani BIS-SILANE või praimerit PORCELAIN PRIMER ja laske 30 sekundit toimida. Kuivatage 
(sooja)õhupustliga. 

7.   Aplitseerige üks kiht vaik-sidusainet ALL-BOND 3 RESIN või PORCELAIN BONDING RESIN ja kuivatage/õhendage õhu abil. 
8.   Paranduse lõpuleviimiseks kasutage mikrohübriidkomposiiti (nt ÆLITE™* All-Purpose Body) ja viimistlege/lihvige. 
6.   Portselaniga ühendatud metallrestauratsioonide parandamine
1.   Isoleerige parandatav ala.
2.   Eemaldage glasuur parandatava ala ümbert ja faasige portselan (45°). Puhastage kogu piirkond liivapritsiga või karestage jämeda 

teemantpuuriga. Loputage korralikult veega ja kuivatage õhu abil.
3.   Kandke kaitsegeeli BARRIER GEL igemekudedele, mis võivad ainega kokku puutuda, ja mittesöövitatavate alade kaitseks metallile. 
4.   Kandke söövitusainet PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF) kuivale portselanpinnale ja laske 90 sekundit toimida. Jälgige söövitusala kogu 

protseduuri vältel. Imege portselani söövitusaine PORCELAIN ETCHANT ära, seejärel loputage rohke veega ja kuivatage õhuga. Söövitatud 
pind peab jääma tuhm ja matt.

5.   Puhastage söövitatud portselan, aplitseerides vahendit UNI-ETCH, ja hõõruge soolade eemaldamiseks 20 sekundit. Loputage ja 
kuivatage põhjalikult.

6.   Kandke söövitatud portselanpinnale üks õhuke kiht silaani BIS-SILANE või praimerit PORCELAIN PRIMER ja laske 30 sekundit toimida. 
Kuivatage (sooja)õhupustliga.

7.   Aplitseerige paljastatud metallile 1–2 kihti praimerit Z-PRIME Plus või adhesiivi ALL-BOND 3 ja kuivatage 3–5 sekundit õhupustli abil. 
8.   Enne lisamist loksutage maskeerimisaine OPAQUER* põhiaine ja katalüsaatori pudeleid korralikult. Lisage segamisalusele üks tilk 

katalüsaatorit ja põhiainet ning segage pintsli otsaga. Kandke õhuke kiht maskeerimisainet OPAQUER metallpinnale ja laske isekõvastuda 
või valguskõvastage 5 sekundi jooksul.

9.   Aplitseerige üks kiht vaik-sidusainet ALL-BOND 3 RESIN või PORCELAIN BONDING RESIN ja kuivatage/õhendage õhu abil.
10. Paranduse lõpuleviimiseks kasutage mikrohübriidkomposiiti (nt ÆLITE All-Purpose Body) ja viimistlege/lihvige.
7.   Portselaniga ühendatud tsirkooniumoksiid-, alumiiniumoksiidrestauratsioonide parandamine
1.   Isoleerige parandatav ala.
2.   Eemaldage glasuur parandatava ala ümbert ja faasige portselan (45°). Puhastage kogu piirkond liivapritsiga või karestage jämeda 

teemantpuuriga. Loputage korralikult veega ja kuivatage õhu abil. 
3.   Kandke kaitsegeeli BARRIER GEL igemekudedele, mis võivad ainega kokku puutuda, ja mittesöövitatavate alade kaitseks metallile.
4.   Kandke söövitusainet PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF) kuivale portselanpinnale ja laske 90 sekundit toimida. Jälgige söövitusala kogu 

protseduuri vältel. Imege portselani söövitusaine PORCELAIN ETCHANT ära, seejärel loputage rohke veega ja kuivatage õhuga. Söövitatud 
pind peab jääma tuhm ja matt.

5.   Puhastage söövitatud portselan, aplitseerides vahendit UNI-ETCH, ja hõõruge soolade eemaldamiseks 20 sekundit. Loputage ja 
kuivatage põhjalikult.

6.   Kandke söövitatud portselanpinnale üks õhuke kiht silaani BIS-SILANE või praimerit PORCELAIN PRIMER ja laske 30 sekundit toimida. 
Kuivatage (sooja)õhupustliga.

7.   Soovitus. Aplitseerige paljastatud tsirkooniumoksiidile/alumiiniumoksiidile 1–2 kihti Z-PRIME Plusi ja kuivatage 3–5 sekundit õhupustli abil. 
8.   Aplitseerige üks kiht vaik-sidusainet ALL-BOND 3 RESIN või PORCELAIN BONDING RESIN portselanile ja tsirkooniumoksiidile või 

alumiiniumoksiidile ning kuivatage/õhendage õhu abil. 
9.   Paranduse lõpuleviimiseks kasutage mikrohübriidkomposiiti (nt ÆLITE All-Purpose Body) ja viimistlege/lihvige. 
8.   Vanade või kaudsete komposiitrestauratsioonide parandamine
1.   Isoleerige parandatav ala.
2.   Eemaldage õhkabrasiooni, teemantotsa või puuri abil olemasoleva komposiidi pind ja faasige (45°) parandatavat ala ümbritsevad servad. 
3.   Komposiidi puhastamiseks aplitseerige UNI-ETCH ja hõõruge 20 sekundit. Loputage ja kuivatage põhjalikult.
4.   Soovitus. Aplitseerige 1 kiht Z-PRIME Plusi. Kuivatage 3–5 sekundit õhupustliga.
5.   Aplitseerige üks õhuke kiht vaik-sidusainet ALL-BOND 3 RESIN või PORCELAIN BONDING RESIN ja kuivatage/õhendage õhu abil.
6.   Paranduse lõpuleviimiseks kasutage mikrohübriidkomposiiti (nt ÆLITE All-Purpose Body) ja viimistlege/lihvige.
9.   Preparatsioonide desensibiliseerimine enne provisoorsete restauratsioonide paigaldamist / dentiini vahetut katmist
1.   Söövitage preparatsiooni 15 sekundit söövitusainega UNI-ETCH®* ja loputage põhjalikult. 
2.   Eemaldage liigne vesi vahtkuulikese või aspiraatoriga, jättes preparatsiooni nähtavalt niiskeks.
3.   Tilgutage puhtale segamisalusele võrdsetes kogustes adhesiivi ALL-BOND 3 komponente A ja B (suhtes 1 : 1).
4.   Segage 5 sekundit korralikult pintsliga.
5.   Aplitseerige 5–10 sekundi jooksul 1–2 kihti kergelt hõõruvate liigutustega kogu preparatsioonile.
6.   Kuivatage õrnalt õhuga, alustades 5 sekundiga 5 cm kauguselt, kuni materjal enam nähtavalt ei liigu. Seejärel kuivatage põhjalikult vähemalt 

10 sekundit. Pind peab jääma läikiv; kui see nii ei ole, aplitseerige veel üks kiht adhesiivi ALL-BOND 3 ja korrake punkti 5.
   MÄRKUS. BISCO soovitab õhukest kihti vaik-sidusainet ALL-BOND 3 RESIN; röntgenkontrastne, väheviskoosne vaik aplitseerida ja 

valguskõvastada enne jäljendi võtmist. See etapp silendab preparatsiooni, täidab õõned ja takistab restauratsiooni paigalduskohas dentiini 
võimalikku paljastumist liitekoha puhastamise ajal kas õhkabrasiooni või lihvimise teel.

7.   Valguskõvastage 10 sekundit.
8.   Eemaldage hapnikuga inhibeeritud kiht alkoholis niisutatud vatitupsu või marliga ning võtke jäljend.
9.   Järgmiseks paigaldage ajutine täidis. Enne provisoorse materjali aplitseerimist on soovitatav preparatsioon katta veepõhise libiainega.
10. Paljastunud juure desensibiliseerimine
1.   Söövitage 15 sekundit söövitusainega UNI-ETCH ja loputage põhjalikult. 
2.   Eemaldage liigne vesi vahtkuulikese või aspiraatoriga, jättes hamba nähtavalt niiskeks.
3.   Tilgutage puhtale segamisalusele võrdsetes kogustes adhesiivi ALL-BOND 3 komponente A ja B (suhtes 1 : 1).
4.   Segage 5 sekundit korralikult pintsliga.
5.   Aplitseerige 5–10 sekundi jooksul 1–2 kihti kergelt hõõruvate liigutustega kogu preparatsioonile.
6.   Kuivatage õrnalt õhuga, alustades 5 sekundiga 5 cm kauguselt, kuni materjal enam nähtavalt ei liigu. Seejärel kuivatage põhjalikult vähemalt 

10 sekundit. Pind peab jääma läikiv; kui see nii ei ole, aplitseerige veel üks kiht adhesiivi ALL-BOND 3 ja korrake punkti 5.
7.   Valguskõvastage 10 sekundit. 
8.   Eemaldage hapnikuga inhibeeritud kiht alkoholis niisutatud vatitupsu või marliga või aplitseerige kiht poleerimisvedelikku BisCover™* 

LV Liquid Polish ja valguskõvastage 30 sekundit.
KASUTUSEST KÕRVALDAMINE. Vt jäätmekäitlust käsitlevaid Euroopa Liidu õigusakte. Nende puudumise korral vt riiklikke või piirkondlikke 
jäätmekäitluseeskirju.
SÄILITAMINE. Hoida toatemperatuuril (20 °C…25 °C / 68 °F…77 °F).
GARANTII. BISCO, Inc. tunnistab, et vastutab toodete asendamise eest, kui need on tõestatult defektsed. BISCO, Inc. ei vastuta otseste ega 
kaudsete kahjustuste ega kahjude eest, mis tulenevad võimetusest kasutada tooteid kirjeldatud viisil. Enne toote kasutamist on kasutajal kohustus 
veenduda selle sobivuses kavatsetavaks kasutamiseks. Kogu seonduv risk ja vastutus lasub kasutajal.
TÄHELEPANU! Kõigist ohujuhtumitest tuleb teatada ettevõttele BISCO ning kasutaja ja/või patsiendi asukohariigi pädevale asutusele.

Ohutuse ja kliinilise toimivuse kokkuvõte asub aadressil https://ec.europa.eu/tools/eudamed ning on saadaval ka nõudmisel.

* ALL-BOND 3 ja UNI-ETCH on ettevõtte BISCO, Inc. registreeritud kaubamärgid.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE ja BisCover on ettevõtte BISCO, Inc. kaubamärgid.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT ja OPAQUER on toodetud ettevõttes BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Universāla dentālā adhezīva sistēma  

Lietošanas norādījumi

VISPĀRĒJA INFORMĀCIJA
ALL-BOND 3 ir divējādas cietināšanas universāla dentālā adhezīva sistēma, kas saderīga ar visiem zobārstniecības materiāliem. ALL-BOND 3 
sastāvā iekļauti augstas krusteniskās sasaistes monomēri, un tas ir hidrofobs adhezīvs uzlabotai sasaistes izturībai.
ALL-BOND 3 RESIN ir hidrofobi, rentgenstarus necaurlaidīgi sasaistes sveķi ar pildījumu. To rentgenstaru necaurlaidība norāda uz restaurācijas 
robežām un samazina nepareizas kariesa diagnosticēšanas risku.ALL-BOND 3 RESIN nesatur HEMA. HEMA iztrūkums sveķu slānī ir vēlama 
iezīme, kas piešķir saistošam slānim mazākas ūdens uzsūkšanas īpašības.
Paredzētais lietotājs: kvalificēts zobārsts.
Lietošanas indikācijas
1. Tiešajām kompozītmateriālu restaurācijām
2. Kompozītmateriāla pamatnes izveide
3. Netiešajām restaurācijām (metāla, kompozītmateriālu, alumīnija oksīda/cirkonija, porcelāna un litija disilikāta) 
4. Endodontiska tapu līmēšana
5. Porcelāna/litija disilikāta restaurāciju labošanai
6. Pie metāla piekausēta porcelāna labošana
7. Pie cirkonija piekausēta porcelāna/alumīnija oksīda labošana
8. Vecu vai netiešo kompozītmateriālu restaurāciju labošana
9. Sagatavju desensitizācija pirms pagaidu/tūlītējas dentīna noslēgšanas
10. Atklātu sakņu desensitizācija
Brīdinājumi.
 •  Izvairieties no iešļakstīšanās acīs. Ja ALL-BOND 3 adhezīvs nokļūst acīs, skalojiet ar lielu ūdens daudzumu un vērsieties pēc 

medicīniskās palīdzības.
 •  Izmantojot zobārstniecības adhezīvus, siekalu piesārņojums ievērojami vājinās sasaisti ar dentīnu.
 •  Kodinātāja sastāvā esošā fosforskābe ir spēcīgs acu un ādas kairinātājs. Var rasties ievainojumi, ja kodinātājam ļauj ilgstoši atrasties uz ādas 

vai gļotādām. Ja nejauši notiek iešļakstīšanās acī, nekavējoties skalojiet ar lielu daudzumu ūdens un vērsieties pēc medicīniskās palīdzības. 
Gadījumā, ja notiek saskare ar citiem audiem, nekavējoties skalojiet vairākas minūtes ar lielu ūdens daudzumu.

 •  Viegli uzliesmojošs.
Bīstamības paziņojums.
 •  Sķērspiesārņojums. Produktā var būt priekšmeti, kas paredzēti vienreizējai lietošanai. Utilizējiet izmantotās vai piesārņotās vienas devas 

sastāvdaļas un aprīkojumu. Netīrīt, nedezinficēt un nelietot atkārtoti.
Piesardzības pasākumi
 •  Pirms lietošanas skatīt pilnu informāciju par īpašām produkta uzglabāšanas norādēm.
 •  ALL-BOND 3 ir divējādas cietināšanas materiāls. Izmantojiet ALL-BOND 3 ahezīvu uzreiz pēc iespiešanas sajaukšanas trauciņā, 

aizsargājiet no apkārtējās vides apgaismojuma.
 •  Izvairīties no saskares ar ādu; nepolimerizējušies (met)akrilāta sveķi var izraisīt ādas reakcijas cilvēkiem ar paaugstinātu jutību. Saskares 

gadījumā mazgājiet ar ziepēm un ūdeni.
 •  Pacientam un zobārstniecības personālam ir jāvalkā acu aizsarglīdzekļi. 
 •  Nepietiekoša žāvēšana ar gaisu pilnībā neiztvaicēs šķīdinātāju un var radīt samazinātu sasaistes stiprumu un jutību pēc operācijas.
 •  Pārmērīga uzkrāšanās var traucēt galīgās restaurācijas ievietošanai.
 •  Skatīt atsevišķu sastāvdaļu etiķetes, lai uzzinātu noteiktos derīguma termiņus.
 •  Drošības datu lapa ir pieejama pēc pieprasījuma.
 •  Drošības datu lapa ir pieejama www.bisco.com
 •  Lietošanas norādes ir pieejamas pēc pieprasījuma.
 •  Lietošanas norādes ir pieejamas www.bisco.com.

LIETOŠANAS NORĀDES
1.   Tiešajām kompozītmateriālu restaurācijām un 
2.   Kompozītmateriāla pamatnes izveidei:
1.   Kodiniet sagatavi 15 sekundes ar UNI-ETCH®* un rūpīgi noskalojiet. 
2.   Aizvāciet lieko ūdeni ar sūkļa lodīti vai atsūkšanu, atstājot sagatavi redzami mitru.
3.   Iespiediet vienādu skaitu ALL-BOND 3 daļu A un B pilienu (1:1) sajaukšanas trauciņā.
4.   Izmantojot otiņu, sajauciet adhezīvu 5 sekundes. 
5.   Uzklājiet 1-2 pārklājumus visai zoba sagatavei ar viegli maisošu kustību 5–10 sekundes.
6.   Saudzīgi žāvējiet ar gaisu, sākot ar 5 cm attālumu 5 sekundes, līdz vairs nav redzama materiāla kustība. Tad rūpīgi žāvējiet ne mazāk kā 

10 sekundes. Virsmai jāizskatās spīdīgai, pretējā gadījumā uzklājiet papildu slāņus ALL-BOND 3 un atkārtojiet 5. darbību.
7.   Pēc izvēles: Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes.
8.   Pēc izvēles: Uzklājiet vienu plānu slāni rentgenstarus necaurlaidīgo ALL-BOND 3 RESIN sveķu. Izlīdziniet ar gaisu, ja nepieciešams. 

Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes. 
9.   Turpiniet ar restaurācijas materiāla uzklāšanu.
3.   Netiešajām restaurācijām (metāla, kompozītmateriālu, alumīnija oksīda/cirkonija, porcelāna un litija disilikāta)
   Zoba sagatavošana
1.   Kodiniet sagatavi 15 sekundes ar UNI-ETCH un rūpīgi noskalojiet. 
2.   Aizvāciet lieko ūdeni ar sūkļa lodīti vai atsūkšanu, atstājot sagatavi redzami mitru.
3.   Iespiediet vienādu skaitu ALL-BOND 3 daļu A un B pilienu (1:1) sajaukšanas trauciņā.
4.   Izmantojot otiņu, sajauciet adhezīvu 5 sekundes. 
5.   Uzklājiet 1-2 pārklājumus visai zoba sagatavei ar viegli maisošu kustību 5–10 sekundes.
6.   Saudzīgi žāvējiet ar gaisu, sākot ar 5 cm attālumu 5 sekundes, līdz vairs nav redzama materiāla kustība. Tad rūpīgi žāvējiet ne mazāk kā 

10 sekundes. Virsmai jāizskatās spīdīgai, pretējā gadījumā uzklājiet papildu slāņus ALL-BOND 3 un atkārtojiet 5. darbību.
7.   Pēc izvēles: Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes. 
8.   Turpiniet cementēšanas procedūru.
Netiešo restaurāciju sagatavošana:
Metāla vai kompozītmateriāla un alumīnija oksīda/cirkonija netiešajām restaurācijām:
1.   Sagatavojiet restaurācijas iekšējo virsmu atbilstoši laboratorijas norādījumiem.
2.   Iespiediet vienādu skaitu ALL-BOND 3 daļu A un B pilienu (1:1) sajaukšanas trauciņā.
3.   Izmantojot otiņu, rūpīgi sajauciet 5 sekundes.
4.   Uzklājiet 1 slāni ALL-BOND 3 restaurācijas sasaistāmajai virsmai. (Alternatīvi uz restaurācijas var izmantot Z-PRIME™* Plus)
5.   Rūpīgi nožāvējiet ar gaisu. 
6.   Pēc izvēles: Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes.
Pilnīgi keramiskajām restaurācijām:
SVARĪGI! Tā kā dažādām keramiskajām virsmām ir nepieciešama atšķirīga virsmas apstrāde, sazinieties ar laboratoriju, lai saņemtu atbilstošus 
norādījumus virsmas apstrādei.
1.   Ja laboratorija iesaka apstrādi ar silānu, uzklājiet plānu slāni silāna, piemēram, BIS-SILANE™* vai PORCELAIN PRIMER* uz iekšējās 

virsmas un nogaidiet 30 sekundes. Nosusiniet ar gaisa šļirci.
   PIEZĪME. Porcelāna virsmas izskats neatšķirsies no izskata pirms apstrādes ar BIS-SILANE vai PORCELAIN PRIMER.
2.   Iespiediet vienādu skaitu ALL-BOND 3 daļu A un B pilienu (1:1) sajaukšanas trauciņā.
3.   Izmantojot otiņu, rūpīgi sajauciet 5 sekundes.
4.   Uzklājiet 1 slāni ALL-BOND 3 restaurācijas sasaistāmajai virsmai. (Alternatīvi uz restaurācijas var izmantot PORCELAIN BONDING RESIN*. 
5.   Rūpīgi nožāvējiet ar gaisu.
6.   Pēc izvēles: Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes. 
4.   Endodontiskai tapu līmēšanai:
1.   Sagatavot tapu un tapas vietu saskaņā ar ražotāja norādēm. 
2.   Kodiniet kanālu, izmantojot kodinātāju UNI-ETCH 15 sekundes. Rūpīgi noskalojiet un aizvāciet lieko ūdeni ar īsu gaisa strūklu un izmantojiet 

papīra irbuļus, lai aizvāktu no kanāla visu uzkrājušos ūdeni.
3.   Iespiediet vienādu skaitu ALL-BOND 3 daļu A un B pilienu (1:1) sajaukšanas trauciņā.
4.   Izmantojot otiņu, rūpīgi sajauciet 5 sekundes.
5.   Ar endodontisko otiņu ieklājiet kanālā 1–2 slāņus ALL-BOND 3. Aizvāciet lieko izplūdušo materiālu ar papīra irbuļiem un vieglu atsūkšanu. 

Turpiniet apstrādāt ar vieglu gaisa strūklu, lai rūpīgi nožāvētu. 
   PIEZĪME: Darbības ar papīra irbuli ir svarīgas, lai noņemtu lieko adhezīvu tā, lai pilnīgai tapas ievietošanai nebūtu traucējumu.
6.   Uzklājiet vienu slāni ALL-BOND 3 uz tapas un nožāvējiet ar gaisu.
7.   Pēc izvēles: Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes.
8.   Turpiniet ar tapas cementēšanu atbilstoši ražotāja norādījumiem.
5.   Porcelāna/litija disilikāta restaurāciju labošanai:
1.   Izolējiet labojamo zonu.
2.   Noņemiet glazūru un noslīpiniet (45 °) porcelānu ap labojamo zonu. Apstrādājiet visu virsmu ar smilšu strūklu vai rupju dimanta urbi. 

Izskalojiet ar ūdeni un nožāvējiet ar gaisu.
3.   Uzklājiet BARRIER GEL* uz smaganu audiem, kas var tikt ietekmētas, vai uz porcelāna, lai aizsargātu zonas, kuras nav nepieciešams kodināt.
4.   Uzklājiet PORCELAIN ETCHANT* (9,5 % HF) uz sausa porcelāna virsmas 90 sekundes ilgi. Turpiniet novērot kodināmo zonu visas 

procedūras laikā. Atsūciet PORCELAIN ETCHANT, tad skalojiet ar lielu ūdens daudzumu un nožāvējiet ar gaisu. Kodinātajai virsmai ir jāizskatās 
blāvai un apsarmojušai.

5.   Notīriet kodināto porcelānu, uzklājot UNI-ETCH un maisot 20 sekundes, lai notīrītu jebkādus sāļus. Rūpīgi noskalojiet un nožāvējiet. 
6.   Uzklājiet vienu (1) plānu kārtu BIS-SILANE vai PORCELAIN PRIMER uz kodinātās porcelāna virsmas un pagaidiet 30 sekundes. Nosusiniet ar (silta) 

gaisa šļirci. 
7.   Uzklājiet slāni ALL-BOND 3 RESIN vai PORCELAIN BONDING RESIN sveķu, nožāvējiet/izlīdziniet ar gaisu. 
8.   Nobeidziet atjaunošanu, izmantojot mikrohibrīdu kompozītmateriālu (piemēram ÆLITE™* All-Purpose Body) un apstrādājiet/nopulējiet. 
6.   Pie metāla piekausēta porcelāna labošana:
1.   Izolējiet labojamo zonu.
2.   Noņemiet glazūru un noslīpiniet porcelānu (45°) ap labojamo zonu. Apstrādājiet visu virsmu ar smilšu strūklu vai rupju dimanta urbi. 

Izskalojiet ar ūdeni un nožāvējiet ar gaisu.
3.   Uzklājiet BARRIER GEL uz smaganu audiem un metāla, kas var tikt ietekmēts, lai aizsargātu zonas, kuras nav nepieciešams kodināt. 
4.   Uzklājiet PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) uz sausa porcelāna virsmas 90 sekundes ilgi. Turpiniet novērot kodināmo zonu visas 

procedūras laikā. Atsūciet PORCELAIN ETCHANT, tad skalojiet ar lielu ūdens daudzumu un nožāvējiet ar gaisu. Kodinātajai virsmai ir 
jāizskatās blāvai un apsarmojušai.

5.   Notīriet kodināto porcelānu, uzklājot UNI-ETCH un maisot 20 sekundes, lai notīrītu jebkādus sāļus. Rūpīgi noskalojiet un nožāvējiet.
6.   Uzklājiet vienu (1) plānu kārtu BIS-SILANE vai PORCELAIN PRIMER uz kodinātās porcelāna virsmas un pagaidiet 30 sekundes. Nosusiniet 

ar (silta) gaisa šļirci.
7.   Uzklājiet 1–2 slāņus Z-PRIME Plus vai ALL-BOND 3 uz atklātā metāla un nosusiniet ar gaisa šļirci 3–5 sekundes ilgi. 
8.   Pirms dozēšanas kārtīgi sakratiet OPAQUER* bāzes un katalizatora pudeles. Izspiediet pa vienam pilienam katalizatora un bāzes uz 

sajaukšanas paliktņa un sajauciet ar birstītes galu. Uzklājiet plānu OPAQUER kārtiņu tikai metāla virsmai un ļaujiet tai sacietēt pašai vai 
cietiniet ar gaismu piecas (5) sekundes.

9.   Uzklājiet slāni ALL-BOND 3 RESIN vai PORCELAIN BONDING RESIN sveķu, nožāvējiet/izlīdziniet ar gaisu.
10. Nobeidziet atjaunošanu, izmantojot mikrohibrīdu kompozītmateriālu (piemēram ÆLITE All-Purpose Body) un apstrādājiet/nopulējiet.
7.   Pie cirkonija piekausēta porcelāna/alumīnija oksīda labošana:
1.   Izolējiet labojamo zonu.
2.   Noņemiet glazūru un noslīpiniet porcelānu (45°) ap labojamo zonu. Apstrādājiet visu virsmu ar smilšu strūklu vai rupju dimanta urbi. 

Izskalojiet ar ūdeni un nožāvējiet ar gaisu. 
3.   Uzklājiet BARRIER GEL uz smaganu audiem un alumīnija oksīda/cirkonija, kas var būt atklāti, lai aizsargātu zonas, kuras nav 

nepieciešams kodināt.
4.   Uzklājiet PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) uz sausa porcelāna virsmas 90 sekundes ilgi. Turpiniet novērot kodināmo zonu visas 

procedūras laikā. Atsūciet PORCELAIN ETCHANT, tad skalojiet ar lielu ūdens daudzumu un nožāvējiet ar gaisu. Kodinātajai virsmai ir 
jāizskatās blāvai un apsarmojušai.

5.   Notīriet kodināto porcelānu, uzklājot UNI-ETCH un maisot 20 sekundes, lai notīrītu jebkādus sāļus. Rūpīgi noskalojiet un nožāvējiet.
6.   Uzklājiet vienu (1) plānu kārtu BIS-SILANE vai PORCELAIN PRIMER uz kodinātās porcelāna virsmas un pagaidiet 30 sekundes. Nosusiniet 

ar (silta) gaisa šļirci.
7.   Ieteicams: Uzklājiet 1–2 slāņus Z-PRIME Plus uz atklātā cirkonija/alumīnija oksīda un nosusināt ar gaisa šļirci 3–5 sekundes. 
8.   Uzklājiet slāni ALL-BOND 3 RESIN vai PORCELAIN BONDING RESIN sveķu uz porcelāna un cirkonija, vai alumīnija oksīda, nožāvējiet/

izlīdziniet ar gaisu. 
9.   Nobeidziet atjaunošanu, izmantojot mikrohibrīdu kompozītmateriālu (piemēram ÆLITE All-Purpose Body) un apstrādājiet/nopulējiet. 
8.   Vecu vai netiešo kompozītmateriālu restaurāciju labošana:
1.   Izolējiet labojamo zonu.
2.   Notīriet esošā kompozītmateriāla virsmu, izmantojot gaisa abrāziju, dimanta irbuli vai urbi, un noslīpiniet malas (45°) ap labojamo virsmu. 
3.   Notīriet kompozītmateriālu, uzklājot UNI-ETCH un maisot 20 sekundes. Rūpīgi noskalojiet un nožāvējiet.
4.   Ieteicams: Uzklājiet 1 slāni Z-PRIME Plus. Ar gaisa šļirci nosusināt 3–5 sekundes.
5.   Uzklājiet plānu slāni ALL-BOND 3 RESIN vai PORCELAIN BONDING RESIN sveķu, nožāvējiet/izlīdziniet ar gaisu.
6.   Nobeidziet atjaunošanu, izmantojot mikrohibrīdu kompozītmateriālu (piemēram ÆLITE All-Purpose Body) un apstrādājiet/nopulējiet.
9.   Sagatavju desensitizācija pirms pagaidu/tūlītējas dentīna noslēgšanas:
1.   Kodiniet sagatavi 15 sekundes ar UNI-ETCH un rūpīgi noskalojiet. 
2.   Aizvāciet lieko ūdeni ar sūkļa lodīti vai atsūkšanu, atstājot sagatavi redzami mitru.
3.   Iespiediet vienādu skaitu ALL-BOND 3 daļu A un B pilienu (1:1) sajaukšanas trauciņā.
4.   Izmantojot otiņu, rūpīgi sajauciet 5 sekundes.
5.   Uzklājiet 1-2 pārklājumus visai zoba sagatavei ar viegli maisošu kustību 5–10 sekundes.
6.   Saudzīgi žāvējiet ar gaisu, sākot ar 5 cm attālumu 5 sekundes, līdz vairs nav redzama materiāla kustība. Tad rūpīgi žāvējiet ne mazāk kā 

10 sekundes. Virsmai jāizskatās spīdīgai, pretējā gadījumā uzklājiet papildu slāņus ALL-BOND 3 un atkārtojiet 5. darbību.
   PIEZĪME: BISCO iesaka uzklāt plānu slāni ALL-BOND 3 RESIN rentgenstarus necaurlaidīgo, zemas viskozitātes sveķu un cietināt ar 

gaismu pirms nospieduma ņemšanas. Šī darbība izlīdzinās sagatavi, bloķēs nelīdzenumus un novērsīs potenciālo ietekmi uz dentīnu 
restaurācijas uzlikšanas vietā adhezīva saskarē tīrīšana laikā ar gaisa-daļiņu abrāziju vai pulēšanu.

7.   Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes.
8.   Noņemiet pret skābekli aizsargājošo slāni ar kokvilnas lodīti vai marli, kas samitrināta spirtā, un veiciet nospieduma ņemšanu.
9.   Turpiniet ar pagaidu apstrādes procedūras veikšanu. Pirms pagaidu materiāla uzklāšanas ieteicams pārklāt sagatavoto vietu ar lubrikantu 

uz ūdens bāzes.
10. Atklātu sakņu desensitizācijai:
1.   Kodiniet 15 sekundes ar UNI-ETCH un rūpīgi noskalojiet. 
2.   Aizvāciet lieko ūdeni ar sūkļa lodīti vai atsūkšanu, atstājot zobu redzami mitru.
3.   Iespiediet vienādu skaitu ALL-BOND 3 daļu A un B pilienu (1:1) sajaukšanas trauciņā.
4.   Izmantojot otiņu, rūpīgi sajauciet 5 sekundes.
5.   Uzklājiet 1-2 pārklājumus atklātajai saknei ar viegli maisošu kustību 5–10 sekundes.
6.   Saudzīgi žāvējiet ar gaisu, sākot ar 5 cm attālumu 5 sekundes, līdz vairs nav redzama materiāla kustība. Tad rūpīgi žāvējiet ne mazāk kā 

10 sekundes. Virsmai jāizskatās spīdīgai, pretējā gadījumā uzklājiet papildu slāņus ALL-BOND 3 un atkārtojiet 5. darbību.
7.   Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes. 
8.   Noņemiet pret skābekli aizsargājošo slāni ar spirtā samērcētu kokvilnas lodīti vai marli vai uzklājiet slāni BisCover™* LV šķidrā pulētāja un 

cietiniet ar gaismu 30 sekundes.
UTILIZĀCIJA. Skatīt pašvaldības atkritumu apsaimniekošanas noteikumus. Ja tādu nav, ievērot valstī spēkā esošos atkritumu apsaimniekošanas 
noteikumus.
UZGLABĀŠANA. Glabāt istabas temperatūrā (20–25 °C).
GARANTIJA. BISCO, Inc. atzīst savu atbildību par produktu nomaiņu, ja tiem tiek konstatēti defekti. BISCO, Inc. neuzņemas atbildību par 
jebkādiem bojājumiem vai zaudējumiem, ne tiešiem, ne izrietošiem, kas cēlušies no produkta lietošanas vai nespējas to lietot kā norādīts. 
Lietotāja atbildība ir pirms lietošanas noteikt produkta piemērotību tā paredzētajam pielietojumam. Lietotājs uzņemas visu ar to saistīto risku 
un atbildību.
PAZIŅOJUMS: Par jebkuriem nopietniem incidentiem ziņojiet BISCO un atbildīgajai iestādei valstī, kurā atrodas lietotājs un/vai pacients.

Drošuma un klīniskās veiktspējas kopsavilkums atrodams vietnē https://ec.europa.eu/tools/eudamed vai pieejams pēc pieprasījuma.

* ALL-BOND 3 un UNI-ETCH ir BISCO, Inc. reģistrētas preču zīmes.
 Z-PRIME un BIS-SILANE, ÆLITE un BisCover ir BISCO, Inc. preču zīmes.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT un OPAQUER ražoti BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Универзален дентален адхезивен систем  

Упатство за употреба

ОПШТИ ИНФОРМАЦИИ
ALL-BOND 3 е универзален дентален адхезивен систем со двојна полимеризација кој е компатибилен со сите дентални материјали. 
Формулата на ALL-BOND 3 се состои од мономери со високо вкрстено поврзување и е хидрофобно лепило за зголемена издржливост 
на врската.
ALL-BOND 3 СМОЛА е хидрофобна, отпорна на рендген зраци, исполнета смола за поврзување. Неговата непропустливост на рендгенско 
зрачење ја обвива реставрацијата и го намалува ризикот од погрешно дијагностицирање на кариес. ALL-BOND 3 СМОЛАТА не содржи 
HEMA. Отсуството на HEMA во слојот на смолата е пожелна карактеристика што го прави сврзувачкиот слој помалку склон кон 
апсорпција на вода.
Предвиден корисник: Лиценциран стоматолог.
Индикации за употреба:
1. Директни композитни реставрации
2. Изградба на композитни јадра
3. Индиректни реставрации (метал, композит, алумина/циркониум, порцелан и литиум дисиликат) 
4. Ендодонтско врзување колци
5. Поправка на реставрации од порцелан/литиум дисиликат
6. Поправка на порцелан соединет со метал
7. Поправка на порцелан соединет со циркониум/алумина:
8. Поправка на стари или индиректни композитни реставрации
9. За десензибилизирање на препарации пред провизонализација/непосредно запечатување на дентинот
10. За десензибилизација на изложени корени
Предупредувања:
 •  Да се избегнува прскање во очите. Ако ALL-BOND 3 лепилото дојде во контакт со очите, исплакнете ги со обилна количина вода и 

побарајте медицинска помош.
 •  При користење дентални лепила, контаминацијата со плунка сериозно ќе го загрози сврзувањето со дентинот.
 •  Фосфорната киселина во средството за нагризување е тежок надразнувач на очите и кожата. Може да дојде до повреда ако се 

дозволи средството за нагризување да остане на кожата или слузницата подолг временски период. Ако дојде до случајно прскање 
во очите, исплакнете ги со обилна количина вода и веднаш побарајте медицинска помош. Ако дојде во контакт со други ткива, веднаш 
исплакнете ги со голема количина вода во траење од неколку минути.

 •  Многу запаливо
Мерки на претпазливост:
 •  Вкрстена контаминација: Производот може да содржи елементи што се предвидени за еднократна употреба. Фрлете ги 

употребените или контаминираните компоненти во единица доза и додатоци. Не смеат да се чистат, дезинфицираат и повторно 
да се употребуваат.

Мерки на претпазливост:
 •  За целосни информации пред употреба, погледнете ги конкретните упатства за складирање на производот.
 •  ALL-BOND 3 е материјал којшто е двојно полимеризиран. Користете го ALL-BOND 3 лепилото веднаш откако ќе се приготви во 

садот за мешање, заштитен од амбиентална светлина.
 •  Избегнувајте контакт со кожата; неполимеризираните смоли на (мет)акрилатот може да предизвикаат чувствителност на кожата кај 

чувствителните лица. Ако дојде до контакт, измијте ја кожата со сапун и вода.
 •  Пациентот и стоматолошкиот персонал треба да носат заштитни очила. 
 •  Несоодветното сушење со воздух нема целосно да го испари растворувачот и може да доведе до намалена цврстина на 

сврзувањето и постоперативна чувствителност.
 •  Прекумерното насобирање може да го попречи поставувањето на конечната реставрација.
 •  Погледнете ги етикетите на одделните компоненти за посебните рокови на траење.
 •  Листот со безбедносни податоци е достапен на барање.
 •  Листот со безбедносни податоци е достапен на www.bisco.com
 •  Упатството за употреба е достапно на барање.
 •  Упатството за употреба е достапно на www.bisco.com.

УПАТСТВО ЗА УПОТРЕБА
1.   Само за директни композитни реставрации и 
2.   За изградба на композитни јадра:
1.   Нагризете ја препарацијата во траење од 15 секунди користејќи UNI-ETCH®* и темелно исплакнете ја. 
2.   Отстранете го вишокот вода со помош на пелети од пена или со вшмукување, оставајќи го препаратот видливо влажен.
3.   Истурете еднаков број капки од ALL-BOND 3 Делови А и Б (1:1) во сад за мешање.
4.   Со помош на четка, мешајте го лепилото 5 секунди. 
5.   Нанесете 1-2 слоја на целата препарација на забот со лесно мешање 5-10 секунди.
6.   Нежно сушете со воздух почнувајќи од 5 cm во траење од 5 секунди додека не престане видливото движење на материјалот. 

Потоа сушете темелно минимум 10 секунди. Површината треба да изгледа сјајно; во спротивно, нанесете дополнителен слој од 
ALL-BOND 3 и повторете го чекор 5.

7.   Изборно: Полимеризирајте со светлина 10 секунди.
8.   Изборно: Нанесете тенок слој на ALL-BOND 3 СМОЛА непропустлива за рендген зраци. Ако е потребно, сушете со воздух. 

Полимеризирајте со светлина 10 секунди. 
9.   Продолжете со ставање материјал за реставрација.
3.   Индиректни реставрации (метал, композит, алумина/циркониум, порцелан и литиум дисиликат)
   Препарација на забот:
1.   Нагризете ја препарацијата 15 секунди со помош на UNI-ETCH и исплакнете темелно. 
2.   Отстранете го вишокот вода со помош на пелети од пена или вшмукување, оставајќи го препаратот видливо влажен.
3.   Истурете еднаков број капки од ALL-BOND 3 Делови А и Б (1:1) во сад за мешање.
4.   Со помош на четка, мешајте го лепилото 5 секунди. 
5.   Нанесете 1-2 слоја на целата препарација на забот со лесно мешање 5-10 секунди.
6.   Нежно сушете со воздух почнувајќи од 5 cm во траење од 5 секунди додека не престане видливото движење на материјалот. 

Потоа сушете темелно минимум 10 секунди. Површината треба да изгледа сјајно; во спротивно, нанесете дополнителен слој од 
ALL-BOND 3 и повторете го чекор 5.

7.   Изборно: Полимеризирајте со светлина 10 секунди. 
8.   Продолжете со процедурата за цементирање.
Препарација на индиректна реставрација:
Кај метални или композитни и индиректни реставрации со алумина/циркониум:
1.   Подгответе ја површината за реставрација според упатствата дадени од лабораторијата.
2.   Истурете еднаков број капки од ALL-BOND 3 Делови А и Б (1:1) во сад за мешање.
3.   Со помош на четка, мешајте добро 5 секунди.
4.   Нанесете 1 слој од ALL-BOND 3 на врзаната површина на реставрацијата. (Алтернативно, може да се користи Z-PRIME™* Plus 

на реставрацијата)
5.   Темелно исушете со воздух. 
6.   Изборно: Полимеризирајте со светлина 10 секунди.
За целосно керамички реставрации:
ВАЖНО: Со оглед на тоа што различните керамики бараат различни површински третмани, контактирајте со лабораторијата за упатства 
за правилен третман на внатрешната површина.
1.   Ако лабораторијата препорача силанизација, нанесете тенок слој силан, како што е BIS-SILANE™* или PORCELAIN PRIMER* на 

внатрешната површина и почекајте 30 секунди. Исушете со шприц со воздух.
   НАПОМЕНА: Површината на порцеланот нема да изгледа поинаку од пред нанесувањето BIS-SILANE или PORCELAIN PRIMER.
2.   Истурете еднаков број капки од ALL-BOND 3 Делови А и Б (1:1) во сад за мешање.
3.   Со помош на четка, мешајте добро 5 секунди.
4.   Нанесете 1 слој од ALL-BOND 3 на врзаната површина на реставрацијата. (Алтернативно, PORCELAIN BONDING RESIN* може да 

се користи на реставрацијата). 
5.   Темелно исушете со воздух.
6.   Изборно: Полимеризирајте со светлина 10 секунди. 
4.   За ендодонтско врзување колци
1.   Подгответе ги колецот и просторот за колецот според упатствата на производителот. 
2.   Нагризете го каналот со UNI-ETCH 15 секунди. Исплакнете темелно и отстранете ја вишокот вода со краток млаз на воздух и 

хартиени точки за да ја отстраните насобраната вода од каналот.
3.   Истурете еднаков број капки од ALL-BOND 3 Делови А и Б (1:1) во сад за мешање.
4.   Со помош на четка, мешајте добро 5 секунди.
5.   Со ендодонтска четка нанесете 1-2 слоја од ALL-BOND 3 во каналот. Отстранете го вишокот на насобраниот материјал со хартиени 

точки и лесно вшмукување. Потоа користете благ млаз на воздух за темелно да го исушите. 
   НАПОМЕНА: Чекорот на сушење со хартија е важен за да се отстрани целото насобрано лепило и за да нема пречки при крајното 

поставување на колецот.
6.   Нанесете еден слој од ALL-BOND 3 на колецот и исушете со воздух.
7.   Изборно: Полимеризирајте со светлина 10 секунди.
8.   Продолжете со цементирање на колецот според упатствата на производителот.
5.   Поправка на реставрации од порцелан/литиум дисиликат:
1.   Изолирајте ја областа што треба да се поправи.
2.   Отстранете ја глазурата и закосете го (45°) порцеланот околу областа што треба да се поправи. Пескарете ја целата област или 

тријте со груб дијамантски борер. Исплакнете со вода и исушете со воздух.
3.   Ставете BARRIER GEL* на ткивото на гингивата кое може да биде изложено или на порцеланот за да ги заштитите местата каде 

што не е посакувано нагризување.
4.   Нанесете PORCELAIN ETCHANT* (9,5% HF) на сувата порцеланска површина 90 секунди. Продолжете да го набљудувате местото 

на нагризување во текот на целата процедура. Вшмукувајте го PORCELAIN ETCHANT, а потоа исплакнете со обилна количина на вода 
и исушете го на воздух. Нагризаната површина треба да изгледа матна и замрзната.

5.   Исчистете го нагризениот порцелан со нанесување UNI-ETCH и промешајте 20 секунди за да ги отстраните сите соли. Исплакнете 
и исушете темелно. 

6.   Нанесете 1 слој BIS-SILANE или PORCELAIN PRIMER* на нагризената порцеланска површина и оставете да отстои 30 секунди. Исушете 
со шприц со (топол) воздух. 

7.   Нанесете слој од ALL-BOND 3 RESIN или PORCELAIN BONDING RESIN, сушете на воздух/со млаз воздух. 
8.   Завршете ја поправката користејќи микрохибриден композит (на пр. ÆLITE™* All-Purpose Body) и завршете/исполирајте. 
6.   Поправка на порцелан соединет со метал:
1.   Изолирајте ја областа што треба да се поправи.
2.   Отстранете ја глазурата и закосете го (45°) порцеланот околу областа што треба да се поправи. Испескарете ја целата област или 

абрадирајте ја со груб дијамантски борер. Исплакнете со вода и исушете со воздух.
3.   Ставете BARRIER GEL* на ткивото на гингивата и металот што може да бидат изложени за да ги заштитите местата каде што не 

е потребно нагризување. 
4.   Нанесете PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF) на сувата порцеланска површина 90 секунди. Продолжете да го набљудувате местото 

на нагризување во текот на целата процедура. Вшмукувајте го PORCELAIN ETCHANT, а потоа исплакнете со обилна количина на 
вода и исушете го на воздух. Нагризаната површина треба изгледа матна и замрзната.

5.   Исчистете го нагризениот порцелан со нанесување UNI-ETCH и промешајте 20 секунди за да ги отстраните сите соли. Исплакнете 
и исушете темелно.

6.   Нанесете 1 слој BIS-SILANE или PORCELAIN PRIMER* на нагризената порцеланска површина и оставете да отстои 30 секунди. 
Исушете со шприц со (топол) воздух.

7.   Нанесете 1-2 слоја од Z-PRIME Plus или ALL-BOND 3 врз изложениот метал и сушете со шприц со воздух 3-5 секунди. 
8.   Протресете ја базата OPAQUER* и шишињата со катализатор добро пред користење. Истурете по една капка од катализаторот и 

базата на површина за мешање и измешајте со врвот на четката. Нанесете тенок слој од OPAQUER само на металната површина 
и оставете самостојно да се исуши или сушете со светлина 5 секунди.

9.   Нанесете слој од ALL-BOND 3 RESIN или PORCELAIN BONDING RESIN, сушете со воздух/на воздух.
10. Завршете ја поправката користејќи микрохибриден композит (на пр. ÆLITE All-Purpose Body) и завршете/исполирајте.
7.   Поправка на порцелан соединет со циркониум/алуминиум:
1.   Изолирајте ја областа што треба да се поправи.
2.   Отстранете ја глазурата и закосете го (45°) порцеланот околу областа што треба да се поправи. Пескарете ја целата област или 

тријте со груба дијамантска дупчалка. Исплакнете со вода и исушете со воздух. 
3.   Ставете BARRIER GEL* на ткивото на гингивата и алуминиумот/циркониумот кое може да бидат изложени за да ги заштитите 

местата каде што не е посакувано нагризување.
4.   Нанесете PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF) на сувата порцеланска површина 90 секунди. Продолжете да го набљудувате местото 

на нагризување во текот на целата процедура. Вшмукувајте го PORCELAIN ETCHANT, а потоа исплакнете со обилна количина на 
вода и исушете го на воздух. Нагризаната површина треба да изгледа матна и замрзната.

5.   Исчистете го нагризениот порцелан со нанесување UNI-ETCH и промешајте 20 секунди за да ги отстраните сите соли. Исплакнете 
и исушете темелно.

6.   Нанесете 1 слој BIS-SILANE или PORCELAIN PRIMER* на нагризената порцеланска површина и оставете да отстои 30 секунди. 
Исушете со шприц со (топол) воздух.

7.   Се препорачува: Нанесете 1-2 слоја од Z-PRIME Plus врз изложениот циркониум/алумина и исушете со шприц со воздух 
3-5 секунди. 

8.   Нанесете слој од ALL-BOND 3 RESIN или PORCELAIN BONDING RESIN над порцеланот и циркониумот или алумината, исушете 
со воздух/на воздух. 

9.   Завршете ја поправката користејќи микрохибриден композит (на пр. ÆLITE All-Purpose Body) и завршете/исполирајте. 
8.   Поправка на стари или индиректни композитни реставрации:
1.   Изолирајте ја областа што треба да се поправи.
2.   Отстранете ја површината на постојниот композит користејќи воздушна абразија, дијамантска точка или борер и закосете ги маргините 

(45°) околу областа што треба да се поправи. 
3.   Исчистете го композитот со нанесување UNI-ETCH и промешајте 20 секунди. Исплакнете и исушете темелно.
4.   Препорака: Нанесете 1 слој од Z-PRIME Plus. Сушете со шприц со воздух 3-5 секунди.
5.   Нанесете тенок слој од ALL-BOND 3 RESIN или PORCELAIN BONDING RESIN, сушете со воздух/на воздух.
6.   Завршете ја поправката користејќи микрохибриден композит (на пр. ÆLITE All-Purpose Body) и завршете/исполирајте.
9.   За десензибилизација на препарациите пред провизоризација/непосредно запечатување на дентинот:
1.   Нагризете го препаратот 15 секунди користејќи UNI-ETCH и исплакнете темелно. 
2.   Отстранете го вишокот вода со помош на пелети од пена или вшмукување, оставајќи го препаратот видливо влажен.
3.   Истурете еднаков број капки од ALL-BOND 3 Делови А и Б (1:1) во сад за мешање.
4.   Со помош на четка, мешајте добро 5 секунди.
5.   Нанесете 1-2 слоја на целата препарација на забот со лесно мешање 5-10 секунди.
6.   Нежно сушете со воздух почнувајќи од 5 cm во траење од 5 секунди додека не престане видливото движење на материјалот. 

Потоа темелно сушете минимум 10 секунди. Површината треба да изгледа сјајно; во спротивно, нанесете дополнителен слој од 
ALL-BOND 3 и повторете го чекор 5.

   НАПОМЕНА: BISCO препорачува тој тенок слој од ALL-BOND 3 RESIN; смолата отпорна на рендген зраци со низок вискозитет 
да се нанесе и да се полимеризира со светлина пред земањето отпечаток. Овој чекор ќе го изедначи препарацијата, ќе ги 
блокира долните засеци и ќе избегне потенцијална изложеност на дентинот при поставувањето на реставрацијата при чистење на 
адхезивниот интерфејс со воздушна абразија или со полирање.

7.   Полимеризирајте со светлина 10 секунди.
8.   Отстранете го слојот инхибиран со кислород со памучен пелет или газа натопени со алкохол и направете го отпечатокот.
9.   Продолжете со процедурата за темпоризација. Се препорачува препарацијата да се обложи со лубрикант базиран на вода, пред 

да се нанесе привремениот материјал.
10. За десензибилизација на изложени корени
1.   Нагризувајте 15 секунди со помош на UNI-ETCH и темелно исплакнете. 
2.   Отстранете го вишокот вода со помош на пелети од пена или вшмукување, оставајќи го забот видливо влажен.
3.   Истурете еднаков број капки од ALL-BOND 3 Делови А и Б (1:1) во сад за мешање.
4.   Со помош на четка, мешајте добро 5 секунди.
5.   Нанесете 1-2 слоја на изложениот корен со лесно мешање 5-10 секунди.
6.   Нежно сушете со воздух почнувајќи од 5 cm во траење од 5 секунди додека не престане видливото движење на материјалот. 

Потоа темелно сушете минимум 10 секунди. Површината треба да изгледа сјајно; во спротивно, нанесете дополнителен слој од 
ALL-BOND 3 и повторете го чекор 5.

7.   Полимеризирајте со светлина 10 секунди. 
8.   Отстранете го слојот инхибиран од кислород со памук или газа навлажнета со алкохол или нанесете слој од BisCover™* 

LV Liquid Polish и полимеризирајте со светлина 30 секунди.
ФРЛАЊЕ: Погледнете ги одредбите на заедницата кои се однесуваат на отпадот. Доколку не постојат, погледнете ги националните или 
регионалните одредби кои се однесуваат на отпадот.
ЧУВАЊЕ: Чувајте го на собна температура (20 °C/68 °F - 25 °C/77 °F).
ГАРАНЦИЈА: BISCO, Inc. ја презема одговорноста да ги замени производите ако се докаже дека се дефектни. BISCO, Inc. не прифаќа 
одговорност за какви било штети или загуби, како директни, така и последични, што потекнуваат од употребата или неможноста за 
употреба на производите како што е опишано. Пред употреба, корисникот има одговорност да утврди дали производот е соодветен за 
неговата предвидена употреба. Корисникот го презема целокупниот ризик и правната одговорност во врска со тоа.
НАПОМЕНА: Пријавете ги сите сериозни инциденти до BISCO и до надлежните органи во државата каде што се наоѓаат корисникот 
и/или пациентот.

Резиме на безбедноста и клиничките перформанси може да се најде на https://ec.europa.eu/tools/eudamed или да се добие по барање.

* ALL-BOND 3 и UNI-ETCH се регистрирани трговски марки на BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE и BisCover се трговски марки на BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT и OPAQUER се произведуваат од BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Uniwersalny dentystyczny system adhezyjny  

Instrukcja użycia

INFORMACJE OGÓLNE
ALL-BOND 3 to podwójnie utwardzalny, uniwersalny system adhezyjny dentystyczny, kompatybilny ze wszystkimi materiałami dentystycznymi. 
ALL-BOND 3 zawiera wysoce sieciujące monomery i jest hydrofobowym klejem zapewniającym zwiększoną trwałość połączenia.
ŻYWICA ALL-BOND 3 jest hydrofobową, nieprzepuszczalną dla promieni RTG, wypełnioną żywicą wiążącą. Jej nieprzepuszczalność na zdjęciach 
rentgenowskich umożliwia zarysowanie odbudowy i zmniejsza ryzyko błędnej diagnozy próchnicy. ŻYWICA ALL-BOND 3 nie zawiera HEMA. Brak 
HEMA w warstwie żywicy jest pożądaną cechą, która sprawia, że warstwa wiążąca jest mniej podatna na sorpcję wody.
Docelowy użytkownik: Licencjonowany lekarz stomatolog.
Wskazania do stosowania:
1. Bezpośrednie wypełnienia kompozytowe
2. Kompozytowe nabudowy rdzenia
3. Uzupełnienia pośrednie (metal, kompozyt, tlenek glinu/cyrkon, porcelana i dwukrzemian litu) 
4. Endodontyczne klejenie sztyftów / wkładów
5. Naprawa uzupełnień porcelanowych/dwukrzemianu litu
6. Naprawa uzupełnień porcelana-metal
7. Naprawa uzupełnień porcelana-cyrkon/aluminiowych
8. Naprawa starych lub pośrednich wypełnień kompozytowych
9. Do znoszenia nadwrażliwości preparacji przed prowizoryzacją/natychmiastowego uszczelniania zębiny
10. Do znoszenia nadwrażliwości odsłoniętych korzeni
Ostrzeżenia:
 •  Należy unikać rozpryskiwania do oczu. W przypadku kontaktu produktu ALL-BOND 3 lub wytrawiacza z oczami przepłukać dużą ilością 

wody i zasięgnąć porady lekarza.
 •  W przypadku dentystycznych środków wiążących zanieczyszczenie śliną bardzo pogarsza jakość wiązania z zębiną.
 •  Kwas fosforowy wchodzący w skład wytrawiacza bardzo silnie podrażnia oczy i skórę. Jeśli wytrawiacz pozostanie na skórze lub błonie 

śluzowej przez zbyt długi czas, może dojść do obrażeń. W przypadku dostania się kwasu do oka należy płukać oko dużą ilością wody i 
niezwłocznie zgłosić się po pomoc medyczną. W przypadku kontaktu z innymi tkankami miejsca kontaktu natychmiast przemywać dużą 
ilością wody przez kilka minut.

 •  Materiał bardzo łatwopalny.
Przestrogi:
 •  Zanieczyszczenie krzyżowe: Produkt może zawierać artykuły przeznaczone do jednorazowego użytku. Wykorzystane albo zanieczyszczone 

pojedyncze elementy składników i akcesoria należy wyrzucić. Nie wolno czyścić, dezynfekować ani używać ponownie.
Środki ostrożności:
 •  Przed użyciem należy zapoznać się z instrukcją przechowywania konkretnego produktu, aby uzyskać pełne informacje.
 •  ALL-BOND 3 to podwójnie utwardzalny materiał. Materiał ALL-BOND 3 musi być wykorzystany natychmiast po aplikacji do pojemnika do 

mieszania lub chroniony przed światłem otoczenia.
 •  Należy unikać kontaktu ze skórą; niespolimeryzowane żywice metakrylowe mogą powodować skórne reakcje uczuleniowe u osób 

podatnych. W przypadku kontaktu należy umyć skórę wodą z mydłem.
 •  Pacjent i personel stomatologiczny powinni nosić okulary ochronne. 
 •  Nieodpowiednie osuszenie powietrzem spowoduje niedokładne wyparowanie rozpuszczalnika, co może prowadzić do osłabienia siły 

wiązania i nadwrażliwości pozabiegowej.
 •  Nadmiar środka wiążącego może zakłócać proces osadzania ostatecznego wypełnienia.
 •  Patrz daty ważności zamieszczone na etykietach poszczególnych składników.
 •  Karta charakterystyki produktu jest dostępna na żądanie.
 •  Karta charakterystyki produktu jest dostępna pod adresem www.bisco.com
 •  Instrukcja użycia dostępna na żądanie.
 •  Instrukcja użycia dostępna na stronie www.bisco.com.

INSTRUKCJA UŻYCIA
1.   Do wypełnień kompozytowych bezpośrednich i 
2.   Do kompozytowej odbudowy rdzenia zęba:
1.   Preparację wytrawiać przez 15 sekund za pomocą UNI-ETCH®* i dokładnie spłukać. 
2.   Nadmiar wody usunąć za pomocą gąbki, wacika lub ssaka, pozostawiając preparację widocznie wilgotną.
3.   Dodać równą liczbę kropli części A i B ALL-BOND 3 (1:1) do pojemnika do mieszania.
4.   Za pomocą pędzelka mieszać środek wiążący przez 5 sekund. 
5.   Nałożyć 1-2 warstwy na całą preparację, delikatnymi ruchami przez 5-10 sekund.
6.   Delikatnie wysuszyć powietrzem, z odległości od 5 cm przez 5 sekund, aż nie będzie widoczny ruch materiału. Następnie dokładnie wysuszyć 

przez co najmniej 10 sekund. Powierzchnia powinna być połyskliwa, w przeciwnym razie nałożyć dodatkową warstwę materiału ALL-BOND 3 
i powtórzyć krok 5.

7.   Opcjonalne: Utwardzać światłem przez 10 sekund.
8.   Opcjonalne: Nałożyć jedną cienką warstwę nieprzepuszczającej promieni rentgenowskich żywicy ALL-BOND 3. W razie potrzeby 

zmniejszyć grubość filmu żywicy powietrzem. Utwardzać światłem przez 10 sekund. 
9.   Kontynuować umieszczanie materiału do wypełnień.
3.   Uzupełnienia pośrednie (metal, kompozyt, tlenek glinu/cyrkon, porcelana i dwukrzemian litu)
   Opracowanie zęba:
1.   Preparację wytrawić przez 15 sekund za pomocą UNI-ETCH i dokładnie spłukać. 
2.   Nadmiar wody usunąć za pomocą gąbki, wacika lub ssaka, pozostawiając preparację widocznie wilgotną.
3.   Dodać równą liczbę kropli części A i B ALL-BOND 3 (1:1) do pojemnika do mieszania.
4.   Za pomocą pędzelka mieszać środek wiążący przez 5 sekund. 
5.   Nałożyć 1-2 warstwy na całą preparację, delikatnymi ruchami przez 5-10 sekund.
6.   Delikatnie wysuszyć powietrzem, z odległości od 5 cm przez 5 sekund, aż nie będzie widoczny ruch materiału. Następnie dokładnie 

wysuszyć przez co najmniej 10 sekund. Powierzchnia powinna być połyskliwa, w przeciwnym razie nałożyć dodatkową warstwę materiału 
ALL-BOND 3 i powtórzyć krok 5.

7.   Opcjonalne: Utwardzać światłem przez 10 sekund. 
8.   Kontynuować procedurę cementowania.
Przygotowywanie uzupełnienia pośredniego:
W przypadku uzupełnień pośrednich z metalu lub kompozytu i tlenku glinu/tlenku cyrkonu:
1.   Przygotować wewnętrzną powierzchnię wypełnienia zgodnie z instrukcją dostarczoną przez laboratorium.
2.   Dodać równą liczbę kropli części A i B ALL-BOND 3 (1:1) do pojemnika do mieszania.
3.   Za pomocą pędzelka mieszać przez 5 sekund.
4.   Nałożyć 1 warstwę ALL-BOND 3 na sklejoną powierzchnię uzupełnienia. (Ewentualnie do uzupełnienia można użyć Z-PRIME™* Plus)
5.   Dokładnie wysuszyć powietrzem. 
6.   Opcjonalne: Utwardzać światłem przez 10 sekund.
Do uzupełnień pełnoceramicznych:
WAŻNE: Ponieważ różne materiały ceramiczne wymagają różnych metod obróbki powierzchni, należy skontaktować się z laboratorium w celu 
uzyskania odpowiednich instrukcji dotyczących obróbki powierzchni wewnętrznej.
1.   Jeśli laboratorium zaleca silanację, nałożyć cienką warstwę silanu, takiego jak BIS-SILANE™* lub PORCELAIN PRIMER* na wewnętrzną 

powierzchnię i poczekać 30 sekund. Wysuszyć za pomocą dmuchawki.
   UWAGA: Powierzchnia porcelany nie będzie wyglądać inaczej niż przed aplikacją BIS-SILANE lub PORCELAIN PRIMER.
2.   Dodać równą liczbę kropli części A i B ALL-BOND 3 (1:1) do pojemnika do mieszania.
3.   Za pomocą pędzelka mieszać przez 5 sekund.
4.   Nałożyć 1 warstwę ALL-BOND 3 na sklejoną powierzchnię uzupełnienia. (Ewentualnie do uzupełnienia można użyć ŻYWICY WIĄŻĄCEJ 

PORCELANĘ* ). 
5.   Dokładnie wysuszyć powietrzem.
6.   Opcjonalne: Utwardzać światłem przez 10 sekund. 
4.   Do łączenia endodontycznego wkładu:
1.   Przygotować wkładi przestrzeń na wkłąd według instrukcji producenta. 
2.   Wytrawić kanał z użyciem UNI-ETCH przez 15 sekund. Dokładnie wypłukać i usunąć nadmiar wody krótkim strumieniem powietrza i 

papierowymi sączkami, aby usunąć z kanału wszelkie pozostałości wody.
3.   Dodać równą liczbę kropli części A i B ALL-BOND 3 (1:1) do pojemnika do mieszania.
4.   Za pomocą pędzelka mieszać przez 5 sekund.
5.   Za pomocą szczoteczki endodontycznej nałożyć 1-2 warstwy ALL-BOND 3 do kanału. Usunąć nadmiar materiału za pomocą sączków 

papierowych i lekkiego odessania ssakiem Kontynuować delikatnym strumieniem powietrza, aby dokładnie wysuszyć. 
   UWAGA: Krok z papierowym ćwiekiem jest ważny dla usunięcia nagromadzonego kleju, aby nie zakłócać pełnego osadzenia wkładu.
6.   Nałożyć jedną warstwę ALL-BOND 3 na wkład i wysuszyć powietrzem.
7.   Opcjonalne: Utwardzać światłem przez 10 sekund.
8.   Kontynuować cementowanie wkładu zgodnie z instrukcjami producenta.
5.   Naprawa uzupełnień porcelanowych/z dwukrzemianu litu:
1.   Odizolować obszar, który ma zostać naprawiony.
2.   Usunąć szkliwo i podciąć (pod kątem 45°) porcelanę wokół miejsca przeznaczonego do naprawy. Wypiaskować cały obszar lub zmatować 

gruboziarnistym wiertłem diamentowym. Spłukać wodą i wysuszyć powietrzem.
3.   Nałożyć żel BARRIER GEL* na odsłoniętą tkankę dziąsłową lub na porcelanę, aby chronić miejsca, w których wytrawianie nie jest pożądane.
4.   Nałożyć wytrawiacz PORCELAIN ETCHANT* (9,5% kwas fluorowodorowy) na suchą powierzchnię porcelanową, na 90 sekund. 

Obserwować miejsca wytrawiania przez cały czas trwania zabiegu. Odessać wytrawiacz PORCELAIN ETCHANT, wypłukać miejsce dużą ilością 
wody i wysuszyć powietrzem. Wytrawiona powierzchnia powinna wyglądać na matową i mroźną.

5.   Oczyścić wytrawioną porcelanę za pomocą UNI-ETCH i mieszać przez 20 sekund, aby usunąć wszelkie sole. Dokładnie spłukać i wysuszyć. 
6.   Nałożyć 1 cienką warstwę BIS-SILANE lub PORCELAIN PRIMER na wytrawioną powierzchnię porcelany i pozostawić na 30 sekund. Osuszyć za 

pomocą ciepłego powietrza z dmuchawki. 
7.   Nałożyć warstwę żywicy ALL-BOND 3 RESIN lub PORCELAIN BONDING RESIN, wysuszyć/przedmuchać powietrzem. 
8.   Zakończyć naprawę przy użyciu kompozytu mikrohybrydowego (np. ÆLITE™* All-Purpose Body) i wykończyć/wypolerować. 
6.   Naprawa uzupełnień porcelana-metal:
1.   Odizolować obszar, który ma zostać naprawiony.
2.   Usunąć szkliwo i podciąć porcelanę (pod kątem 45°) wokół miejsca przeznaczonego do naprawy. Wypiaskować cały obszar lub zmatować 

gruboziarnistym wiertłem diamentowym. Spłukać wodą i wysuszyć powietrzem.
3.   Nałożyć żel BARRIER GEL na odsłoniętą tkankę dziąsłową, aby chronić miejsca, w których wytrawianie nie jest pożądane. 
4.   Nałożyć wytrawiacz PORCELAIN ETCHANT (9,5% kwas fluorowodorowy) na suchą powierzchnię porcelanową, na 90 sekund. Obserwować 

miejsca wytrawiania przez cały czas trwania zabiegu. Odessać wytrawiacz PORCELAIN ETCHANT, wypłukać miejsce dużą ilością wody i 
wysuszyć powietrzem. Wytrawiona powierzchnia powinna wyglądać na matową i mroźną.

5.   Oczyścić wytrawioną porcelanę za pomocą UNI-ETCH i mieszać przez 20 sekund, aby usunąć wszelkie sole. Dokładnie spłukać i wysuszyć.
6.   Nałożyć 1 cienką warstwę BIS-SILANE lub PORCELAIN PRIMER na wytrawioną powierzchnię porcelany i pozostawić na 30 sekund. 

Osuszyć za pomocą ciepłego powietrza z dmuchawki.
7.   Na odsłoniętą powierzchnię cyrkonową/aluminową/metalową nałożyć 1–2 warstwy podkładu ALL-BOND 3 i osuszyć dmuchawką przez 

3–5 sekund. 
8.   Dobrze wstrząsnąć butelki bazy i katalizatora OPAQUER* przed dozowaniem. Nanieść po jednej kropli katalizatora i bazy na bloczek 

do mieszania i wymieszać za pomocą końcówki z pędzelkiem. Nałożyć cienką warstwę OPAQUER wyłącznie na powierzchnię metalu 
i pozostawić do samoutwardzenia lub utwardzić światłem przez 5 sekund.

9.   Nałożyć warstwę żywicy ALL-BOND 3 RESIN lub PORCELAIN BONDING RESIN, wysuszyć/przedmuchać powietrzem.
10. Zakończyć naprawę za pomocą kompozytu mikrohybrydowego (np. ÆLITE All-Purpose Body) i wykończyć/wypolerować.
7.   Naprawa uzupełnień porcelana-cyrkon/alumina:
1.   Odizolować obszar, który ma zostać naprawiony.
2.   Usunąć szkliwo i podciąć porcelanę (pod kątem 45°) wokół miejsca przeznaczonego do naprawy. Wypiaskować cały obszar lub zmatować 

gruboziarnistym wiertłem diamentowym. Spłukać wodą i wysuszyć powietrzem. 
3.   Nałożyć żel BARRIER GEL na odsłoniętą tkankę dziąsłową i powierzchnię aluminową/cyrkonową, aby chronić miejsca, w których 

wytrawianie nie jest pożądane.
4.   Nałożyć wytrawiacz PORCELAIN ETCHANT (9,5% kwas fluorowodorowy) na suchą powierzchnię porcelanową, na 90 sekund. Obserwować 

miejsca wytrawiania przez cały czas trwania zabiegu. Odessać wytrawiacz PORCELAIN ETCHANT, wypłukać miejsce dużą ilością wody i 
wysuszyć powietrzem. Wytrawiona powierzchnia powinna wyglądać na matową i mroźną.

5.   Oczyścić wytrawioną porcelanę za pomocą UNI-ETCH i mieszać przez 20 sekund, aby usunąć wszelkie sole. Dokładnie spłukać i wysuszyć.
6.   Nałożyć 1 cienką warstwę BIS-SILANE lub PORCELAIN PRIMER na wytrawioną powierzchnię porcelany i pozostawić na 30 sekund. 

Osuszyć za pomocą ciepłego powietrza z dmuchawki
7.   Zalecane: Na odsłoniętą powierzchnię cyrkonową/aluminową nałożyć 1–2 warstwy podkładu Z-PRIME Plus i osuszyć dmuchawką przez 

3–5 sekund. 
8.   Nałożyć warstwę żywicy ALL-BOND 3 RESIN lub PORCELAIN BONDING RESIN na porcelanę i tlenek cyrkonu lub tlenek glinu, wysuszyć/

przedmuchać powietrzem. 
9.   Zakończyć naprawę za pomocą kompozytu mikrohybrydowego (np. ÆLITE All-Purpose Body) i wykończyć/wypolerować. 
8.   Naprawa starych lub pośrednich wypełnień kompozytowych:
1.   Odizolować obszar, który ma zostać naprawiony.
2.   Usunąć powierzchnię istniejącego kompozytu za pomocą abrazji powietrznej, ściernicy diamentowej lub wiertła i podciąć krawędzie (45°) wokół 

obszaru, który ma być naprawiony. 
3.   Oczyścić kompozyt nakładając UNI-ETCH i mieszać przez 20 sekund. Dokładnie spłukać i wysuszyć.
4.   Zalecane: Nałożyć 1 warstwę podkładu Z-PRIME Plus. Suszyć dmuchawką przez 3–5 sekund.
5.   Nałożyć cienką warstwę żywicy ALL-BOND 3 RESIN lub PORCELAIN BONDING RESIN, wysuszyć/przedmuchać powietrzem.
6.   Zakończyć naprawę za pomocą kompozytu mikrohybrydowego (np. ÆLITE All-Purpose Body) i wykończyć/wypolerować.
9.   Do znoszenia nadwrażliwości preparacji przed prowizoryzacją/natychmiastowego uszczelniania zębiny:
1.   Preparację wytrawić przez 15 sekund za pomocą UNI-ETCH i dokładnie spłukać. 
2.   Nadmiar wody usunąć za pomocą gąbki lub wacika lub ssaka, pozostawiając preparację widocznie wilgotną.
3.   Dodać równą liczbę kropli ALL-BOND 3 części A i B (1:1) do pojemnika do mieszania.
4.   Za pomocą pędzelka mieszać przez 5 sekund.
5.   Nałożyć 1-2 warstwy na całą preparację, delikatnymi ruchami przez 5-10 sekund.
6.   Delikatnie wysuszyć powietrzem, z odległości od 5 cm przez 5 sekund, aż nie będzie widoczny ruch materiału. Następnie dokładnie 

wysuszyć przez co najmniej 10 sekund Powierzchnia powinna być połyskliwa, w przeciwnym razie nałożyć dodatkową warstwę materiału 
ALL-BOND 3 i powtórzyć krok 5.

   UWAGA: Firma BISCO zaleca, aby przed pobraniem wycisku nałożyć i utwardzić cienką warstwę żywicy ALL-BOND 3; o niskiej 
gęstości, nieprzepuszczającej promieni rentgenowskich. Ten krok spowoduje wygładzenie preparacji, zablokuje podcienie i uniknie 
potencjalnego odsłonięcia zębiny w miejscu osadzenia uzupełnienia podczas czyszczenia połączenia adhezyjnego za pomocą ścierania 
lub polerowania powietrznego.

7.   Utwardzać światłem przez 10 sekund.
8.   Usunąć warstwę inhibicji tlenowej za pomocą wacika lub gazy nasączonej alkoholem i wykonać wycisk.
9.   Kontynuować procedurę temporyzacji. Zaleca się pokrycie preparacji lubrykantem na bazie wody przed aplikacją materiału tymczasowego. 
10. Do znoszenia nadwrażliwości odsłoniętych korzeni:
1.   Wytrawiać przez 15 sekund używając UNI-ETCH i dokładnie spłukać. 
2.   Usunąć nadmiar wody za pomocą wacika lub gąbki lub odsysania, pozostawiając ząb widocznie wilgotny.
3.   Dodać równą liczbę kropli części A i B ALL-BOND 3 (1:1) do pojemnika do mieszania.
4.   Za pomocą pędzelka mieszać przez 5 sekund.
5.   Nałożyć 1-2 warstwy na odsłonięty korzeń, delikatnymi ruchami przez 5-10 sekund.
6.   Delikatnie wysuszyć powietrzem, z odległości od 5 cm przez 5 sekund, aż nie będzie widoczny ruch materiału. Następnie dokładnie 

wysuszyć przez co najmniej 10 sekund Powierzchnia powinna być połyskliwa, w przeciwnym razie nałożyć dodatkową warstwę materiału 
ALL-BOND 3 i powtórzyć krok 5.

7.   Utwardzać światłem przez 10 sekund. 
8.   Usunąć warstwę inhibicji tlenowej za pomocą wacika lub gazy zwilżonej alkoholem lub nałożyć warstwę BisCover™* LV Liquid Polish i 

utwardzać światłem przez 30 sekund.
UTYLIZACJA: Sprawdź regionalne regulacje dotyczące utylizacji odpadów. W przypadku braku odpowiednich wytycznych, zastosuj się do 
krajowych zaleceń odnośnie utylizacji odpadów.
PRZECHOWYWANIE: Przechowywać w temperaturze pokojowej (20°C–25°C).
GWARANCJA: Spółka BISCO Inc. potwierdza, że ponosi odpowiedzialność za wymianę produktów w przypadku stwierdzenia wad. BISCO, 
Inc. nie ponosi odpowiedzialności z tytułu żadnych szkód ani strat bezpośrednich ani następczych wynikających ze stosowania produktów 
albo z niezdolności do stosowania produktów zgodnie z opisem. Przed użyciem użytkownik ma obowiązek określenia przydatności produktu do 
przewidzianego zastosowania. Użytkownik przyjmuje na siebie wszelkie związane z tym ryzyko i odpowiedzialność.
UWAGA: Wszelkie poważne zdarzenia należy zgłaszać do firmy BISCO oraz do właściwego organu państwa, w którym użytkownik i/lub pacjent 
się znajduje.

Podsumowanie dotyczące bezpieczeństwa i skuteczności klinicznej jest dostępne pod adresem https://ec.europa.eu/tools/eudamed lub 
na żądanie.

* ALL-BOND 3 i UNI-ETCH są zarejestrowanymi znakami towarowymi firmy BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE i BisCover są znakami towarowymi BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT i OPAQUER są produkowane przez firmę BISCO, Inc.
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ALL-BOND 3®*
牙科粘结剂牙科粘结剂
使用说明书使用说明书

一般信息一般信息
ALL-BOND 3ALL-BOND 3是一种双固化的通用型牙科粘接系统，可与所有牙科材料相容。ALL-BOND 3ALL-BOND 3由高度交联的单体配制而成，是一种疏水性粘接剂，
可提高粘接的持久性。

ALL-BOND 3 ALL-BOND 3 RESINRESIN是一种疏水性、X光阻射的含填料粘结树脂。其X光阻射的特性，可以显示修复体轮廓并降低了龋齿误诊的风险。 
ALL-BOND 3 ALL-BOND 3 RESINRESIN不含HEMA（甲基丙烯酸羟乙酯）。在树脂层中不存在HEMA，是理想的粘接剂特性，使得粘接层不易吸水。 

使用说明：使用说明：

1. 直接复合树脂修复
2. 复合树脂冠核堆塑
3. 间接修复体（金属、复合树脂、氧化锆/氧化铝、瓷和二硅酸锂）
4. 根管桩粘结
5. 修补瓷/二硅酸锂修复体
6. 修补瓷熔附金属修复体
7. 修补瓷熔附氧化锆/氧化铝修复体
8. 修补旧的或间接复合树脂修复体
9. 即刻修复前的脱敏或即刻牙本质封闭
10. 用于对暴露的牙颈部进行脱敏 

警告：警告：
 • 避免溅入眼部。如果ALL-BOND 3ALL-BOND 3粘接剂与眼部接触，请用大量水冲洗并寻求医疗救治。
 • 使用牙科粘接时，唾液和口腔液污染会严重降低与牙本质的粘合力
 • 酸蚀剂中的磷酸会严重刺激眼部和皮肤。如果让酸蚀剂长时间停留在皮肤或粘膜上，可能会导致损伤。如果意外溅入眼部，请用大量 
  水冲洗并立即就医。如果接触到其他组织，请立即用大量水冲洗几分钟。
 • 高度易燃。

警惕：警惕：
 • 交叉污染：产品可能包含一次性使用的物品。请处置使用过的或已被污染的一次性配件。不要清洁、消毒和再次使用。

注意事项：注意事项：
 • 请在使用前参阅具体的产品储存说明以获取完整信息。
 • ALL-BOND 3ALL-BOND 3是一种双固化材料。一旦把ALL-BOND 3ALL-BOND 3粘接剂挤到调拌皿，就要马上使用，并要避开环境光线。
 • 避免接触皮肤；未聚合的（甲基）丙烯酸酯树脂可能会在敏感人群中引起皮肤过敏。万一接触，请用肥皂和水清洗皮肤。
 • 不充分的风干是不会完全蒸发溶剂的，并可能导致降低粘合强度和术后敏感。
 • 放入本品过多可能会干扰最终修复体的就位。
 • 请查看各个组件标签的具体保质期。
 • 可根据要求提供安全数据表。
 • 网站WWW.BISCO.COM提供了安全数据表

使用说明使用说明
1. 用于直接复合树脂修复和用于直接复合树脂修复和
2. 复合树脂冠核堆塑：复合树脂冠核堆塑：
1）用UNI-ETCH®*对预备体酸蚀15秒，并彻底冲洗。
2）用吸水绵球或强吸去除多余的水分，使预备体明显湿润。
3）将等量的ALL-BOND 3 ALL-BOND 3 A液和B液A液和B液（1:1）滴加到调拌皿中。
4）用刷子充分混合粘接剂5秒。
5）将1-2层粘结接剂以轻柔搅动涂抹的方式，在整个预备牙体上涂布5-10秒。
6）用气枪从距离涂层5CM处轻吹5秒，确保没有明显流动后，然后彻底吹至少10秒。表面要有明显可见光亮层；否则，再另外沾取 
   ALL-BONDALL-BOND  33，并重复步骤5。
7）可选：光固化10秒。
8）可选：涂抹一薄层X光阻射的ALL-BOND 3 ALL-BOND 3 RESINRESIN。如有必要，气枪干燥使其变薄。光固化10秒。
9）继续放置修复材料。

3. 间接修复体（金属、复合树脂、氧化锆/氧化铝、瓷和二硅酸锂）间接修复体（金属、复合树脂、氧化锆/氧化铝、瓷和二硅酸锂）
  牙预备体：  牙预备体：
1）用UNI-ETCH对预备体酸蚀15秒，并彻底冲洗。
2）用吸水绵球或强吸去除多余的水分，使预备体明显湿润。
3）将等量的ALL-BOND 3 ALL-BOND 3 AA液和B液液和B液（1:1）滴加到调拌皿中。
4）用刷子充分混合粘接剂5秒。
5）将1-2层粘接剂以轻柔搅动涂抹的方式，在整个预备牙体上涂布5-10秒。
6）用气枪从距离涂层5CM处轻吹5秒，确保没有明显流动后，然后彻底吹至少10秒。表面要有明显可见光亮层；否则，再另外沾取 
   ALL-BONDALL-BOND  33，并重复步骤5。
7）可选：光固化10秒。
8）继续粘接程序。

间接修复体的准备：间接修复体的准备：
对于金属或复合树脂以及氧化铝/氧化锆的间接修复体：
1）根据技工室提供的说明预备修复体的内表面。
2）将等量的ALL-BOND 3 ALL-BOND 3 A液和B液A液和B液（1:1）滴加到调拌皿中。
3）用刷子充分混合粘接剂5秒。
4）在修复体的粘接表面涂抹1层ALL-BOND 3ALL-BOND 3。（或者，也可将Z-PRIME™* PLUS用于修复体上）
5）彻底吹干。
6）可选：光固化10秒。

用于全瓷修复体：
重要提示：重要提示：由于不同的瓷需要不同的表面处理，请联系技工室以获取适当的内表面处理说明。
1）如果技工室推荐进行硅烷化处理，则请在内表面涂抹一薄层的硅烷，例如涂抹BIS-SILANE™*或PORCELAIN PRIMER*到内表面， 
   等待30秒。然后用气枪吹干。
   注：   注：瓷表面将看起来与涂抹BIS-SILANE或PORCELAIN PRIMER之前无任何区别。
2）将等量的ALL-BOND 3 ALL-BOND 3 A液和B液A液和B液（1:1）滴加到调拌皿中。
3）用刷子充分混合粘接剂5秒。
4）在修复体的粘接表面涂抹1层ALL-BOND 3ALL-BOND 3。（或者，也可将PORCELAIN BONDING RESIN*用于修复体上）
5）彻底吹干。
6）可选：光固化10秒。

4. 用于根管桩粘结：用于根管桩粘结：
1）根据制造商的说明预备桩和桩道。
2）用UNI-ETCH酸蚀根管15秒。彻底清洗，瞬间强吹并用吸水纸尖，去除根管内积存的任何水。
3）将等量的ALL-BOND 3 ALL-BOND 3 A液和B液A液和B液（1:1）滴加到调拌皿中。
4）用刷子充分混合粘接剂5秒。
5）使用根管刷，在根管中涂抹1-2层ALL-BOND 3ALL-BOND 3。用吸水纸尖和强吸去除多余的积留粘结剂。接着轻吹，彻底风干。
   注：注：吸水纸尖步骤对于清除任何积留的粘接剂都是重要的，这样才能确保不会干扰根管桩完全就位。
6）在根管桩上涂一层ALL-BOND 3ALL-BOND 3并吹干。
7）可选：光固化10秒。
8）按照制造商的说明，进行桩粘接。

5. 修补瓷/二硅酸盐修复体：修补瓷/二硅酸盐修复体： 
1）隔离要修复的区域。
2）去除待修复区域周围的瓷并处理成斜面（45°）。对整个待修复区域喷砂，或者用粗糙金刚石钻进行磨削。用水冲洗并吹干。
3）将BARRIER GEL*置于可能暴露的牙龈组织或瓷上，以保护不需要酸蚀的区域。
4）将PORCELAIN ETCHANT*（9.5%氢氟酸）涂抹在干燥的瓷表面90秒。在整个过程中持续观察酸蚀部位。抽吸PORCELAIN  
   ETCHANT，然后用大量水冲洗并吹干。酸蚀过的表面应该无光泽并呈垩白色。
5）用UNI-ETCH来清洁酸蚀过的瓷，搅拌20秒以除去任何残留的盐类物质。冲洗并彻底吹干。
6）在经过酸蚀的瓷表面涂一层薄的BIS-SILANE或PORCELAIN PRIMER，并让其停留30秒。用（热）风吹干。
7）涂抹一层ALL-BOND 3 ALL-BOND 3 RESINRESIN或PORCELAIN BONDING RESIN，气枪吹干/气枪干燥使其变薄。
8）用超微填料复合树脂完成修复（（例如ÆLITE™*ALL-PURPOSE BODY），并且打磨/抛光。

6. 修补瓷熔附金属修复体：修补瓷熔附金属修复体：
1）隔离要修复的区域。
2）去除待修复区域周围的瓷并处理成斜面（45°）。对整个待修复区域喷砂，或者用粗糙金刚石钻进行磨削。用水冲洗并吹干。
3）将BARRIER GEL*置于可能暴露的牙龈组织或瓷上，以保护不需要酸蚀的区域。
4）将PORCELAIN ETCHANT*（9.5%氢氟酸）涂抹在干燥的瓷表面90秒。在整个过程中持续观察酸蚀部位。抽吸PORCELAIN ETCHANT，  
   然后用大量水冲洗并吹干。酸蚀过的表面应该无光泽并呈垩白色。
5）用UNI-ETCH来清洁酸蚀过的瓷，搅拌20秒以除去任何残留的盐类物质。冲洗并彻底吹干。
6）在经过酸蚀的瓷表面涂一层薄的BIS-SILANE或PORCELAIN PRIMER，并让其停留30秒。用（热）风吹干。
7）在暴露的金属上涂1-2层Z-PRIME PLUS或ALL-BOND 3ALL-BOND 3，并用气枪吹3-5秒。
8）挤出前摇匀OPAQUER* BASE（基质）和CATALYST（催化剂）。将催化剂和基质各挤一滴到混合垫上，并用刷子尖混合。仅在金 
   属表面涂一层薄薄的OPAQUER（混合后的遮色剂），可以自固化或光固化5秒。
9）涂抹一层ALL-BOND 3 ALL-BOND 3 RESINRESIN或PORCELAIN BONDING RESIN，气枪吹干/气枪干燥使其变薄。
10）用超微填料复合树脂完成修复（（例如ÆLITE™*ALL-PURPOSE BODY），并且打磨/抛光。

7. 修补瓷熔附氧化锆/氧化铝修复体修补瓷熔附氧化锆/氧化铝修复体
1）隔离要修复的区域。
2）去除待修复区域周围的瓷并处理成斜面（45°）。对整个待修复区域喷砂，或者用粗糙金刚石钻进行磨削。用水冲洗并吹干。
3）将BARRIER GEL*置于可能暴露的牙龈组织或瓷上，以保护不需要酸蚀的区域。
4）将PORCELAIN ETCHANT*（9.5%氢氟酸）涂抹在干燥的瓷表面90秒。在整个过程中持续观察酸蚀部位。抽吸PORCELAIN ETCHANT， 
   然后用大量水冲洗并吹干。酸蚀过的表面应该无光泽并呈垩白色。
5）用UNI-ETCH来清洁酸蚀过的瓷，搅拌20秒以除去任何残留的盐类物质。冲洗并彻底吹干。
6）在经过酸蚀的瓷表面涂一层薄的BIS-SILANE或PORCELAIN PRIMER，并让其停留30秒。用（热）风吹干。
7）推荐：在暴露的氧化锆/氧化铝上涂抹1-2层Z-PRIME PLUS，用气枪吹3-5秒。
8）在瓷、氧化锆或氧化铝上涂抹一层ALL-BOND 3 ALL-BOND 3 RESINRESIN或PORCELAIN BONDING RESIN，气枪吹干/气枪干燥使其变薄。
9）用超微填料复合树脂完成修复（（例如ÆLITE™*ALL-PURPOSE BODY），并且打磨/抛光。

8. 修补旧的或间接复合树脂修复体修补旧的或间接复合树脂修复体
1）隔离要修复的区域。
2）使用空气喷砂机、金刚砂磨头或车针去除待修补区域现有的复合树脂表面，并把待修补区域周围的边缘加工成斜面（45°）
3）用UNI-ETCH来清洁复合树脂，搅拌20秒。冲洗并彻底吹干。
4）推荐：涂抹1层Z-PRIME PLUS。用气枪吹3-5秒。
5）涂抹一层薄薄的ALL-BOND 3 ALL-BOND 3 RESINRESIN或PORCELAIN BONDING RESIN，气枪吹干/气枪干燥使其变薄。
6）用超微填料复合树脂完成修复（（例如ÆLITE™*ALL-PURPOSE BODY），并且打磨/抛光。

9. 即刻修复前的脱敏或即刻牙本质封闭：即刻修复前的脱敏或即刻牙本质封闭：
1）用UNI-ETCH酸蚀预备体15秒，并彻底冲洗。
2）用吸水绵球或强吸去除多余的水分，使预备体明显湿润。
3）将等量的ALL-BOND 3 ALL-BOND 3 A液和B液A液和B液（1:1）滴加到调拌皿中。
4）用刷子充分混合粘结剂5秒。
5）将1-2层粘结剂以轻柔搅动涂抹的方式，在整个预备牙体上涂布5-10秒
6）用气枪从距离涂层5CM处轻吹5秒，确保没有明显流动后，然后彻底吹至少10秒。表面要有明显可见光亮层；否则，再另外沾取 
      ALL-BONDALL-BOND  33，并重复步骤5。
      注：注：BISCO公司建议，在取印模前涂一层X射线阻射的低粘度的ALL-BOND 3 ALL-BOND 3 RESINRESIN树脂薄层，并进行光固化。该步骤将使预备体变 
      平滑，防止倒凹，并且避免在放置修复体时，用空气喷砂或抛光清洁粘接界面期间可能导致的牙本质暴露。
7）光固化10秒。
8）用酒精润湿的棉球或纱布去除氧阻聚层，并且取印模。
9）继续进行临时修复过程。在涂敷临时材料之前，建议在预备体上涂上水基润滑剂。

10.用于对暴露的牙颈部进行脱敏用于对暴露的牙颈部进行脱敏：
1）用UNI-ETCH酸蚀预备体15秒，并彻底冲。
2）用吸水绵球或强吸去除多余的水分，使预备体明显湿润。
3）将等量的ALL-BOND 3 ALL-BOND 3 A液和B液A液和B液（1:1）滴加到调拌皿中。
4）用刷子充分混合粘接剂5秒。
5）将1-2层粘结剂以轻柔搅动涂抹的方式，在整个预备牙体上涂布5-10秒
6）用气枪从距离涂层5CM处轻吹5秒，确保没有明显流动后，然后彻底吹至少10秒。表面要有明显可见光亮层；否则，再另外沾取 
   ALL-BONDALL-BOND  33，并重复步骤5。
7）光固化10秒。
8）用酒精润湿的棉球或纱布去除氧阻聚层，或涂抹一层BISCOVER™* LV LIQUID POLISH并且光固化30秒。

处置：处置：参照关于废物处理的社区规定。如社区无此规定，参照国家或地区有关废物处理的规定。

储存：储存：室温储存（20℃/68°F 至25℃/77°F）。
质量保障：质量保障：如果证明存在缺陷时，BISCO公司将有责任进行产品更换。BISCO公司不承担因使用或无法使用所述产品而导致的任何直接或间接
损害或损失的责任。在使用之前，用户有责任确定产品是否适合于其预定用途。用户承担与此有关的所有风险和责任。

* ALL-BOND 3 和 UNI-ETCH 是BISCO公司的注册商标。
 Z-PRIME，BIS-SILANE，ÆLITE和BISCOVER是BISCO公司的商标。
 PORCELAIN PRIMER，PORCELAIN BONDING RESIN，BARRIER GEL，PORCELAIN ETCHANT和OPAQUER均由BISCO公司制造。

代理人/售后单位名称：：华盛联盟医疗设备（北京）有限公司 
代理人/售后单位地址：北京市海淀区莲花苑5号楼13层1315、1316室 
联系电话：010-83141709  
医疗器械注册证编号：国械注进20153172740
产品技术要求编号：国械注进20153172740
生产企业/注册人：必思科公司
有效期: 2年

ALL-BOND 3®*
Sistem adeziv dentar universal  

Instrucțiuni de utilizare

INFORMAȚII GENERALE
ALL-BOND 3 este un sistem adeziv dentar universal, cu priză duală, care este compatibil cu toate materialele dentare. ALL-BOND 3 este 
preparat cu monomeri cu reticulare puternică și este un adeziv hidrofob pentru o durabilitate sporită a fixării.
ALL-BOND 3 RESIN este o rășină de fixare hidrofobă, radioopacă, umplută. Radioopacitatea sa evidențiază restaurarea și reduce riscul diagnosticării 
greșite a cariilor. ALL-BOND 3 RESIN nu conține HEMA. Absența HEMA în stratul de rășină este o caracteristică recomandată, care face ca 
stratul de fixare să fie mai puțin predispus la adsorbția apei.
Utilizator vizat: Stomatolog autorizat.
Indicații de utilizare:
1. Restaurări directe din compozit
2. Refaceri de bont compozite
3. Restaurări indirecte (metal, compozit, alumină/zirconiu, porțelan și disilicat de litiu) 
4. Lipirea pivotului endodontic
5. Repararea restaurărilor din porțelan/disilicat de litiu
6. Reparare porțelan lipit pe metal
7. Repararea porțelan lipit pe oxid de zirconiu/aluminiu
8. Repararea restaurărilor din compozit vechi sau indirecte
9. Pentru desensibilizarea preparatelor înainte de provizorizare/sigilarea imediată a dentinei
10. Pentru desensibilizarea rădăcinii expuse
Avertizări:
 •  Evitați stropirea ochilor. Dacă adezivul ALL-BOND 3 intră în contact cu ochii, clătiți cu apă din abundență și solicitați asistență medicală.
 •  Atunci când utilizați adezivi dentari, contaminarea cu salivă compromite grav adeziunea la dentină.
 •  Acidul fosforic din demineralizant este un iritant puternic pentru ochi și piele. Pot apărea vătămări dacă demineralizantul rămâne pe piele sau 

pe mucoasă timp îndelungat. Dacă are loc stropirea accidentală a ochilor, clătiți cu apă din abundență și solicitați imediat asistență medicală. 
Dacă are loc contactul cu alte țesuturi, clătiți imediat cu apă din abundență timp de câteva minute.

 •  Foarte inflamabil.
Precauții:
 •  Contaminare încrucișată: Produsul poate conține elemente care sunt destinate pentru a fi utilizate o singură dată. Eliminați componentele 

dozei unitare și accesoriile uzate sau contaminate. Nu curățați, nu dezinfectați și nu reutilizați.
Precauții:
 •  Consultați instrucțiunile specifice de depozitare a produsului pentru informații complete înainte de utilizare.
 •  ALL-BOND 3 este un material cu priză duală. Utilizați adezivul ALL-BOND 3 imediat ce este aplicat în recipientul de amestecare și protejați-l 

de lumina ambientală.
 •  Evitați contactul cu pielea; rășinile de (met)acrilat nepolimerizate pot cauza sensibilizarea cutanată la persoanele susceptibile. În caz de 

contact, spălați pielea cu apă și săpun.
 •  Pacientul și personalul stomatologic trebuie să poarte ochelari de protecție. 
 •  Uscarea cu aer necorespunzătoare nu va duce la evaporarea completă a solventului, ceea ce ar putea cauza o rezistență redusă a adeziunii 

și sensibilitate post-operatorie.
 •  Acumularea excesivă poate interfera cu montarea corespunzătoare a restaurării definitive.
 •  A se vedea etichetele componentelor individuale pentru datele de expirare specifice.
 •  Fișa cu date de siguranță disponibilă la cerere.
 •  Fișa cu date de siguranță disponibilă la www.bisco.com
 •  Instrucțiuni de utilizare disponibile la cerere.
 •  Instrucțiuni de utilizare disponibile la www.bisco.com.

INSTRUCȚIUNI DE UTILIZARE
1.   Pentru restaurări directe din compozit și 
2.   Pentru refaceri de bont compozit:
1.   Gravați preparatul timp de 15 secunde folosind UNI-ETCH®* și clătiți bine. 
2.   Îndepărtați excesul de apă folosind un tampon din spumă sau prin aspirație, lăsând preparatul vizibil umed.
3.   Distribuiți un număr egal de picături de ALL-BOND 3 Părțile A și B (1:1) într-un recipient de amestecare.
4.   Folosind o perie, amestecați adezivul timp de 5 secunde. 
5.   Aplicați 1-2 straturi pe întregul preparat dentar cu o mișcare ușoară de agitare timp de 5-10 secunde.
6.   Uscați ușor la aer începând de la 5 cm timp de 5 secunde până când nu există nicio mișcare vizibilă a materialului. Apoi uscați bine timp de 

minimum 10 secunde. Suprafața va trebui să aibă un aspect lucios; în caz contrar, aplicați straturi suplimentare de ALL-BOND 3 și repetați 
pasul 5.

7.   Opțional: Fotopolimerizați timp de 10 secunde.
8.   Opțional: Aplicați un strat subțire de rășină radioopacă ALL-BOND 3. Subțiați cu aer dacă este necesar. Fotopolimerizați timp de 

10 secunde. 
9.   Continuați cu amplasarea materialului de restaurare.
3.   Restaurări indirecte (metal, compozit, alumină/zirconiu, porțelan și disilicat de litiu)
   Prepararea dintelui:
1.   Gravați preparatul timp de 15 secunde folosind UNI-ETCH și clătiți bine. 
2.   Îndepărtați excesul de apă folosind un tampon din spumă sau prin aspirație, lăsând preparatul vizibil umed.
3.   Distribuiți un număr egal de picături de ALL-BOND 3 Părțile A și B (1:1) într-un recipient de amestecare.
4.   Folosind o perie, amestecați adezivul timp de 5 secunde. 
5.   Aplicați 1-2 straturi pe întregul preparat dentar cu o mișcare ușoară de agitare timp de 5-10 secunde.
6.   Uscați ușor la aer începând de la 5 cm timp de 5 secunde până când nu există nicio mișcare vizibilă a materialului. Apoi uscați bine timp de 

minimum 10 secunde. Suprafața va trebui să aibă un aspect lucios; în caz contrar, aplicați straturi suplimentare de ALL-BOND 3 și repetați 
pasul 5.

7.   Opțional: Fotopolimerizați timp de 10 secunde. 
8.   Continuați cu procedura de cimentare.
Pregătirea restaurării indirecte:
Pentru restaurări indirecte din metal sau compozit și oxid de aluminiu/zirconiu:
1.   Pregătiți suprafața interioară a restaurării conform instrucțiunilor furnizate de laborator.
2.   Distribuiți un număr egal de picături de ALL-BOND 3 Părțile A și B (1:1) într-un recipient de amestecare.
3.   Folosind o perie, amestecați bine timp de 5 secunde.
4.   Aplicați 1 strat de ALL-BOND 3 pe suprafața lipită a restaurării. (Alternativ, Z-PRIME™* Plus poate fi folosit pe restaurare)
5.   Uscați bine la aer. 
6.   Opțional: Fotopolimerizați timp de 10 secunde.
Pentru restaurări integral ceramice:
IMPORTANT: Deoarece tipurile diferite de ceramică necesită tratamente diferite pentru suprafețe, contactați laboratorul pentru a obține 
instrucțiunile corespunzătoare de tratare a suprafețelor interioare.
1.   Dacă laboratorul recomandă silanarea, aplicați un strat subțire de silan, cum ar fi BIS-SILANE™* sau PORCELAIN PRIMER* pe suprafața 

interioară și așteptați 30 de secunde. Uscați cu o seringă cu aer.
   OBSERVAȚIE: Suprafața porțelanului va arăta la fel ca înainte de aplicarea BIS-SILANE sau PORCELAIN PRIMER.
2.   Distribuiți un număr egal de picături de ALL-BOND 3 Părțile A și B (1:1) într-un recipient de amestecare.
3.   Folosind o perie, amestecați bine timp de 5 secunde.
4.   Aplicați 1 strat de ALL-BOND 3 pe suprafața lipită a restaurării. (Alternativ, PORCELAIN BONDING RESIN* poate fi folosit pe restaurare). 
5.   Uscați bine la aer.
6.   Opțional: Fotopolimerizați timp de 10 secunde. 
4.   Pentru lipirea pivotului endodontic:
1.   Pregătiți pivotul și spațiul pentru pivot conform instrucțiunilor producătorului. 
2.   Demineralizați canalul folosind UNI-ETCH timp de 15 secunde. Clătiți bine și eliminați excesul de apă cu o pulverizare scurtă de aer și vârfuri 

de hârtie pentru a îndepărta apa acumulată din canal.
3.   Distribuiți un număr egal de picături de ALL-BOND 3 Părțile A și B (1:1) într-un recipient de amestecare.
4.   Folosind o perie, amestecați bine timp de 5 secunde.
5.   Cu o perie endodontică, aplicați 1-2 straturi de ALL-BOND 3 în canal. Îndepărtați acumularea excesivă de material cu vârfuri de hârtie și 

sucțiune ușoară. Apoi aplicați un jet ușor de aer pentru a usca complet la aer. 
   OBSERVAȚIE: Etapa cu conul de hârtie este importantă pentru îndepărtarea oricărui adeziv acumulat, astfel încât să nu existe interferențe 

în poziționarea completă a pivotului.
6.   Aplicați un strat de ALL-BOND 3 pe pivot și uscați la aer.
7.   Opțional: Fotopolimerizați timp de 10 secunde.
8.   Continuați cu post-cimentarea conform instrucțiunilor producătorului.
5.   Repararea restaurărilor din porțelan/disilicat de litiu:
1.   Izolați zona care urmează să fie reparată.
2.   Îndepărtați glazura și neteziți (45°) porțelanul în jurul zonei care urmează să fie reparată. Sablați întreaga zonă sau abrazați cu o freză 

diamantată grosieră. Clătiți cu apă și lăsați să se usuce la aer.
3.   Aplicați BARRIER GEL* pe țesutul gingival care poate fi expus sau pe porțelan pentru a proteja zonele în care nu se dorește decaparea.
4.   Aplicați PORCELAIN ETCHANT* (9,5% HF) pe suprafața uscată a porțelanului timp de 90 de secunde. Continuați să observați locul de 

gravură pe parcursul întregii proceduri. Aspirați PORCELAIN ETCHANT, apoi clătiți-l cu o cantitate mare de apă și uscați-l la aer. Suprafața 
gravată trebuie să aibă un aspect tern.

5.   Curățați porțelanul gravat prin aplicarea UNI-ETCH și agitați timp de 20 de secunde pentru a îndepărta orice săruri. Clătiți și uscați bine. 
6.   Aplicați 1 strat subțire de BIS-SILANE sau PORCELAIN PRIMER pe suprafața de porțelan gravată și lăsați să acționeze timp de 30 de secunde. 

Uscați cu o seringă cu aer (cald). 
7.   Aplicați un strat de ALL-BOND 3 RESIN sau PORCELAIN BONDING RESIN, uscați/subțiați cu aer. 
8.   Finalizați repararea folosind un compozit microhibrid (de ex., ÆLITE™* All-Purpose Body) și finisați/lustruiți. 
6.   Reparare porțelan lipit pe metal:
1.   Izolați zona care urmează să fie reparată.
2.   Îndepărtați glazura și neteziți porțelanul (45 °) în jurul zonei care urmează să fie reparată. Sablați întreaga zonă sau abrazați cu o freză 

diamantată grosieră. Clătiți cu apă și lăsați să se usuce la aer.
3.   Aplicați BARRIER GEL pe țesutul gingival care poate fi expus și pe metal pentru a proteja zonele în care nu se dorește decaparea. 
4.   Aplicați PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF) pe suprafața uscată a porțelanului timp de 90 de secunde. Continuați să observați locul de 

gravură pe parcursul întregii proceduri. Aspirați PORCELAIN ETCHANT, apoi clătiți-l cu o cantitate mare de apă și uscați-l la aer. Suprafața 
gravată trebuie să aibă un aspect tern.

5.   Curățați porțelanul gravat prin aplicarea UNI-ETCH și agitați timp de 20 de secunde pentru a îndepărta orice săruri. Clătiți și uscați bine.
6.   Aplicați 1 strat subțire de BIS-SILANE sau PORCELAIN PRIMER pe suprafața de porțelan gravată și lăsați să acționeze timp de 30 de 

secunde. Uscați cu o seringă cu aer (cald).
7.   Aplicați 1-2 straturi de Z-PRIME Plus sau ALL-BOND 3 pe metalul expus și uscați cu o seringă cu aer timp de 3-5 secunde. 
8.   Agitați bine flacoanele OPAQUER* Base și catalizatorul înainte de a le distribui. Se distribuie câte o picătură de catalizator și una de bază 

pe o lamă de amestecare și se amestecă cu ajutorul unui vârf de pensulă. Aplicați un strat subțire de OPAQUER doar pe suprafața metalică 
și permiteți autoadeziunea sau fotopolimerizarea timp de 5 secunde.

9.   Aplicați un strat de ALL-BOND 3 RESIN sau PORCELAIN BONDING RESIN, uscați/subțiați cu aer.
10. Finalizați repararea folosind un compozit microhibrid (de exemplu ÆLITE All-Purpose Body) și finisați/lustruiți.
7.   Reparare porțelan lipit pe oxid de zirconiu/aluminiu:
1.   Izolați zona care urmează să fie reparată.
2.   Îndepărtați glazura și neteziți porțelanul (45 °) în jurul zonei care urmează să fie reparată. Sablați întreaga zonă sau abrazați cu o freză 

diamantată grosieră. Clătiți cu apă și lăsați să se usuce la aer. 
3.   Aplicați BARRIER GEL pe țesutul gingival care poate fi expus și pe oxid de aluminiu/zirconiu pentru a proteja zonele în care nu se 

dorește decaparea.
4.   Aplicați PORCELAIN ETCHANT (9,5% HF) pe suprafața uscată a porțelanului timp de 90 de secunde. Continuați să observați locul de 

gravură pe parcursul întregii proceduri. Aspirați PORCELAIN ETCHANT, apoi clătiți-l cu o cantitate mare de apă și uscați-l la aer. Suprafața 
gravată trebuie să aibă un aspect tern.

5.   Curățați porțelanul gravat prin aplicarea UNI-ETCH și agitați timp de 20 de secunde pentru a îndepărta orice săruri. Clătiți și uscați bine.
6.   Aplicați 1 strat subțire de BIS-SILANE sau PORCELAIN PRIMER pe suprafața de porțelan gravată și lăsați să acționeze timp de 30 de 

secunde. Uscați cu o seringă cu aer (cald).
7.   Recomandare: Aplicați 1-2 straturi de Z-PRIME Plus pe suprafața de oxid de zirconiu/aluminiu expusă și uscați cu o seringă cu aer timp de 

3-5 secunde. 
8.   Aplicați un strat de ALL-BOND 3 RESIN sau PORCELAIN BONDING RESIN peste porțelan și oxid de zirconiu sau aluminiu, uscați/subțiați 

cu aer. 
9.   Finalizați repararea folosind un compozit microhibrid (de exemplu ÆLITE All-Purpose Body) și finisați/lustruiți. 
8.   Repararea restaurărilor din compozit vechi sau indirecte:
1.   Izolați zona care urmează să fie reparată.
2.   Îndepărtați suprafața compozitului existent folosind abraziune cu aer, vârf de diamant sau freză și teșiți marginile (45 °) în jurul zonei care 

urmează să fie reparată. 
3.   Curățați compozitul aplicând UNI-ETCH și agitați timp de 20 de secunde. Clătiți și uscați bine.
4.   Recomandare: Aplicați 1 strat de Z-PRIME Plus. Uscați cu o seringă cu aer timp de 3-5 secunde.
5.   Aplicați un strat subțire de ALL-BOND 3 RESIN sau PORCELAIN BONDING RESIN, uscați/subțiați cu aer.
6.   Finalizați repararea folosind un compozit microhibrid (de exemplu ÆLITE All-Purpose Body) și finisați/lustruiți.
9.   Pentru desensibilizarea preparatelor înainte de provizorizare/sigilarea imediată a dentinei:
1.   Gravați preparatul timp de 15 secunde folosind UNI-ETCH și clătiți bine. 
2.   Îndepărtați excesul de apă folosind un tampon din spumă sau prin aspirație, lăsând preparatul vizibil umed.
3.   Distribuiți un număr egal de picături de ALL-BOND 3 Părțile A și B (1:1) într-un recipient de amestecare.
4.   Folosind o perie, amestecați bine timp de 5 secunde.
5.   Aplicați 1-2 straturi pe întregul preparat dentar cu o mișcare ușoară de agitare timp de 5-10 secunde.
6.   Uscați ușor la aer începând de la 5 cm timp de 5 secunde până când nu există nicio mișcare vizibilă a materialului. Apoi uscați bine timp de 

minimum 10 secunde. Suprafața va trebui să aibă un aspect lucios; în caz contrar, aplicați straturi suplimentare de ALL-BOND 3 și repetați 
pasul 5.

   OBSERVAȚIE: BISCO recomandă ca un strat subțire de ALL-BOND 3 RESIN; rășină radioopacă, cu vâscozitate scăzută să fie aplicată și 
fotopolimerizată înainte de prevalarea amprentei. Această etapă va netezi preparatul, va bloca orificiile și va evita expunerea potențială a 
dentinei la montarea restaurării în timpul curățării interfeței adezive, fie cu abraziune cu particule aeropurtate, fie prin lustruire.

7.   Fotopolimerizați timp de 10 secunde.
8.   Îndepărtați stratul inhibat de oxigen cu un tampon de vată sau tifon umezit cu alcool și luați amprenta.
9.   Continuați cu procedura de temporizare. Se recomandă acoperirea preparatului cu un lubrifiant pe bază de apă înainte de aplicarea 

materialului provizoriu.
10. Pentru desensibilizarea rădăcinii expuse:
1.   Gravați timp de 15 secunde folosind UNI-ETCH și clătiți bine. 
2.   Îndepărtați excesul de apă folosind un tampon din spumă sau prin aspirație, lăsând dintele vizibil umed.
3.   Distribuiți un număr egal de picături de ALL-BOND 3 Părțile A și B (1:1) într-un recipient de amestecare.
4.   Folosind o perie, amestecați bine timp de 5 secunde.
5.   Aplicați 1-2 straturi pe rădăcina expusă cu o mișcare ușoară de agitare timp de 5-10 secunde.
6.   Uscați ușor la aer începând de la 5 cm timp de 5 secunde până când nu există nicio mișcare vizibilă a materialului. Apoi uscați bine timp de 

minimum 10 secunde. Suprafața va trebui să aibă un aspect lucios; în caz contrar, aplicați straturi suplimentare de ALL-BOND 3 și repetați 
pasul 5.

7.   Fotopolimerizați timp de 10 secunde. 
8.   Îndepărtați stratul inhibat de oxigen cu un tampon sau tifon de bumbac umezit cu alcool sau aplicați un strat de BisCover™* LV Liquid Polish 

și fotopolimerizați timp de 30 de secunde.
ELIMINARE: Consultați reglementările locale privind eliminarea deșeurilor. În absența acestora, consultați reglementările naționale sau regionale 
cu privire la eliminarea deșeurilor.
DEPOZITARE: Depozitați la temperatura camerei (20 °C/68 °F - 25 °C/77 °F).
GARANȚIE: BISCO, Inc. recunoaște responsabilitatea sa de a înlocui produsele, dacă se dovedesc a fi defecte. BISCO, Inc. nu își asumă 
răspunderea pentru eventuale daune sau pierderi, directe sau indirecte, provenind din folosirea sau inabilitatea de folosire a produselor conform 
descrierii. Înainte de utilizare, este responsabilitatea utilizatorului să determine conformitatea produsului cu scopul utilizării. Utilizatorul își asumă 
riscul și răspunderea în legătură cu aceasta.
NOTIFICARE: Raportați orice incident grav la BISCO și la autoritatea competentă a statului în care este stabilit utilizatorul și/sau pacientul.

Rezumatul privind Siguranța și performanța clinică poate fi găsit la https://ec.europa.eu/tools/eudamed sau poate fi obținut la cerere.

* ALL-BOND 3 și UNI-ETCH sunt mărci comerciale înregistrate ale BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE și BisCover sunt mărci comerciale ale BISCO, Inc.
 PORCELAN PRIMER, PORCELAN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAN ETCHANT și OPAQUER sunt produse de BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Univerzálny dentálny lepiaci systém  

Návod na použitie

VŠEOBECNÉ INFORMÁCIE
ALL-BOND 3 je duálne tuhnúci, univerzálny dentálny lepiaci systém, ktorý je kompatibilný so všetkými dentálnymi materiálmi.ALL-BOND 3 je 
vyrobený pomocou vysoko zosieťovaných monomérov a predstavuje hydrofóbne lepidlo zaisťujúce zvýšenie trvanlivosti spoja.
ALL-BOND 3 RESIN je hydrofóbna, pre žiarenie nepriepustná, naplnená spojovacia živica. Jeho nepriepustnosť pre žiarenie naznačuje rekonštrukciu 
a znižuje riziko nesprávnej diagnózy kazu.ALL-BOND 3 RESIN neobsahuje HEMA. Neprítomnosť HEMA vo vrstve živice je žiaducou vlastnosťou, 
ktorá zabezpečuje, aby bola spojovacia vrstva menej náchylná na absorpciu vody.
Zamýšľaný používateľ: Zubný lekár s príslušnou licenciou.
Indikácie používania:
1. Priame kompozitné rekonštrukcie
2. Kompozitné výplne jadra zuba
3. Nepriame rekonštrukcie (kov, kompozit, oxid hlinitý/zirkón, porcelán a lítiumdisilikát) 
4. Bondovanie endodontických stĺpikov
5. Opravy porcelánových náhrad/lítiumdisilikátové rekonštrukcie
6. Opravy porcelánových náhrad vsadených do kovových výplní
7. Opravy porcelánových náhrad vsadených do zirkónových/hliníkových výplní
8. Opravy starých alebo nepriamych kompozitných rekonštrukcií
9. Na znecitlivenie prípravkov pred zabezpečením/okamžitým utesnením dentínu
10. Na znecitlivenie exponovaného koreňa
Upozornenia:
 •  Vyhnite sa vystreknutiu do očí. Ak sa lepidlo ALL-BOND 3 dostane do kontaktu s očami, vypláchnite ich veľkým množstvom vody a 

vyhľadajte lekársku pomoc.
 •  Pri používaní dentálnych lepidiel kontaminácia slinami vážne naruší bondovanie dentínu.
 •  Kyselina fosforečná v leptadle je silne dráždivá pre oči a pokožku. Ak ponecháte leptadlo na pokožke alebo sliznici dlhší čas, môže dôjsť 

k zraneniu. V prípade náhodného vniknutia do oka vypláchnite veľkým množstvom vody a okamžite vyhľadajte lekársku pomoc. V prípade 
kontaktu s inými tkanivami ich ihneď oplachujte veľkým množstvom vody počas niekoľkých minút.

 •  Vysoko horľavý.
Upozornenia:
 •  Krížová kontaminácia: Výrobok môže obsahovať položky, ktoré sú určené na jednorazové použitie. Použité alebo kontaminované 

komponenty na jednotkové dávkovanie a príslušenstvo zlikvidujte. Nečistiť, nedezinfikovať ani nepoužívať opakovane.
Špeciálne opatrenia:
 •  Úplné informácie pred použitím nájdete v pokynoch na skladovanie konkrétneho produktu.
 •  ALL-BOND 3 je duálne vytvrdzovaný materiál. Lepidlo ALL-BOND 3 použite hneď po jeho prenesení do zmiešavacej misky alebo ho 

chráňte pred priamym svetlom.
 •  Zabráňte kontaktu s pokožkou. Nepolymerizované (met)akrylátové živice môžu u citlivých osôb spôsobiť senzibilizáciu pokožky. V prípade 

kontaktu pokožku umyte mydlom a vodou.
 •  Pacient aj personál zubnej ambulancie musia nosiť ochranné okuliare. 
 •  Nedostatočné sušenie vzduchom úplne nevyparí rozpúšťadlo, čo môže viesť k zníženiu pevnosti bondovania a citlivosti po operácii.
 •  Nadmerné hromadenie by mohlo narušiť zasadenie konečnej rekonštrukcie.
 •  Konkrétne dátumy exspirácie nájdete na štítkoch jednotlivých komponentov.
 •  Karta bezpečnostných údajov je k dispozícii na požiadanie.
 •  Karta bezpečnostných údajov je k dispozícii na webovej stránke www.bisco.com.
 •  Pokyny na používanie sú k dispozícii na požiadanie.
 •  Pokyny na používanie sú k dispozícii na webovej stránke www.bisco.com.

POKYNY NA POUŽÍVANIE
1.   Pre priame kompozitné rekonštrukcie a 
2.   Pre kompozitné výplne jadra zuba:
1.   Prípravok naleptajte po dobu 15 sekúnd pomocou prípravku UNI-ETCH®* a dôkladne opláchnite. 
2.   Prebytočnú vodu odstráňte penovou peletou alebo odsávaním, pričom prípravok nechajte viditeľne vlhký.
3.   Nadávkujte rovnaký počet kvapiek časti A a B lepidla ALL-BOND 3 (1 : 1) do miešacej misky.
4.   Pomocou kefky miešajte lepidlo po dobu 5 sekúnd. 
5.   Naneste 1 – 2 vrstvy na celý zubný preparát ľahkým pretrepaním po dobu 5 – 10 sekúnd.
6.   Jemne vysušte na vzduchu od 5 cm po dobu 5 sekúnd, kým sa materiál neprestane hýbať. Potom dôkladne vysušte po dobu minimálne 10 

sekúnd. Povrch by mal byť lesklý; v opačnom prípade naneste ďalšie vrstvy lepidla ALL-BOND 3 a zopakujte krok 5.
7.   Voliteľné: Vytvrdzujte svetlom po dobu 10 sekúnd.
8.   Voliteľné: Naneste jednu tenkú vrstvu pre žiarenie nepriepustnej kontrastnej živice ALL-BOND 3 RESIN. V prípade potreby vyvetrajte. 

Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd. 
9.   Pokračujte s nanášaním výplňového materiálu.
3.   Nepriame rekonštrukcie (kov, kompozit, oxid hlinitý/zirkón, porcelán a lítiumdisilikát)
   Preparácia zuba:
1.   Prípravok naleptajte po dobu 15 sekúnd pomocou prípravku UNI-ETCH a dôkladne opláchnite. 
2.   Prebytočnú vodu odstráňte penovou peletou alebo odsávaním, pričom prípravok nechajte viditeľne vlhký.
3.   Nadávkujte rovnaký počet kvapiek časti A a B lepidla ALL-BOND 3 (1 : 1) do miešacej nádobky.
4.   Pomocou kefky miešajte lepidlo po dobu 5 sekúnd. 
5.   Naneste 1 – 2 vrstvy na celý zubný preparát ľahkým pretrepaním po dobu 5 – 10 sekúnd.
6.   Jemne vysušte na vzduchu od 5 cm po dobu 5 sekúnd, kým sa materiál neprestane hýbať. Potom dôkladne vysušte po dobu minimálne 10 

sekúnd. Povrch by mal byť lesklý; v opačnom prípade naneste ďalšie vrstvy lepidla ALL-BOND 3 a zopakujte krok 5.
7.   Voliteľné: Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd. 
8.   Pokračujte postupom cementovania.
Príprava nepriamej rekonštrukcie:
Pre kovové alebo kompozitné a nepriame rekonštrukcie z oxidu hlinitého/zirkónu:
1.   Vnútorný povrch rekonštrukcie pripravte podľa pokynov laboratória.
2.   Nadávkujte rovnaký počet kvapiek časti A a B lepidla ALL-BOND 3 (1 : 1) do miešacej nádobky.
3.   Pomocou kefky dobre zamiešajte po dobu 5 sekúnd.
4.   Naneste 1 vrstvu lepidla ALL-BOND 3 na spojený povrch rekonštrukcie. (Prípadne môžete pri rekonštrukcii použiť prípravok 

Z-PRIME™* Plus)
5.   Dôkladne vysušte vzduchom. 
6.   Voliteľné: Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd.
Pre celokeramické rekonštrukcie:
DȎLEŽITÉ: Keďže rôzne keramiky si vyžadujú rôzne povrchové úpravy, obráťte sa na laboratórium, kde získate pokyny na správnu vnútornú 
povrchovú úpravu.
1.   Ak laboratórium odporúča silanáciu, naneste na vnútorný povrch tenkú vrstvu silanu, napr. BIS-SILANE™* alebo PORCELAIN PRIMER* a 

počkajte 30 sekúnd. Vysušte pomocou striekačky so vzduchom.
   POZNÁMKA: Povrch porcelánu nebude vyzerať inak ako pred nanesením prípravku BIS-SILANE alebo PORCELAIN PRIMER.
2.   Nadávkujte rovnaký počet kvapiek časti A a B lepidla ALL-BOND 3 (1 : 1) do miešacej nádobky.
3.   Pomocou kefky dobre zamiešajte po dobu 5 sekúnd.
4.   Naneste 1 vrstvu lepidla ALL-BOND 3 na spojený povrch rekonštrukcie. (Prípadne môžete pri rekonštrukcii použiť prípravok PORCELAIN 

BONDING RESIN*) 
5.   Nechajte dôkladne vysušiť.
6.   Voliteľné: Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd. 
4.   Pre bndovanie endodontických stĺpikov:
1.   Pripravte stĺpik a priestor na stĺpik podľa pokynov výrobcu. 
2.   Leptajte kanálik pomocou prípravku UNI-ETCH 15 sekúnd. Dôkladne opláchnite a odstráňte prebytočnú vodu krátkym prúdmi vzduchu a 

papierovými hrotmi, aby ste z kanálika odstránili všetku nahromadenú vodu.
3.   Nadávkujte rovnaký počet kvapiek časti A a B lepidla ALL-BOND 3 (1 : 1) do miešacej nádobky.
4.   Pomocou kefky dobre zamiešajte po dobu 5 sekúnd.
5.   Endodontickou kefkou naneste 1 – 2 vrstvy lepidla ALL-BOND 3 do kanálika. Odstráňte prebytočný nahromadený materiál pomocou 

papierových hrotov a jemného odsávania. Potom jemným prúdom vzduchu dôkladne vysušte. 
   POZNÁMKA: Krok s papierovým hrotom je dôležitý na odstránenie akéhokoľvek nahromadeného lepidla, aby nedošlo k narušeniu úplného 

nasadenia stĺpika.
6.   Naneste jednu vrstvu lepidla ALL-BOND 3 na stĺpik a vysušte na vzduchu.
7.   Voliteľné: Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd.
8.   Pokračujte s ďalším postupom po cementovaní podľa pokynov výrobcu.
5.   Opravy porcelánových náhrad/lítiumdisilikátové rekonštrukcie:
1.   Izolujte priestor, ktorý sa bude reparovať.
2.   Odstráňte glazúru a skoste (45°) porcelán okolo oblasti, ktorá sa má opraviť. Opieskujte celú plochu alebo obrúste hrubou diamantovou 

frézou. Opláchnite vodou a vysušte vzduchom.
3.   Na gingiválne tkanivo, ktoré môže byť odkryté, alebo na porcelán, naneste prípravok BARRIER GEL*, aby ste chránili oblasti, kde nie je 

žiaduce leptanie.
4.   Naneste leptadlo PORCELAIN ETCHANT* (9,5 % HF) na suchý porcelánový povrch 90 sekúnd. Počas celého procesu sledujte miesto 

leptania. Odsajte leptadlo PORCELAIN ETCHANT a následne vypláchnite veľkým množstvom vody a vysušte vzduchom. Leptaný povrch by mal 
pôsobiť matne a snehovo bielo.

5.   Vyleptanú porcelánovú náhradu očistite pomocou prípravku UNI-ETCH, ktorý pretrepte 20 sekúnd, aby ste odstránili všetky soli. Dôkladne 
opláchnite a osušte. 

6.   Naneste 1 tenkú vrstvu prípravku BIS-SILANE alebo PORCELAIN PRIMER na povrch naleptaného porcelánu a nechajte pôsobiť 30 sekúnd. 
Vysušte pomocou striekačky s (teplým) vzduchom. 

7.   Naneste vrstvu prípravku ALL-BOND 3 RESIN alebo PORCELAIN BONDING RESIN, vysušte na vzduchu/vzduchom. 
8.   Dokončite opravu pomocou mikrohybridného kompozitu (napr. ÆLITE™* All-Purpose Body) a upravte povrch/vyleštite. 
6.   Opravy porcelánových náhrad vsadených do kovových výplní:
1.   Izolujte priestor, ktorý sa bude reparovať.
2.   Odstráňte glazúru a skoste porcelán (45°) okolo oblasti, ktorá sa má opraviť. Opieskujte celú plochu alebo obrúste hrubou diamantovou 

frézou. Opláchnite vodou a vysušte vzduchom.
3.   Na gingiválne tkanivo a kov, ktoré môžu byť odkryté, naneste prípravok BARRIER GEL, aby ste chránili oblasti, kde nie je žiaduce leptanie. 
4.   Naneste leptadlo PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) na suchý porcelánový povrch 90 sekúnd. Počas celého procesu sledujte miesto 

leptania. Odsajte leptadlo PORCELAIN ETCHANT a následne vypláchnite veľkým množstvom vody a vysušte vzduchom. Leptaný povrch 
by mal pôsobiť matne a snehovo bielo.

5.   Vyleptanú porcelánovú náhradu očistite pomocou prípravku UNI-ETCH, ktorý pretrepte 20 sekúnd, aby ste odstránili všetky soli. Dôkladne 
opláchnite a osušte.

6.   Naneste 1 tenkú vrstvu prípravku BIS-SILANE alebo PORCELAIN PRIMER na povrch naleptaného porcelánu a nechajte pôsobiť 30 sekúnd. 
Vysušte pomocou striekačky s (teplým) vzduchom.

7.   Naneste 1 – 2 vrstvy prípravku Z-PRIME Plus alebo ALL-BOND 3 na exponovaný kov a vysušte pomocou striekačky so vzduchom 
3 – 5 sekúnd. 

8.   Fľaše bázy a katalyzátora prípravku OPAQUER* pred dávkovaním dobre pretrepte. Nakvapkajte po jednej kvapke katalyzátora a bázy 
na zmiešavaciu platničku a premiešajte špičkou kefky. Tenkú vrstvu prípravku OPAQUER naneste iba na kovový povrch a nechajte 
samovytvrdnúť alebo vytvrdzujte 5 sekúnd svetlom.

9.   Naneste vrstvu prípravku ALL-BOND 3 RESIN alebo PORCELAIN BONDING RESIN, vysušte na vzduchu/vzduchom.
10. Dokončite opravu pomocou mikrohybridného kompozitu (napr. ÆLITE All-Purpose Body) a upravte povrch/vyleštite.
7.   Oprava porcelánových náhrad vsadených do zirkónových/hliníkových výplní:
1.   Izolujte priestor, ktorý sa bude reparovať.
2.   Odstráňte glazúru a skoste porcelán (45°) okolo oblasti, ktorá sa má opraviť. Opieskujte celú plochu alebo obrúste hrubou diamantovou 

frézou. Opláchnite vodou a vysušte vzduchom. 
3.   Na gingiválne tkanivo a oxid hlinitý/zirkón, ktoré môžu byť odkryté, naneste prípravok BARRIER GEL, aby ste chránili oblasti, kde nie je 

žiaduce leptanie.
4.   Naneste leptadlo PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) na suchý porcelánový povrch 90 sekúnd. Počas celého procesu sledujte miesto 

leptania. Odsajte leptadlo PORCELAIN ETCHANT a následne vypláchnite veľkým množstvom vody a vysušte vzduchom. Leptaný povrch 
by mal pôsobiť matne a snehovo bielo.

5.   Vyleptanú porcelánovú náhradu očistite pomocou prípravku UNI-ETCH, ktorý pretrepte 20 sekúnd, aby ste odstránili všetky soli. Dôkladne 
opláchnite a osušte.

6.   Naneste 1 vrstvu prípravku BIS-SILANE alebo PORCELAIN PRIMER na povrch naleptaného porcelánu a nechajte pôsobiť 30 sekúnd. 
Vysušte pomocou striekačky s (teplým) vzduchom.

7.   Odporúčanie: Naneste 1 – 2 vrstvy výrobku Z-PRIME Plus na exponovaný zirkón/oxid hlinitý a sušte pomocou striekačky so vzduchom 
3 – 5 sekúnd. 

8.   Naneste vrstvu prípravku ALL-BOND 3 RESIN alebo PORCELAIN BONDING RESIN na porcelán, zirkón alebo oxid hlinitý, vysušte na 
vzduchu/vzduchom. 

9.   Dokončite opravu pomocou mikrohybridného kompozitu (napr. ÆLITE All-Purpose Body) a upravte povrch/vyleštite. 
8.   Oprava starých alebo nepriamych kompozitných rekonštrukcií:
1.   Izolujte priestor, ktorý sa bude reparovať.
2.   Odstráňte povrch existujúceho kompozitu brúsením vzduchom, diamantovým hrotom alebo frézou a skoste okraje (45°) okolo oblasti, ktorá sa 

má opraviť. 
3.   Očistite kompozit nanesením prípravku UNI-ETCH, ktorý pretrepte 20 sekúnd. Dôkladne opláchnite a osušte.
4.   Odporúčanie: Aplikujte 1 vrstvu výrobku Z-PRIME Plus. Sušte pomocou striekačky so vzduchom 3 – 5 sekúnd.
5.   Naneste tenkú vrstvu prípravku ALL-BOND 3 RESIN alebo PORCELAIN BONDING RESIN, vysušte na vzduchu/vzduchom.
6.   Dokončite opravu pomocou mikrohybridného kompozitu (napr. ÆLITE All-Purpose Body) a upravte povrch/vyleštite.
9.   Na znecitlivenie prípravkov pred zabezpečením/okamžitým utesnením dentínu
1.   Prípravok naleptajte po dobu 15 sekúnd pomocou prípravku UNI-ETCH a dôkladne opláchnite. 
2.   Prebytočnú vodu odstráňte penovou peletou alebo odsávaním, pričom prípravok nechajte viditeľne vlhký.
3.   Nadávkujte rovnaký počet kvapiek časti A a B lepidla ALL-BOND 3 (1 : 1) do miešacej nádobky.
4.   Pomocou kefky dobre zamiešajte po dobu 5 sekúnd.
5.   Naneste 1 – 2 vrstvy na celý zubný preparát ľahkým pretrepaním po dobu 5 – 10 sekúnd.
6.   Jemne vysušte na vzduchu od 5 cm po dobu 5 sekúnd, kým sa materiál neprestane hýbať. Potom dôkladne vysušte minimálne 10 sekúnd. 

Povrch by mal byť lesklý; v opačnom prípade naneste ďalšie vrstvy lepidla ALL-BOND 3 a zopakujte krok 5.
   POZNÁMKA: Spoločnosť BISCO odporúča použiť tenkú vrstvu prípravku ALL-BOND 3 RESIN; pred odtlačkom sa nanesie a svetlom 

vytvrdzuje pre žiarenie nepriepustná živica s nízkou viskozitou. Tento krok vyhladí preparát, zablokuje podrezanie a zabráni potenciálnej 
expozícii dentínu v mieste dosadnutia rekonštrukcie počas čistenia lepiaceho rozhrania buď brúsením vzduchom, alebo leštením.

7.   Vytvrdzujte svetlom po dobu 10 sekúnd.
8.   Odstráňte kyslíkovú inhibičnú vrstvu pomocou vatového tampónu alebo gázy navlhčenej alkoholom a zoberte odtlačok.
9.   Pokračujte v postupe temporizácie. Pred aplikáciou provizórneho materiálu sa odporúča naniesť na preparáciu lubrikant na báze vody.
10. Na znecitlivenie exponovaného koreňa:
1.   Naleptajte po dobu 15 sekúnd pomocou prípravku UNI-ETCH a dôkladne opláchnite. 
2.   Prebytočnú vodu odstráňte penovou peletou alebo odsávaním, pričom nechajte zub viditeľne vlhký.
3.   Nadávkujte rovnaký počet kvapiek časti A a B lepidla ALL-BOND 3 (1 : 1) do miešacej nádobky.
4.   Pomocou kefky dobre zamiešajte po dobu 5 sekúnd.
5.   ;Naneste 1 – 2 vrstvy na celý zubný koreň ľahkým pretrepaním po dobu 5 – 10 sekúnd.
6.   Jemne vysušte na vzduchu od 5 cm po dobu 5 sekúnd, kým sa materiál neprestane hýbať. Potom dôkladne vysušte minimálne 10 sekúnd. 

Povrch by mal byť lesklý; v opačnom prípade naneste ďalšie vrstvy lepidla ALL-BOND 3 a zopakujte krok 5.
7.   Vytvrdzujte svetlom po dobu 10 sekúnd. 
8.   Odstráňte vrstvu inhibovanú kyslíkom bavlnenou gázou alebo gázou navlhčenou v alkohole alebo naneste vrstvu leštidla 

BisCover™* LV Liquid Polish a vytvrdzujte svetlom po dobu 30 sekúnd.
LIKVIDÁCIA: Dodržiavajte miestne opatrenia týkajúce sa odpadu. Ak nie sú k dispozícii, riaďte sa vnútroštátnymi alebo oblastnými opatreniami 
týkajúcimi sa odpadu.
SKLADOVANIE: Skladujte pri izbovej teplote (20 °C/68 °F – 25 °C/77 °F).
ZÁRUKA: Spoločnosť BISCO, Inc. uznáva svoju zodpovednosť za výmenu výrobkov, ak sa preukáže, že sú chybné. Spoločnosť BISCO, Inc. 
nezodpovedá za žiadne škody ani straty, priame ani následné, ktoré by mohli vyplynúť z používania alebo nemožnosti používať výrobky, ako 
je tu opísané. Pred použitím je používateľ zodpovedný za určenie vhodnosti výrobku na určené použitie. Používateľ preberá všetky riziká a 
zodpovednosť s tým spojené.
OZNÁMENIE: Každú závažnú udalosť oznámte spoločnosti BISCO a príslušnému orgánu štátu, v ktorom buď pôsobí používateľ a/alebo 
býva pacient.

Súhrn informácií o bezpečnosti a klinickej účinnosti nájdete na stránke https://ec.europa.eu/tools/eudamed, alebo ho získate na vyžiadanie.

* ALL-BOND 3 a UNI-ETCH sú registrované ochranné známky spoločnosti BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE a BisCover sú ochranné známky spoločnosti BISCO, Inc.
 Prípravky PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT a OPAQUER vy

ALL-BOND 3®*
Universal Dental Adhesive System  

Udhëzimet e përdorimit

INFORMACION I PËRGJITHSHËM
ALL-BOND 3 është një sistem adeziv dentar universal, me dopjopolimerizim që është i pajtueshëm me të gjitha materialet dentare. ALL-BOND 3 
është i formuluar me monomere me ndërlidhje të lartë dhe është një adeziv hidrofob për rezistencë të përmirësuar ngjitjeje.
ALL-BOND 3 RESIN është një rezinë ngjitëse me mbushje, radioopake dhe hidrofobe. Radioopaciteti konturon restaurimin dhe redukton rrezikun e 
keqdiagnostikimit të kariesit. ALL-BOND 3 RESIN nuk përmban HEMA. Mungesa e HEMA në shtresën e rezinës është një veçori e dëshiruar që 
e bën shtresën ngjitëse më pak të cenueshme ndaj thithjes së ujit.
Përdoruesi i synuar: Dentist i licencuar.
Udhëzimet e përdorimit:
1. Restaurime kompozite të drejtpërdrejta
2. Strukturat bazë me kompozit
3. Restaurime indirekte (metal, kompozit, alumin/zirkon, porcelan dhe disilikat litiumi) 
4. Lidhje pasendodontike
5. Riparim restaurimesh porcelani/disilikati litiumi
6. Riparim porcelani të shkrirë në metal
7. Riparim porcelani të shkrirë në zirkon/alumin
8. Riparim restaurimesh të vjetra ose kompozite indirekte
9. Për desensitivizimin e preparateve përpara provizionimit/izolimit të dentinës imediate
10. Për desensitivizimin e rrënjës së ekspozuar
Paralajmërime:
 •  Shmangni spërkatjen në sy. Nëse adezivi ALL-BOND 3 bie në kontakt me sytë, shpëlajini me sasi të bollshme uji dhe kërkoni 

ndihmë mjekësore.
 •  Kur përdorni adezivë dentarë, ndotja me pështymë rrezikon së tepërmi lidhjen e dentinës.
 •  Acidi fosforik në ashpërsues është irritues i rëndë i syve dhe i lëkurës. Mund të ndodhin lëndime nëse ashpërsuesi lihet në lëkurë ose 

mukozë për periudha të gjata. Nëse spërkatet aksidentalisht në sy, shpëlajeni me sasi të bollshme uji dhe kërkoni menjëherë ndihmën 
mjekësore. Në rast kontakti me inde të tjera, shpëlajeni menjëherë me ujë të bollshëm për disa minuta.

 •  Tejet i ndezshëm.
Kujdes:
 •  Kontaminimi i ndërsjellë: Produkti mund të përmbajë artikuj që janë krijuar për përdorim vetëm një herë. Hidhini komponentët dhe aksesorët 

e përdorur ose të kontaminuar të njësive-dozë. Mos i pastroni, dezinfektoni apo ripërdorni.
Masa paraprake:
 •  Shihni udhëzimet e ruajtjes specifike për produktin, për informacion të plotë përpara përdorimit.
 •  ALL-BOND 3 është një material me dopjopolimerizim. Përdoreni adezivin ALL-BOND 3 menjëherë pas hedhjes në kupore, mbrojeni nga 

drita e ambientit.
 •  Shmangni kontaktin me lëkurën; rezinat e papolimerizuara (met)akrilate mund të shkaktojnë irritim të lëkurës te personat e ndjeshëm. Në 

rast kontakti, lajeni lëkurën me ujë dhe sapun.
 •  Syze mbrojtëse duhet të mbahen nga pacienti dhe stafi dentar. 
 •  Tharja e pamjaftueshme me ajër nuk e avullon plotësisht solucionin dhe mund të çojë në forcë më të ulët lidhjeje dhe ndjeshmëri pas 

ndërhyrjes.
 •  Grumbullimi i tepërt mund të ndërhyjë me puthitjen e restaurimit përfundimtar.
 •  Shihni etiketat e përbërësve individualë për datat specifike të skadimit.
 •  Fleta e të dhënave të sigurisë ofrohet sipas kërkesës.
 •  Fleta e të dhënave të sigurisë ofrohet në www.bisco.com
 •  Udhëzimet e përdorimit ofrohen sipas kërkesës.
 •  Udhëzimet e përdorimit jepen te www.bisco.com.

UDHËZIMET E PËRDORIMIT
1.   Restaurime kompozite të drejtpërdrejta dhe 
2.   Për strukturat bazë me kompozit:
1.   Ashpërsojeni preparatin për 15 sekonda duke përdorur UNI-ETCH®* dhe shpëlajeni tërësisht. 
2.   Largoni ujin e tepërt duke përdorur një shuk shtufi ose thithje, duke e lënë preparatin dukshëm të njomë.
3.   Hidhni një numër të barabartë pikash ALL-BOND 3 pjesët A dhe B (1:1) në një kupore.
4.   Duke përdorur një furçë, përzieni adeziv për 5 sekonda. 
5.   Vendosni 1-2 shtresa në të gjithë preparatin e dhëmbit me një lëvizje të lehtë trazuese për 5-10 sekonda.
6.   Thajeni lehtë me ajër duke filluar nga 5cm për 5 sekonda derisa të mos ketë lëvizje të dukshme të materialit. Në vijim thajeni tërësisht për të 

paktën 10 sekonda. Sipërfaqja duhet të duket me shkëlqim; përndryshe, vendosni shtresa të tjera ALL-BOND 3dhe përsëritni hapin 5.
7.   Opsionale: Fotopolimerizojeni për 10 sekonda.
8.   Opsionale: Vendosni një shtresë të hollë radioopake ALL-BOND 3 RESIN. Rrallojeni me ajër nëse është nevoja. Fotopolimerizojeni për 

10 sekonda. 
9.   Vazhdoni me vendosjen e materialit restaurues.
3.   Restaurime indirekte (metal, kompozit, alumin/zirkon, porcelan dhe disilikat litiumi)
   Përgatitja e dhëmbit:
1.   Ashpërsojeni preparatin për 15 sekonda duke përdorur UNI-ETCH dhe shpëlajeni tërësisht. 
2.   Largoni ujin e tepërt duke përdorur një shuk shtufi ose thithje, duke e lënë preparatin dukshëm të njomë.
3.   Hidhni një numër të barabartë pikash ALL-BOND 3 pjesët A dhe B (1:1) në një kupore.
4.   Duke përdorur një furçë, përzieni adeziv për 5 sekonda. 
5.   Vendosni 1-2 shtresa në të gjithë preparatin e dhëmbit me një lëvizje të lehtë trazuese për 5-10 sekonda.
6.   Thajeni lehtë me ajër duke filluar nga 5cm për 5 sekonda derisa të mos ketë lëvizje të dukshme të materialit. Në vijim thajeni tërësisht për 

të paktën 10 sekonda. Sipërfaqja duhet të duket me shkëlqim; përndryshe, vendosni shtresa të tjera ALL-BOND 3dhe përsëritni hapin 5.
7.   Opsionale: Fotopolimerizojeni për 10 sekonda. 
8.   Vazhdoni me procedurën e cementimit.
Përgatitja e restaurimit indirekt:
Për restaurime indirekte metali ose kompoziti dhe alumini/zirkoni:
1.   Përgatisni sipërfaqen e brendshme të restaurimit sipas udhëzimeve të dhëna nga laboratori.
2.   Hidhni një numër të barabartë pikash ALL-BOND 3 pjesët A dhe B (1:1) në një kupore.
3.   Duke përdorur një furçë, përziejeni mirë për 5 sekonda.
4.   Vendosni 1 shtresë ALL-BOND 3 në sipërfaqen e ngjitur të restaurimit. (Përndryshe, në restaurim mund të përdoret Z-PRIME™* Plus)
5.   Thajeni tërësisht me ajër. 
6.   Opsionale: Fotopolimerizojeni për 10 sekonda.
Për restaurimet tërësisht qeramike:
E RËNDËSISHME: Duke qenë se qeramika të ndryshme kërkojnë trajtime të ndryshme sipërfaqësore, kontaktoni me laboratorin për udhëzimet 
e duhura të trajtimit të sipërfaqeve të brendshme.
1.   Nëse laboratori rekomandon silanizim, vendosni një shtresë të hollë silani, si p.sh. BIS-SILANE™* ose PORCELAIN PRIMER* në 

sipërfaqen e brendshme dhe prisni për 30 sekonda. Thajeni me shiringë me ajër.
   VINI RE: Sipërfaqja e porcelanit nuk do të duket ndryshe nga përpara vendosjes së BIS-SILANE apo PORCELAIN PRIMER.
2.   Hidhni një numër të barabartë pikash ALL-BOND 3 pjesët A dhe B (1:1) në një kupore.
3.   Duke përdorur një furçë, përziejeni mirë për 5 sekonda.
4.   Vendosni 1 shtresë ALL-BOND 3 në sipërfaqen e ngjitur të restaurimit. (Përndryshe, mund të përdoret PORCELAIN BONDING RESIN* 

në restaurim). 
5.   Thajeni tërësisht me ajër.
6.   Opsionale: Fotopolimerizojeni për 10 sekonda. 
4.   Për pasngjitje endodontike:
1.   Përgatiteni vidën dhe hapësirën e vidës sipas udhëzimeve të prodhuesit. 
2.   Ashpërsojeni kanalin duke përdorur UNI-ETCH për 15 sekonda. Shpëlajeni mirë dhe largoni ujin e tepërt me një fryrje të shkurtër ajri dhe 

majë letre për të hequr ujin e mundshëm të grumbulluar nga kanali.
3.   Hidhni një numër të barabartë pikash ALL-BOND 3 pjesët A dhe B (1:1) në një kupore.
4.   Duke përdorur një furçë, përziejeni mirë për 5 sekonda.
5.   Me një furçë endodontike, vendosni 1-2 shtresa ALL-BOND 3 në kanal. Hiqni grumbullimin e tepërt të materialit me maja letre dhe thithje 

të lehtë. Vijoni me një rrymë të lehtë ajrit për tharje tërësore me ajër. 
   VINI RE: Hapi me majë letre është i rëndësishëm për heqjen e adezivit të mbledhur që të mos ketë interferencë në puthitjen e plotë të vidës.
6.   Vendosni një shtresë ALL-BOND 3 në vidë dhe thajeni me ajër.
7.   Opsionale: Fotopolimerizojeni për 10 sekonda.
8.   Vazhdoni me pascementimin sipas udhëzimeve të prodhuesit.
5.   Riparim restaurimesh porcelani/disilikati litiumi:
1.   Izoloni pjesën që do të riparohet.
2.   Hiqni glazurën dhe pjerrësinë (45°) e porcelanit rreth zonës që do të riparohet. Lëmojeni të gjithë zonën me rërë ose ashpërsojeni me frezë 

të trashë diamanti. Shpëlajeni me ujë dhe thajeni me ajër.
3.   Vendosni BARRIER GEL* në indin gingival që mund të jetë ekspozuar ose në porcelan për të mbrojtur pjesët ku nuk dëshirohet ashpërsimi.
4.   Vendosni PORCELAIN ETCHANT *(9.5% HF) në sipërfaqen e thatë të porcelanit për 90 sekonda. Vazhdoni të vrojtoni vendin e ashpërsimit 

gjatë gjithë procedurës. Thitheni PORCELAIN ETCHANT, pastaj shpëlajeni me një sasi të bollshme uji dhe thajeni me ajër. Sipërfaqja e ashpërsuar 
duhet të duket e turbullt dhe si me brymë.

5.   Pastrojeni porcelanin e ashpërsuar duke vendosur UNI-ETCH dhe trazojeni për 20 sekonda për të hequr kripërat e mundshme. Shpëlajeni 
dhe thajeni tërësisht. 

6.   Vendosni 1 shtresë të hollë BIS-SILANE ose PORCELAIN PRIMER në sipërfaqen e ashpërsuar të porcelanit dhe lëreni të qëndrojë për 30 sekonda. 
Thajeni me shiringë me ajër (të ngrohtë).

7.   Vendosni një shtresë ALL-BOND 3 RESIN ose PORCELAIN BONDING RESIN, thajeni/rrallojeni me ajër. 
8.   Përfundojeni riparimin duke përdorur një kompozit mikrohibrid (p.sh. ÆLITE™* All-Purpose Body) dhe lëmojeni/lustrojeni. 
6.   Riparim porcelani të shkrirë në metal:
1.   Izoloni pjesën që do të riparohet.
2.   Hiqni glazurën dhe pjerrësinë e porcelanit (45°) rreth zonës që do të riparohet. Lëmojeni të gjithë zonën me rërë ose ashpërsojeni me frezë 

të trashë diamanti. Shpëlajeni me ujë dhe thajeni me ajër.
3.   Vendosni BARRIER GEL në indin gingival dhe metalin që mund të jetë ekspozuar për të mbrojtur pjesët ku nuk dëshirohet ashpërsimi. 
4.   Vendosni PORCELAIN ETCHANT(9.5% HF) në sipërfaqen e thatë të porcelanit për 90 sekonda. Vazhdoni të vrojtoni vendin e ashpërsimit 

gjatë gjithë procedurës. Thitheni PORCELAIN ETCHANT, pastaj shpëlajeni me një sasi të bollshme uji dhe thajeni me ajër. Sipërfaqja e 
ashpërsuar duhet të duket e turbullt dhe si me brymë.

5.   Pastrojeni porcelanin e ashpërsuar duke vendosur UNI-ETCH dhe trazojeni për 20 sekonda për të hequr kripërat e mundshme. Shpëlajeni 
dhe thajeni tërësisht.

6.   Vendosni 1 shtresë të hollë BIS-SILANE ose PORCELAIN PRIMER në sipërfaqen e ashpërsuar të porcelanit dhe lëreni të qëndrojë për 
30 sekonda. Thajeni me shiringë me ajër (të ngrohtë).

7.   Vendosni 1-2 shtresa Z-PRIME Plus ose ALL-BOND 3 në metalin e ekspozuar dhe thajeni me shiringë me ajër për 3-5 sekonda. 
8.   Tundini mirë shishet e bazës dhe të katalizatorit OPAQUER* përpara vendosjes. Vendosni një pikë të secilit katalizator dhe baze në 

një kupore dhe përzijini me një majë furçe. Vendosni një shtresë të hollë të OPAQUER vetëm në sipërfaqen metalike dhe lëreni të 
vetëpolimerizohet ose fotopolimerizojeni për 5 sekonda.

9.   Vendosni një shtresë ALL-BOND 3 RESIN ose PORCELAIN BONDING RESIN, thajeni/rrallojeni me ajër.
10. Përfundojeni riparimin duke përdorur një kompozit mikrohibrid (p.sh. ÆLITE All-Purpose Body) dhe lëmojeni/lustrojeni.
7.   Riparim porcelani të shkrirë në zirkon/alumin:
1.   Izoloni pjesën që do të riparohet.
2.   Hiqni glazurën dhe pjerrësinë e porcelanit (45°) rreth zonës që do të riparohet. Lëmojeni të gjithë zonën me rërë ose ashpërsojeni me frezë 

të trashë diamanti. Shpëlajeni me ujë dhe thajeni me ajër. 
3.   Vendosni BARRIER GEL në indin gingival dhe alumin/zirkon që mund të jetë ekspozuar për të mbrojtur zonat ku nuk dëshirohet ashpërsimi.
4.   Vendosni PORCELAIN ETCHANT(9.5% HF) në sipërfaqen e thatë të porcelanit për 90 sekonda. Vazhdoni të vrojtoni vendin e ashpërsimit 

gjatë gjithë procedurës. Thitheni PORCELAIN ETCHANT, pastaj shpëlajeni me një sasi të bollshme uji dhe thajeni me ajër. Sipërfaqja e 
ashpërsuar duhet të duket e turbullt dhe si me brymë.

5.   Pastrojeni porcelanin e ashpërsuar duke vendosur UNI-ETCH dhe trazojeni për 20 sekonda për të hequr kripërat e mundshme. Shpëlajeni 
dhe thajeni tërësisht.

6.   Vendosni 1 shtresë të hollë BIS-SILANE ose PORCELAIN PRIMER në sipërfaqen e ashpërsuar të porcelanit dhe lëreni të qëndrojë për 
30 sekonda. Thajeni me shiringë me ajër (të ngrohtë).

7.   Rekomandimi: Vendosni 1-2 shtresa Z-PRIME Plus në zirkonin/aluminin e ekspozuar dhe thajeni me shiringë me ajër për 3-5 sekonda. 
8.   Vendosni një shtresë ALL-BOND 3 RESIN ose PORCELAIN BONDING RESIN mbi porcelan dhe zirkon ose alumin, thajeni/rrallojeni 

me ajër. 
9.   Përfundojeni riparimin duke përdorur një kompozit mikrohibrid (p.sh. ÆLITE All-Purpose Body) dhe lëmojeni/lustrojeni. 
8.   Riparim restaurimesh të vjetra ose kompozite indirekte:
1.   Izoloni pjesën që do të riparohet.
2.   Hiqni sipërfaqen e kompozitit ekzistues duke përdorur ashpërsim me ajër, majë ose frezë diamanti dhe pjerrësojini margjinat (45°) rreth zonës 

që do të riparohet. 
3.   Pastrojeni kompozitin duke vendosur UNI-ETCH dhe trazojeni për 20 sekonda. Shpëlajeni dhe thajeni tërësisht.
4.   Rekomandimi: Vendosni 1 shtresë Z-PRIME Plus. Thajeni me shiringë me ajër për 3-5 sekonda.
5.   Vendosni një shtresë të hollë ALL-BOND 3 RESIN ose PORCELAIN BONDING RESIN, thajeni/rrallojeni me ajër.
6.   Përfundojeni riparimin duke përdorur një kompozit mikrohibrid (p.sh. ÆLITE All-Purpose Body) dhe lëmojeni/lustrojeni.
9.   Për desensitivizimin e preparateve përpara provizionimit/izolimit të dentinës imediate:
1.   Ashpërsojeni preparatin për 15 sekonda duke përdorur UNI-ETCH dhe shpëlajeni tërësisht. 
2.   Largoni ujin e tepërt duke përdorur një shuk shtufi ose thithje, duke e lënë preparatin dukshëm të njomë.
3.   Hidhni një numër të barabartë pikash ALL-BOND 3 pjesët A dhe B (1:1) në një kupore.
4.   Duke përdorur një furçë, përziejeni mirë për 5 sekonda.
5.   Vendosni 1-2 shtresa në të gjithë preparatin e dhëmbit me një lëvizje të lehtë trazuese për 5-10 sekonda.
6.   Thajeni lehtë me ajër duke filluar nga 5cm për 5 sekonda derisa të mos ketë lëvizje të dukshme të materialit. Në vijim thajeni tërësisht për 

të paktën 10 sekonda. Sipërfaqja duhet të duket me shkëlqim; përndryshe, vendosni shtresa të tjera ALL-BOND 3dhe përsëritni hapin 5.
   VINI RE: BISCO rekomandon që shtresa e hollë ALL-BOND 3 RESIN; rezinë radioopake, viskoziteti të ulët të vendoset dhe 

fotopolimerizohet përpara marrjes së masës. Ky hap e lëmon preparatin, bllokon nënprerjet dhe eviton ekspozimin e mundshëm të dentinës 
në bazamentin e restaurimit gjatë pastrimit të ndërfaqes adezive me ashpërsim me grimca të bartura në ajër apo lustrim.

7.   Fotopolimerizojeni për 10 sekonda.
8.   Hiqni shtresën e penguar nga oksigjeni me një shuk ose garzë pambuku të njomur me alkool dhe merrni masën.
9.   Vazhdoni me procedurën e temporizimit. Rekomandohet ta mbuloni preparatin me një lubrifikant me bazë uji përpara vendosjes së 

materialit provizional.
10. Për desensitivizimin e rrënjës së ekspozuar:
1.   Ashpërsojeni për 15 sekonda duke përdorur UNI-ETCH dhe shpëlajeni tërësisht. 
2.   Largoni ujin e tepërt duke përdorur një shuk shtufi ose thithje, duke e lënë dhëmbin dukshëm të njomë.
3.   Hidhni një numër të barabartë pikash ALL-BOND 3 pjesët A dhe B (1:1) në një kupore.
4.   Duke përdorur një furçë, përziejeni mirë për 5 sekonda.
5.   Vendosni 1-2 shtresa në rrënjën e ekspozuar me një lëvizje të lehtë trazuese për 5-10 sekonda.
6.   Thajeni lehtë me ajër duke filluar nga 5cm për 5 sekonda derisa të mos ketë lëvizje të dukshme të materialit. Në vijim thajeni tërësisht për 

të paktën 10 sekonda. Sipërfaqja duhet të duket me shkëlqim; përndryshe, vendosni shtresa të tjera ALL-BOND 3dhe përsëritni hapin 5.
7.   Fotopolimerizojeni për 10 sekonda. 
8.   Hiqni shtresën e penguar me oksigjen me një shuk apo garzë pambuku të njomur me alkool ose vendosni një shtresë BisCover™* 

LV Liquid Polish dhe fotopolimerizojeni për 30 sekonda.
HEDHJA: Referojuni dispozitave të komunitetit në lidhje me mbeturinat. Në mungesë të tyre, referojuni dispozitave kombëtare ose rajonale në 
lidhje me mbeturinat.
RUAJTJA: Ruajeni në temperaturë ambienti (20°C/68°F – 25°C/77°F).
GARANCIA: BISCO, Inc. pranon përgjegjësinë e tij për të zëvendësuar produktet nëse provohet se janë me defekt. BISCO, Inc. nuk pranon 
përgjegjësi për dëmet apo humbjet, direkte ose pasuese, që rrjedhin nga përdorimi ose pamundësia e përdorimit të produkteve siç përshkruhet. 
Përpara përdorimit është përgjegjësi e përdoruesit të përcaktojë përshtatshmërinë e produktit për përdorimin e synuar. Përdoruesi merr përsipër 
të gjithë rrezikun dhe përgjegjësinë në lidhje me to.
NJOFTIM: Raportoni çdo incident të rëndë te BISCO dhe autoriteti kompetent i shtetit në të cilin ndodhet përdoruesi dhe/ose pacienti.

Përmbledhja e performancës së sigurisë dhe klinike mund të gjendet te https://ec.europa.eu/tools/eudamed ose ofrohet sipas kërkesës.

* ALL-BOND 3 dhe UNI-ETCH janë marka të regjistruara tregtare të BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE dhe BisCover janë marka tregtare të BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT dhe OPAQUER prodhohen nga BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Univerzalno zobno lepilo  

Navodila za uporabo

SPLOŠNE INFORMACIJE
ALL-BOND 3 je dvojno polimerizirajoče univerzalno zobno lepilo, ki je združljivo z vsemi zobnimi materiali. Izdelek ALL-BOND 3 je zasnovan z 
navzkrižno povezanimi monomeri in je hidrofobno lepilo za večjo obstojnost vezi.
ALL-BOND 3 RESIN je hidrofobna, radioopačna smola za vezavo s polnilom. Njegova radioopačnost orisuje obnovo in zmanjšuje tveganje za 
napačno diagnozo kariesa. ALL-BOND 3 RESIN ne vsebuje HEMA. Odsotnost HEMA v plasti smole je zaželena lastnost, zaradi katere je vezni 
sloj manj nagnjen k sorpciji vode.
Predvideni uporabnik: zobozdravnik z licenco.
Indikacije za uporabo:
1. Neposredne obnove kompozita
2. Kompozitna sredstva za obnovo zobnega jedra
3. Posredne obnove (kovina, kompozit, aluminij/cirkonij, porcelan in litijev disilikat) 
4. Vezava endodontskih zatičev
5. Popravilo obnov iz porcelana/litijevega disilikata
6. Popravilo območij, obnovljenih s porcelanom, zlitim s kovino
7. Popravilo območij, obnovljenih s porcelanom, zlitim s cirkonijem/aluminijem
8. Popravilo starih ali posrednih obnov kompozita
9. Za desenzibilizacijo preparacij pred začasno zaustavitvijo/takojšnjim zapiranjem dentina
10. Za desenzibilizacijo izpostavljene korenine
Opozorila:
 •  Ne škropite v oči. Če lepilo ALL-BOND 3 pride v stik z očmi, jih izperite z obilo vode in poiščite zdravniško pomoč.
 •  Pri uporabi zobnih lepil lahko kontaminacija s slino izrazito poslabša vezavo dentina.
 •  Fosforjeva kislina v sredstvu za jedkanje hudo draži oči in kožo. Če sredstvo za jedkanje ostane na koži ali sluznici dlje časa, lahko pride 

do poškodb. Če izdelek ponesreči poškropite v oko, izperite z obilo vode in takoj poiščite zdravniško pomoč. Ob stiku izdelka z drugimi tkivi 
slednje takoj izperite z obilo vode. Izpirajte nekaj minut.

 •  Zelo vnetljivo.
Pozor:
 •  Navzkrižna kontaminacija: Izdelek lahko vsebuje elemente, ki so namenjeni zgolj enkratni uporabi. Uporabljene ali kontaminirane 

komponente za odmerjanje enot in dodatno opremo zavrzite. Konic ne čistite, razkužujte in ne uporabljajte večkrat.
Previdnostni ukrepi:
 •  Za popolne informacije pred uporabo glejte posebna navodila za shranjevanje izdelka.
 •  ALL-BOND 3 je dvojno polimerizirajoč material. Lepilo ALL-BOND 3 uporabite takoj, ko ga iztisnete v mešalno posodico, zaščitite pred 

svetlobo iz okolice.
 •  Izogibajte se stiku s kožo. Nepolimerizirane (met)akrilatne smole lahko pri občutljivih osebah razdražijo kožo. Ob stiku kožo umijte z milom 

in vodo.
 •  Varovalna očala mora nositi tako bolnik kot zobozdravstveno osebje. 
 •  Pri neustreznem zračnem sušenju topilo ne bo povsem izhlapelo, kar lahko zmanjša vezivno moč in postoperativno občutljivost.
 •  Prekomerno zbiranje lahko vpliva na prileganje končne obnove.
 •  Na oznakah posameznih komponent si oglejte roke njihove uporabe.
 •  Varnostni list je na voljo na zahtevo.
 •  Varnostni list je na voljo na naslovu www.bisco.com.
 •  Navodila za uporabo so na voljo na zahtevo.
 •  Navodila za uporabo so na voljo na naslovu www.bisco.com.

NAVODILA ZA UPORABO
1.   Za neposredne obnove kompozita in 
2.   Za kompozitna sredstva za obnovo zobnega jedra:
1.   15 sekund jedkajte preparat s sredstvom UNI-ETCH®* in temeljito sperite z vodo. 
2.   Odvečno vodo popivnajte z vpojno peleto ali s sesanjem, pri čemer naj preparacija ostane vidno vlažna.
3.   Enako število kapljic izdelka ALL-BOND 3, dela A in B (razmerje 1 : 1), iztisnite v mešalno posodico.
4.   S čopičem mešajte lepilo 5 sekund. 
5.   Nanesite 1–2 sloja na celotno pripravo zoba in rahlo tresite 5–10 sekund.
6.   Nežno zračno sušite, začenši od 5 cm za 5 sekund, in sicer toliko časa, da ni več nobenega vidnega premika materiala. Nato temeljito sušite 

najmanj 10 sekund. Površina mora imeti sijoč videz, v nasprotnem primeru nanjo nanesite dodaten sloj izdelka ALL-BOND 3 ter ponovite 
korak 5.

7.   Izbirno: Svetlobno polimerizirajte 10 sekund.
8.   Izbirno: Nanesite eno tanko plast radioopačnega izdelka ALL-BOND 3 RESIN. Po potrebi redčite z zrakom. Svetlobno polimerizirajte 

10 sekund. 
9.   Nadaljujte z namestitvijo materiala za obnovo.
3.   Posredne obnove (kovina, kompozit, aluminij/cirkonij, porcelan in litijev disilikat)
   Priprava zoba:
1.   15 sekund jedkajte preparat s sredstvom UNI-ETCH in temeljito sperite z vodo. 
2.   Odvečno vodo popivnajte z vpojno peleto ali s sesanjem, pri čemer naj preparacija ostane vidno vlažna.
3.   Enako število kapljic izdelka ALL-BOND 3, dela A in B (razmerje 1 : 1), iztisnite v mešalno posodico.
4.   S čopičem mešajte lepilo 5 sekund. 
5.   Nanesite 1–2 sloja na celotno pripravo zoba in rahlo tresite 5–10 sekund.
6.   Nežno zračno sušite, začenši od 5 cm za 5 sekund, in sicer toliko časa, da ni več nobenega vidnega premika materiala. Nato temeljito sušite 

najmanj 10 sekund. Površina mora imeti sijoč videz, v nasprotnem primeru nanjo nanesite dodaten sloj izdelka ALL-BOND 3 ter ponovite 
korak 5.

7.   Izbirno: Svetlobno polimerizirajte 10 sekund. 
8.   Nadaljujte s postopkom cementiranja.
Priprava posredne obnove:
Za posredne obnove s kovino, kompozitom in aluminijem/cirkonijem:
1.   Notranjo površino obnove pripravite v skladu z navodili laboratorija.
2.   Enako število kapljic izdelka ALL-BOND 3, dela A in B (razmerje 1 : 1), iztisnite v mešalno posodico.
3.   S čopičem temeljito mešajte 5 sekund.
4.   Nanesite 1 sloj izdelka ALL-BOND 3 na vezano površino obnove. (Druga možnost je, da se pri obnovi uporabi Z-PRIME™* Plus)
5.   Temeljito zračno posušite. 
6.   Izbirno: Svetlobno polimerizirajte 10 sekund.
Za vse keramične obnove:
POMEMBNO: Ker različne keramične površine zahtevajo različne površinske obdelave, se za ustrezna navodila za obdelavo notranjih površin 
obrnite na laboratorij.
1.   Če laboratorij priporoča silanacijo, na notranjo površino nanesite tanek sloj silana, kot je BIS-SILANE™* ali PORCELAIN PRIMER*, in 

počakajte 30 sekund. Posušite z zračno brizgo.
   OPOMBA: Površina porcelana ne bo videti nič drugače kot pred nanosom izdelka BIS-SILANE ali PORCELAIN PRIMER.
2.   Enako število kapljic izdelka ALL-BOND 3, dela A in B (razmerje 1 : 1), iztisnite v mešalno posodico.
3.   S čopičem temeljito mešajte 5 sekund.
4.   Nanesite 1 sloj izdelka ALL-BOND 3 na vezano površino obnove. (Namesto tega lahko na obnovi uporabite izdelek PORCELAIN 

BONDING RESIN*.) 
5.   Temeljito zračno posušite.
6.   Izbirno: Svetlobno polimerizirajte 10 sekund. 
4.   Za vezavo endodontskih zatičev:
1.   Mesto za zatič pripravite v skladu z navodili proizvajalca. 
2.   Z izdelkom UNI-ETCH 15 sekund jedkajte kanal. Temeljito izperite in odvečno vodo odstranite s kratkim zračnim curkom in papirnato(-imi) 

iglo(-ami), da iz kanala odstranite vso vodo.
3.   Enako število kapljic izdelka ALL-BOND 3, dela A in B (razmerje 1 : 1), iztisnite v mešalno posodico.
4.   S čopičem temeljito mešajte 5 sekund.
5.   Z endodontsko ščetko v kanal nanesite 1–2 sloja izdelka ALL-BOND 3. Odvečno zbiranje materiala odstranite s papirnatimi iglami in rahlim 

sesanjem. Nadaljujte z rahlim tokom zraka, da temeljito zračno posušite. 
   OPOMBA: Korak s papirnatimi iglami je pomemben za odstranitev skupka katerega koli lepila, saj s tem z območja odstranite vse morebitne 

ovire in zagotovite popolno prileganje zatiča.
6.   Na zatič nanesite en sloj izdelka ALL-BOND 3 in ga zračno posušite.
7.   Izbirno: Svetlobno polimerizirajte 10 sekund.
8.   Nadaljujte s cementiranjem zatiča v skladu z navodili proizvajalca.
5.   Popravilo obnov iz porcelana/litijevega disilikata:
1.   Izolirajte območje za popravilo.
2.   Odstranite glazuro in posnemite rob (45°) porcelana okrog območja za popravilo. Peskajte celotno območje ali obrusite z grobim diamantnim 

svedrom. Izperite z vodo in zračno posušite.
3.   Nanesite izdelek BARRIER GEL* na gingivalno tkivo, ki je lahko izpostavljeno, ali na porcelan, da zaščitite območja, kjer jedkanje 

ni zaželeno.
4.   Nanesite PORCELAIN ETCHANT* (9,5 % HF) na suho površino porcelana za 90 sekund. Še naprej opazujte mesto jedkanja skozi celoten 

postopek. Posesajte PORCELAIN ETCHANT, nato pa sperite z obilo vode in zračno posušite. Jedkana površina bi morala biti medla in hladna.
5.   Očistite jedkani porcelan z nanosom izdelka UNI-ETCH in mešajte 20 sekund, da odstranite morebitne soli. Temeljito izperite in posušite. 
6.   Nanesite 1 tanek sloj izdelka BIS-SILANE ali PORCELAIN PRIMER na jedkano površino porcelana in počakajte 30 sekund. Posušite z brizgalko s 

(toplim) zrakom. 
7.   Nanesite tanek sloj izdelka ALL-BOND 3 RESIN ali PORCELAIN BONDING RESIN, zračno posušite/redčite z zrakom. 
8.   Popravilo zaključite z mikrohibridnim kompozitom (npr. ÆLITE™* All-Purpose Body) in dokončajte oz. spolirajte. 
6.   Popravilo območij, obnovljenih s porcelanom, zlitim s kovino:
1.   Izolirajte območje za popravilo.
2.   Odstranite glazuro in posnemite rob (45°) porcelana okrog območja za popravilo. Peskajte celotno območje ali obrusite z grobim diamantnim 

svedrom. Izperite z vodo in zračno posušite.
3.   Nanesite izdelek BARRIER GEL na gingivalno tkivo in kovino, ki bi lahko bila izpostavljena, da zaščitite področja, kjer jedkanje ni zaželeno. 
4.   Nanesite PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) na suho površino porcelana za 90 sekund. Še naprej opazujte mesto jedkanja skozi celoten 

postopek. Posesajte PORCELAIN ETCHANT, nato pa sperite z obilo vode in zračno posušite. Jedkana površina bi morala biti medla 
in hladna.

5.   Očistite jedkani porcelan z nanosom izdelka UNI-ETCH in mešajte 20 sekund, da odstranite morebitne soli. Temeljito izperite in posušite.
6.   Nanesite 1 tanek sloj izdelka BIS-SILANE ali PORCELAIN PRIMER na jedkano površino porcelana in počakajte 30 sekund. Posušite z 

brizgalko s (toplim) zrakom.
7.   Na izpostavljeno kovino nanesite 1–2 sloja premaza Z-PRIME Plus ali izdelka ALL-BOND 3 in ga z zračno brizgo sušite 3–5 sekund. 
8.   Pred odmerjanjem dobro pretresite steklenički osnove in katalizatorja OPAQUER*. Odmerite po eno kapljico katalizatorja in osnove na 

mešalno podlago ter zmešajte s konico ščetke. Nanesite tanek sloj izdelka OPAQUER le na kovinsko površino in počakajte, da samo 
polimerizira, ali svetlobno polimerizirajte 5 sekund.

9.   Nanesite tanek sloj izdelka ALL-BOND 3 RESIN ali PORCELAIN BONDING RESIN, zračno posušite/redčite z zrakom.
10. Popravilo zaključite z mikrohibridnim kompozitom (npr. ÆLITE™* All-Purpose Body) in dokončajte oz. spolirajte.
7.   Popravilo območij, obnovljenih s porcelanom, zlitim s cirkonijem/aluminijem:
1.   Izolirajte območje za popravilo.
2.   Odstranite glazuro in posnemite rob (45°) porcelana okrog območja za popravilo. Peskajte celotno območje ali obrusite z grobim diamantnim 

svedrom. Izperite z vodo in zračno posušite. 
3.   Nanesite izdelek BARRIER GEL na gingivalno tkivo in aluminij/cirkonij, ki bi lahko bila izpostavljena, da zaščitite področja, kjer jedkanje 

ni zaželeno.
4.   Nanesite PORCELAIN ETCHANT (9,5 % HF) na suho površino porcelana za 90 sekund. Še naprej opazujte mesto jedkanja skozi celoten 

postopek. Posesajte PORCELAIN ETCHANT, nato pa sperite z obilo vode in zračno posušite. Jedkana površina bi morala biti medla 
in hladna.

5.   Očistite jedkani porcelan z nanosom izdelka UNI-ETCH in mešajte 20 sekund, da odstranite morebitne soli. Temeljito izperite in posušite.
6.   Nanesite 1 tanek sloj izdelka BIS-SILANE ali PORCELAIN PRIMER na jedkano površino porcelana in počakajte 30 sekund. Posušite z 

brizgalko s (toplim) zrakom.
7.   Priporočljivo: Na izpostavljen cirkonij/aluminij nanesite 1–2 sloja premaza Z-PRIME Plus in ga z zračno brizgo sušite 3–5 sekund. 
8.   Na porcelan in cirkonij oz. aluminij nanesite sloj izdelka ALL-BOND 3 RESIN ali PORCELAIN BONDING RESIN, zračno posušite/redčite 

z zrakom. 
9.   Popravilo zaključite z mikrohibridnim kompozitom (npr. ÆLITE™* All-Purpose Body) in dokončajte oz. spolirajte. 
8.   Popravilo starih ali posrednih obnov kompozita:
1.   Izolirajte območje za popravilo.
2.   Površino obstoječega kompozita odstranite s pomočjo zračne abrazije, diamantne konice ali svedra in posnemite rob (45°) porcelana okrog 

območja za popravilo. 
3.   Očistite kompozit z nanosom izdelka UNI-ETCH in mešajte 20 sekund. Temeljito izperite in posušite.
4.   Priporočljivo: Nanesite 1 sloj premaza Z-PRIME Plus. 3–5 sekund sušite z zračno brizgo.
5.   Nanesite tanek sloj izdelka ALL-BOND 3 RESIN ali PORCELAIN BONDING RESIN, zračno posušite/redčite z zrakom.
6.   Popravilo zaključite z mikrohibridnim kompozitom (npr. ÆLITE™* All-Purpose Body) in dokončajte oz. spolirajte.
9.   Za desenzibilizacijo preparacij pred začasno zaustavitvijo/takojšnjim zapiranjem dentina:
1.   15 sekund jedkajte preparat s sredstvom UNI-ETCH in temeljito sperite z vodo. 
2.   Odvečno vodo popivnajte z vpojno peleto ali s sesanjem, pri čemer naj preparacija ostane vidno vlažna.
3.   Enako število kapljic izdelka ALL-BOND 3, dela A in B (razmerje 1 : 1), iztisnite v mešalno posodico.
4.   S čopičem temeljito mešajte 5 sekund.
5.   Nanesite 1–2 sloja na celotno pripravo zoba in rahlo tresite 5–10 sekund.
6.   Nežno zračno sušite, začenši od 5 cm za 5 sekund, in sicer toliko časa, da ni več nobenega vidnega premika materiala. Nato temeljito sušite 

najmanj 10 sekund. Površina mora imeti sijoč videz, v nasprotnem primeru nanjo nanesite dodaten sloj izdelka ALL-BOND 3 ter ponovite 
korak 5.

   OPOMBA: Družba BISCO priporoča, da nanesete in svetlobno polimerizirate tanek sloj izdelka ALL-BOND 3 RESIN, radioopačne smole 
z nizko viskoznostjo, pred odvzemom odtisa. S tem korakom zmehčate preparat, blokirate podreze in preprečite morebitno izpostavljenost 
dentina pri namestitvi obnove med čiščenjem površine za lepilo bodisi z abrazijo z delci prek zraka bodisi s poliranjem.

7.   Svetlobno polimerizirajte 10 sekund.
8.   S kisikom inhibirani sloj odstranite z bombažno peleto ali gazo, navlaženo z alkoholom, in naredite odtis.
9.   Nadaljujte s postopkom temporizacije. Priporočamo, da pred nanosom začasnega materiala preparat premažete z mazivom na vodni osnovi.
10. Za desenzibilizacijo izpostavljene korenine:
1.   15 sekund jedkajte s sredstvom UNI-ETCH in temeljito sperite z vodo. 
2.   Odvečno vodo popivnajte z vpojno peleto ali s sesanjem, pri čemer naj zob ostane vidno vlažen.
3.   Enako število kapljic izdelka ALL-BOND 3, dela A in B (razmerje 1 : 1), iztisnite v mešalno posodico.
4.   S čopičem temeljito mešajte 5 sekund.
5.   Nanesite 1–2 sloja na izpostavljeno korenino in rahlo tresite 5–10 sekund.
6.   Nežno zračno sušite, začenši od 5 cm za 5 sekund, in sicer toliko časa, da ni več nobenega vidnega premika materiala. Nato temeljito sušite 

najmanj 10 sekund. Površina mora imeti sijoč videz, v nasprotnem primeru nanjo nanesite dodaten sloj izdelka ALL-BOND 3 ter ponovite 
korak 5.

7.   Svetlobno polimerizirajte 10 sekund. 
8.   S kisikom inhibirani sloj odstranite z bombažno peleto ali gazo, navlaženo z alkoholom, ali nanesite sloj izdelka BisCover™* LV Liquid Polish 

in svetlobno polimerizirajte 30 sekund.
ODLAGANJE: Glede odlaganja glejte določbe, ki veljajo v vaši skupnosti. Če niso na voljo, upoštevajte nacionalne ali regionalne določbe glede 
odlaganja.
SHRANJEVANJE: Izdelek hranite pri sobni temperaturi (20 °C/68 °F do 25 °C/77 °F)
JAMSTVO: Družba BISCO, Inc. priznava odgovornost za zamenjavo dokazano pomanjkljivih izdelkov. Družba BISCO, Inc. ne sprejema 
odgovornosti za nobeno škodo ali izgubo, bodisi neposredno ali posledično, ki bi izhajala iz uporabe ali nezmožnosti uporabe izdelkov v skladu z 
opisom. Uporabnik je dolžan pred uporabo izdelka preveriti njegovo primernost za izbrani namen. V zvezi s tem uporabnik prevzema vsa tveganja 
in vso odgovornost.
OBVESTILO: O vsakem resnem incidentu poročajte družbi BISCO in pristojnemu organu države, v kateri se nahaja uporabnik in/ali bolnik.

Povzetek o varnosti in klinični učinkovitosti najdete na spletnem mestu https://ec.europa.eu/tools/eudamed oziroma je na voljo na zahtevo.

* ALL-BOND 3 in UNI-ETCH sta registrirani blagovni znamki družbe BISCO, Inc.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE in BisCover so blagovne znamke družbe BISCO, Inc.
 Izdelke PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT in OPAQUER proizvaja družba BISCO, Inc.

ALL-BOND 3®*
Üniversal Dental Yapıştırıcı Sistemi  

Kullanım Talimatları

GENEL BİLGİ
ALL-BOND 3 tüm dental malzemelere uygun, çift polimerizasyonlu bir üniversal dental yapıştırıcı sistemidir. ALL-BOND 3 yüksek düzeyde çapraz 
bağlı monomerler ile formüle edilmiştir ve bağın dayanıklılığının iyileştirilmesi için kullanılan su itici bir yapıştırıcıdır.
ALL-BOND 3 RESIN su itici, radyoopak, dolgulu bir yapıştırma rezinidir. Radyoopasitesi restorasyonun dış hatlarını çevreler ve çürüklere hatalı tanı 
konulma riskini azaltır. ALL-BOND 3 RESIN HEMA içermez. Rezin tabakasında HEMA bulunmaması, yapıştırma tabakasının su emme eğilimini 
azaltan, tercih edilen bir özelliktir.
Amaçlanan kullanıcı: Ruhsatlı diş hekimi.
Kullanım Endikasyonları:
1. Direkt Kompozit Restorasyonları
2. Kompozit Kor Build-Up’lar
3. İndirekt Restorasyonlar (Metal, Kompozit, Alümin/Zirkonya, Porselen ve Lityum Disilikat) 
4. Endodontik Post Bağlanma
5. Porselen/Lityum Disilikat Restorasyonların Onarılması
6. Metal Destekli Porselen Onarımı
7. Zirkonya/Alümin Destekli Porselen Onarımı
8. Eski veya İndirekt Kompozit Restorasyonların Onarımı
9. Geçici Uygulama/Anlık Dentin Örtülmesi Öncesinde Preparasyonların Desensitizasyonu için
10. Ekspoze Kök Desensitizasyonu için
Uyarılar:
 •  Gözlere sıçratmaktan kaçının. ALL-BOND 3 yapıştırıcı gözlerle temas ederse, bol miktarda suyla yıkayın ve tıbbi yardım alın.
 •  Dental yapıştırıcılar kullanılırken, tükürük kontaminasyonu dentin yapışmasına karşı ciddi tehlike arz eder.
 •  Pürüzlendirme maddesi içindeki fosforik asit, göz ve cilt üzerinde ciddi tahriş etkisine sahiptir. Pürüzlendiricinin uzun süre ciltte veya 

mukozada kalması durumunda yaralanma meydana gelebilir. Yanlışlıkla göze sıçrarsa, bol miktarda suyla yıkayın ve hemen tıbbi yardım alın. 
Diğer dokularla temas durumunda derhal bol su ile birkaç dakika yıkayın.

 •  Yüksek yanıcılık özelliği.
Dikkat:
 •  Çapraz kontaminasyon: Ürün, bir kerelik kullanım için tasarlanmış ögeler içerebilir. Kullanılmış veya kontamine birim doz bileşenlerini ve 

aksesuarları atın. Temizlemeyin, dezenfekte etmeyin veya tekrar kullanmayın.
Önlemler:
 •  Kullanım öncesinde tüm bilgileri elde etmek için ilgili ürün depolama talimatlarına başvurun.
 •  ALL-BOND 3 çift polimerizasyonlu bir materyaldir. ALL-BOND 3 Yapıştırıcıyı karıştırma kanalına dağıtıldığında hemen kullanın ve ortam 

ışığından koruyun.
 •  Ciltle temasından kaçının; polimerize olmayan (met)akrilat reçineler hassas kişilerde cilt hassasiyetine neden olabilir. Temas halinde, cildi 

su ve sabunla yıkayın.
 •  Hasta ve diş hekimliği personelinin koruyucu gözlük takması gerekmektedir. 
 •  Yetersiz düzeyde hava ile kurutma, solventi tamamen buharlaştırmaz ve azalan yapışma kuvvetine ve operasyon sonrası hassasiyete 

yol açabilir.
 •  Aşırı havuzlanma, nihai restorasyonun oturmasını engelleyebilir.
 •  Spesifik son kullanma tarihleri için ayrı bileşen etiketlerine bakın.
 •  Güvenlik bilgi formu istek üzerine sağlanabilir.
 •  Güvenlik bilgi formuna www.bisco.com adresinden ulaşılabilir
 •  Kullanım Talimatı istek üzerine verilir.
 •  Kullanım Talimatı www.bisco.com adresinde bulunabilir.

KULLANIM TALİMATI
1.   Tüm Direkt Kompozit Restorasyonları için ve 
2.   Kompozit Kor Build-Up’lar için:
1.   Preparasyonu UNI-ETCH®* kullanarak 15 saniye süreyle pürüzlendirin ve iyice durulayın. 
2.   Fazla suyu bir köpük pelet kullanarak giderin veya emdirin; preparasyonu görünür olarak nemli halde bırakın.
3.   Eşit sayıda damla halinde ALL-BOND 3 A ve B Bölümlerini (1:1) bir karıştırma kanalında karıştırın.
4.   Bir fırça kullanarak, yapıştırıcıyı 5 saniye boyunca karıştırın. 
5.   1-2 katman halinde ve 5-10 saniyelik hafif çalkalama hareketi ile diş preparasyonunun tamamı üzerine uygulayın.
6.   Materyalde görünür hareket kalmayana kadar, 5 saniye süreyle 5 cm’den başlayarak nazikçe havayla kurutun. Daha sonra en az 10 saniye 

süreyle iyice kurutun. Yüzey parlak görünmelidir; aksi takdirde, ek katmanlar halinde ALL-BOND 3 uygulayın ve 5. adımı tekrarlayın.
7.   İsteğe bağlı: 10 saniye ışıkla polimerize edin.
8.   İsteğe bağlı: İnce bir katman halinde radyoopak ALL-BOND 3 RESIN uygulayın. Gerekirse havayla inceltin. 10 saniye ışıkla polimerize edin. 
9.   Restoratif malzemenin yerleştirmesine devam edin.
3.   İndirekt Restorasyonlar (Metal, Kompozit, Alümin/Zirkonya, Porselen ve Lityum Disilikat)
   Diş Preparasyonu:
1.   Preparasyonu UNI-ETCH kullanarak 15 saniye süreyle pürüzlendirin ve iyice durulayın. 
2.   Fazla suyu bir köpük pelet kullanarak giderin veya emdirin; preparasyonu görünür olarak nemli halde bırakın.
3.   Eşit sayıda damla halinde ALL-BOND 3 A ve B Bölümlerini (1:1) bir karıştırma kanalında karıştırın.
4.   Bir fırça kullanarak, yapıştırıcıyı 5 saniye boyunca karıştırın. 
5.   1-2 katman halinde ve 5-10 saniyelik hafif çalkalama hareketi ile diş preparasyonunun tamamı üzerine uygulayın.
6.   Materyalde görünür hareket kalmayana kadar, 5 saniye süreyle 5 cm’den başlayarak nazikçe havayla kurutun. Daha sonra en az 10 saniye 

süreyle iyice kurutun. Yüzey parlak görünmelidir; aksi takdirde, ek katmanlar halinde ALL-BOND 3 uygulayın ve 5. adımı tekrarlayın.
7.   İsteğe bağlı: 10 saniye ışıkla polimerize edin. 
8.   Simantasyon işlemi ile devam edin.
İndirekt Restorasyon Preparasyonu:
Metal veya kompozit ve Alümin/Zirkonya indirekt restorasyonları için:
1.   Restorasyonun dahili yüzeyini laboratuvar tarafından verilen talimatlara göre hazırlayın.
2.   Eşit sayıda damla halinde ALL-BOND 3 A ve B Bölümlerini (1:1) bir karıştırma kanalında karıştırın.
3.   Bir fırça kullanarak, kanalı 5 saniye boyunca karıştırın.
4.   Restorasyonun yapıştırılmış yüzeyine 1 katman halinde ALL-BOND 3 uygulayın. (Alternatif olarak restorasyon üzerinde Z-PRIME™* Plus 

kullanılabilir)
5.   Havayla iyice kurutun. 
6.   İsteğe bağlı: 10 saniye ışıkla polimerize edin.
Tamamen seramik restorasyonlar için:
ÖNEMLİ: Farklı seramikler farklı yüzey işlemleri gerektirdiğinden, uygun iç yüzey işlem talimatları için laboratuvara başvurun.
1.   Laboratuvar silanizasyon yapılmasını önerirse BIS-SILANE™* veya PORCELAIN PRIMER* gibi bir silanı ince bir katman halinde iç yüzeye 

uygulayın ve 30 saniye bekleyin. Hava şırıngası ile kurutun.
   NOT: Porselenin yüzeyi, .BIS-SILANE veya PORCELAIN PRIMER uygulaması öncesinde olduğundan farklı görünmeyecektir.
2.   Eşit sayıda damla halinde ALL-BOND 3 A ve B Bölümlerini (1:1) bir karıştırma kanalında karıştırın.
3.   Bir fırça kullanarak, kanalı 5 saniye boyunca karıştırın.
4.   Restorasyonun yapıştırılmış yüzeyine 1 katman halinde ALL-BOND 3 uygulayın. (Alternatif olarak, restorasyon üzerinde PORCELAİN 

BONDİNG RESİN* kullanılabilir). 
5.   Havayla iyice kurutun.
6.   İsteğe bağlı: 10 saniye ışıkla polimerize edin. 
4.   Endodontik Post Bağlanma için:
1.   Postu ve post alanını, üreticinin talimatlarına uygun şekilde hazırlayın. 
2.   Kanalı UNI-ETCH kullanarak 15 saniye boyunca dağlayın. Kanaldaki havuzlanmış suyu çıkarmak için az miktarda hava ve kağıt nokta(lar) 

kullanarak fazla suyu iyice durulayın ve temizleyin.
3.   Eşit sayıda damla halinde ALL-BOND 3 A ve B Bölümlerini (1:1) bir karıştırma kanalında karıştırın.
4.   Bir fırça kullanarak, kanalı 5 saniye boyunca karıştırın.
5.   Bir endodontik fırça ile kanala 1-2 katman halinde ALL-BOND 3 uygulayın. Kağıt noktaları ile havuzlanmış fazla materyali giderin ve hafifçe 

aspire edin. Sonrasında, havayla iyice kurutmak için nazik bir hava akışı uygulayın. 
   NOT: Kağıt nokta adımı, postun tam oturmasında herhangi bir girişim olmaması için havuzlanmış yapıştırıcının çıkarılması 

açısından önemlidir.
6.   Posta bir katman halinde ALL-BOND 3 uygulayın ve havayla kurutun.
7.   İsteğe bağlı: 10 saniye ışıkla polimerize edin.
8.   Üreticinin talimatına göre post simantasyonuna devam edin.
5.   Porselen/Lityum Disilikat Restorasyonların Onarılması:
1.   Onarılacak alanı izole edin.
2.   Onarılacak alanın etrafındaki sırı çıkarın ve porseleni eğin (45°). Alanın tamamına kumlama yapın veya kalın bir elmas bur ile aşındırın. 

Suyla durulayın ve havayla kurutun.
3.   Pürüzlendirme istenmeyen alanları korumak için BARRIER GEL*’i açığa çıkabilecek gingival dokuya veya porselene yerleştirin.
4.   PORCELAIN ETCHANT* ürününü (%9,5 HF) 90 saniye boyunca kuru porselen yüzeye uygulayın. Tüm prosedür boyunca pürüzlendirme 

alanını gözlemlemeye devam edin. PORCELAIN ETCHANT’ın emilmesini bekleyin, ardından bol su ile durulayın ve havayla kurutun. 
Pürüzlendirilen yüzey mat ve buzlu görünmelidir.

5.   Pürüzlendirilmiş porseleni UNI-ETCH uygulayarak temizleyin ve tuzları gidermek için 20 saniye süreyle çalkalayın. İyice durulayın 
ve kurulayın. 

6.   Pürüzlendirilen porselen yüzeye ince 1 katman halinde BIS-SILANE veya PORCELAIN PRIMER uygulayın ve 30 saniye süreyle bekletin. (Ilık) hava 
şırıngası ile kurutun. 

7.   Bir kat ALL-BOND 3 RESIN veya PORCELAIN BONDING RESIN uygulayın; havayla kurutun/havayla inceltin. 
8.   Bir mikrohibrit kompozit (ör. ÆLITE™* All-Purpose Body) kullanarak onarımı tamamlayın ve finisaj/cilalama yapın. 
6.   Metal Destekli Porselen Onarımı:
1.   Onarılacak alanı izole edin.
2.   Onarılacak alanın etrafındaki sırı çıkarın ve porseleni (45°) eğin. Alanın tamamına kumlama yapın veya kalın bir elmas bur ile aşındırın. 

Suyla durulayın ve havayla kurutun.
3.   Pürüzlendirme istenmeyen alanları korumak için BARRIER GEL’i açığa çıkabilecek gingival dokuya ve metale yerleştirin. 
4.   PORCELAIN ETCHANT’ı (%9,5 HF) 90 saniye boyunca kuru porselen yüzeye uygulayın. Tüm prosedür boyunca pürüzlendirme 

alanını gözlemlemeye devam edin. PORCELAIN ETCHANT’ın emilmesini bekleyin, ardından bol su ile durulayın ve havayla kurutun. 
Pürüzlendirilen yüzey mat ve buzlu görünmelidir.

5.   Pürüzlendirilmiş porseleni UNI-ETCH uygulayarak temizleyin ve tuzları gidermek için 20 saniye süreyle çalkalayın. İyice durulayın 
ve kurulayın.

6.   Pürüzlendirilen porselen yüzeye ince 1 katman halinde BIS-SILANE veya PORCELAIN PRIMER uygulayın ve 30 saniye süreyle bekletin. 
(Ilık) hava şırıngası ile kurutun.

7.   Açıkta kalan metale 1-2 katman halinde Z-PRIME Plus veya ALL-BOND 3 uygulayın; 3-5 saniye süreyle hava şırıngası ile kurutun. 
8.   Dağıtmadan önce OPAQUER* Baz ve Katalist şişelerini iyice çalkalayın. Katalist ve Baz’ın her birinden karıştırma pedine bir damla dağıtın 

ve karıştırma ucuyla karıştırın. İnce bir OPAQUER tabakasını sadece metal yüzeye uygulayın ve kendi kendine kürlenmesini bekleyin veya 
5 saniye boyunca ışıkla kür uygulayın.

9.   Bir kat ALL-BOND 3 RESIN veya PORCELAIN BONDING RESIN uygulayın; havayla kurutun/havayla inceltin.
10. Bir mikrohibrit kompozit (ör. ÆLITE All-Purpose Body) kullanarak onarımı tamamlayın ve finisaj/cilalama yapın.
7.   Zirkonya/Alümin Destekli Porselen Onarımı:
1.   Onarılacak alanı izole edin.
2.   Onarılacak alanın etrafındaki sırı çıkarın ve porseleni (45°) eğin. Alanın tamamına kumlama yapın veya kalın bir elmas bur ile aşındırın. 

Suyla durulayın ve havayla kurutun. 
3.   Pürüzlendirme istenmeyen alanları korumak için BARRIER GEL’i açığa çıkabilecek gingival dokuya ve alümin/zirkonyaya yerleştirin.
4.   PORCELAIN ETCHANT’ı (%9,5 HF) 90 saniye boyunca kuru porselen yüzeye uygulayın. Tüm prosedür boyunca pürüzlendirme 

alanını gözlemlemeye devam edin. PORCELAIN ETCHANT’ın emilmesini bekleyin, ardından bol su ile durulayın ve havayla kurutun. 
Pürüzlendirilen yüzey mat ve buzlu görünmelidir.

5.   Pürüzlendirilmiş porseleni UNI-ETCH uygulayarak temizleyin ve tuzları gidermek için 20 saniye süreyle çalkalayın. İyice durulayın 
ve kurulayın.

6.   Pürüzlendirilen porselen yüzeye ince 1 katman halinde BIS-SILANE veya PORCELAIN PRIMER uygulayın ve 30 saniye süreyle bekletin. 
(Ilık) hava şırıngası ile kurutun.

7.   Önerilen: Açıkta kalan zirkonya/alümine 1-2 kat Z-PRIME Plus uygulayın ve bir hava şırıngası ile 3-5 saniye kurutun. 
8.   Porselen ve zirkonya veya alümin üzerine bir kat ALL-BOND 3 RESIN veya PORCELAIN BONDING RESIN uygulayın; havayla kurutun/

havayla inceltin. 
9.   Bir mikrohibrit kompozit (ör. ÆLITE All-Purpose Body) kullanarak onarımı tamamlayın ve finisaj/cilalama yapın. 
8.   Eski veya İndirekt Kompozit Restorasyonların Onarımı:
1.   Onarılacak alanı izole edin.
2.   Mevcut kompozitin yüzeyini havayla aşındırma, elmas nokta veya bur ile giderin ve onarılacak alanın çevresindeki kenarları (45°) eğin. 
3.   Kompoziti UNI-ETCH uygulayarak temizleyin ve 20 saniye kadar çalkalayın. İyice durulayın ve kurulayın.
4.   Önerilen: 1 kat Z-PRIME Plus uygulayın. 3-5 saniye boyunca hava şırıngası ile kurutun.
5.   İnce bir katman halinde ALL-BOND 3 RESIN veya PORCELAIN BONDING RESIN uygulayın; havayla kurutun/havayla inceltin.
6.   Bir mikrohibrit kompozit (ör. ÆLITE All-Purpose Body) kullanarak onarımı tamamlayın ve finisaj/cilalama yapın.
9.   Geçici Uygulama/Anlık Dentin Örtülmesi Öncesinde Preparasyonların Desensitizasyonu için:
1.   Preparasyonu UNI-ETCH kullanarak 15 saniye süreyle pürüzlendirin ve iyice durulayın. 
2.   Fazla suyu bir köpük pelet kullanarak giderin veya emdirin; preparasyonu görünür olarak nemli halde bırakın.
3.   Eşit sayıda damla halinde ALL-BOND 3 A ve B Bölümlerini (1:1) bir karıştırma kanalında karıştırın.
4.   Bir fırça kullanarak, kanalı 5 saniye boyunca karıştırın.
5.   1-2 katman halinde ve 5-10 saniyelik hafif çalkalama hareketi ile diş preparasyonunun tamamı üzerine uygulayın.
6.   Materyalde görünür hareket kalmayana kadar, 5 saniye süreyle 5 cm’den başlayarak nazikçe havayla kurutun. Daha sonra, en az 10 saniye 

süreyle iyice kurutun. Yüzey parlak görünmelidir; aksi takdirde, ek katmanlar halinde ALL-BOND 3 uygulayın ve 5. adımı tekrarlayın.
   NOT: BISCO, impresyon alımı öncesinde ince bir katman halinde ALL-BOND 3 RESIN; radyoopak, düşük viskoziteli rezinin uygulanmasını 

ve ışıkla polimerize edilmesini önerir. Bu adım, preparasyonu pürüzsüzleştirecek, fazla alçak kesimi önleyecek ve restorasyon yuvasındaki 
dentinin yapıştırıcı arayüzünün havayla taşınan parçacık kaynaklı aşınma veya cilalamaya maruz kalmasını engelleyecektir.

7.   10 saniye ışıkla polimerize edin.
8.   Oksijen inhibe edici katmanı alkol ile nemlendirilmiş pamuk malzeme veya bez ile giderin ve impresyonu hazırlayın.
9.   Geçici uygulama prosedürüne devam edin. Geçici malzemenin uygulanmasından önce, preparasyonun su bazlı bir yağ ile kaplanması önerilir.
10. Ekspoze Kök Desensitizasyonu için:
1.   UNI-ETCH kullanarak 15 saniye süreyle pürüzlendirin ve iyice durulayın. 
2.   Fazla suyu bir köpük pelet kullanarak giderin veya emdirin; dişi görünür olarak nemli halde bırakın.
3.   Eşit sayıda damla halinde ALL-BOND 3 A ve B Bölümlerini (1:1) bir karıştırma kanalında karıştırın.
4.   Bir fırça kullanarak, kanalı 5 saniye boyunca karıştırın.
5.   1-2 katman halinde ve 5-10 saniyelik hafif çalkalama hareketi ile ekspoze kökün üzerine uygulayın.
6.   Materyalde görünür hareket kalmayana kadar, 5 saniye süreyle 5 cm’den başlayarak nazikçe havayla kurutun. Daha sonra, en az 10 saniye 

süreyle iyice kurutun. Yüzey parlak görünmelidir; aksi takdirde, ek katmanlar halinde ALL-BOND 3 uygulayın ve 5. adımı tekrarlayın.
7.   10 saniye ışıkla polimerize edin. 
8.   Alkolle nemlendirilmiş bir pamuk pelet ile oksijen inhibisyonlu katmanı giderin veya bir kat BisCover™* LV Sıvı Cila uyguladıktan sonra 

30 saniye süreyle ışıkla polimerize edin.
ATIK TALIMATLARI: Atık durumunda çevresel devlet kuruluşlarına başvurun.
SAKLAMA: Oda sıcaklığında saklayın (20 °C/68 °F - 25 °C/77 °F).
GARANTİ: BISCO, Inc., arızalı olduğu kanıtlanırsa ürünleri değiştirme sorumluluğunu kabul eder. BISCO, Inc., ürünlerin tarif edildiği gibi 
kullanılmasından veya kullanılamamasından kaynaklanan doğrudan veya dolaylı herhangi bir hasar veya kayıp için sorumluluk kabul etmez. 
Kullanmadan önce, ürünün kullanım amacına uygunluğunu belirlemek kullanıcının sorumluluğundadır. Kullanıcı, bununla bağlantılı olarak tüm 
risk ve sorumluluğu üstlenir.
UYARI: Ciddi olayları BISCO’ya ve kullanıcının ve/veya hastanın bulunduğu ülkenin yetkili makamına bildirin.

Güvenlik ve Klinik Performans Özeti https://ec.europa.eu/tools/eudamed adresinde bulunabilir veya talep üzerine sağlanabilir.

* ALL-BOND 3 ve UNI-ETCH, BISCO, Inc.’in tescilli ticari markalarıdır.
 Z-PRIME, BIS-SILANE, ÆLITE ve BisCover, BISCO, Inc.’in tescilli ticari markalarıdır.
 PORCELAIN PRIMER, PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL, PORCELAIN ETCHANT ve OPAQUER BISCO, Inc. tarafından üretilir.
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